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ISTRUZIONI ORIGINALI

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per
evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza
aver letto questo manuale con la massima
attenzione. Su questo manuale sono indicate le
spiegazioni di funzionamento dei vari
componenti e le istruzioni per i necessari
controlli e per la manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni
contenute nel presente manuale si
intendono non rigorosamente impegnative.
La Ditta si riserva il diritto di apportare
eventuali modifiche senza impegnarsi ad
aggiornare di volta in volta questo manuale.
Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione,
questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali
informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

ATTENZIONE: quando sussiste il rischio di
incidenti o lesioni personali, anche mortali, o
gravi danni alle cose.

CAUTELA: quando sussiste il rischio di danni
all'unita o a singoli componenti della stessa.

ATTENZIONE
RISCHIO DI DANNO UDITIVO
NELLE NORMALI CONDIZIONI DI UTILIZZO, QUESTA
MACCHINA PUO COMPORTARE PER L'OPERATORE
ADDETTO, UN LIVELLO DI ESPOSIZIONE PERSONALE
E GIORNALIERO A RUMORE PARI O SUPERIORE A
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1. SPIEGAZIONE SIMBOLI E
AVVERTENZE DI SICUREZZA
(Fig.1)

1. Leggere il manuale di uso e manutenzione
prima di utilizzare questa macchina.

2. Indossare casco, occhiali e cuffie di
protezione.

3. Questo simbolo indica Attenzione e Avviso

4. Disinserire immediatamente la spina dalla
rete se il cavo elettrico € danneggiato o
tagliato

5. Non esporre l'elettrosega alla pioggia o a
condizioni di particolare umidita

6. Senso di rotazione della catena. Lunghezza

max di taglio
7. Dispositivo a doppio isolamento
8. DatiTecnici

9. Tipo di macchina: ELETTROSEGA.
10. Livello di potenza acustica garantita
11. Numero di serie

12. Marchio CE di conformita.

13. Anno difabbricazione

INFORMAZIONE AGLI UTENTI
Ai sensi delle Direttive
2011/65/CE e 2012/19/CE, relative
alla riduzione dell'uso di sostanze
pericolose nelle apparecchiature
elettriche ed elettroniche, nonché
EE | ;jlo smaltimento dei rifiuti.
Il simbolo del cassonetto barrato riportato
sull'apparecchiatura indica che il prodotto alla
fine della propria vita utile deve essere raccolto
separatamente dagli altri rifiuti.
L'utente dovra, pertanto, conferire
I'apparecchiatura giunta a fine vita agli idonei
centri di raccolta differenziata dei rifiuti
elettronici ed elettrici, oppure riconsegnarla
al rivenditore al momento dell’acquisto di una
nuova apparecchiatura di tipo equivalente,
in ragione di uno a uno.
L'adeguata raccolta differenziata per I'avvio
successivo dell’apparecchiatura dismessa al
riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento
ambientalmente compatibile contribuisce ad
evitare possibili effetti negativi sull'ambiente e
sulla salute e favorisce il riciclo dei materiali di
cui @ composta l'apparecchiatura.
Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte
dell’'utente comporta l'applicazione delle
sanzioni previste dalla legislazione nazionale.
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2. COMPONENTI DELLELETTROSEGA
(Fig. 2)

. Pulsante di sicurezza
. Interruttore di funzionamento
. Leva comando freno catena
Barra
. Catena
. Tappo serbatoio olio
7A. Manopola fissaggio carter copricatena
7B. Ghiera tensione catena

8. Carter copricatena

9. Cavo - spina di collegamento
10. Impugnatura anteriore
11. Impugnatura posteriore
12. Livello dell'olio
13. Copribarra
14. Gancio fissa cavo

ou A wWwN =

3. NORME DI SICUREZZA

Avvertenze di Sicurezza Generale per
I'utensile

A\ ATTENZIONE - Leggere tutte le

avvertenze e tutte le istruzioni. La
mancata ottemperanza alle avvertenze e alle
istruzioni puo dare luogo a scosse elettriche, a
incendi e/o a lesioni serie.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
per riferimenti futuri.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si
riferisce ad utensili elettrici azionati mediante
collegamento alla rete (con cavo) o azionati a
batteria (senza cavo).

1) Sicurezza dell’area di lavoro
a) Tenere pulita e ben illuminata I'area di
lavoro. Le aree ingombre e/o poco
illuminate possono provocare incidenti.

b) Non far funzionare gli utensili elettrici
in atmosfere esplosive, ad esempio, in
presenza di liquidi infiammabili, gas o
polveri. Gli utensili elettrici creano scintille
che possono provocare I'accensione di
polveri o di fumi.

Tenere i bambini e gli astanti a distanza
durante il funzionamento di un
utensile elettrico. Le distrazioni possono

~
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far perdere il controllo dell’utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico deve
corrispondere alla presa. Non bisogna
mai modificare la spina in alcun modo.
Non utilizzare adattatori con utensili
elettrici dotati di messa a terra (a
massa). Spine non modificate e prese
corrispondenti riducono il rischio di scossa
elettrica.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici
collegate a terra o a massa quali tubi,
radiatori, cucine e frigoriferi. Se il vostro
corpo é a terra o a massa, il rischio di scossa
elettrica aumenta.

Non esporre gli utensili elettrici alla

pioggia né utilizzarli in luoghi umidi.

Lingresso di acqua in un utensile elettrico

aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Non abusare del cavo. Non utilizzare
mai il cavo per trasportare, tirare o
scollegare dalla presa di rete I'utensile
elettrico. Tenere il cavo distante da
calore, olio, bordi affilati o parti in
movimento. Cavi danneggiati o
attorcigliati aumentano il rischio di scossa
elettrica.

e) Quando si aziona un utensile elettrico
all’esterno, usare un cavo di prolunga
adeguato per l'uso in esterni. L'uso di un
cavo adeguato riduce il rischio di scossa
elettrica.

f) Se non si puo evitare I'utilizzo di un
utensile elettrico in un luogo umido,
utilizzare un’alimentazione protetta da
un interruttore differenziale (RCD).
L'utilizzo di un interruttore differenziale
(RCD) riduce il rischio di scossa elettrica.

[
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3) Sicurezza personale

a) Non distrarsi, controllare quello che si
sta facendo e usare il buon senso
quando si azionano utensili elettrici.
Non azionare l'utensile elettrico
quando si é stanchi o sotto l'influsso di
droghe, alcool o medicinali. Un
momento di disattenzione durante
I'azionamento di utensili elettrici puo
provocare delle serie lesioni personali.

b) Usare dispositivi di protezione
personale. Indossare sempre
protezioni per gli occhi. / dispositivi di
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protezione quali maschere anti-polvere,
calzature di sicurezza antiscivolo, casco di
sicurezza o protezioni per l'udito riducono
la possibilita di subire lesioni personali.
Evitare le accensioni accidentali.
Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione di spento prima di collegare
I'utensile alla rete elettrica e/o ai
gruppi di batterie, prima di sollevarlo o
di trasportarlo. Trasportare utensili
elettrici tenendo premuto l'interruttore o
collegati alla rete con l'interruttore in
posizione di accensione, puo provocare
degli incidenti.

d) Togliere qualsiasi chiave di regolazione

~

e

f

~

prima di accendere l'utensile elettrico.
Una chiave lasciata attaccata a una parte
rotante dell’utensile elettrico pud provocare
lesioni personali.

Non sporgersi. Mantenere sempre la
posizione e I'equilibrio appropriati. Cio
permette di controllare meglio I'utensile
elettrico in situazioni impreviste.

Vestirsi in modo appropriato. Non
indossare vestiti larghi né gioielli.
Tenere capelli, indumenti e guanti
distanti dalle parti in movimento. Vestiti
larghi, gioielli o capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se vi sono dispositivi da collegare a

impianti per I'estrazione e la raccolta di
polvere, accertarsi che siano collegati e
usati in maniera appropriata. L'uso di
questi dispositivi pud ridurre i rischi correlati
alla polvere.

4) Uso e manutenzione degli utensili elettrici

a)

Non forzare l'utensile elettrico. Usare
I'utensile adatto all’'operazione da
eseguire. L'utensile elettrico appropriato
permette di eseguire il lavoro con maggiore
efficienza e sicurezza rimanendo nei limiti
dei parametri di uso previsti.

b) Non usare l'utensile elettrico se

<)

I'interruttore di accensione e di
spegnimento non si aziona
correttamente. Qualsiasi utensile elettrico
che non pud essere controllato con
I'interruttore e pericoloso e deve essere
sottoposto a riparazioni.

Scollegare la spina dalla rete di
alimentazione e/o il gruppo di batterie

dall’utensile elettrico prima di
effettuare qualsiasi regolazione,
cambiare accessori o riporre gli utensili
elettrici. Tali misure di sicurezza preventive
riducono il rischio di avvio accidentale
dell'utensile elettrico.
d) Riporre gli utensili elettrici non
utilizzati fuori dalla portata dei
bambini e non permetterne l'uso a
persone inesperte dell’utensile o che
non conoscano queste istruzioni. Gli
utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati
da persone inesperte.
Effettuare la manutenzione necessaria
sugli utensili elettrici. Verificare il
possibile errato montaggio o
bloccaggio delle parti in movimento, la
rottura delle parti e qualsiasi altra
condizione che possa influenzare il
funzionamento degli utensili elettrici.
Se é danneggiato, far riparare
I'utensile elettrico prima di utilizzarlo.
Numerosi incidenti sono provocati proprio
dal cattivo stato di manutenzione degli
utensili elettrici.
f) Mantenere puliti e affilati gli strumenti
di taglio. Strumenti di taglio in buone
condizioni di manutenzione e con bordi di
taglio affilati hanno minori probabilita di
bloccarsi e sono piu facili da controllare.
Usare l'utensile elettrico, gli accessori,
ecc. in conformita con queste
istruzioni, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'operazione
da eseguire. L'uso dell'utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle previste puo
dare luogo a situazioni pericolose.
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5) Assistenza
a) Far riparare l'utensile elettrico solo da
tecnici qualificati e utilizzare
solamente ricambi originali. Cio
garantisce la costante sicurezza
dell'utensile elettrico.

Avvertenze di sicurezza delle seghe a catena:
« Mantenere tutte le parti del corpo lontane
dalle catena dentata mentre la sega a
catena é in funzione. Prima di avviare la
sega a catena, sincerarsi che la catena
dentata non sia a contatto con alcunché.
Un momento di disattenzione mentre si fanno
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funzionare le seghe a catena puo far si che i
vestiti o il corpo rimangano impigliati nella
catena dentata.

La mano destra deve sempre afferrare
I'impugnatura posteriore e la mano
sinistra I'impugnatura frontale. Non si
dovrebbe mai invertire le mani nel tenere la
sega a catena, poiché aumenta il rischio di
incidenti alla propria persona.

Impugnare l'utensile per le superfici di
presa isolate, quando si effettua
un‘operazione nel corso della quale
I'organo di lavoro puo venire in contatto
con dei cavi nascosti o il suo stesso cavo.
Gli organi di lavoro che vengano in contatto
con un conduttore “in tensione” possono
mettere “in tensione” le parti metalliche
dell’utensile elettrico e provocare uno shock
elettrico alloperatore.

Indossare degli occhiali di sicurezza e una
protezione acustica. Si raccomandano altri
dispositivi di protezione per la testa, le
mani, le gambe e i piedi. Indossare dei vestiti
di protezione adeguati ridurra i danni personali
provocati da schegge volanti come pure il
contatto accidentale con la catena dentata.
Non usare una sega a catena su un albero.
L'azionamento di una sega a catena mentre si
sta su un albero puo provocare delle ferite.
Mantenere sempre un corretto punto di
appoggio del piede e far funzionare la
sega a catena solamente stando su una
superficie fissa, sicura e piana. Le superfici
scivolose o instabili, come le scale, possono
provocare una perdita di equilibrio o di
controllo della sega a catena.

Quando si taglia un ramo che é sotto
tensione, bisogna fare attenzione al
rischio di un contraccolpo. Quando la
tensione delle fibre di legno si rilascia, il ramo
caricato con effetto di ritorno pud colpire
l'operatore e/o proiettare la sega a catena fuori
controllo.

Usare estrema cautela quando si tagliano
cespugli e arbusti giovani. | materiali sottili
possono incastrarsi nella catena dentata e
venire proiettati nella vostra direzione e/o
facendovi perdere l'equilibrio.

Trasportare la sega a catena per
I'impugnatura frontale dopo averla spenta
mantenendola lontana dal vostro corpo.
Quando si trasporta o si ripone la sega a

catena bisogna sempre mettere la
copertura della barra di guida. Maneggiare
correttamente la sega a catena ridurra la
probabilita di contatto fortuito con la catena
dentata.

« Attenersi alle istruzioni relative alla
lubrificazione, al tensionamento della
catena e per gli accessori di ricambio. Una
catena il cui tensionamento e lubrificazione non
siano corrette puo sia rompersi che accrescere il
rischio di contraccolpo.

« Mantenere le impugnature asciutte, pulite
e senza tracce di olio e grasso. Le
impugnature sporche di grasso e olio sono
scivolose, provocando cosi una perdita di
controllo.

« Tagliare unicamente il legno. Non
impiegare la sega a catena per usi non
previsti. Per esempio: non utilizzare la
sega a catena per tagliare dei materiali
plastici, materiali per I'edilizia oppure
materiali che non siano di legno. Lutilizzo
della sega a catena per delle operazioni diverse
da quelle previste pud dare origine a situazioni
di pericolo.

Cause del contraccolpo e prevenzione per
l'operatore:

Si puo avere un contraccolpo quando la punta o
I'estremita della barra di guida tocca un
oggetto, oppure quando il legno si racchiude in
sé serrando la catena dentata nella sezione di
taglio (Fig.3).

Il contatto dell’estremita della barra puo, in certi
casi, provocare improvvisamente una reazione
inversa, spingendo la barra di guida verso l'alto
e all'indietro verso l'operatore.

Il serraggio della catena dentata sulla parte
superiore della barra di guida puo spingere
rapidamente all'indietro la catena dentata verso
'operatore.

L'una o l'altra di dette reazioni puo causare una
perdita di controllo della sega, provocando cosi
gravi incidenti alla persona. Non fare
affidamento esclusivamente sui dispositivi di
sicurezza integrati nella sega. All'utilizzatore di
una sega a catena, conviene prendere diversi
provvedimenti per eliminare rischi di incidenti o
di ferite nel corso del lavoro di taglio.
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Il contraccolpo € il risultato di un cattivo uso
dell’'utensile e/o di procedure o di condizioni di
funzionamento non corrette e puod essere
evitato prendendo le precauzioni appropriate
specificate di seguito:

« Tenere la sega in modo fermo con
entrambe le mani, con i pollici e le dita
attorno alle impugnature della sega a
catena, e mettere il vostro corpo e le
braccia in una posizione che vi permetta di
resistere alle forze di contraccolpo. Le forze
di contraccolpo possono essere controllate
dall'operatore se si sono prese le precauzioni del
caso. Non lasciare andare la sega a catena.

» Non sporgersi e non tagliare al di sopra
dell’altezza delle spalle. Cio contribuisce a
evitare i contatti involontari con le estremita del
corpo e permette un migliore controllo della
sega a catena nelle situazioni impreviste.

» Utilizzare unicamente le barre e le catene
di ricambio specificate dal costruttore.
Barre e catene di ricambio non adeguate
possono dar origine a una rottura della catena
e/o a dei contraccolpi.

« Attenersi alle istruzioni del costruttore che
riguardano l'affilatura e la manutenzione
della catena. Aumentare la profondita di
taglio pud portare a un maggiore contraccolpo.

A\ ATTENZIONE - Lelettrosega, se ben

usata, @ uno strumento di lavoro rapido,
comodo ed efficace; se usata in modo non
corretto o senza le dovute precauzioni
potrebbe diventare un attrezzo pericoloso.
Perché il vostro lavoro sia sempre piacevole e
sicuro, rispettare scrupolosamente le norme
di sicurezza riportate qui di seguito e nel
corso del manuale.

A\ ATTENZIONE: Il sistema di alimentazione

della vostra unita, produce un campo
elettromagnetico di intensita molto bassa.
Questo campo puo interferire con alcuni
pacemaker. Per ridurre il rischio di lesioni
gravi o mortali, le persone con pacemaker
dovrebbero consultare il proprio medico e il
costruttore del pacemaker prima di utilizzare
questa macchina.

A\ ATTENZIONE! - Regolamenti nazionali
possono limitare I'uso della macchina.
1- Non utilizzare la macchina prima di essere

istruiti in modo specifico sull’uso.
L'operatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell’utilizzo sul campo.

2 - La elettrosega deve essere usata solo da

persone adulte, in buone condizioni fisiche

e a conoscenza delle norme d’uso.

Eseguire il montaggio dell’apparato di

taglio (barra e catena) prima di inserire la

spina di collegamento alla rete.

4 - Non mettere in moto la elettrosega priva
del carter copricatena.

5- Controllare che la tensione e la frequenza
indicate sulla targhetta applicata
all’elettrosega corrispondano a quelle della
rete di allacciamento.

6 - Non usare cavi, spine o prolunghe difettose
e/o non anorma.

7 - Disinserire immediatamente la spina dalla

rete se il cavo e danneggiato o tagliato; il

collegamento elettrico deve essere

disposto in modo da evitare che persone o

veicoli possano danneggiarlo mettendo

loro e voi in pericolo.

Controllare la posizione del cavo durante il

lavoro, che rimanga sempre lontano dal

raggio d'azione della catena e non venga
posto in tensione. Non tagliare in vicinanza

di altri cavi elettrici.

Iniziare il taglio sempre con la catena in

moto; lavorare usufruendo dell’artiglio

come punto d’appoggio.

10 - Scegliere un passaggio sicuro per la caduta

delle piante.

E proibito applicare alla presa di forza della

macchina alcun dispositivo che non sia

quello fornito dal costruttore.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di

pericolo e di sicurezza in perfette

condizioni. In caso di danneggiamenti o

deterioramenti occorre sostituirle

tempestivamente (Vedi Fig. 1).

13- Non effettuare mai da soli operazioni o

riparazioni che non siano di normale

manutenzione. Rivolgersi soltanto ad
officine specializzate ed autorizzate.

Seguire sempre le istruzioni previste per le

operazioni di manutenzione.

Controllare giornalmente I'elettrosega per

assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza

e non, sia funzionante correttamente.

16- Non lavorare con una elettrosega
danneggiata, mal riparata, mal montata o

w
1

o]
1

o]
1

1

12

14

15

9



W

modificata arbitrariamente. Non togliere o
danneggiare o rendere inefficace alcun
dispositivo di sicurezza. Utilizzare solo
barre della lunghezza indicata in tabella
(vedi pag. 17).

Consegnare o prestare l'elettrosega
soltanto a persone esperte e a conoscenza
del funzionamento e del corretto utilizzo
della macchina. Consegnare anche il
manuale con le istruzioni d'uso, da leggere
prima di iniziare il lavoro.

Rivolgersi sempre al Vostro rivenditore per
qualsiasi altro chiarimento o intervento
prioritario.

Conservare con cura il seguente Manuale e
consultarlo prima di ogni utilizzo della
macchina.

Ricordare che il proprietario o l'operatore e
responsabile degli incidenti o dei rischi
subiti da terzi o da beni di loro proprieta.

—_
~N
1
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ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO

A\ La maggior parte degli incidenti con

I'elettrosega si verifica quando la
catena colpisce l'operatore. Quando si
lavora con l'elettrosega indossare sempre
abbigliamento protettivo di sicurezza
omologato. L'uso dell'abbigliamento protettivo
non elimina i rischi di lesione, ma riduce gli
effetti del danno in caso di incidente. Fatevi
consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per
la scelta dell'abbigliamento adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non
d’'impaccio. Indossare un abito aderente
antitaglio. La giacca, la salopette e i gambali
di protezione antitaglio Efco sono l'ideale.
Non portare abiti, sciarpe, cravatte o monili
che potrebbero impigliarsi nel legname o
nella sterpaglia. Raccogliere i capelli lunghi e
proteggerli (per esempio con un foulard, un
berretto, un casco, ecc.).

Calzare scarpe o stivali di sicurezza munite di
suole antisdrucciolevoli e puntali d’acciaio.

Indossare il casco protettivo in luoghi dove
possono cadere oggetti.

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi!

Applicare protezioni dai rumori; per esempio
le cuffie o i tappi. L'uso delle protezioni

per l'udito richiede maggiore attenzione e
prudenza, perché la percezione di segnali
acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) e
limitata.

Calzare guanti antitaglio.

Efco offre una gamma completa di
equipaggiamento per la sicurezza.

4. MONTAGGIO BARRA E CATENA

A\ ATTENZIONE - Disinserire la spina

di collegamento dalla rete prima di
eseguire qualsiasi manutenzione. Indossare
sempre i guanti durante il montaggio.
Utilizzare solo barra e catena raccomandate del
produttore (pag.17).

- Tirare la protezione (Fig.4) verso
I'impugnatura anteriore per verificare che il
freno catena non sia inserito.

- Ruotare la manopola (A, Fig.5) in senso
antiorario e rimuovere il carter (B).

- Assicurarsi che il disco tensionatore catena
(C), sulla barra (E), sia regolato nella giusta
posizione; ruotare in senso antiorario se
necessario (Fig.6).

- Distendere la catena (D, Fig.7) con i bordi
taglienti rivolti nella direzione di rotazione e
farla scorrere nella scanalatura della barra.

- Allineare la barra (E, Fig.8) e la catena (D) per
I'assemblaggio, con il pignone (F) e il
prigioniero (G). Mettere la catena intorno al
pignone e quindi inserire la barra sul
prigioniero. Ruotare il disco (C) in senso
orario per pretensionare la catena.

- Rimontare il carter (B, Fig.10) inserendo l'invito
(L, Fig.9) nell'apposito alloggiamento e serrare
leggermente la manopola (A, Fig.10). Non
serrare la manopola completamente; & prima
necessario mettere in tensione la catena.
Mentre serrate la manopola, ruotare avanti o
indietro la ghiera (H) per farla ingranare
correttamente con il disco (C) sulla barra.
NOTA: la catena (D) non & ancora in tensione.

Tensionamento catena

Controllare sempre la tensione della catena
prima dell'uso e dopo i primi tagli. Controllare
anche regolarmente il tensionamento durante
I'utilizzo. Dopo la messa in funzione, catene

10



2

nuove possono allungarsi notevolmente;
questo € normale durante il periodo di
rodaggio.

A ATTENZIONE - Mantenere sempre

la corretta tensione della catena. Una
catena troppo lenta aumenta il rischio di
contraccolpo e pud uscire dalla scanalatura
della barra; queste situazioni possono
danneggiare l'operatore e la catena. Una
catena troppo lenta provoca una rapida
usura della stessa, della barra e del pignone.
Al contrario, una catena troppo stretta
provoca il sovraccarico del motore che si puo
danneggiare. Una catena correttamente
serrate fornisce le migliori caratteristiche di
taglio e sicurezza e lunga vita di lavoro della
catena stessa. La durata della catena dipende
dal tensionamento corretto, ma anche da una
corretta lubrificazione.

- Ruotare la ghiera (H, Fig.10) fino a quando la
catena (D) sta per toccare il bordo inferiore
della barra (E).

- Controllare la tensione della catena usando
una mano per sollevarla (Fig.11). La corretta
tensione della catena viene ottenuta quando
pud essere sollevata al centro di circa 2-4
mm dalla barra. La catena deve essere
regolata in modo che possa scorrere
facilmente con la forza della mano.

A\ ATTENZIONE - Per fare girare la catena &
necessario premere la leva acceleratore.
Controllare che la spina di collegamento
NON sia inserita nella presa di rete.

- Serrare definitivamente la manopola di

fissaggio (A, Fig.12) del carter copricatena
tenendo sollevata la punta della barra.

5. AVVIAMENTO

RIFORNIMENTO OLIO E LUBRIFICAZIONE
CATENA

La lubrificazione della catena avviene mediante
una pompa automatica che non richiede
manutenzione. La pompa olio & tarata dal
fabbricante per fornire la quantita d'olio sufficiente
anche in condizioni di lavoro gravoso. Sono da
ritenersi normali eventuali gocciolamenti d'olio
durante il taglio di legname sottile.

- Prima di ogni rifornimento pulire la zona
intorno al tappo (A, Fig. 13) affinché nessuna
impurita entri nel serbatoio.

- Durante il lavoro controllare visivamente il
livello d'olio disponibile (B).

- Procedere al rifornimento ogni volta che il
livello dell'olio nel serbatoio raggiunge la
tacca del minimo.

- Dopo il rabbocco azionare il motore a vuoto
2 o 3 volte in modo da ripristinare la corretta
mandata dell'olio.

- In caso di guasto non intervenire, ma
rivolgersi al rivenditore autorizzato.

Una corretta lubrificazione della catena durante

le fasi di taglio riduce al minimo l'usura tra la

catena e la barra, assicurandone una maggiore
durata. Utilizzare sempre olio di buona qualita.

A\ ATTENZIONE - E proibito I'uso di olio di
recupero!

Utilizzare sempre lubrificante
biodegradabile (eco-lube Efco p.n.
001001552 (52) - 001001553 (1£)) specifico
per barre e catene nel massimo rispetto della
natura, della salute dell'operatore e della
durata dei componenti dell’elettrosega.

A\ ATTENZIONE - Disinserire la spina di
collegamento alla rete prima di ogni
intervento sugli apparati di taglio.

A\ Prima di avviare il motore, assicurarsi
che la catena non sia in contatto con un
corpo estraneo.

A\ Con motore in moto, afferrare sempre
saldamente I'impugnatura anteriore con
la mano sinistra e quella posteriore con la

mano destra (Fig. 14).

- Arrestare il motore prima di appoggiare
I'elettrosega.

- Non sporgersi e non tagliare al di sopra
dell'altezza delle spalle; con una presa alta
dell’elettrosega, & difficile controllare e
contrastare le forze tangenziali (kickback).

- Non lavorare sugli alberi o su scala,
questo é estremamente pericoloso.

- Fare attenzione che il cavo non si impigli a
parti dell’albero durante il funzionamento
della macchina.

- Arrestare l'elettrosega se la catena
colpisce un oggetto estraneo. Ispezionare
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I'elettrosega e fare riparare le parti
danneggiate, se necessario.

- Gli operatori mancini devono attenersi
alle stesse istruzioni. Assumere una
posizione di taglio appropriata.

A\ Lesposizione alle vibrazioni puo

causare danni alle persone che soffrono
di problemi di circolazione sanguigna o
problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si
verificano sintomi fisici quali intorpidimento,
mancanza di sensibilita, riduzione della
forza normale o variazioni del colore della
pelle. Questi sintomi di solito compaiono
nelle dita, mani o polsi.

ALLACCIAMENTO ALLA RETE
A\ ATTENZIONE - Prima dell’allacciamento
della spina nella rete, verificarne il
voltaggio ed assicurarsi che corrisponda
ai dati indicati nella sottostante tabella.
Controllare che le dimensioni del cavo di
prolunga siano come da specifica. In caso
contrario si puo verificare una diminuzione di
tensione con conseguente danneggiamento
irreparabile del motore. La presa di terra non
e indispensabile in quanto il motore é del tipo
a doppio isolamento.

A\ Prima dell'uso fissare la prolunga
nell'apposito occhiello (D, Fig. 15).

A LUNGHEZZE CONSIGLIATE PER CAVI DI

PROLUNGA (230V)
Lunghezza Sezione minima del conduttore
0 + 20 metri 1 mm?
20 + 50 metri 1.5 mm?
50 = 100 mettri 4 mm?

Voltaggio richiesto in rete:
230 V - Con portata di 10 A e fusibile di
protezione da 8 A ritardato.

A\ ATTENZIONE - Si raccomanda l'uso
di cavi al neoprene o comunque a
doppio isolamento con spine di sicurezza
predisposte per uso esterno. Esaminare
frequentemente le spine di allacciamento ed
il cavo elettrico di prolunga e sostituirli nel
caso siano danneggiati.
AVVIAMENTO MOTORE

- Prima di fare partire il motore controllare
che la presa sia dotata di un salvavita con
corrente d'intervento non superiore ai 30
mA.

- Dopo aver collegato la spina alla rete,
appoggiare l'elettrosega sul terreno in modo
che la catena non sia a contatto con rami,
sassi 0 altro che possa impedirne il regolare
scorrimento.

- Tenere saldamente le impugnature della
elettrosega ed azionare prima il pulsante
di sicurezza (A, Fig. 16), poi l'interruttore di
funzionamento (B).

A\ ATTENZIONE - Non permettere ad
altri di sostare nel raggio d’azione
dell’elettrosega durante l'uso.

A\ ATTENZIONE - Durante il lavoro, tenere
premuto sempre a fondo corsa
I'interruttore (B).

A L'elettrosega non funziona quando la
leva del freno (C) & attivata (Fig. 4).

RODAGGIO CATENA
Disinserire la spina di collegamento
dalla rete prima di eseguire qualsiasi
manutenzione.

A\ ATTENZIONE - Per fare girare la catena &
necessario premere la leva acceleratore!

Dopo qualche minuto di funzionamento /

taglio, il tensionamento della catena deve

essere ricontrollato:

« Arrestare il motore e disinserire la spina di
collegamento dalla rete;

- Lasciare raffreddare la catena per qualche
minuto;

+ Ricontrollare il tensionamento della catena
(vedi pag.10 - Tensionamento catena)

- Ripetere 'operazione finche la catena non ha
raggiunto il suo massimo allungamento.

A\ ATTENZIONE - Non toccare mai la catena
con il motore in moto. Non toccare il
terreno con la catena stessa.

A\ ATTENZIONE - L'elettrosega non
funziona quando la leva del freno é
attivata (C, Fig. 4).
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6. ARRESTO MOTORE

Rilasciando l'interruttore (B, Fig. 16) si otterra
I'arresto immediato della catena, mentre il
motore si arrestera per inerzia.

A Non appoggiare l'elettrosega sul terreno
se la catena & ancora in movimento.

7. UTILIZZO

DISPOSITIVI DI SICUREZZA
Lelettrosega € dotata di due sistemi differenti di
sicurezza.

INTERRUTTORE DI AVVIAMENTO

Al completo rilascio dell’interruttore
d’avviamento (B, Fig. 16) si ottiene l'arresto
immediato della catena (per la massima
sicurezza dell'operatore), mentre il motore si
arrestera per inerzia.

FRENO CATENA

Il freno catena & un dispositivo di grande
sicurezza nell’'uso della elettrosega. Protegge
I'utilizzatore da eventuali pericolosi contraccolpi
che si potrebbero verificare durante le varie
fasi di lavoro. Viene attivato, con conseguente
blocco istantaneo della catena, quando la mano
dell'operatore fa pressione sulla leva (Fig. 17).

Il freno catena, si sblocca tirando la leva
verso l'operatore (Fig. 4) solamente dopo
avere rilasciato completamente l'interruttore
d’'avviamento (B, Fig. 16).

CONTROLLO FUNZIONAMENTO FRENO

Quando si effettua un controllo della macchina,

prima di eseguire qualsiasi lavoro, verificare il

funzionamento del freno osservando i seguenti

punti:

1. Avviare il motore ed afferrare le impugnature
saldamente con le due mani.

2. Tirare la leva acceleratore per mettere in
movimento la catena, spingere la leva del
freno in avanti, utilizzando il dorso della
mano sinistra (Fig. 17).

3. Quando il freno funziona la catena si
arresta immediatamente; rilasciare la leva
acceleratore.

4. Disattivare il freno (Fig. 4).

USI VIETATI

Non eseguire lavori forestali (abbattimento e
sramatura) poiché il collegamento a cavo non
garantisce la necessaria mobilita e sicurezza
richiesta da tali operazioni.

A\ ATTENZIONE - Seguire sempre le norme

di sicurezza. La elettrosega deve essere
utilizzata solamente per tagliare legno. E
proibito tagliare altri tipi di materiali. Le
vibrazioni ed il contraccolpo sono differenti
ed i requisiti di sicurezza non sarebbero
rispettati. Non utilizzare la elettrosega
come leva per sollevare, spostare o spezzare
oggetti, né bloccarla su sostegni fissi. E
proibito applicare alla presa di forza della
elettrosega utensili o applicazioni che
non siano quelli indicati dal costruttore;
potrebbe causare gravi danni all'operatore.
Se si usa la elettrosega per la prima volta,
eseguire alcuni tagli su di un tronco stabile
per acquisire sicurezza nell’'uso sotto il
controllo di una persona esperta. Non spingere
eccessivamente sulla elettrosega; il solo peso
della stessa permettera di tagliare con il minimo
sforzo ottenendo il massimo della resa.

A\ ATTENZIONE - Non tagliare sotto la
pioggia e in ambienti bagnati o molto
umidi (il motore elettrico non é protetto
dall’acqua), quando c’é scarsa visibilita,
temperature troppo rigide o elevate.

NORME DI LAVORO

SEZIONATURA

Prima di iniziare a sezionare il tronco guardare

come questo & appoggiato al cavalletto; questo

permettera di tagliarlo nel modo corretto
evitando che la barra rimanga bloccata in
mezzo al tronco.

a) Iniziare a tagliare nella parte superiore per
circa 1/4 del diametro (1 - Fig. 18). Finire il
taglio dalla parte inferiore (2 - Fig. 18). In
questo modo il taglio sara perfetto e la barra
non rimarra bloccata nel tronco.

b) Iniziare il taglio nella parte inferiore per circa
1/4 del diametro (1 - Fig. 18). Finire il taglio
dalla parte superiore (2 - Fig. 18).

A\ ATTENZIONE - Se il legno si chiude

sulla catena durante il taglio, fermare

il motore, alzare il tronco e cambiargli
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posizione. Non cercare di liberare la catena
tirando I'impugnatura della elettrosega.

Utilizzare I'artiglio (Fig.19) per fissare la
macchina sul legno prima di iniziare a tagliare e
usarlo come punto di leva durante il taglio.

PRECAUZIONI PER L'AREA DI LAVORO

Non tagliare in vicinanza di altri cavi elettrici.
Iniziare il taglio sempre con la catena in
moto; lavorare usufruendo dell’artiglio come
punto d’appoggio.

Il taglio deve essere eseguito in modo che la
barra non rimanga incastrata nel legno.

Non esporre l'elettrosega alla pioggia o a
condizioni di particolare umidita.

Lavorare solo quando la visibilita e la luce
sono sufficienti per vedere chiaramente.
Prestare particolare attenzione e allarme,
quando si indossano le protezione uditive, in
quanto tali apparecchiature possono limitare
la capacita di ascoltare i suoni indicanti i
rischi (inviti, segnali, avvertimenti, ecc.)

Siate estremamente cauti quando si lavora
su pendii o terreni sconnessi.

Arrestare il motore prima di appoggiare
l'elettrosega.

Non sporgersi e non tagliare al di sopra
dell’altezza delle spalle; con una presa alta
dell’elettrosega, & difficile controllare e
contrastare le forze tangenziali (kickback)
(Fig. 20).

Non lavorare sugli alberi o su scala,
questo e estremamente pericoloso
(Fig. 20).

Fare attenzione che il cavo non si impigli a
parti dell’albero durante il funzionamento
della macchina.

Arrestare |'elettrosega se la catena colpisce
un oggetto estraneo. Ispezionare
I'elettrosega e fare riparare le parti
danneggiate, se necessario.

Tenere la catena pulita da sporcizia e sabbia.
Anche una piccola quantita di sporcizia
rende rapidamente poco tagliente la catena
e aumentare la possibilita di kickback.
Mantenere sempre asciutte e pulite le
impugnature.

Tagliando un tronco o un ramo in tensione,
fare attenzione a non farsi cogliere di
sorpresa dall'istantaneo allentamento della
tensione del legno.

8'

Usare estrema precauzione tagliando rami
piccoli o arbusti che possono bloccare la
catena, o essere proiettati contro di voi e
farvi perdere l'equilibrio.

MANUTENZIONE

A\ ATTENZIONE - Il motore & dimensionato

in modo da non surriscaldarsi durante

I'utilizzo normale. Cause di eventuale
surriscaldamento sono da ricercarsi

nell’utilizzo di

o

una catena usurata
male affilata, nella lubrificazione

insufficiente della catena, nello spingere
eccessivamente sulla elettrosega durante
il taglio, nell’'ostruzione delle feritoie di
raffreddamento del motore stesso oppure
nel cavo di prolunga non adeguato. Durante

le

operazioni di manutenzione indossare

sempre guanti protettivi ed assicurarsi
che la spina di collegamento alla rete sia
disinserita.

Ispezionare la macchina prima di ogni utilizzo
per verificare che non ci siano parti usurate o
danneggiate. Non utilizzarla se trovate pezzi
rotti o usurati.

Pulizia generale

Mantenere la macchina pulita. Rimuovere i
trucioli dopo ogni utilizzo e prima del
rimessaggio.

La regolare e corretta pulizia contribuira a
garantire un utilizzo sicuro e a prolungare la
vita della macchina.

Pulire la macchina con un panno asciutto.
Utilizzare un pennello per le zone che sono
difficili da raggiungere.

In particolare pulire le prese d'aria dopo ogni
uso con una spazzola. Rimuovere lo sporco
piu ostinato con aria compressa (max. 3 bar)
(Fig.27).

A\ CAUTELA - Non utilizzare detergenti o

disinfettanti aggressivi chimici, alcalini,

abrasivi o altro per pulire la macchina;
potrebbero danneggiare le sue superfici.
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CONTROLLO/SOSTITUZIONE DELLE
SPAZZOLE DI CONTATTO

Ogni 100 ore di lavoro & opportuno
far controllare le spazzole di contatto. Ne
raccomandiamo la sostituzione ogni 200 ore di
lavoro. Per il controllo delle spazzole, rivolgersi a
Rivenditori o ad officine autorizzate.

A\ ATTENZIONE - Pretendere il montaggio
di spazzole originali. La sostituzione
delle spazzole deve avvenire per coppia.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E opportuno, a fine stagione se con uso intenso,
ogni due anni con uso normale provvedere ad
un controllo generale da eseguirsi con un
tecnico specializzato della rete di assistenza.

A\ ATTENZIONE: Tutte le operazioni

di manutenzione non riportate sul
presente manuale devono essere effettuate
da un’officina autorizzata. Per garantire
un costante e regolare funzionamento
dell’elettrosega, ricordarsi che le eventuali
sostituzioni di parti di ricambio devono essere
effettuate esclusivamente con RICAMBI
ORIGINALI.

A\ Eventuali modifiche non autorizzate e/o

I'uso di accessori non originali possono
causare lesioni gravi o mortali all'operatore
o a terzi.

AFFILATURA CATENA

A\ ATTENZIONE - Durante l'operazione
di affilatura usare guanti ed occhiali

di protezione. Disinserire la spina di

collegamento alla rete prima di qualsiasi

intervento sull’apparato di taglio.

Il passo della catena (Fig. 22) é di 3/8"x.050"

(Special). Affilare la catena utilizzando guanti di

protezione e lima tonda di @ 4 mm (5/32").

Affilare sempre la catena dall'interno verso
I'esterno del tagliente (Fig. 21) rispettando i
valori riportati in Fig. 22.

Le maglie taglienti, dopo I'affilatura, devono
essere tutte della stessa larghezza e lunghezza.

A\ Seguire le istruzioni del produttore
per l'affilatura e la manutenzione della
catena della sega. Diminuendo l'altezza del

delimitatore di profondita si pué aumentare
il rischio di contraccolpi.

A\ ATTENZIONE - La catena va affilata ogni

qualvolta si riscontri che il trucciolo ha
dimensioni ridottissime come la normale
segatura. L'affilatura va eseguita con
l'elettrosega staccata dalla rete.

Ogni 3-4 affilature, occorre controllare
ed eventualmente limare il delimitatore di
profondita, servendosi della lima piatta e della
apposita dima fornite come optional, dopodiche
arrotondare lI'angolo anteriore (Fig. 23).

A\ ATTENZIONE - La corretta regolazione

del delimitatore di profondita e
importante quanto la corretta affilatura
della catena.

BARRA

Le barre munite di rocchetto in punta devono
essere lubrificate con grasso usando una siringa
per lubrificazione (Fig. 24).

Ruotare la barra ogni 8 ore di lavoro per
consentire un consumo uniforme, prolungando
cosi la durata della stessa. Allentare la vite
(D, Fig.25) e rimuovere il disco tensionatore
(A) dalla barra (B). Assicurarsi che la rondella di
gomma (C) non sia usurata o rotta. Ruotare la
barra e fissare il disco con la vite. Applicare una
goccia di frena filetti (Loctite 243 o similare) alla
vite per assicurarne il fissaggio.

Tenere pulita la scanalatura della barra e il foro
di lubrificazione con il raschietto (Fig. 26).
Controllare che le guide della barra siano
parallele e, se necessario, togliere le bave laterali
con la lima piatta (Fig. 26).

TRASPORTO
Trasportare |'elettrosega con la barra rivolta
all'indietro ed il copribarra inserito (Fig. 28).

A\ ATTENZIONE - Per il trasporto della

macchina su veicolo accertarsi del corretto
e robusto fissaggio sul veicolo tramite cinghie.
La macchina va trasportata in posizione
orizzontale, assicurandosi inoltre che non
vengano violate le vigenti norme di trasporto
per tali macchine.
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TABELLA DI MANUTENZIONE

Vi preghiamo di notare che i seguenti intervalli di manutenzione si| 2 g £ g % 2
applicano solamente per le normali condizioni di funzionamento. Se il | =5 E S E s o2
vostro Iavgro quotidiano & piu_ gravoso rispetto al normale gli intervalli di g ] g yg g cQ
manutenzione devono essere ridotti di conseguenza. £ 8= = 87T
8g| & | g

Macchina completa Ispezionare: perdite, crepe e usura X X
Controlli: interruttore di Verificare il funzionamento
funzionamento e pulsante di X X
sicurezza
Freno catena Verificare il funzionamento X X

Controllare da un Riparatore Autorizzato X
Serbatoio olio Ispezionare: perdite, fessure e usura X X
Lubrificazione catena Controllare funzionamento X X
Catena Ispezionare: danni, affilatura e usura X X

Controllare la tensione X X

Affilare: controllare profondita di passata X
Barra Ispezionare: danni e usura X X

Pulire scanalatura e condotto olio

Ruotare, lubrificare rocchetto e sbavare X

Sostituire X
Pignone Ispezionare: danni e usura X

Sostituire X
Perno arresto catena Ispezionare: danni e usura X X

Sostituire X
Tutte le viti e i dadi accessibili Ispezionare e riserrare X
Feritoie carter motore Pulire X
Cavo alimentazione Ispezionare: danni e usura X

9. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per
lunghi periodi:

- Verificare che la spina di corrente sia
disinserita dalla rete di allacciamento.
Seguire tutte le norme di manutenzione
precedentemente descritte.

Svuotare completamente il serbatoio
dell'olio lubrificazione catena e richiudere il

tappo.
Fare andare la macchina a vuoto per

svuotare completamente anche il tubo di
mandata e la pompa dell’olio.

Pulire perfettamente l'elettrosega.

Inserire il copribarra. Conservare la macchina
in ambiente secco, possibilmente non a
diretto contatto con il suolo e lontano da
fonti di calore.
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TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto

rilevante e prioritario nell’'uso della macchina, a

beneficio della convivenza civile e

dell'ambiente in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, oli, benzina,
batterie, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi
rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

10. DATITECNICI

Demolizione e smaltimento

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell'ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella
costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i
metalli (acciaio, alluminio, ottone) si possono
consegnare ad un normale ferro-recupero. Per
informazioni rivolgersi al normale servizio di
raccolta di rifiuti della vostra zona. Lo smaltimento
dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina
dovra essere eseguito nel rispetto ambientale,
evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le
locali legislazioni vigenti in materia.

MT 1800E MT 2000E
Potenza 1800 W 2000 W
Tensione 230V
Frequenza 50 Hz

Capacita serbatoio olio

350 cm3(0.35 &)

Lubrificazione catena

Automatica, non regolabile

Nr. denti pignone 6

Velocita della catena alla massima velocita del motore 13 m/s

Peso senza barra e catena 44 kg
Combinazioni barre e catene raccomandate MT 1800E MT 2000E
Passo e spessore catena 3/8" x.050" SP | 3/8"x.050"SP
Lunghezza barra 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Barra tipo 140 SDEA 041 | 160 SDEA 041
Catena tipo 91PJ052X 91PJO57X
Lunghezza di taglio 330 mm 395 mm

/\ ATTENZIONE!!

alle istruzioni per I'affilatura.

Il rischio di contraccolpo (kickback) & maggiore in caso di combinazione barra/catena
errata! Utilizzare esclusivamente le combinazioni barra/catena raccomandate e attenersi
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(£ [efco]
MT 1800E MT 2000E
L ,av
Pressione acustica dB (A) | EN 60745-2-13 83.68 84.36 *
EN 22868
Incertezza dB (A) 2.0 2.0
2000/14/EC
Livello di potenza acustica misurato | dB (A) EN 22868 106.32 106.51
EN ISO 3744
Incertezza dB (A) 0.5 0.5
2000/14/EC
Livello potenza acustica garantita dB (A) EN 22868 107.0 107.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
. - . 5.405 (sx) 3.918 (sx)
Livello di vibrazione m/s? EN 22867 *
EN 12096 3.540 (dx) 4.420 (dx)
Incertezza m/s? EN 12096 1.5 1.5
* Valori medi ponderati (1/2 pieno carico, 1/2 velocita max a vuoto).

11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

Il sottoscritto,

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:

sega a catena

2. Marca: / Tipo:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. identificazione di serie:

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

& conforme alle prescrizioni della direttiva

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

& conforme alle disposizioni delle
seguenti norme armonizzate:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 - EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

& conforme al modello che ha
ottenuto la certificazione CE n.

BM 50257718

emesso dal

TUV Rheinland LGA Products GmbH -

TillystraBBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

Procedure per valutazione di conformita
seguite

AnnexV -2000/14/EC

Livello di potenza acustica misurato

106.51 dB(A)

Livello di potenza acustica garantita:

107.0 dB(A)

Fatto a:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data:

20/04/2016

Documentazione Tecnica depositata in:

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

@f = @Emak .

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata
attraverso le pil moderne tecniche produttive.
La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto
per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia &
limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia
1) La garanzia viene riconosciuta a partire
dalla data d’acquisto. La Ditta costruttrice
tramite la rete di vendita ed assistenza

manomissioni,

« Utilizzo di lubrificanti o combustibili non
adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori
non originali,

- Interventi effettuati da personale non
autorizzato.

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i

materiali di consumo e le parti soggette ad

un normale logorio di funzionamento.

6) La garanzia esclude gli interventi di
tecnica sostituisce gratuitamente le parti aggiornamento e miglioramento del
difettose dovute a materiale, lavorazioni e prodotto.
pr9duz!one. La garanzia non toglie | 7) |, garanzia non copre la messa a punto e
all a'cqm.re'nte i diritti legali previsti da! gli interventi di manutenzione che
cgdlge CI'V{le contro le conseguenze dei dovessero occorrere durante il periodo di
difetti o vizi causati dalla cosa venduta. garanzia.

2) Il personale tecnico interverra il piu presto | 8) Eventuali danni causati durante il trasporto
possibile nei limiti di tempo concessi da devono essere immediatamente segnalati
esigenze organizzative. al trasportatore pena il decadere della

3) Per richiedere I'assistenza in garanzia e garanzia.
necessario esibire al personale | 9) Per i motori di altre marche (Briggs &
autorizzato il sotto riportato certificato Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
di garanzia timbrato dal rivenditore, Kohler, ecc.) montati sulle nostre macchine,
compilato in tutte le sue parti e vale la garanzia concessa dai costruttori del
corredato di fattura d’acquisto o motore.
scontrino fiscalmente obbligatorio | 10) La garanzia non copre eventuali danni,
comprovante la data d’acquisto. diretti o indiretti, causati a persone o cose

4) La garanzia decade in caso di: da guasti della macchina o conseguenti alla
« Assenza palese di manutenzione, forzata sospensione prolungata nell’'uso
- Utilizzo non corretto del prodotto o della stessa.

r—-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -~" -"=-=" - =-="=-="=-="=-="=-="=-="=-=¥"=-"=-¥'=-'=- = o
MODELLO DATA ‘X
SERIAL No CONCESSIONARIO

ACQUISTATO DAL SIG.
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13. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

ATTENZIONE: fermare sempre l'unita e scollegare il cavo di alimentazione dalla rete
prima di effettuare tutte le prove correttive raccomandate nella tabella sottostante,
tranne che venga richiesto il funzionamento dell’unita.

Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non e risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non ¢ elencato in questa tabella, consultare
un Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si avvia o ha
un funzionamento
irregolare. (Assicurarsi

1. Cavo alimentazione
danneggiato

. Sostituire: contattare un Centro

Assistenza Autorizzato

della prolunga non
corrette

! '12. Motore danneggiato 2. Sostituire: contattare un Centro
che il cavo di Assistenza Autorizzato
alimentazione sia o
collegato alla rete) 3. Spazzole usurate o 3. Sostituire: contattare un Centro

danneggiate Assistenza Autorizzato
Il motore non raggiunge la [ 1. Tensione direte e 1. Verificare le caratteristiche della rete
piena velocita. frequenza non corrette
2. Catena troppo tesa 2. Tensionamento catena; vedi istruzioni
nel capitolo Montaggio barra e catena
(Pag. 10).
3. Lunghezza e sezione |[3. Lunghezze consigliate per cavi di

prolunga (230V); vedi tabella nel
capitolo Avviamento (Pag. 12)

Eccessivo scintillio delle
spazzole

Spazzole usurate o
danneggiate

Sostituire: contattare un Centro Assistenza
Autorizzato

Barra e catena si scaldano
e fumano durante il
funzionamento

1. Serbatoio olio catena
vuoto

2. Catena troppo tesa

3. Malfunzionamento del
sistema di
lubrificazione

1.

Riempire il serbatoio olio.

. Tensionamento catena; vedi istruzioni

nel capitolo Montaggio barra e catena
(Pag. 10).

. Fare funzionare a pieno regime per

15-30 secondi. Fermare e controllare
che I'olio goccioli dalla punta della
barra. Se l'olio e presente, il
malfunzionamento puo essere causato
dalla catena lenta o dalla barra
danneggiata. Se non c’e l'olio
contattare un Centro Assistenza
Autorizzato

Il motore parte e funziona,
ma la catena non ruota

e ATTENZIONE:

non toccare mai
la catena quando
il motore é in
funzione.

1. Catena troppo tesa

2. Assemblaggio barra e
catena non corretto

3. Catena e/o barra
danneggiati

4. Pignone danneggiato

4.

. Tensionamento catena; vedi istruzioni

nel capitolo Montaggio barra e catena
(Pag. 10)

. Vedi le istruzioni nel capitolo

Montaggio barra e catena (Pag. 10)

. Vedi le istruzioni nel capitolo

Manutenzione barra e/o catena
(Pag. 15)

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato
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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding.
The manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems
necessary without revising this manual.

In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:

WARNING: where there is a risk of an accident
or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS MACHINE
MAY EXPOSE THE OPERATOR TO A PERSONAL DAILY
NOISE LEVEL EQUAL TO OR HIGHER THAN

85dB (A)
CONTENTS
1. EXPLANATION OF SYMBOLS AND
SAFETY WARNINGS 21
2. ELETTRIC SAW COMPONENTS __ 22
3. SAFETY PRECAUTION 22
4. FITTING THE BAR AND CHAIN 26
5. STARTING 27
6. STOPPING THE ENGINE 28
7. USE 28
8. MAINTENANCE 30
9. STORAGE 32
10. TECHNICAL DATA 33
11. DECLARATION OF CONFORMITY ___ 34
12. WARRANTY CERTIFICATE 35
13. TROUBLE SHOOTING CHART 36

1. EXPLANATION OF SYMBOLS AND
SAFETY WARNINGS (Fig.1)

1. Read operator’s instruction book before
operating this machine.

2. Wear head, eye and ear protection.

3. This symbol indicates Warning and Caution

4. Immediately disconnect the plug if the
cable is damaged or cut

5. Do not expose the electric saw to rain or
high humidity conditions

6. Chain rotation direction - Maximum cutting
length

7. Double insulation device

8. Specifications

9. Type of machine: ELECTRIC CHAIN SAW.

10. Guaranteed sound power level

11. Serial number

12. CE conformity marking.

13. Year of manufacture

USER INFORMATION

In accordance with Directives
2011/65/CE and 2012/19/CE
on the reduction of hazardous
substances in electrical and
electronic equipment (ROHS)
and the disposal of waste from
such equipment (WEEE)

When the symbol depicting a crossed-out
refuse bin appears on equipment, this means
that it must be collected separately from other
waste at the end of its working life.

When the equipment is no longer serviceable,
accordingly, it should be taken by the user to
a special sorted collection centre for electrical
and electronic waste, or if purchasing a new
product of similar type, returned to the
dealer on a one-for-one basis (takeback
scheme).

Proper sorted collection ensures that the
discarded equipment can be sent subsequently
for eco-friendly recycling, treatment and
disposal; this helps to avoid any possible
negative impact on the environment and
on health, besides enabling the reclamation
of materials used in manufacturing the
equipment.

Unauthorized dumping of waste is
irresponsible, and punishable under statutory
regulations.
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ELECTRIC SAW COMPONENTS
(Fig. 2)
. Safety button
. On/off switch
. Chain brake lever
Guide bar
. Chain
. Oil tank cap
7A.
7B.
8. Chain cover
9. Cable - Plug
10.
11.
12.
13.
14.

oA W N =

Chain guard fastening knob
Chain tensioner ring

Front handle

Rear handle

Oil level

Bar cover

Power cable fixing hook

3. SAFETY PRECAUTIONS

General Power Tool Safety Warnings

A\ WARNING - Read all safety warnings

and all instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to
your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in
explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases
or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away
while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

3

~

a) Power tool plugs must match the
outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or
wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the
cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors,

use an extension cord suitable for

outdoor use. Use of a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric
shock.

If operating a power tool in a damp

location is unavoidable, use a residual

current device (RCD) protected supply.

Use of an RCD reduces the risk of electric

shock.

f)

Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing
and use common sense when
operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before

22



W

connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power
tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool on. A
wrench or a key left attached to a rotating
part of the power tool may result in
personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing

and balance at all times. This enables

better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose

clothing or jewellery. Keep your hair,

clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the
connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related
hazards.

f

~

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the
correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power
source and/or the battery pack from
the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or
storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach
of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of

untrained users.
Maintain power tools. Check for
misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and
tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the
working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for
operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

e

~

5) Service
a) Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only
identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool
is maintained.

Chain saw safety warnings:

» Keep all parts of the body away from the
saw chain when the chain saw is operating.
Before you start the chain saw, make sure
the saw chain is not contacting anything. A
moment of inattention while operating chain
saws may cause entanglement of your clothing
or body with the saw chain.

« Always hold the chain saw with your right
hand on the rear handle and your left hand
on the front handle. Holding the chain saw
with a reversed hand configuration increases
the risk of personal injury and should never be
done.

» Hold power tool by insulated gripping
surfaces, when performing an operation
where the cutting accessory may contact
hidden wiring or its own cord. Cutting
accessories contacting a “live” wire may make
exposed metal parts of he power tool “live” and
could give the operator an electric shock.
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« Wear safety glasses and hearing
protection. Further protective equipment
for head, hands, legs and feet is
recommended. Adequate protective clothing
will reduce personal injury by flying debris or
accidental contact with the saw chain.

« Do not operate a chain saw in a tree.
Operation of a chain saw while up in a tree may
result in personal injury.

» Always keep proper footing and operate
the chain saw only when standing on fixed,
secure and level surface. Slippery or unstable
surfaces such as ladders may cause a loss of
balance or control of the chain saw.

+ When cutting a limb that is under tension
be alert for spring back. When the tension in
the wood fibres is released the spring loaded
limb may strike the operator and/or throw the
chain saw out of control.

» Use extreme caution when cutting brush
and saplings. The slender material may catch
the saw chain and be whipped toward you or
pull you off balance.

« Carry the chain saw by the front handle
with the chain saw switched off and away
from your body. When transporting or
storing the chain saw always fit the guide
bar cover. Proper handling of the chain saw
will reduce the likelihood of accidental contact
with the moving saw chain.

« Follow instructions for lubricating, chain
tensioning and changing accessories.
Improperly tensioned or lubricated chain may
either break or increase the chance for kickback.

o Keep handles dry, clean, and free from oil
and grease. Greasy, oily handles are slippery
causing loss of control.

» Cut wood only. Do not use chain saw for
purposes not intended. For example: do
not use chain saw for cutting plastic,
masonry or non-wood building materials.
Use of the chain saw for operations different
than intended could result in a hazardous
situation.

Causes and operator prevention of kickback:
Kickback may occur when the nose or tip of the
guide bar touches an object, or when the wood
closes in and pinches the saw chain in the cut (Fig.3).

Tip contact in some cases may cause a sudden
reverse reaction, kicking the guide bar up and
back towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the
guide bar may push the guide bar rapidly back
towards the operator.

Either of these reactions may cause you to lose
control of the saw which could result in serious
personal injury. Do not rely exclusively upon
the safety devices built into your saw. As a
chain saw user, you should take several steps to
keep your cutting jobs free from accident or
injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions
and can be avoided by taking proper
precautions as given below:

« Maintain a firm grip, with thumbs and
fingers encircling the chain saw handles,
with both hands on the saw and position
your body and arm to allow you to resist
kickback forces. Kickback forces can be
controlled by the operator, if proper precautions
are taken. Do not let go of the chain saw.

« Do not overreach and do not cut above
shoulder height. This helps prevent
unintended tip contact and enables better
control of the chain saw in unexpected
situations.

« Only use replacement bars and chains
specified by the manufacturer. Incorrect
replacement bars and chains may cause chain
breakage and/or kickback.

« Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw
chain. Decreasing the depth gauge height can
lead to increased kickback.

A\ WARNING - If correctly used, the

electric saw is a quick, easily handled
and efficient tool; if used improperly or
without the due precautions it could become
a dangerous tool. For pleasant and safe
work,always strictly comply with the safety
rules that follow and throughout this
manual.
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A

WARNING: The power supply system
on your unit produces a very low-

intensity electromagnetic field. This field
could interfere with certain pacemakers.
To reduce the risk of serious or fatal injury,
persons with pacemakers should consult
their doctor or the manufacturer of the
pacemaker before using this machine.

A

WARNING: - National regulations could
limit use of the machine.

Do not operate the machine unless you
have received specific instruction on
its use. First time users must familiarise
themselves thoroughly with the operation
of the machine before working in the field.

The electric saw must only be used by
adults, and users must be in good physical
shape and familiar with the operating
instructions.

Assemble bar and chain before
connecting the plug to the network (Fig.
2).

Never start the electric saw without the
chain-guard on.

Check that tension and frequency shown
on the plate correspond to the ones of the
network.

Never use cables, plugs or extensions
which are defective or fail to comply with
relative standards.

Immediately disconnect the plug if the
cable is damaged or cut. The electric
connection must be positioned so as
to prevent persons or vehicles from
damaging it, thus jeopardizing both
themselves and you.

Check the cable location during work: it
must always be kept away from the chain
work area or/and never be stretched.
Never cut in the vicinity of other electrical
cables.

Always cut from a firm-footed and safe
position. Only start cutting when the chain

10-
11-

12 -

13-

14-

15-

16 -

17 -

18 -

19-

20 -

is moving. During work use the teeth as a
support point.

Ensure that trees fall in a safe direction.

It is prohibited to fit any device other than
that supplied by the manufacturer.

All labels with health hazards must be kept
in good conditions. In case of damage or
deterioration, immediately substitute
them (see Fig. 1).

Never carry out operations or repairs on
your own that are other than routine
maintenance. Call specialised and
authorised workshops only.

Always follow the manufacturer’s
instructions for the maintenance
operations.

Check the saw daily to ensure that all
safety and other devices are working
properly.

Never work with a saw that is damaged,
poorly repaired, or randomly modified. Do
not remove, damage, or make ineffective
any of the safety devices. Only use bars of
the length indicated in the table (Pag. 33).

Only loan your saw to expert users who
are completely familiar with saw operation
and correct use. Give other users the
manual with operating instructions, which
they should read before using the saw.

All electric saw service, other than the
operations shown in the present manual,
should be performed by competent
personnel.

Keep this manual on hand and consult it
before each use of the tool.
Please note that the owner or the user is

responsible for any accidents or damage
to third parties or their property.
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SAFETY PROTECTIVE CLOTHING

A\ Major cases of electric chainsaw accidents

happen when the chain hits the operator.
While working with the electric chainsaw,
always use safety protective approved
clothing. The use of protective clothing does
not eliminate injury risks, but it reduces the
injury effects in case of accident. Consult
your trusted supplier to choose an adequate
equipment.

The clothing must be proper and not an
obstacle. Wear adherent anti-cut clothing. Efco
anti-cut jackets, dungarees and leggings are
the ideal. Do not wear clothes, scarves, ties or
bracelets that can stuck into woods or twigs.
Tie up and protect long hair (example with
foulards, cap, helmets, etc.)

Safety shoes or boots having skid-proof sole
and anti-piercing insert.

Wear protective helmet in places where there
can be falling objects.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs.
The use of protections for the ear requests
much more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear anti-cut gloves.

Efco offers a complete range of safety
equipments.

4. FITTING THE BAR AND CHAIN

A WARNING - Unplug the power cord

from the mains socket outlet before
performing maintenance work. Always wear
work gloves during assembly procedures. Use
only bars and chains recommended by the
manufacturer (page 33).

- Pull the cover (Fig.4) towards the front grip
to check that the chain brake is not engaged.
- Turn the knob (A, Fig.5) anti-clockwise and

remove the guard (B).

- Ensure chain tensioner disk (C) on bar (E) is
set to the correct position; turn it anti-
clockwise if necessary (Fig.6).

- Fit the chain (D, Fig.7) with the cutting edges
facing the direction of run and insert it into
the channel on the bar.

- To assemble the bar (E, Fig.8) and chain (D),
align them with sprocket (F) and stud (G).
Wrap the chain around the sprocket and
then fit the bar over the stud. Turn disk (C)
clockwise to pre-tension the chain.

- Refit the guard (B, Fig.10) inserting the guide
(L, Fig.9) into its location and lightly
tightening the knob (A, Fig.10). Do not
tighten the knob fully; first, you must tension
the chain. While tightening the knob rotate
ring (H) back and forth to cause it to engage
correctly with disk (C) on the bar. NOTE:
chain (D) is not yet tensioned.

Chain tensioning

Always check the chain tension before using
the chainsaw and after making the first few
cuts. Regularly check the chain tension when
using the tool. After starting to use the tool,
new chains may stretch considerably; this is to
be considered normal during the running-in
period.

A\ WARNING - Always maintain the correct

chain tension. An excessively slack chain
increases the risk of kickback and the chain may
ride out of the bar channel; these events can
cause injury the operator and damage to the
chain. An excessively slack chain will result in
rapid wear of chain, bar and sprocket. On the
contrary, an over tensioned chain will tend to
overload the motor with resulting damage. A
correctly tensioned chain provides the best
cutting characteristics, optimal safety, and
long working life of the chain. The working
life of the chain depends on correct tensioning
and correct lubrication.

- Turn the ring (H, Fig.10) until chain (D) nearly
touches the lower edge of bar (E).
- Check chain tension by lifting it with your
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hand (Fig.11). Chain tension is correct when
it can be lifted approximately 2-4 mm clear
of the guide bar. The chain must be adjusted
so that can be moved freely by hand.

A\ WARNING - The throttle lever must be
pressed before the chain can be rotated.
Check that the power cord is NOT
plugged into the mains socket outlet.

- Fully tighten the chain guard fixing knob

(A, Fig.12) while keeping the tip of the bar

raised.

5. STARTING

OIL FILLING AND CHAIN LUBRICATION

The saw chain is automatically lubricated

during use by a pump which normally requires

no maintenance. The oil flow is pre-regulated
by the manufacturer to ensure a sufficient oil
delivery even under heavy working conditions.

During cutting of thin timber a possible oil

dripping is normal.

- Always wipe off around the filler hole before
unscrewing the cap (A, Fig. 13) so that no dirt
enters the oil reservoir.

- During work watch the oil level (B).

- Add oil whenever the oil level in the reservoir
drops to the notch of the minimum.

- After the filling, operate the motor 2 or 3
times to restore correct oil delivery.

- In case of faults do not try to repair the
machine yourself, but apply to your
authorized dealer.

Correct chain lubrication during the cutting

phase reduces wear to a minimum between the

chain and bar thus prolonging life. Always use a

good quality oil.

A\ WARNING - Never use waste oil.

Always use biodegradable lubrificant
(eco-lube Efco p.n. 001001552 (5¢8) -
001001553 (1£)) which is specific for bar and
chain and also respectful towards nature,
operator health and electric saw’s parts.

A WARNING - Remove the plug for
connection to the mains before carrying
out any operation on the cutting
equipment.

A\ Before starting make sure the chain is
not obstructed.

A\ When the chainsaw is running, grip the
front handle firmly with your left hand
and the back handle with your right hand

(Fig. 14).

- Stop the motor before setting the chain saw
down.

- Do not lean forward and do not cut above
shoulder height; gripping the saw at the top
of the handle makes it difficult to control and
counteract kickback.

- Do not use in trees or on steps, this is
extremely dangerous.

- Ensure that the cable does not snag on
parts of the tree when the machine is in
operation.

- Stop the saw if the chain strikes a foreign
object. Inspect the saw and repair or replace
parts as necessary.

- Left-handers should follow these
instructions too. Keep a proper cutting
stance.

A\ Over exposure to vibrations can result in

blood-vessel or nerve injury to persons
suffering with blood circulation problems.
Seek medical attention if you experience
physical symptoms such numbness, lack
of feeling, reduction in normal strength,
changes in the colour of the skin. These
symptoms normally appear in the fingers,
hands or wrists.

CONNECTION TO THE NETWORK

A\ WARNING - Before connecting the plug

to the network check that the voltage
corresponds to the technical data shown below.
Verify that the dimensions of the extension
cable are according to the specifications,
otherwise a drop in tension may occur causing
a consequent irreparable damage to the motor.
The earth plate is not necessary since the
electric saw motor is double insulated.
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A\ Fasten the extension cable in the
corresponding cable holder (D, Fig.15)
each time before use.

A\ EXTENSION CABLES RECOMMENDED

LENGHT (230V)
Lenght Minimum conductor section
0 + 20 metri 1 mm?
20 + 50 metri 1.5 mm?
50 + 100 metri 4 mm?2

Required network voltage
230 V - With 10 A capacity and 8 A slowblow
safety fuse.

A\ WARNING - Use of neoprene or double

insulation cables is recommended.
Cables should be fitted with safety plugs
for external use. Frequently check the plugs
and the extension cable and replace them if
damaged.

MOTOR START

- Before starting the motor, make certain the
power socket incorporates a residual current
device with a tripping current not greater than
30 mA.

- After connecting the plug to the mains, place
the electric saw on the ground so that the
chain is clear of any obstructions which could
prevent it from regularly sliding.

- Hold the handles firmly and first press the
safety button (A, Fig.16), then the on/off
switch (B).

A\ WARNING - Keep bystanders and
animals out of the work area when

cutting with the electric saw.

A\ WARNING - Press and hold the switch
completely down (B) during saw operation.

A\ The electric saw do not run when the brake
lever (C) is engaged (Fig. 4).
BREAKING-IN THE CHAIN

A\ Disconnect the plug from the network
before any servicing.

A\ WARNING - In order for the chain to turn,
the accelerator lever must be pressed!

After several minutes of use / cutting, the chain

tension must be rechecked:

+ Stop the motor and disconnect the plug from
the mains socket;

« Let the chain cool for several minutes;

» Recheck the chain tension (see page 26 -
Chain tensioning)

» Repeat this process until the chain retains
proper tension.

A\ WARNING - Never touch the chain while
the motor is running. Do not touch the
ground with the chain.

A\ WARNING - The electric saw will not
work when the brake lever is activated
(C, Fig. 4).

6. STOPPING THE ENGINE

Releasing the switch (B, Fig. 16) will immediately
shut down the chain, while the motor will stop
running due to inertia.

A\ Do not put the electric saw on the
ground when the chain is still moving.

7. USE

SAFETY DEVICES
The electric saw is equipped with two separate
safety systems.

START SWITCH

When the start switch (B, Fig. 16) is completely
released, the chain stops immediately (for
maximum operator safety), while the motor
stops due to inertia.

CHAIN BRAKE

The chain brake ensures maximum safety in
using the electric saw. It protects the operator
from dangerous kickback which can occur
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during working phases. It is actuated, with
consequent instant locking of the chain, when
the operator presses the lever (Fig. 17).

The chain brake is released by pulling the
lever towards the operator (Fig. 4) only after
having completely released the starting switch
(B, Fig. 16).

CHECKING BRAKE OPERATION

At machine inspection prior to each job, check

the operating condition of the brake following

the steps below:

1. Start the engine and grasp the handle
securely with both hands.

2. Pulling the throttle lever to maintain the
chain operation, push the brake lever down
toward the front using the back of your left
hand (Fig. 17).

3. When the brake operates and the chain is
stopped, release the throttle lever.

4. Release the brake (Fig. 4).

PROHIBITED USE

Do not use for forestry work (felling trees or
cutting branches), since the connection cable
does not guarantee the necessary mobility and
safety demanded by such operations.

A\ WARNING - Always follow the safety
regulations. The electric saw must only
be used for cutting wood. It is forbidden to
cut other types of material. Vibrations and
kickback vary with different materials and
the requirements of the safety regulations
would not be respected. Do not use the
electric saw as a lever for lifting, moving
or splitting objects. Do not lock it over
fixed stands. It is prohibited to fit tools or
attachments to the power take-off of the
electric saw, other than those indicated by
the manufacturer; the operator could suffer
serious injury.
If using the electric chainsaw for the first time,
gain confidence by making a few practice cuts
on a firmly held log, under the supervision of an
expert user. Never push down on the saw when
cutting. The weight of the saw alone enables it
to cut properly with minimum effort obtaining
the best performance.

A\ WARNING - Do not use for sawing

in the rain, or in wet or very humid
environments (the power saw is not water
proofed), when visibility is poor or in very
high or low temperatures.

OPERATING INSTRUCTIONS

BUCKING

When bucking up the trunk to desired lengths,

there is one basic rule to follow. Look to see

where the trunk is supported, and determine
which way the two halves will fall when cut.

a) If the trunk is supported at both ends, first
make a small cut at the top (1 - Fig. 18), then
complete the cut from the bottom (2 - Fig.
18). This will avoid pinching the saw.

b) If the trunk is supported at one end or
near the center, first make a small cut from
underneath (1 - Fig. 18), then complete the
cut from the top (2 - Fig. 18).

A\ WARNING - If the saw becomes pinched

in the trunk, stop the motor, lift the log
and change its position. Never attempt to
free the saw by pulling on it.

Use the bucking tooth (Fig.19) to fix the tool to
the timber before starting the cut so that it can
be used as a point of leverage during the cut.

PRECAUTIONS FOR THE WORK AREA

- Never cut in the vicinity of other electrical
cables.

- Always cut from a firm-footed and safe
position. Only start cutting when the chain is
moving. During work use the teeth as a
support point.

- The cut must be carried out so as to prevent
the guide bar from sticking in the wood.

- Do not expose the electric saw to rain or
high humidity conditions.

- Work only in conditions offering sufficient
visibility and light to see clearly.

- Be particularly cautious and alert when
wearing ear protectors, as these can restrict
your ability to hear sounds indicating danger
(shouts, signals, warnings, etc.)
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- Be extremely careful when working on
slopes or uneven surfaces.

- Stop the motor before setting the chain saw
down.

- Do not lean forward and do not cut above
shoulder height; gripping the saw at the top
of the handle makes it difficult to control and
counteract kickback (Fig. 20).

- Do not use in trees or on steps, this is
extremely dangerous (Fig. 20).

- Ensure that the cable does not snag on
parts of the tree when the machine is in
operation.

- Stop the saw if the chain strikes a foreign
object. Inspect the saw and repair or replace
parts as necessary.

- Keep the chain out of dirt and sand. Even a
small amount of dirt will quickly dull a chain
and increase the possibility of kickback.

- Always keep the handles dry and clean.

- When cutting a limb that is under tension, be
alert for springback so you will not be struck
when the tension in the wood fibre is
released.

- Take great care when cutting small branches
or shrubs which can block the chain, be
thrown back towards you or cause you to
lose your balance.

8. MAINTENANCE

A\ WARNING - The motor is designed so
as not to become overheated during
normal use. A possible overheating can
be caused by worn or badly sharpened
chain, inadequate chain lubrication,
excessive pressure on the electric saw while
cutting, obstruction of the motor sir slits
or an inappropriate extension cord. During
maintenance operations, always wear
protective gloves and make sure that the
plug for mains connection is disconnected.

Inspect the tool before each use to check for
worn or damaged components. Do not use
the chain saw if you notice any broken or
excessively worn parts.

General cleaning

« Keep the tool clean. Remove all woodchips
after each use and before stowing the tool
away.

+ Regular and correct cleaning will help to
keep the tool in safe working order and
extend its working life.

+ Clean the tool with a dry cloth. Use a brush
to clean hard-to-reach areas of the tool.

+ Take special care in cleaning the air intakes
with a brush after each use of the tool. Clear
away any hard to remove debris using
compressed air (max. 3 bar) (Fig.27).

A CAUTION - Do not use aggressive or

alkaline chemicals, abrasives or other
detergents or disinfectants to clean the tool;
such products may damage the outer of the
tool.

CHECK/REPLACEMENT OF THE BRUSHES
Every 100 work hours the brushes should be
checked by your authorized servicing dealer.
Replacement is recommended aner 200
work hours. For check of brushes, please call
authorized dealers or workshops.

A\ WARNING - Require the assembly of
original brushes. The brushes must be
replaced in pairs.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used
intensively, and every two years if with normal
use.

A\ WARNING: All maintenance operations

not reported in this manual must be
carried out by an authorized Service Center.
To ensure steady and regular electric saw
operation, remember that parts must only be
replaced with ORIGINAL SPARES.

A\ Any unauthorized changes and/or
use of non-original replacement parts
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may result in serious injury or death to the
operator or third parties.

CHAIN SHARPENING

A\ WARNING - Always use safety gloves and
goggles while sharpening. Disconnect

the plug from the network before any

operations on the cutting devices.

The pitch of the chain (Fig. 22) is 3/8"x.050”
(Special). Sharpen the chain using protective
gloves and a round file of @ 4 mm. (5/32").

Always sharpen the cutters only with outward
strokes (Fig. 21) observing the values given in
Fig. 22.

After sharpening, the cutting links must all have
the same width and length.

A\ Follow the manufacturer’s sharpening

and maintenance instructions for the
saw chain. Decreasing the depth gauge
height can lead to increased kickback.

A\ WARNING - A sharp chain produces well-
defined chips. When your chain starts
to produce sawdust, it is time to sharpen.
Sharpen the chain when the electric saw is
disconnected from the network.

After every 3-4 times the cutters have been
sharpened you need to check the height of
the depth gauges and, if necessary, lower
them using the flat file and template supplied
optional, then round off the front corner
(Fig. 23).

A\ WARNING - Proper adjustment of the
depth gauge is as important as proper
sharpening of the chain.

GUIDE BAR

The guide bars provided with a sprocket at
their tip must be lubricated with grease using a
lubrication syringe (Fig. 24).

Rotate the bar after every 8 hours of duty to

ensure wear is even, thus extending its working
life. Loosen the screw (D, Fig.25) and remove
the tensioning disk (A) from bar (B). Ensure the
rubber washer (C) is not worn or broken. Rotate
the bar and secure the disk with screw. Smear a
drop of threadlocker (Loctite 243 or equivalent)
on the screw to ensure it cannot work loose.
Keep the bar groove and lubrication hole clean
using the bar groove cleaner (Fig. 26).

Check the bar rails frequently for wear and, if
necessary, remove the burs and square-up the
rails using the flat file (Fig. 26).

TRANSPORTION
Carry the electric saw with the blade facing
backward and the blade-cover on (Fig. 28).

A\ WARNING - When transporting the

machine on a vehicle, ensure that it is
firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the
horizontal position, also ensuring compliance
with applicable transport regulations for such
machines.
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If the machine is to be stored for long periods:

- Make see that the electrical plug is
disconnected from the mains.

- Follow all the maintenance regulations
described above.

- Completely empty the tank of chain

(£ [efco]
b aQ 5
Please note that the following maintenance intervals apply for normal _:C) S § > T .
operating conditions only. If your daily work requires longer than normal lﬁ W o S oL
or harsh cutting conditions are present the suggested intervals should be o g3 § £ ®
shortened accordingly. K} < ug 8
2 2 =
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Controls (on/off switch, safety Check Operation X X
button)
Chain Brake Check Operation X X
Check by Dealer X
Qil Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Chain Lubrication Check operation X X
Saw Chain Inspect (Damage, Sharpness, and Wear) X X
Check Tension X X
Sharpen (Check Gauge Depth) X
Guide Bar Inspect (Damage, and Wear) X X
Clean Bar groove and Oil Passages
Rotate, Lubricate Sprocket Nose and X
Deburr
Replace X
Rim Sprocket Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Chain Catcher Inspect (Damage, and Wear) X X
Replace X
All Accessible Screws and Nuts Inspect - Retighten
Motor crankcase louvers Clean X
Power cable Inspect (Damage, and Wear) X
9. STORAGE lubricant and close the cap

Run the machine empty to completely
empty also the delivery pipe and the oil
pump.

Clean the saw thoroughly.

Put the blade-cover on. Store the saw in a
dry place, preferably off the ground, and
away from heat sources.
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ENVIRONMENTAL PROTECTION
Environmental protection should be a priority
of considerable importance when using the
machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be disposed
of as normal waste, it must be separated and
taken to specified waste disposal centres
where the material will be recycled.

10. TECHNICAL DATA

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its
service life, do not dispose of it into the
environment; instead take it to a waste disposal
centre.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your
local waste recycling service. Waste disposal
must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water
pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.

MT 1800E MT 2000E
Power 1800 W 2000 W
Voltage 230V
Frequency 50 Hz

Oil tank capacity

350 cm?3 (0.35 &)

Chain lubrification

Automatic not adjustable

No.of pinion teeth 6

Chain speed at maximum motor speed 13 m/s

Weight without bar and chain 4.4 kg
Recommended guide bar and chain combinations MT 1800E MT 2000E
Chain pitch and gauge 3/8" x.050" SP 3/8" x.050" SP
Guide bar length 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Type of guide bar 140 SDEA 041 160 SDEA 041
Type of chain 91PJ052X 91PJO57X
Cutting length 330 mm 395 mm

/\ WARNING!!

The risk of kickback is greater when using a combination bar/chain wrong! Use only the
combination bar/chain recommended and follow the instructions for sharpening.
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MT 1800E MT 2000E

L ,av
Pressure level dB (A) | EN 60745-2-13 83.68 84.36 *
EN 22868

Uncertainty dB (A) 2.0 2.0
2000/14/EC

Measured sound power level dB (A) EN 22868 106.32 106.51
EN ISO 3744

Uncertainty dB (A) 0.5 0.5
2000/14/EC

Guaranteed sound power level dB (A) EN 22868 107.0 107.0
EN ISO 3744

Vibration level

EN 60745-2-13
m/s? EN 22867
EN 12096

5.405 (sx) 3.918 (sx) | 4
3.540 (dx) 4.420 (dx)

Uncertainty

m/s? EN 12096 1.5 1.5

* Weighted average values (1/2 at full load, 1/2 racing).

The undersigned,

11. DECLARATION OF CONFORMITY

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Type:

chainsaw

2.Trademark: / Type:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. serial identification

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

complies with the requirements
established by directive

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

conforms with the provisions of the
following harmonised standards:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 -EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

conforms with the model that was
awarded EC certification No.

BM 50257718

released from

TUV Rheinland LGA Products GmbH -
TillystraBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

Conformity assessment procedure
followed

AnnexV -2000/14/EC

Measured sound power level

106.51 dB(A)

Guaranteed sound power level: 107.0 dB(A)
Made at: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date: 20/04/2016

Technical documentation available by:

the administrative authorities. - Technical Department

@*“ = @Emak .

\_} Fausto Bellamico - President
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12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and
manufactured using the most modern
techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of
purchase, for private and hobby use. The
warranty is limited to 12 months in case of
professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of
purchase. The manufacturer, acting
through the sales and technical assistance
network, shall replace free of charge any
parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty
does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the
necessary repairs in the minimum time
possible, compatible with organisational
needs.

3) To make any claim under the warranty,
this certificate of warranty, fully
completed, bearing the dealer’s stamp
and accompanied by the invoice or
receipt showing the date of purchase,
must be displayed to the personnel
authorised to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been
serviced correctly

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any
way,

- unsuitable lubricants and fuels have
been used

- non-original spare parts and accessories
have been fitted

- work has been done on the machine by
unauthorised personnel

5) The warranty does not cover consumables
or parts subject to normal wear.

6) The warranty does not cover work to
update or improve the machine.

7) The warranty does not cover any
preparation or servicing work required
during the warranty period.

8) Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of
the carrier: failure to do so shall render the
warranty null and void.

9) Engines of other manufacturers (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, etc.) fitted to our machines are
covered by the warranties of the engine
manufacturer.

10) The warranty does not cover injury or
damage caused directly or indirectly to
persons or things by defects in the
machine or by periods of extended disuse
of the machine resulting from the said
defects.

MODEL DATE (-‘X)
SERIAL No DEALER

[
[
[
[
[
[
| BOUGHT BY Mr.
[
[
[
[
[
[
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13. TROUBLESHOOTING

A

WARNING: always stop the unit and disconnect the power cable from the mains before
carrying out any of the corrective checks recommended in the table below, except
when they require the unit to be in operation.

Servicing Dealer for service.

When you have checked all the possible causes listed and you are still experiencing the problem,
see your Servicing Dealer. If you are experiencing a problem that is not listed in this chart, see your

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

The motor doesn't start or
runs unevenly. (Ensure
that the power cable is

1. Power cable damaged

_

. Replace: contact an Authorised Service

Centre

of extension cable
incorrect

) 2. Motor damaged 2. Replace: contact an Authorised Service
connected to the mains) Centre
3. Brushes worn or 3. Replace: contact an Authorised Service
damaged Centre
Engine does not reach full | 1. Mains voltage and 1. Check the mains rating information
speed. frequency incorrect
2. Chain too taut 2. Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag.26).
3. Length and section|3. Recommended lengths for extension

cables (230V); see table in the Starting
section (Page 28)

Excessive sparking of the
brushes

Brushes worn or damaged

Replace: contact an Authorised Service
Centre

Bar and Chain Running Hot
and Smoking

1. Chain oil tank empty.

2. Chain too taut

3. Oiler function.

1.

2.

. Run at full throttle 15 to 30 seconds.

Top up the oil reservoir.

Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag.26).

Stop saw and check for oil dripping
from bar tip guard and guide bar. If oil is
present the chain may be dull or bar
may be damaged. If no oil contact a
Servicing Dealer.

Engine starts and runs, but
chain is not rotating

A

WARNING: Never
touch the chain
while the engine
is running.

1. Chain too taut

3. Bar and chain assembly
incorrect

4. Chain and/or guide bar
damaged.

5. Rim sprocket damaged.

4.

. Tension chain per instructions in

. Refer to Assembly-Assembling the Bar

. Replace: contact an Authorised Service

Operation-Chain Tension section
(Pag.26).

and Chain Section (Pag.26).

Refer to Maintenance-Chain and/or
Maintenance-Guide Bar Section
(Pag.31).

Centre.
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TRADUCTION DES INSTRUCTIONS ORIGINALES

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le
travail sans avoir préalablement lu ce manuel
avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants,
ainsi que les instructions relatives aux controles
et aux procédures d'entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient
des paragraphes requérant une attention
particuliére de votre part. Ces paragraphes sont
signalés par les symboles décrits ci-dessous :
ATTENTION : lorsqu'il existe des risques
d’accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D'UTILISATION, CET
ENGIN PEUT REPRESENTER POUR 'OPERATEUR
PREPOSE UN NIVEAU D’EXPOSITION PERSONNELLE
ET QUOTIDIENNE AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A

85dB (A)
SOMMAIRE
1. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE 37
2. COMPOSANTS DE LA
TRONCONNEUSE ELECTRIQUE 38
3. NORMES DE SECURITE 38
4. MONTAGE GUIDE ET CHAINE 42
5. MISE IN ROUTE 43
6. ARRET DU MOTEUR 45
7. UTILISATION 45
8. ENTRETIEN 46
9. REMISSAGE 48
10. DONNEES TECHNIQUES 49
11. DECLARATION DE CONFORMITE ____ 50
12. CERTIFICAT DE GARANTIE 51
13. RESOLUTION DES PROBLEMES 52

1. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE (Fig.1)

1. Lire le manuel avant d’utiliser cette
machine.

2. Porter casque, visiére et protege-oreilles.

3. Ce symbole signale un Avertissement et
une Mise en garde

4. Débrancher immédiatement la fiche du
réseau si le cable est déterioré ou coupé

5. Ne pas laisser la trongonneuse électrique
exposée sous la pluie ou a I'humidité

6. Sens de rotation de la chaine, longueur
maximum de coupe

7. Dispositif a double isolation

Données techniques

9. Type de machine :
ELECTRIQUE.

10. Niveau de puissance acoustique garanti.

11. Numéro de série

12. Label CE de conformité.

13. Année de construction

©

TRONCONNEUSE

INFORMATION AUX UTILISATEURS

Aux termes des Directives
2011/65/CE et 2012/19/
CE, relatives a la limitation
de l'utilisation de certaines
substances dangereuses dans
les équipements électriques et
électroniques et a I'élimination
des déchets.

Le symbole de la poubelle barrée apposé sur
les appareils indique que l'appareil en question
devra faire I'objet d'une collecte séparée par
rapport aux autres déchets a la fin de sa vie
utile.

Par conséquent, l'utilisateur devra apporter
I'appareil a un centre de collecte sélective des
DEEE ou le retourner au revendeur au moment
de l'achat d'un nouvel appareil de type
équivalent, selon un rapport de un a un.

La bonne collecte sélective pour la valorisation
de l'appareil admis au recyclage, au
traitement et a I'élimination compatible avec
I'environnement contribue a éviter tout effet
négatif sur I'environnement et sur la santé
et favorise le recyclage des matériaux qui
composent l'appareil.

L'élimination abusive de I'appareil de la part
de l'utilisateur comporte l'application des
sanctions prévue par la loi de chaque pays.
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2. COMPOSANTSDELA
TRONCONNEUSE ELECTRIQUE (Fig. 2)

. Bouton de sécurité

. Bouton de fonctionnement
. Poignée frein de chaine
Guide

. Chaine

. Bouchon réservoir huile

7A. Bouton de fixation du carter de protection
de la chaine

7B. Bague de tension de la chaine
8. Carter de chaine
9. Cable - Prise de branchement

10. Poignée avant

11. Poignée arriére

12. Niveau de I'huile

13. Couvre-guide

14. Crochet de fixation du cable

ok wWN =

3. NORMES DE SECURITE

Consignes de sécurité concernant la
tron¢conneuse

A\ ATTENTION - Lire toutes les
recommandations et toutes les
instructions. Le non-respect des

recommandations et des instructions peut
entrainer des chocs électriques, des incendies et/ou
de graves blessures.

Conserver toutes les recommandations et les
instructions pour toute référence ultérieure.
Le terme « outil électrique » utilisé dans les
recommandations indique des appareils
électriques actionnés apres avoir été branchés
sur secteur (avec un cable) ou actionnés par le
biais d'une batterie (sans cable).

1) Sécurité de la zone de travail

a) La zone de travail doit toujours étre
propre et bien éclairée. Les zones de
travail encombrées et/ou mal éclairées
peuvent entrainer des accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils
électriques dans des atmospheéres
explosibles, par exemple en présence
de liquides inflammables, gaz ou
poudres. Les outils électriques provoquent
des étincelles qui peuvent enflammer les

poudres ou les fumées.

c) Eloigner les enfants et les personnes
présentes durant l'utilisation d’un outil
électrique. Toute distraction peut entrainer
la perte de contréle de I'appareil.

2) Sécurité électrique
a) La fiche de l'outil électrique doit

correspondre a la prise. Ne jamais
modifier la fiche. Ne pas utiliser
d’adaptateurs pour des outils
électriques dotés de mise a la terre
(masse). Les fiches dorigine et les prises
correspondantes réduisent le risque de choc
électrique.
Eviter tout contact avec des surfaces
mises a la terre ou a la masse tels que
les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres
et les réfrigérateurs. Lorsqu’un corps est
en contact avec la terre ou la masse, le
risque de choc électrique augmente.
Ne pas exposer les outils électriques a
la pluie et ne pas les utiliser dans des
endroits humides. Les risques de chocs
électriques augmentent si de l'eau pénetre
dans un outil électrique.
d) Ne pas employer le cable de facon
impropre. Ne jamais utiliser le cable
pour transporter, tirer ou débrancher
l'outil électrique de la prise. Eloigner le
cable des sources de chaleur, de I'huile,
de bords coupants ou de parties en
mouvement. Les cdbles endommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

Prévoir une rallonge adéquate pour

utiliser l'outil électrique a l'extérieur.

Lutilisation d’un cable approprié réduit le

risque de choc électrique.

f) S'il est indispensable d’utiliser un outil
électrique dans un endroit humide,
protéger l’alimentation par un
disjoncteur différentiel (RCD).
L'utilisation d’un disjoncteur différentiel
(RCD) réduit le risque de choc électrique.

b

~—~

~
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3) Sécurité personnelle
a) Rester vigilant, toujours contréler le
travail en cours et faire preuve de bon
sens en cas d’utilisation d’un outil
électrique. Ne pas actionner l'outil
électrique en cas de fatigue ou sous
I'effet de drogue, alcool ou
médicaments. [/ suffit d’'un instant
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d’inattention pour se provoquer des
blessures.

b) Porter les équipements de protection
individuelle (EPI). Toujours porter des
protections pour les yeux. Les dispositifs
de protection tels que masques anti-
poussiére, chaussures antidérapantes,
casque ou protections pour les oreilles
réduisent la possibilité de Iésions.

¢) Eviter de mettre en marche l'outil

accidentellement. S’assurer que

l'interrupteur est en position « OFF »
avant de brancher l'outil sur secteur et/
ou aux batteries avant de le soulever et
de le transporter. Ne pas transporter les
outils électriques en gardant le doigt sur

Iinterrupteur ou en laissant I'appareil

branché sur secteur avec l'interrupteur sur «

ON » pour éviter tout accident.

Oter toute sorte de clé de réglage avant

de mettre l'outil en marche. Toute clé

accrochée a une piece tournante de l'outil
électrique peut entrainer des lésions.

Ne pas se pencher. Garder une position

stable. Ceci permet de mieux contréler

loutil électrique en cas d'imprévu.

Porter des vétements de travail. Ne pas

porter de vétements larges ni de

bijoux. Attacher les cheveux et s’assurer
que les vétements ou les gants ne
seront pas happés par les parties en
mouvement. Les vétements amples, les
bijoux et les cheveux longs peuvent
s‘accrocher dans les parties en mouvement.

g) Si l'outil est relié a une installation
d’extraction et de récupération de la
poussiére a travers un dispositif,
s’assurer que ce dernier est raccordé et
utilisé correctement. Ce genre de dispositif
peut réduire les risques liés a la poussiére.

d

L)

~
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4) Utilisation et entretien des outils
électriques

a) Ne pas faire marcher l'outil électrique
au-dela de ses capacités. Utiliser l'outil
approprié a l'opération prévue. Loutil
approprié permet dobtenir de meilleurs
résultats en toute sécurité en respectant les
conditions prévues.

b) Ne pas utiliser l'outil électrique si
I'interrupteur marche/arrét s’avéere
défectueux. Si l'outil ne peut pas étre
contrélé a travers l'interrupteur, il devient
dangereux et nécessite une réparation.

c) Avant de procéder a un réglage,
remplacer un accessoire ou ranger
l'outil, le débrancher du secteur ou des
batteries. Ces mesures de sécurité évitent
que l'outil ne se mette en marche
accidentellement.

d) Ranger les outils électriques non
utilisés hors de la portée des enfants et
ne pas permettre a des personnes
n’ayant pas recu les instructions
adéquates de les utiliser. Les outils
électriques sont dangereux dans des mains
inexpertes.
Procéder a l'entretien nécessaire.
S’assurer que les parties en mouvement
sont montées correctement et qu'elles
ne résultent pas bloquées. S’assurer
également qu’elles ne sont pas cassées
pour ne pas compromettre le
fonctionnement de l'outil. S'il résulte
endommagé, faire réparer l'outil
électrique avant de ['utiliser. De
nombreux accidents sont dus a l'entretien
incorrect des outils électriques.

f) S’assurer que les instruments de coupe
sont propres et aiguisés. Lorsqu'ils sont
en bon état et bien aiguisés, les instruments
de coupe risquent moins de se bloquer et
sont plus faciles a contréler.

g) Utiliser Il'outil électrique, ses
accessoires, etc.. conformément aux
instructions en tenant compte des
conditions de travail et de l'opération a
effectuer. Ne pas utiliser l'outil électrique
pour des opérations différentes de celles
pour lesquelles il a été congu afin déviter
toute situation dangereuse.

P

e

5) Assistance
a) Confier la réparation de l'outil
électrique exclusivement a des
techniciens qualifiés et exiger des
pieces de rechange originales. Ceci
garantira la sécurité constante de l'outil.

Consignes de sécurité des tronconneuses :

» Rester a I'écart de la chaine dentée lorsque
I'on utilise la tronconneuse. S'assurer que
la chaine dentée n’est en contact avec
aucun objet avant de mettre la
tronconneuse en marche. // suffit d’'un instant
de distraction pour accrocher un vétement ou
une partie du corps a la chaine dentée.

« La main droite doit toujours saisir la
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poignée arriére et la main gauche la
poignée avant. Ne jamais échanger la position
des mains durant l'utilisation de la trong¢onneuse
pour ne courir aucun risque.

Saisir l'outil par les surfaces de préhension
isolées pour effectuer une opération
durant laquelle I'organe de travail risque
d’entrer en contact avec des cables cachés
ou son propre cable d’alimentation. Les
organes de travail qui entrent en contact avec
un cdble « sous tension » peuvent mettre « sous
tension » les parties métalliques de [l'outil
électrique et provoquer un choc électrique a
l'opérateur.

Porter les lunettes de protection et des
protections auditives. Porter également les
autres équipements de protection pour la
téte, les mains, les jambes et les pieds.
Porter des vétements de protection adéquats
pour réduire les risques dus aux débris qui
giclent et au contact accidentel avec la chaine
dentée.

Ne pas utiliser une trongonneuse sur un
arbre. Le fait d'actionner une trongonneuse en
étant sur un arbre peut s‘avérer dangereux et
provoquer des blessures.

Garder un point d’appui avec le pied et
utiliser la tronconneuse uniquement aprés
avoir trouvé une surface fixe, stable et
horizontale. Eviter les surfaces glissantes ou
instables telles que les échelles qui
compromettent I'équilibre ou le contréle de la
trongconneuse.

Faire attention au contrecoup lorsque la
branche a couper est enchevétrée. En se
dégageant, la branche peut atteindre
soudainement l'opérateur et/ou projeter la
trongonneuse.

Prendre toutes les précautions nécessaires
pour couper des buissons ou de jeunes
arbustes. Les fines branches peuvent sencastrer
dans la chaine dentée et étre projetées dans
votre direction et/ou vous faire perdre I'équilibre.
Transporter la tronconneuse par la poignée
avant apres l'avoir éteinte en I'éloignant du
corps. Toujours recouvrir la barre de
guidage pour transporter ou ranger la
tronconneuse. Manipuler correctement la
trongconneuse pour éviter le plus possible
d'entrer en contact avec la chaine dentée.
Respecter les consignes concernant la
lubrification, la tension de la chaine et les
accessoires de rechange. Sila chaine n'est pas
lubrifiée et tendue correctement, elle risque de se

casser et de provoquer un contrecoup.

« Maintenir les poignées séches, propres et
sans traces d’huile et de graisse. Les
poignées sales et grasses sont glissantes et
facilitent la perte de contréle.

« Utiliser la tronconneuse pour couper
exclusivement du bois. Ne pas utiliser la
tronconneuse dans d’autres situations que
celles prévues. Par exemple : ne pas utiliser
la tronconneuse pour couper du plastique,
des matériaux de construction ou tout
autrematériau. Lefaitd utiliserlatrong¢onneuse
pour des opérations différentes de celles prévues
peut entrainer des situations dangereuses.

Causes du contrecoup et prévention pour
l'opérateur :

La trongonneuse peut provoquer un contrecoup
lorsque la pointe ou l'extrémité de la barre de
guidage touche un objet ou lorsque le bois
entoure la chaine dentée dans la section de
coupe (Fig.3).

Dans certains cas, le contact de I'extrémité de la
barre peut provoquer une réaction inverse et
pousser la barre de guidage vers le haut et en
arriere, vers l'opérateur.

Si la chaine dentée est retenue sur la partie
supérieure de la barre de guidage, elle risque de
retourner rapidement en arriere, vers I'opérateur.

Ces deux réactions peuvent causer la perte de
contréle de la trongonneuse et provoquer de
graves accidents. Ne pas compter exclusivement
sur les dispositifs de sécurité montés sur la
trongonneuse. Pour utiliser une trongonneuse
sans courir le risque de se blesser ou de
provoquer des accidents, prendre toutes les
mesures nécessaires.

Le contrecoup est le résultat d'un emploi
incorrect et/ou de procédures ou de conditions
incorrectes. Pour |'éviter, prendre les précautions
appropriées citées ci-apres :

« Tenir la tronconneuse des deux mains en
mettant tous les doigts autour de la
poignée. Trouver une position qui permette
de résister a la force d’'un éventuel
contrecoup. Lopérateur sera en mesure de
résister a la force du contrecoup s'il aura pris les
précautions nécessaires. Ne pas lacher la
trongonneuse.

« Ne pas se pencher et ne pas couper
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au-dessus de la hauteur des épaules. Ceci
pour éviter tout contact involontaire avec les
extrémités du corps et pour assurer le contréle
de la trongconneuse en cas d'imprévu.

« Utiliser exclusivement les barres et les
chaines de rechange indiquées par le
fabricant. Le fait d'utiliser des barres ou des
chaines non appropriées peut entrainer la
rupture de la chaine et/ou donner lieu a des
contrecoups.

» Respecter les consignes du fabricant en
matiére d’aiguisage et d’entretien de la
chaine. Se rappeler que plus la coupe est
profonde, plus le contrecoup risque détre fort.

A

ATTENTION - Si I'on utilise la

trongonneuse électrique correctement,

on a un outil rapide, facile a employer et
efficace; utilisé de facon non correcte ou
sans adopter les précautions nécessaires,
cet instrument pourrait s’avérer dangereux.
Pour que votre travail soit toujours agréable
et sir, respectez scrupuleusement les
mesures de sécurité reportées ici et au cours
du manuel.

A

ATTENTION : Le systéme d'alimentation
de Il'outil produit un champ

électromagnétique de trés basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec
certains pacemakers. Pour réduire le risque
de lésions graves ou mortelles, les porteurs
de pacemaker devraient consulter leur
médecin et le fabricant du pacemaker avant
d'utiliser cette machine.

A

1-

ATTENTION ! - Certains réglements
nationaux pourraient limiter l'utilisation
de la machine.

Ne pas utiliser la débroussailleuse avant de
s'étre informé sur les modalités spécifiques
d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait
s'exercer avant d'utiliser la machine sur le
terrain.

La tron¢conneuse électrique doit étre
utilisée uniquement par des adultes en
donnes conditions physiques et ayant pris
connaissance des régles d'utilisation.
Effectuer le montage de guide et chaine
avant de brancher la fiche dans la prise de
courant.

N’allumez pas la machine si le carter de la
chaine n'est pas monte.

10 -

11-

12-

13-

14-

15-

16 -

17 -

Contréler que la tension et la fréquence,
indiquées sur l'étiquette qui se trouve sur
la tronconneuse électrique, correspondent
a celles du réseau électrique.

Ne jamais utiliser de cables, de fiches ou
de rallonges défectueuses et non-
conformes.

Débrancher immédiatement la fiche du
réseau si le cable est déterioré ou coupe.
Le branchement électrique doit étre
effectué de facon a éviter que des
personnes ou des véhicules puissent
endommager le cable avec possibilité de
danger pour eux et pour vous.

Controler la position du cable pendant le
travail, de maniére qu'il reste éloigné du
rayon d’action de la chaine et gqu'il ne soit
pas soumis a tension. Ne coupez pas a
proximité d'autres fils électriques.
Commencer toujours la coupe avec la
chaine en mouvement. Travailler en
utilisant la griffe comme levier.

Choisir un endroit sar pour la chute des
plantes.

Il est interdit d'appliquer sur la prise de
force de la débroussailleuse des dispositifs
non fournis par le constructeur.

Veillez a ce que les étiquettes portant les
signaux de danger et de sécurité soient
toujours en parfait état. Si elles sont
détériorées, remplacez-les sans délai
(voir Fig. 1).

N'effectuez jamais par vous-mémes des
opérations ou des réparations qui ne sont
pas d’entretien normal. Adressez-vous
seulement a des ateliers spécialisés et
autorisés.

Suivre toujours les instructions prévues
pour l'entretien.

Contréler quotidiennement la
tronconneuse électrique pour s'assurer
que tous les dispositifs - de sécurité et
autres - fonctionnent correctement.

Ne travaillez pas avec une machine
détériorée, mal réparée mal montée ou
modifiée arbitrairement. Ne touchez sous
aucun prétexte aux dispositifs de sécurité.
Utilisez uniquement des guides de la
longueur indiquée dans le tableau
(pag. 49).

Ne prétez votre tronconneuse qu’'a des
personnes expertes qui sachent la faire
fonctionner correctement. Donnez-leur
aussi le manuel avec le mode d’emploi a
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lire avant de commencer a travailler.

S'adresser a un revendeur pour toutes

autres demandes ou pour une

intervention prioritaire.

19- Conservez ce manuel soigneusement et
consultez-le a chaque foisque vous devrez
utiliser la machine.

18-

20- Se rappeler que le propriétaire ou
I'opérateur sont responsables des
accidents ou des dommages a tiers, aux
biens de leur propriété.

VETEMENTS DE PROTECTION

A La plupart des accidents avec la
trongonneuse électrique sont dus a la
chaine qui percute l'opérateur. Toujours porter
des vétements de protection homologués
pour utiliser une trongonneuse électrique. Le
port de vétements de protection n'élimine pas
les risques de blessure mais il peut en réduire
les effets en cas d'accident. Demandez conseil
a votre revendeur habituel pour choisir le
vétement qui répond le mieux a vos exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne
pas les mouvements. Portez un vétement anti-
coupe pres du corps. La veste, la salopette
et les jambiéres de protection anti-coupe
Efco sont lI'idéal. Ne portez pas de vétements,
écharpes, cravates ou bijoux qui risqueraient de
s'accrocher dans le bois ou les buissons. Nouez
les cheveux longs et protégez-les (par exemple
avec un foulard, un béret, un casque, etc...).

Portez des chaussures ou des bottes de
protection avec semelles antiglisse et
pointes en acier.

Portez un casque de protection dans les
endroits ou des objets risquent de tomber.

Portez des lunettes ou une visiéere de
protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les
émissions sonores; casque ou boules dans
les oreilles. Rappelez-vous d'étre extrémement
prudents lorsque vous utilisez ce genre
de protection car la perception des signaux
acoustiques de danger (cris, alarmes, etc...) est
réduite.

Portez des gants anti-coupe.

Efco offre une gamme compleéete

d'équipements de sécurité.

4. ASSEMBLAGE BARRE ET CHAINE

A\ ATTENTION - Débrancher la fiche
du secteur avant de procéder a
I’entretien. Toujours porter des gants
durant les opérations d’assemblage.
Utiliser exclusivement la barre et la chaine
préconisées par le fabricant (page 49).

- Tirer la protection (Fig.4) vers la poignée
avant pour s‘assurer que le frein de la chaine
n'‘est pas enclenché.

- Tourner le bouton (A, Fig.5) dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre et
déposer le carter (B).

- S'assurer que le disque de tension de la
chaine (C) sur la barre (E) est réglé sur la
bonne position ; le tourner dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre si besoin
est (Fig.6).

- Détendre la chaine (D, Fig.7) en tournant les
tranchants dans le sens de rotation puis la
faire passer dans la rainure de la barre.

- Aligner la barre (E, Fig.8) et la chaine (D) pour
les assembler au pignon (F) et au goujon (G).
Mettre la chaine autour du pignon puis
encastrer la barre sur le goujon. Tourner le
disque (C) dans le sens des aiguilles d'une
montre pour précontraindre la chaine.

- Remonter le carter (B, Fig.10) en encastrant
I'embout (L, Fig.9) dans le logement prévu a
cet effet puis serrer légérement le bouton
(A, Fig.10). Ne pas serrer le bouton a fond ;
tendre d’abord la chaine. Serrer le bouton
tout en faisant tourner la bague (H) en avant
ou en arriere pour qu'elle s'accroche
correctement dans le disque (C) sur la barre.
REMARQUE : la chaine (D) n'est pas encore
tendue.

Tension de la chaine

Toujours contréler la tension de la chaine avant
de l'utiliser et aprés les premieres coupes.
Controler également régulierement la tension
durant I'utilisation. Apres la mise en fonction,
les chaines neuves risquent de s’allonger
considérablement ; ceci est normal durant la
période de rodage.
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A ATTENTION - Toujours s’assurer que

la chaine est tendue correctement. Si
la chaine est détendue, le risque de contre-
coup augmente et la chaine peut sortir de la
rainure de la barre; ce genre de situation peut
blesser I'opérateur et endommager la chaine. Si
la chaine est détendue, elle risque de s'user plus
rapidement et entraine également l'usure de
la barre et du pignon. Au contraire, une chaine
trop tendue entraine la surcharge du moteur
qui risque d'étre endommagé. La chaine doit
étre tendue correctement pour assurer une
coupe parfaite, la sécurité durant I'emploi et
sa longévité. La durée de la chaine dépend de
sa tension et de sa lubrification.

- Tourner la bague (H, Fig.10) jusqu’a ce que la
chaine (D) atteigne le bord inférieur de la
barre (E).

- Vérifier la tension de la chaine en la
soulevant d’'une main (Fig.11). Pour obtenir
la tension correcte de la chaine, il doit étre
possible de la soulever au milieu de 2 a 4
mm par rapport a la barre. Régler la chaine
de sorte qu'elle puisse coulisser facilement a
I'aide de la simple force d'une main.

A\ ATTENTION - Pour faire tourner la chaine,
appuyer sur le levier d’'accélérateur.
S’assurer que la trongconneuse N'EST PAS
branchée sur secteur !

- Serrer le bouton de fixation (A, Fig.12) du

carter de protection de la chaine de maniére
définitive en soulevant la pointe de la barre.

5. MISE EN ROUTE

REMPLISSAGE DU RESERVOIR D'HUILE ET

LUBRIFICATION DE LA CHAINE

La lubrification de la chaine se fait a travers une

pompe automatique qui n'a besoin d'aucun

entretien. La pompe a huile est tarée a l'origine
pour fournir la quantité d’huile suffisante
méme dans de dures conditions de travail.

D’éventuelles pertes d’huile sont normales

pendant la coupe du bois mince.

- Avant de remplir le réservoir nettoyer autour
du bouchon (A, Fig. 13) afin qu’aucune
impurité ne pénétre dans le réservoir.

- Pendant I'utilisation, contréler le niveau
d’huile a disposition (B).

- Remplir le réservoir toutes les fois que le
niveau de I'huile est au minimum.

- Aprés le remplissage faire tourner le moteur
a vide 2 ou 3 fois de facon a rétablir le bon
refoulement de I'huile.

- En cas de panne, ne pas intervenir mais
s'adresser a un revendeur spécialisé.

Une bonne lubrification de la chaine pendant

les phases de coupe réduit au minimum l'usure

entre la chaine et le guide, ce qui en assure une
plus longue durée. Utilisez toujours de I'huile de
bonne qualité.

A ATTENTION - N’utilisez surtout pas
d’huile récupérée!

Utiliser toujours lubrifiant biodégradable
(eco-lube Efco p.n. 001001552 (5¢8) -
001001553 (18)) spécifique pour barre et
chaine dans le plus grand respect de la
nature, de la santé de I'opérateur et de la
durée des composants de la trongonneuse
électrique.

A\ ATTENTION - Débrancher la prise avant
chaque intervention sur les dispositifs
de coupe.

A\ Avant de mettre le moteur en marche,
veillez a ce que la chaine ne soit pas en
contact avec des corps étrangers.

A Quand le moteur tourne, saississez
toujours fermement la poignée avant de
la main gauche et la poignée arriére de la main

droite (Fig. 14).

- Couper le moteur avant de poser la
trongonneuse électrique.

- Ne pas se pencher et ne pas couper
au-dessus de la hauteur des épaules ; il
est difficile de controler et éviter les forces
tangentielles (kickback) en tenant la
trongonneuse par le haut.

- Ne pas utiliser la trongconneuse sur
des arbres ou sur une échelle ; cela est
extrémement dangereux.

- S'assurer que le cable ne s'enroule
pas autour des branches lorsque la
tronconneuse est en marche.

- Arréter la tronconneuse si la chaine
rencontre un corps étranger. Examiner la
trongonneuse et faire réparer les parties
endommagées si nécessaire.

- Ces directives s'appliquent également aux
gauchers. Conservez la position de coupe
correcte.
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A L'exposition aux vibrations peut

entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou de
nature nerveuse. Demander l'avis d'un
médecin en cas de symptomes physiques tels
qu'engourdissements, absence de sensibilité,
réduction de la force normale ou variations
de la couleur de la peau. Ces symptomes se
présentent normalement au niveau des doigts,
mains ou poignets.

BRANCHEMENT AU RESEAU

A\ ATTENTION - Avant de brancher la fiche

a la prise de courant, vérifier le voltage
et s’assurer qui’il corresponde aux données
indiquées dans le tableau situé ci-dessous.
Controler que les dimensions du cable de
rallonge soient proportionnées. Dans le cas
contraire, il peut se produire une baisse de
tension avec détérioration irrémédiable
du moteur. La prise de terre n’est pas
indispensable puisque le moteur est du type
a double isolement.

A\ Avant lutilisation fixer la rallonge dans l'ceillet
ad hoc (D, Fig. 15).

A LONGUEUR CONSEILLE POUR LES CABLES

DE RALLONGE (230V)
Lenght Section minimum du conducteur
0+ 20 metri 1 mm?2
20 + 50 metri 1.5 mm?
50 + 100 metri 4 mm?

Voltage du reseau electrique:
230 V - Avec une portée de 10 A et fusibles de
protection de 8 A retardé.

A\ ATTENTION - Il est conseillé I'emploi

de cables au néoprene ou a a double
isolement avec des prises de sécurité
prévues pour I'emploi externe. Examiner
souvent les prises de courant et le cable
électrique de rallonge et les remplacer au cas
ou ils seraient détériorés.

DEMARRAGE DU MOTEUR

- Avant de démarrer le moteur, vérifier si la
prise est munie d'un disjoncteur différentiel
avec courant d'intervention inférieur ou égal
a30maA.

- Aprés avoir branché la prise de courant,
mettre en marche en appuyant la
tronconneuse électrique sur le terrain de
facon a ce que la chaine ne soit pas en
contact avec des branches, des pierres
ou autres, qui puissent empécher un bon
fonctionnement.

- Tenir fermement les bouton de la
trongconneuse électrique et appuyer d’abord
sur la poignée de sécurité (A, Fig. 16) puis
sur l'interrupteur de mise en marche (B), afin
d‘éviter un fonctionnement accidentel.

A ATTENTION - Ne pas permettre aux
autres de rester dans le rayon d’action
de la trong¢onneuse électrique pendant son
utilisation.
A\ ATTENTION - Pendant le travail, maintenir
toujours l'interrupteur appuyé a fond (B).
A\ La tronconneuse électrique ne
fonctionnent pas quand le levier du
frein (C) est enclenché (Fig. 4).

RODAGE DE CHAINE

A\ Débrancher toujours I'appareil avant de
procéder a toute vérification.

A\ ATTENTION - Pour faire tourner la chaine, il
faut appuyer sur le levier accélérateur!

Recontréler la tension de la chaine apres avoir

fait fonctionner la tronconneuse :

« Couper le moteur et débrancher la
trongonneuse du secteur;

- Laisser refroidir la chaine quelques minutes ;

« Recontroler la tension de la chaine (voir page
42 -Tension de la chaine)

» Recommencez 'opération jusqu’a ce que la
chaine soit au maximum de son relachement.

A\ ATTENTION - Ne touchez jamais 4 la
chaine si le moteur tourne. Ne touchez
pas le terrain directement avec la chaine.

A\ ATTENTION - La scie électrique ne
marche pas quand le levier du frein est
actionné (C, Fig. 4).
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6. ARRET DU MOTEUR

En relachant l'interrupteur (B, Fig. 16), la chaine
s'arrétera immédiatement tandis que le moteur
s'arrétera par inertie.

A\ Ne posez pas la trongonneuse électrique
sur le terrain si la chaine tourne encore.

7. UTILISATION

DISPOSITIFS DE SECURITE
La scie électrique est pourvue de deux systemes
de sécurité.

INTERRUPTEUR DE MISE EN MARCHE

En relachant complétement l'interrupteur de
mise en marche (B, Fig 16), la chaine s'arréte
immédiatement (pour la sécurité de l'opérateur)
tandis que le moteur s'arréte par inertie.

FREIN DE CHAINE

Le frein de chaine est un dispositif qui donne
une grande sécurité lors de l'utilisation
de la tronconneuse. Il protege l'utilisateur
des dangereux contrecoups éventuels qui
pourraient se produire durant les diverses
phases de travail. Il se met en marche,
provoquant le blocage instantané de la chaine,
lorsque la main de l'opérateur fait pression sur
le levier (Fig. 17).

Le frein de chaine se débloque en tirant le levier
vers l'opérateur (Fig. 4) seulement aprés avoir
completement relaché l'interrupteur de mise en
marche (B, Fig. 16).

CONTROLE DU FONCTIONNEMENT DU FREIN
Lors du controle de la machine avant de
I'utiliser, vérifiez I'état de fonctionnement du
frein en effectuant le opérations ci dessous:

1. Lancez le moteur et saisissez fermement la
poignée des deux mains.

2. Tout en tirant la manette de commande des
gaz pour maintenir la chaine en opération,
poussez le levier de frein vers le bas et 'avant
avec le dos de la main gauche (Fig. 17).

3. Lorsque le frein fonctionne et que la chaine
est arrétée, retirez la main de la manette des
gaz.

4. Débloque le frein (Fig. 4).

USAGES INTERDITS
Ne pas effectuer de travaux en forét (abattage

et élagage) car le branchement par cable ne
garantit pas la mobilité nécessaire et la sécurité
requise pour de telles opérations.

A ATTENTION - Suivre les réegles de
sécurité. La tronconneuse ne doit étre
utilisée que pour scier du bois. Il est interdit
de couper d'autres matériaux. Les vibrations
et le rebond sont en effet différents et
les mesures de sécurité ne seraient pas
respectées. N'utilisez pas la tronconneuse
comme levier pour lever, déplacer ou casser
quoi que ce soit. Il est interdit d'appliquer
sur la prise de force de la trongonneuse
électrique des outils ou des dispositifs ne
faisant pas partie de ceux indiqués par le
fabricant; ceci pourrait s'avérer dangereux
pour I'opérateur.
Lors de la premiere utilisation de la
trongonneuse, couper un tronc stable en
compagnie d'une personne experte pour
apprendre a controler I'instrument. Ne forcez
pas sur les poignées; la machine doit descendre
en coupe de son propre poids et vous
permettre de couper sans le moindre effort en
obtenant un rendement maximum.

A ATTENTION - Ne pas tailler sous la

pluie et dans un milieu mouillé ou trés
humide (le moteur électrique n'est pas
protégé contre I'eau), jamais si visibilité est
insuffisante ou si la température est trop
basse ou trop élevée.

UTILISATION

DEBITAGE

Avant de commencer a débiter le trong,

vérifiez la facon dont il est appuyé au baudet.

Ceci permet de le couper de fagon correcte en

évitant ainsi que le guide reste coincé au milieu

du tronc.

a) Commencez a couper la partie supérieure
pour environ 1/4 du diameétre (1-Fig. 18).
Terminez la coupe par la partie inférieure
(2-Fig. 18). De cette facon la coupe sera
parfaite et le guide ne restera pas coincé
dans le tronc.

b) Commencez a couper la partie inférieure
pour environ 1/4 du diamétre (1-Fig. 18).
Terminez la coupe par la partie supérieure
(2-Fig. 18).
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A\ ATTENTION - Sile guide coince dans une

entaille, arrétez le moteur, soulevez le

tronc et changez-le de position. Ne tentez
pas de libérer la chaine en tirant sur la
poignée de la tronconneuse.

Utiliser l'ergot (Fig.19) pour fixer la machine sur
la branche avant de commencer a couper et
I'utiliser comme levier durant la coupe.

PRECAUTIONS POUR LA ZONE DE TRAVAIL

Ne coupez pas a proximité d'autres fils
électriques.

Commencer toujours la coupe avec la chaine
en mouvement. Travailler en utilisant la griffe
comme levier.

La coupe doit &tre exécutée de facon a ce que
le guide ne s'encastre pas dans le bois.

Ne pas laisser la tronconneuse électrique
exposée sous la pluie ou a I'humidité.
Travaillez uniquement lorsque la visibilité et
I'éclairage sont suffisants.

Soyez particulierement attentif et vigilant
lorsque vous portez des casques de
protection car de tels équipements peuvent
limiter la capacité d'entendre les signaux
sonores d'avertissement (alarmes, signaux
d'avertissement, etc.)

Soyez particulierement prudents lorsque
vous travaillez sur les terrains en pente ou
accidentés.

Couper le moteur avant de poser la
trongonneuse électrique.

Ne pas se pencher et ne pas couper au-dessus
de la hauteur des épaules ; il est difficile de
contréler et éviter les forces tangentielles
(kickback) (Fig. 20) en tenant la trongonneuse
par le haut.

Ne pas utiliser la tronconneuse sur des
arbres ou sur une échelle ; cela est
extrémement dangereux (Fig. 20).
S'assurer que le cable ne s'enroule pas
autour des branches lorsque la
trongonneuse est en marche.

Arréter la trongonneuse si la chaine rencontre
un corps étranger. Examiner la trongconneuse
et faire réparer les parties endommagées si
nécessaire.

Eliminez la poussiére et le sable déposés sur
la tronconneuse. Méme une trés faible
quantité de crasse peut trés rapidement
émousser une chaine et augmenter le risque
de rebond.

8'

Veillez a ce que les poignées soient toujours
propres et seches.

Pendant la coupe d'un tronc ou d'une
branche en tension, faites attention a ne pas
vous faire surprendre par le relachement
instantané de la tension du bois.

Faites extrémement attention en coupant les
petites branches ou les arbustes qui peuvent
bloquer la chaine ou étre projetés contre
vous et vous faire perdre I'équilibre.

ENTRETIEN

A ATTENTION - Le moteur est prédisposé

pour éviter tout surchauffement

pendant son utilisation normale. Les causes
de surchauffement peuvent étre dies a
I'utilisation d’'une chaine en mauvais état
mal affiitée, a une lubrification insuffisante
de la chaine, ou a un effort trop grand fourni
par la tron¢conneuse électrique pendant la
coupe, les obstructions des ouies d’aération
du moteur ou bien le cable de rallonge pas
adéquat. Pendant les opérations d’entretien,
portez toujours des gants et assurez-vous
que la fiche a été enlevée de la prise.

Vérifier chaque fois la machine avant de I'utiliser
pour s'assurer qu’aucune partie ne résulte usée
ou endommagée. Ne pas l'utiliser si certaines
pieces résultent cassées ou usées.

Nettoyage général

La machine doit toujours étre propre.
Eliminer les copeaux aprés chaque emploi et
avant de la ranger.

Un nettoyage méticuleux et régulier
garantira la sécurité de la machine ainsi que
sa longévité.

Nettoyer la machine avec un chiffon sec.
Utiliser un pinceau pour les zones auxquelles
il est plus difficile d'accéder.

Nettoyer surtout les prises d'air avec une
brosse aprés chaque utilisation. Eliminer la
saleté au jet d’air comprimé (3 bar maxi)
(Fig.27).

A\ ATTENTION - Ne pas utiliser de

détergents ou de désinfectants agressifs

chimiques, alcalins, abrasifs ou autres pour
nettoyer la machine ; ces produits risquent
d’endommager ses surfaces.
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CONTROLE/SUBSTITUTION DES BROSSES DE
CONTACT

Toutes les 100 heures de travail, il est nécessaire
de faire controler les brosses de contact.

Nous vous conseillons de les substituer toutes
les 200 heures de travail.

Pour le contréle des brosses, adressez-vouz aux
Revendeurs ou aux ateliers au autorises.

A\ ATTENTION - Pretendre pour le montage
des brosses originales. La substitution
des brosses se fait par couple.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

A la fin de la saison, si I'appareil a fait l'objet
d'un usage intense, ou tous les deux ans en cas
d'usage normal, faites contréler I'appareil par
un technicien spécialisé du réseau d'assistance.

A ATTENTION: Toutes les opérations
d’'ntretien qui ne figurent pas dans
ce manuel doivent étre effectuées dans
un atelier autorisé. Pour garantir un
fonctionnement constant er régulier de la
tronconneuse électrique, ne pas oublier que
dans le cas de remplacement de pieces il faut
utiliser exclusivement des PIECES D’ORIGINE.

A Toute modification non autorisée et/ou
utilisation d'accessoires non originaux

peut entrainer des blessures graves ou

mortelles a I'opérateur ou a des tiers.

AFFUTAGE DE LA CHAINE

A\ ATTENTION - Pendant l'opération porter
des gants et des lunettes de protection.

Débrancher la prise de courant avant toutes

interventions sur l'appareil de coupe.

Le pas de la chaine (Fig. 22) est de 3/8" x.050"
(Special). Portez des gants de protection
lorsque vous affltez la chaine a l'aide d'une
lime ronde d'un diameétre de 4 mm (5/32").
Aff(itez toujours en faisant mordre la lime en
poussant vers l'extérieur (Fig. 21) et en ayant
soin derespecter les valeurs reportées sur la
Fig. 22.

Apreés l'aff(itage, les gouges doivent étre toutes
de la méme largeur et de la méme longueur les
unes par rapport aux autres.

A Suivre les instructions du fabricant pour

aiguiser et entretenir la chaine de la scie.
Le risque de contre-coups augmente au fur
et a mesure que la hauteur du limiteur de
profondeur diminue.

A\ ATTENTION - Il faut affiter la chaine a

chaque fois que les copeaux présentent
des dimensions trés réduites semblables
a de la sciure. Débranchez la scie a chaine
électrique avant d’affater la lame.

Tous les 3-4 afflGtages, contrdlez et
éventuellement “abattez” le nez de gouge a
I'aide d'une lime plate et du gabarit fourni en
option, apres quoi, arrondissez I'angle antérieur
(Fig. 23).

A\ ATTENTION - Le réglage correct du
nez de gouge est aussi important que
I'affiitage correct de la chaine.

GUIDE

Les guides munis de pignon a la pointe doivent
étre lubrifiés avec de la graisse, en se servant
d’une seringue pour lubrification (Fig. 24).
Tourner la barre toutes les 8 heures de travail
pour assurer une usure uniforme et prolonger
sa durée de vie. Desserrer la vis (D, Fig.25) et
déposer le disque de tension (A) de la barre
(B). S'assurer que la rondelle en caoutchouc (C)
n'est ni usée ni cassée. Tourner la barre et fixer le
disque a I'aide de la vis. Appliquer une goutte de
frein filets (Loctite 243 ou produit similaire) sur la
Vis pour assurer son maintien.

Nettoyez la rainure du guide et le trou de
lubrification, a l'aide d'un racloir (Fig. 26).
Contrélez que les rainures du guide soient
paralléles et si cela s'avere nécessaire, ébavurez
les bords avec une lime plate (Fig. 26).

TRANSPORT
Transportez la trongonneuse le guide tourné
vers l'arriere et le couvre-guide inséré (Fig. 28).

A ATTENTION - Pour transporter la
tronconneuse sur un véhicule, s'assurer
qu'elle y est fixée correctement a l'aide
de sangles. Transporter la tronconneuse
en position horizontale et s'assurer
également que les consignes pour le
transport de ce genre de machines ont été
respectées.
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1
TABLEAU D'ENTRETIEN
[}
) ge = ©
Les intervalles d'entretien signalés ici sont valables exclusivementen| 5 § g g 3 @ ] 3 -
cas de conditions normales de fonctionnement. Si le travail quotidien| & & S 2% |2 g,é
s'avére plus contraignant que prévu, réduire en conséquence les| ¢ 2 o T@ b g pe E%
intervalles d'entretien. z 3 E_'é 52 |+ g
©
Machine compléte Vérifier : fuites, craquelures et niveau X X
d'usure
Controles : bouton de Vérifier le fonctionnement
fonctionnement et bouton X X
de sécurité
Frein de chaine Vérifier le fonctionnement X X
Faire controler par un technicien agréé X
Réservoir d'huile Vérifier: fuites, craquelures et niveau X X
d'usure
Lubrifier la chaine Controle du fonctionnement X X
Chaine Vérifier: dommage, affitage et niveau X X
d'usure
Controler la tension X X
Affater: controler la profondeur du X
passage
Barre Vérifier: dommages et niveau d'usure X
Nettoyer la cannelure et le conduit de
I'huile
Tourner, lubrifier le pignon et ébarber X
Remplacer X
Pignon Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer X
Disp. d'arrét chaine Vérifier : dommages et niveau d'usure X X
Remplacer X
Toute la visserie accessible Vérifier et resserrer X
Fentes du carter moteur Nettoyer X
Cable d'alimentation Vérifier : dommages et niveau d'usure X
9. REMISSAGE - Faire tourner la tronconneuse a vide pour
. A , vider également le tuyau de refoulement et
Lorsque l'appareil doit étre entreposé pendant s
L la pompe a huile.
de longues périodes : N . |
- Vérifiez si la fiche a été enlevée de la prise. -0 etto'yez soigneusement la trongonneuse
- Observez toutes les régles d’entretien électrique.
décrites plus haut. Insérez le couvre-guide. Conservez la
- Vidanger I'huile de graissage de la chaine et machine dans un endroit sec, si possible
refermer le bouchon du réservoir. soulevée du sol, et a I'abri de la chaleur.
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PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale
du contexte dans lequel on vit.

- Eviter d'étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les reglements
locaux en matiere d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
piéces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent
pas étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

10. DONNEES TECHNIQUES

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d’'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol,
I'air et I'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiere.

MT 1800E MT 2000E
Puissance 1800 W 2000 W
Tension 230V
Fréquence 50 Hz

Capacité réservoir d'huile

350 cm?3 (0.35 &)

Lubrification de la chaine

Automatique, pas réglable

Nombre de dents du pignon 6

Vitesse de chaine a maxi vitesse du moteur 13 m/s

Poids sans guide et chaine 44 kg
Combinaisons barres et chaines recommandées MT 1800E MT 2000E
Pas et épaisseur chaine 3/8" x.050" SP 3/8" x.050" SP
Longueur du guide 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Barre type 140 SDEA 041 160 SDEA 041
Chaine type 91PJ052X 91PJO57X
Longueur de coupe 330 mm 395 mm

/\ ATTENTION!!

Le risque de contre-coup (kickback) augmente si I'association barre/chaine n'est pas
correcte! Utilisez exclusivement les combinaisons barre/chaine recommandées et suivez
scrupuleusement les instructions pour I'affiitage.
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MT 1800E MT 2000E
L ,av
Pression acoustique dB (A) | EN 60745-2-13 83.68 84.36 *
EN 22868
Incertitude dB (A) 2.0 2.0
. . . 2000/14/EC
m_fjr“éde puissance acoustique dB(A)| EN 22868 106.32 106.51
EN ISO 3744
Incertitude dB (A) 0.5 0.5
2000/ /EC
Niveau puissance acoustique assuré | dB (A) EN 22868 107.0 107.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
. . . 5.405 (sx) 3.918 (sx)
Niveau de vibration m/s? EN 22867 *
EN 12096 3.540 (dx) 4.420 (dx)
Incertitude m/s? EN 12096 1.5 1.5

* Valeurs moyennes poundérés (1/2 pleine charge, 1/2 vitesse en pointe dans le vide).

Je soussigné,

11. DECLARATION DE CONFORMITE

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine:

1. Catégorie:

tronconneuse

2. Marque: / Type:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. identification de série

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

est conforme aux spécifications de la
directive

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

est conforme aux recommandations des
normes harmonisées suivantes:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 -EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

est conforme au modéle ayant obtenu la
certification CE n.

BM 50257718

emis par le

TUV Rheinland LGA Products GmbH -
TillystraBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

Procédures suivies pour
I'évaluation de la conformité

AnnexV -2000/14/EC

Niveau de puissance acoustique mesuré

106.51 dB(A)

Niveau de puissance acoustique garanti: ~ 107.0 dB(A)
Fait a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date: 20/04/2016

Documentation technique déposée
aupres du

Siége Administratif. - Direction Technique

%
(ﬁ\\fj"g . ‘,\,i\\. E] Emali wpa

\\_) Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date
d’'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de
bricolage. En cas d’'usage professionnel, la
garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la
date d’achat. Le constructeur remplace
gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau
commercial et d’assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont
octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la
chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais
concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander l'assistance sous
garantie, il est nécessaire de présenter
au personnel agréé le certificat de
garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, daiment rempli et
accompagné de la facture d’achat ou du
ticket de caisse obligatoire reportant la
date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en cas de:

- d'absence manifeste d'entretien,

- d’utilisation incorrecte ou de
manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de
carburants inadéquats,

- d'utilisation de piéces détachées ou
d’accessoires non originaux,

- d’interventions effectuées par du
personnel n'étant pas agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les piéces sujettes a
usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise
a jour et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point
ni les interventions d'entretien nécessaires
pendant la période de validité de la
garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement
signalés au transporteur sous peine
d’'annulation de la garantie.

9) Les moteurs d'autres marques (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, etc.) montés sur nos machines sont
garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels
dommages, directs ou indirects, causés a
des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.

N° de SERIE

[
[
[
[
[
[
| ACHETE PAR M.
[
[
[
[
[
[

CONCESSIONNAIRE

Ne pas expédier ! Joind| iq
garantie technique.
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13. GUIDE AU RESOLUTION DES PROBLEMES

A

contraire.

ATTENTION : toujours arréter I'outil et débrancher le cable d'alimentation du réseau
avant d'intervenir selon les indications du tableau ci-dessous, sauf indication

d'Assistance Agréé.

Si le probléme persiste apres avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléeme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas

. Cable d'alimentation

. Remplacement : contacter un Centre

pignon endommagé.

ou ne tourne pas endommagé d'Assistance Agréé
P .
régulierement. (S'assurer |5 \oteur endommagé | 2. Remplacement : contacter un Centre
que le cable d'Assistance Agréé
d'alimentation est 3 B . 3 R | . C
branché au réseau) . Brosses usées ou - Remplacement : contacter un Centre
endommagées d'Assistance Agréé
Le moteur n'atteint pas le | 1. Tension de réseau et 1. Vérifier les caractéristiques du réseau
régime maxi fréquence non
correctes
2. Chaine trop tendue 2. Tension chaine ; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 42).
3. Longueur et section|3. Longueurs conseillées pour les
de la rallonge non rallonges (230V); voir tableau au
correctes chapitre Démarrage (Page 44)
Trop d'étincelles sur les|Brosses usées ou|Remplacement : contacter un Centre
brosses endommagées d'Assistance Agréé
Barre et chaine se|1. Réservoird'huiledela |1. Remplirle réservoir d'huile.
réchauffent et fument chaine vide
durant ['utilisation 2. Chaine trop tendue 2. Tension chaine ; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 42).
3. Systeme de lubrification | 3. Faire tourner 15-30 secondes au régime
défectueux. maxi. Arréter et vérifier si I'huile s'écoule
de la pointe de la barre. S'il y a de I'huile,
le dysfonctionnement peut étre causé
par la chaine détendue ou la barre
endommagée. S'il n'y a pas d'huile,
contacter un Centre d'Assistance Agréé
Le moteur démarre et|1. Chaine trop tendue 1. Tension chaine ; voir les instructions au
tourne, mais la chaine ne chapitre Montage barre et chaine
tourne pas (Pages 42)
ATTENTION : ne|2. Assemblage delabarre | 2. voir les instructions au chapitre
jamais toucher la et de la chaine non Montage barre et chaine (Pages 42)
chaine lorsque le correct
moteur tourne 3. Chaine et/ou barre 3. Voir les instructions au chapitre
endommagée Entretien barre et/ou chaine (Page 47)
4. Embrayage et/ou 4. Remplacement : contacter un Centre

d'Assistance Agréé.
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN

EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn
aufmerksam durch, um mit dem Aufsitzmaher
richtig umgehen zu kénnen und Unfélle zu
vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden
Sie die Erkldrung zur Funktionsweise der
verschiedenen Bauteile und die die Hinweise fiir
die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

HINWEIS: Die in dieser Anleitung
enthaltenen Beschreibungen und
Abbildungen sind unverbindlich. Der
Hersteller behélt sich das Recht auf etwaige
Anderungen vor, ohne jeweils eine
Aktualisierung der vorliegenden Anleitung
vorzunehmen.

Zusdtzlich zu den Betriebs- und
Wartungsvorschriften enthdlt diese Anleitung
ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten mussen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:
ACHTUNG: es besteht die Gefahr von Unfallen,
ernsthaften bis lebensgefédhrlichen
Verletzungen oder schweren Sachschaden.
WARNUNG: es besteht die Gefahr von Schaden
an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

ACHTUNG
GEFAHR VON GEHORSCHADEN
UNTER NORMALEN EINSATZBEDINGUNHGEN
DIESER MASCHINE KANN DER BEDIENER EINEM
PERSONLICHEN UND TAGLICHEN
SCHALLDRUCKPEGEL VON MINDESTENS

85 dB (A) AUSGESETZT SEIN

INHALT
1. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE 53
2. BAUTEILE DER ELEKTROSAGE 54
3. SICHERHEITSVORKERUNGEN 54
4. SCHWERT- UND KETTENMONTAGE __ 58
5. ANLASSEN 59
6. MOTOR ABSTELLEN 60
7. GEBRAUCH 61
8. WARTUNG 62
9. LANGERUNG 64
10. TECHNISCHE ANGABEN 65
11. KONFORMITATS-ERKLARUNG 66
12. GARANTIESCHEIN 67
13. STORUNGSBEHEBUNG 68

1. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE-
UND SICHERHEITSHINWEISE
(Abb.1)

1. Betriebsanleitung vor der Inbetriebnahme

lesen.
2. Immer Helm, Schutzbrille und
Gerduschschutz tragen.

3. Dieses Symbol bedeutet Achtung und
Vorsicht

4. Bei beschadigter oder durchtrennter
AnschluBleitung sifort den Netzstecker
ziehen

5. Setzen Sie die Elektrosdge nicht Regen
oder extrem hoher Luftfeuchtigkeit aus

6. Kettendrehrichtung, Maximale
Schnittlange

7. Vorrichtung mit doppelter Isolierung

8. Technische Daten .

9. Gerat: ELEKTRO-KETTENSAGE.

10. Garantierter akustischer
Schalleistungspegel.

11. Seriennummer

12. CE-Zeichen.

13. Baujahr

VERBRAUCHERINFORMATION
Im Sinne der Richtlinien
2011/65/EG und 2012/19/EG zur
Beschrankung der Verwendung
bestimmter gefdhrlicher
Stoffe in Elektro- und
Elektronikgerdten sowie iiber
I die Entsorgung der Altgerite.
Das am Gerdt angebrachte Symbol der
durchgestrichenen Milltonne weist darauf hin,
dass das Produkt am Ende seines Lebenszyklus
nicht mit dem Hausmdill entsorgt werden darf,
sondern in die getrennte Sammlung gegeben
werden muss.
Besitzer von Elektro- und Elektronikaltgerdten
missen diese daher zu einer Sammelstelle
bringen, von wo sie der getrennten Sammlung
zugeflihrt werden, oder bei Kauf eines neuen,
vergleichbaren Geréats im Verhiltnis eins zu
eins an den Handler zuriickgeben.
Die korrekte getrennte Sammlung zur
anschlieBenden Zuflihrung zur Verwertung,
Behandlung und umweltvertraglichen
Beseitigung des Altgerats tragt dazu bei,
mogliche negative Auswirkungen auf die
Umwelt und auf die Gesundheit zu vermeiden
und beguinstigt das Recycling der Materialien,
aus denen das Gerét besteht.
Die widerrechtliche Entsorgung durch den
Verbraucher hat die von der nationalen
Gesetzgebung vorgesehenen Strafen zur Folge.
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BAUTEILE DER ELEKTROSAGE
(Abb. 2)

. Sichereitsschalter
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. Kettenbremse
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. Oltankdeckel
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3. SICHERHEITSVORKERUNGEN

Allgemeine Sicherheitshinweise zum Gerit

A\ ACHTUNG - Lesen Sie samtliche
Sicherheitshinweise und Anweisungen.
Die Missachtung der Sicherheitshinweise und
Anweisungen kann Stromschlag, Brand bzw.
ernsthafte Verletzungen zur Folge haben.

Bewahren Sie Sicherheitshinweise und
Anweisungen fiir kiinftigen Bedarf auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete
Begriff ,Elektrogerdt” bezeichnet elektrische
Gerate, die Uber das Stromnetz (mit Kabel) oder
mittels Akku (ohne Kabel) betrieben werden.

1) Sicherheit des Arbeitsumfelds

a) Der Arbeitsbereich soll sauber und gut
beleuchtet sein. Uniibersichtliche oder
schlecht beleuchtete Arbeitsbereiche
kénnen Unfélle verursachen.

b) Elektrogerdte diirfen nicht in
explosionsgefahrdeten Umgebungen
betrieben werden, zum Beispiel in
Nahe entziindlicher Fliissigkeiten,
Gasen und Stauben. Die von den
Elektrogerdten erzeugten Funken kénnen
Stdube oder Rauchgase in Brand setzen.

c) Halten Sie Kinder und umstehende
Personen von laufenden
Elektrogerdten fern. Bei jeder
Unachtsamkeit kann das Gerdt aulBer
Kontrolle geraten.

2) Elektrische Sicherheit

a) Die Stecker-Steckdosenkombination
des Elektrogerdts muss aufeinander
abgestimmt sein. Anderungen am
Stecker sind in jedem Fall untersagt.
Verwenden Sie keine Adapter bei
geerdeten (gegen Masse
geschlossenen) Elektrogerdten.
Originalstecker und entsprechende
Steckdosen wverringern die
Stromschlaggefahr.

b) Vermeiden Sie die Beriihrung lhres
Korpers mit erd- oder
massegeschlossenen Oberflachen, wie
Rohre, Heizkorper, Herde und
Kiihlschranke. Mit dem Erd- bzw.
Masseschluss lhres Kérpers steigt die
Stromschlaggefahr.

Vermeiden Sie den Einsatz von

Elektrogerdten unter Regen oder in

Nassbereichen. Mit dem Wassereintritt in

ein Elektrogerdt steigt die

Stromschlaggefahr.

d) Gehen Sie vorsichtig mit dem Kabel

um. Verwenden Sie das Kabel weder

zum Transport noch zum Abziehen des

Elektrogerats von der Steckdose.

Halten Sie das Kabel von

Wirmequellen, Olen, scharfen Kanten

oder Bewegungsteilen entfernt. Bei

beschddigten oder verdrillten Kabel steigt
die Stromschlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrogerit im

Freien arbeiten, sollten Sie ein fiir

AuBenbereiche taugliches

Verlangerungskabel verwenden. Ein

geeignetes Kabel verringert die

Stromschlaggefahr.

f) Falls Sie mit einem Elektrogerat
dennoch in Nassbereichen arbeiten
miissen, sollte die Stromversorgung
unbedingt einen
Fehlerstromschutzschalter aufweisen.
Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters verringert die
Stromschlaggefahr.

~

C

~

e

3) Personliche Sicherheit
a) Bleiben Sie beim Umgang mit
Elektrogerdten stets konzentriert,
achten Sie auf jeden Handgriff und
arbeiten Sie mit Vernunft und
gewissenhaft. Verwenden Sie keine
Elektrogerdte, wenn Sie miide sind
oder unter dem Einfluss von
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Rauschmitteln, Alkohol oder
Medikamenten stehen (Abb.1, Seite
18). Auch die kleinste Unachtsamkeit beim
Betrieb von Elektrogerdten kann ernsthafte
personliche Verletzungen verursachen.

b) Benutzen Sie stets die persdnliche
Schutzausriistung. Tragen Sie immer
einen Augenschutz. Die persénliche
Schutzausristung, sprich
Staubschutzmasken, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder
Gehdrschutz, verringert die Gefahr
persénlicher Verletzungen.

c¢) Vermeiden Sie unbeabsichtigte
Einschaltungen. Vergewissern Sie sich
vor dem Anschluss des Gerits an das
Stromnetz bzw. die Akkus, vor dessen
Heben oder Transport, dass der
Schalter ausgeschaltet ist. Der Transport
von an das Stromnetz angeschlossenen
Elektrogerditen mit gedriicktem Schalter
kann Unfdille zur Folge haben.

d) Entfernen Sie samtliche Stellschliissel

vor Einschalten des Elektrogerits. Ein

ggf. an einem Drehteil des Elektrogerdits
belassener Schliissel kann persénliche

Verletzungen verursachen.

Lehnen Sie sich nicht vor. Arbeiten Sie

stets in richtiger Stellung und im

Gleichgewicht. Damit kénnen Sie das

Elektrogerdt auch bei Zwischenfdllen sicher

fiihren.

f) Wahlen Sie geeignete Kleidung. Tragen
Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleider und
Handschuhe von den Bewegungsteilen
entfernt. Weite Kleidung, Schmuck oder
langes Haar kénnen sich in den
Bewegungsteilen verfangen.

g) Vergewissern Sie sich, dass die ggf. an
Staubabzugsanlagen
anzuschlieBenden Vorrichtungen
perfekt angeschlossen sind und
vorschriftsmdBig verwendet werden.
Der Einsatz derartiger Vorrichtungen kann
die durch Staubemission bedingten
Gefahren verringern.

~

e

4) Gebrauch und Wartung der Elektrogerate
a) Uberlasten Sie das Elektrogerit nicht.
Verwenden Sie das arbeitsgerechte
Gerat. Das geeignete Elektrogerdit fiihrt die
Arbeit im Rahmen der vorgesehenen
Einsatzgrenzen mit gréBerer Effizienz und
Sicherheit aus.

5) Service

b) Verwenden Sie das Elektrogerat auf

keinen Fall bei fehlerhaften Ein- und

Ausschalter. Elektrogerdte, die nicht

anhand des Schalters betdtigt werden

kénnen, sind gefdhrlich und miissen
unbedingt repariert werden.

Bevor Sie Einstellungen vornehmen,

Zubehor wechseln oder das

Elektrogerédt ablegen, sollten Sie den

Stecker aus der Steckdose ziehen oder

die Akkus trennen. Diese vorbeugenden

SicherheitsmalSnahmen verringern die

Gefahr einer plétzlichen Einschaltung des

Elektrogeriits.

d) Bewahren Sie die nicht verwendeten
Elektrogerdte auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf und
verbieten Sie unerfahrenen oder nicht
in diese Anweisungen eingeweihten
Personen den Umgang damit.
Elektrogerdte sind in den Hdnden
unerfahrener Personen duferst geféhrlich.

e) Fiihren Sie die erforderlichen
Wartungseingriffe an den
Elektrogeriten aus. Uberpriifen Sie
den richtigen Einbau bzw. Anschluss
der Bewegungsteile, den
einwandfreien Zustand der Bauteile
sowie das Vorliegen etwaiger
Bedingungen, die den fehlerfreien
Betrieb der Elektrogerdte
beeintrdchtigen konnten. Lassen Sie
beschdadigte Elektrogerdate vor
erneuter Verwendung unbedingt
reparieren. Zahlreiche Unflle riihren von
einer unzureichenden Wartung der
Elektrogerdite her.

f) Sorgen Sie stets fiir saubere und
scharfe Schneidwerkzeuge.
Schneidwerkzeuge in einwandfreiem
Zustand und mit scharfen Schneidkanten
blockieren sich seltener und lassen sich
leichter fiihren.

g) Verwenden Sie das Elektrogerit, das
Zubehor usw. ausschlieBlich gemag
den vorliegenden Anweisungen und
beachten Sie stets die
Arbeitsbedingungen sowie den
jeweiligen Einsatz. Die Verwendung des
Elektrogerdits fiir vom vorgesehenen Zweck
abweichenden Arbeiten kann Gefahren
herbeifiihren.

~

C

a) Lassen Sie das Elektrogerat nur durch
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Fachpersonal und ausschlieB8lich durch
Verwendung von Originalersatzteilen
reparieren. Damit wird die Sicherheit des
Elektrogerdits gewdihrleistet.

Sicherheitshinweise zu den Kettensagen:

« Halten Sie alle Korperteile beim Betrieb
der Kettensdge von der Kette fern.
Vergewissern Sie sich vor Einschalten der
Kettensdge, dass die Kette nicht mit
Gegenstdanden in Beriihrung steht. Jede
Unachtsamkeit beim Betrieb der Kettensdge
kann dazu fiihren, dass sich Kleidung oder
Kérperteile in der Kette verfangen.

» Halten Sie mit der rechten Hand stets den
hinteren Griff und mit der linken Hand
dagegen den vorderen Griff fest. Wechseln
Sie beim Halten der Kettensdge niemals die
Position der Hédnde an den Griffen, da hierdurch
die Gefahr persénlicher Unfélle zunimmt.

» Halten Sie das Gerdt an den isolierten
Griffflachen fest, wenn das Werkzeug bei
der Arbeit ggf. mit versteckten Kabeln
oder dem eigenen Stromkabel in
Beriihrung kommen kdnnte. Die mit einem
L~spannungsflihrenden” Leiter in Beriihrung
kommenden Werkzeuge kénnen die Metallteile
des Elektrogerdits ,unter Spannung setzen” und
dem Bediener einen Stromschlag verursachen.

» Benutzen Sie stets einen Augen- und einen
Gehorschutz. Zu einer zusédtzlichen
Schutzausriistung fiir Kopf, Hinde, Beine
und FiiBe wird angeraten. Das Tragen
geeigneter Schutzkleidung verringert die
personlichen Verletzungen durch fliegende
Spdne sowie den zufdlligen Kontakt mit der
Kette.

o Verwenden Sie keine Kettensdgen auf
Baumen. Die Betdtigung einer Kettensdge auf
einem Baum kann Verletzungen verursachen.

« Achten Sie stets auf eine stabilen Halt fiir
lhre FiiBe und betreiben Sie die
Kettensdge nur von einer soliden, sicheren
und ebenen Flache aus. Rutschige oder
instabile Standflédchen, wie Leitern zum Beispiel,
kénnen das Gleichgewicht oder die Fiihrung der
Kettensdge beeintrdchtigen.

» Achten beim Schneiden eines gespannten
Astes auf die Gefahr von Riickschlagen.
Ldsst die Spannung der Holzfasern nach, kann
der Ast zurlickprallen und dabei den Bediener
treffen bzw. die Kettenscdge aufller Kontrolle
bringen.

» Gehen Sie beim Schneiden junger Biische
und Strdaucher vorsichtig vor.

Duinnschichtige Werkstoffe kénnen sich in der
Kette verkanten und in lhre Richtung
herausgeschleudert werden bzw. Sie aus dem
Gleichgewicht bringen.

« Halten Sie die ausgeschaltete Kettensdage
zum Transport am vorderen Griff fest und
von lhrem Korper entfernt. Bringen Sie
beim Transport und bei der Aufbewahrung
der Kettensdge stets die Abdeckung der
Filhrungsschiene an. Eine richtige
Handhabung der Kettensdge verringert die
Wahrscheinlichkeit, unbeabsichtigt mit der
Kette in Berlihrung zu kommen.

- Befolgen Sie die Anweisungen zur
Schmierung, Kettenspannung und in
Bezug auf das Ersatzzubeh®ér. Eine falsch
gespannte und geschmierte Kette kann brechen
und birgt eine héhere Riickschlaggefahr.

+ Halten Sie die Griffe sauber, trocken und
frei von Ol oder Fett. Fett- oder
6lverschmutzte Griffe sind rutschig und kénnen
zum Verluste der Gerdtekontrolle fiihren.

o Schneiden Sie ausschlieBlich Holz. Setzen
Sie die Kettensdage nicht fir
bestimmungsfremde Verwendungszwecke
ein. Zum Beispiel: Verwenden Sie die
Kettensdage nicht zum Schneiden von
Kunststoff, Baustoffen oder anderen
Werkstoffen als Holz. Die Verwendung der
Kettensdge fiir bestimmungsfremde Arbeiten
kann Gefahrensituationen verursachen.

Ursachen der Riickschlage und vorbeugende
MaBnahmen fiir den Bediener:

Riickschldge kénnen sich immer dann ergeben,
wenn die Spitze oder das Ende der
Fiihrungsschiene mit einem Gegenstand in
Berlihrung kommt oder wenn das Holz beim
SchlieBen die Kette im Schneidspalt einklemmt
(Abb.3).

Die Beriihrung des oberen Schienenendes kann
eine ploétzliche Rick- bzw. Aufwartsbewegung
der Fihrungsschiene zum Bediener hin
bewirken.

Durch Befestigung der Kette am oberen Bereich
der Fihrungsschiene kann die Kette schnell
zum Bediener zuriickgleiten.

Im Anschluss an eine der vorgenannten
Reaktionen kann die Sdge auBer Kontrolle
geraten und ernsthafte persdnliche
Verletzungen verursachen. Verlassen Sie sich
nicht ausschlieB8lich auf die in der Sdage
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integrierten Sicherheitsvorrichtungen. Der
Anwender einer Kettensage sollte verschiedene
VorsichtsmaBnahmen treffen, um die Unfall-
oder Verletzungsgefahr beim Schneiden zu
beseitigen.

Rickschldage ergeben sich aus der

unsachgemaBen Verwendung des Gerdts oder

aus falschen Betriebsabldufen bzw.

-bedingungen und lassen sich durch

Umsetzung der im Nachhinein aufgefiihrten

Vorkehrungen vermeiden:

» Halten Sie die Sdge mit Daumen und
Fingern an den Griffen der Kettensdge fest
und nehmen Sie mit Kérper und Armen
eine Stellung ein, mit der Sie den
Riickschlagkrdften entgegenwirken
konnen. Der Bediener kann die
Riickschlagkrdfte unter Anwendung der jeweils
erforderlichen VorsichtsmaBnahmen unter
Kontrolle halten. Die Kettensdge darf nicht
losgelassen werden.

« Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie
nicht liber Schulterh6he. Damit vermeiden
Sie unbeabsichtigte Beriihrungen mit Armen
und Beinen und haben eine bessere Kontrolle
der Kettenscige bei Zwischenfdillen.

« Verwenden Sie ausschlieBBlich die
Ersatzschienen und -ketten It.
Herstelleranweisung. Ungeeignete
Ersatzschienen und -ketten kénnen zum Bruch
der Kette bzw. zu Riickschldgen fiihren.

« Beachten Sie die Herstelleranweisungen
fiir das Scharfen und die Wartung der
Kette. Eine gréBBere Schnitttiefe kann stdrke
Riickschldge mit sich bringen.

A\ ACHTUNG - Bei richtiger Anwendung ist
die Elektrosdge ein schnelles, bequemes
und wirksames Arbeitsgerdt; falls Sie
sie falsch oder ohne die nétige Vorsicht
einsetzen, kann sie zu einer Gefahr werden.
Beachten Sie bitte daher unbedingt die
Sicherheitsvorschriften die Sie nachstehend
in der Betriebsanleitung finden, damit ihre
Arbeit immer angenehm und sicher ist.

A ACHTUNG: Das Versorgungssystem lhres

Geréts erzeugt ein elektromagnetisches
Feld geringer Starke. Dieses Feld kann unter
Umstdnden Herzschrittmacher beeinflussen.
Um die Gefahr ernster oder gar tédlicher
Unfélle zu reduzieren, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor Benutzung dieser
Maschine ihren Arzt und den Hersteller des

Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

A\ ACHTUNG! - Nationale Verordnungen
konnen den Gebrauch des Geridts
einschranken.

1- Verwenden Sie das Gerét erst, wenn Sie in

seinen Gebrauch eingewiesen sind.

Unerfahrene Benutzer missen sich vor

dem Arbeitseinsatz mit dem Gerat vertraut

machen.

Die Elektrosage darf nur von erwachsenen

Personen im Vollbesitz ihrer korperlichen

und geistigen Kradfte benutzt werden,

denen die Bedienungsanleitung geldufig
ist.

Das Montieren der Schnittvorrichtung

(Schwert und Kette) mufBB vor dem

Einfiihren des Netzsteckers erfolgen.

4 - Benutzen Sie die Elektrosdge nie ohne den

Kettenschutz.

Uberpriifen Sie, ob die Spannung und die

Frequenz, die auf der Plakette der

Elektrosdge angegeben sind, mit denen

des Anschlusses tUbereinstimmen.

Benutzen Sie nie defekte oder nicht den

Normen entsprechende Kabel, Stecker oder

Verlangerungskabel.

Ziehen Sie umgehend den Netzstecker aus

der Steckdose, wenn das Kabel beschadigt

oder durchgeschnitten wird. Der
elektrische Anschlu3 muB so verlaufen, daf3

Personen oder Gegenstdnde ihn nicht

beschddigen kénnen und Sie sich somit in

Gefahr begeben.

Achten Sie auf den Verlauf des Kabels

wdhrend der Arbeit, es darf keinesfalls in

die Ndhe der Kettensdage kommen oder
gezogen werden. Sdgen Sie nicht in der

Nahe anderer Elektrokabel.

9- Beginnen Sie immer mit laufender
Kettensage mit dem Sdgen und benutzen
Sie die Kralle als Ansatzpunkt.

10- Achten Sie auf die Fallrichtung der
Pflanzen.

11 - Rusten Sie den Abtrieb des Gerats nur mit

den Originalausriistungen des Herstellers

aus.

Sdamtliche Schilder mit den

Gefahrensymbolen und Sicherheitszeichen

missen sich in einwandfreiem Zustand

befinden. Bei Beschddigung oder

Unleserlichkeit miissen sie rechtzeitig

ersetzt werden (siehe Abb. 1).

13 - Nehmen Sie nie alleine Reparaturen oder
Arbeiten vor, die nicht zur normalen
Wartung gehdren. Wenden Sie sich
ausschlieBlich an spezialisierte
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Vertragswerkstatten.

14- Befolgen Sie bei der Ausfihrung
von Wartungsarbeiten immer die
Bedienungsanleitung.

15 - Uberprifen Sie die Elektrosage taglich auf

die einwandfreie Funktion der Sicherheits-

und anderen Vorrichtungen.

Arbeiten Sie nicht mit beschadigter,

schlecht reparierter, schlecht montierter

oder umgebauter Elektrosdge.

Entfernen oder beschadigen Sie keine

Sicherheitsvorrichtungen und machen Sie

nicht unwirksam. Nur Schwerter von der in

der Tabelle angegebenen Ldange benutzen

(seite 65).

Lassen Sie die Elektrosdge nur von

Personen benutzen, die das Gerat

richtig bedienen kénnen. Geben

Sie den Benutzern der Elektrosage

stets die Gebrauchsanweisung, die vor

Arbeitsbeginn gelesen werden sollte.

18 - Wenden Sie sich furr weitere Auskiinfte stets
an lhren Fachhéndler.

19-Bewahren Sie dieses Handbuch

sorgfaltig auf und lesen Sie es vor jeder

Inbetriebnahme des Gerates.

Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall

fir die Unfalle oder Risiken gegentiber

Dritten oder deren Besitz verantwortlich.
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EG Baumusterpriifbescheinigung No. 1016.
SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG

A\ Die meisten Unfillen mit Elektrosdgen

geschehen, weil der Bediener von der
Kette getroffen wird. Bei der Arbeit mit
der Elektrosdage muss der Bediener daher
immer die zugelassene Sicherheits-/
Schutzkleidung tragen. Durch die Benutzung
der Schutzkleidung wird die Verletzungsgefahr
zwar nicht beseitigt, aber die Auswirkungen
des Schadens im Falle eines Unfalls reduziert.
Ihr Fachhandler berédt Sie gern bei der Wahl der
richtigen Schutzkleidung.

Die Kleidung muss geeignet sein und darf die
Arbeit nicht behindern. Tragen Sie anliegende
Schnittschutzkleidung. Die Jacke, die Latzhose
und die Schnittschutzgamaschen von Efco
sind ideal. Tragen Sie keine Kleider, Schals,
Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im
Holz oder im Gestrlipp verfangen kénnten.
Binden Sie langes Haar zusammen und
schiitzen Sie es (zum Beispiel mit einem Schal,
einer Mitze, einem Helm usw.).

Tragen Sie Sicherheitsschuhe oder -stiefel
mit rutschfesten Sohlen und Stahlkappen.

Setzen Sie an Orten, an denen Gegenstdnde
herunterfallen kdnnen, den Schutzhelm auf.

Benutzen Sie die Schutzbrille oder das
Schutzvisier!

Benutzen Sie einen Gehdrschutz; zum
Beispiel den Gehdrschutz mit Biigel oder
die Gehorschutzstopsel. Die Verwendung
eines Gehdrschutzes erfordert erhdhte
Aufmerksamkeit und Vorsicht, denn die
Wahrnehmung akustischer Warnsignale (Rufe,
Alarme usw.) wird dadurch eingeschrédnkt.

Tragen Sie Schnittschutzhandschuhe.

Efco bietet ein komplettes Sortiment von
Sicherheitsausriistungen.

4. SCHWERT- UND KETTENMONTAGE

A ACHTUNG - Ziehen Sie den
Anschlussstecker vor samtlichen
Wartungseingriffen heraus. Benutzen Sie
beim Einbau stets Handschuhe. Verwenden
Sie ausschlieBlich Schiene und Kette It.
Herstellerempfehlung (Seite 65).

- Ziehen Sie den Schutz (Abb.4) zum vorderen
Griff und stellen Sie sicher, dass die
Kettenbremse nicht ausgel0ost ist.

- Drehen Sie den Griff (A, Abb.5) im Uhrzeigersinn
und nehmen Sie den Kettenschutz (B) ab.

- Uberpriifen Sie, ob das Spannrad der Kette
(C) an der Schiene (E) auf der richtigen
Position eingestellt ist; drehen Sie das Rad
bei Bedarf gegen den Uhrzeigesinn (Abb.6).

- Fuhren Sie die gestreckte Kette (D, Abb.7) mit
den Schneidkanten zur Drehrichtung in die
Rille der Schiene ein.

- Fluchten Sie die Schiene (E, Abb.8) und die
Kette (D) zum Einbau mit dem Ritzel (F) und
der Stiftschraube (G). Legen Sie die Kette um
den Ritzel und setzen Sie die Schiene dann
auf die Stiftschraube. Drehen Sie das Rad (C)
zum Vorspannen der Kette im Uhrzeigersinn.

- Setzen Sie beim Einbau des Kettenschutzes
(B, Abb.10) den Nippel (L, Abb.9) in die
entsprechende Aufnahme und ziehen Sie
den Griff (A, Abb.10) leicht an. Ziehen Sie den
Griff erst nach Spannung der Kette endgiiltig
fest. Drehen Sie den Stellring (H) beim
Anziehen des Griffs nach vor oder zurlick,
um den vorschriftsmaBigen Eingriff mit dem
Rad (C) an der Schiene sicherzustellen.
HINWEIS: die Kette (D) ist noch nicht
gespannt.
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Spannung der Kette

Uberpriifen Sie die Spannung der Kette
vor der Benutzung und nach den ersten
Schnitten. Uberpriifen Sie die Spannung auch
regelmédBigen wdhrend der Benutzung. Neue
Ketten kénnen sich nach der Inbetriebnahme
erheblich dehnen; diese Erscheinung ist
wahrend der Einlaufzeit normal.

A ACHTUNG - Halten Sie die Kette stets

ordnungsgemaf gespannt. Eine lockere
Kette erhoht die Gefahr von Riickschlagen
und kann dariber hinaus aus der Rille der
Schiene auslaufen; derartige Situationen
kénnen den Bediener verletzen und die Kette
beschadigen. Eine lockere Kette bedingt den
vorzeitigen Verschleill von Kette, Schiene
und Ritzel. Eine UbermdBig gespannte
Kette stellt eine Uberbelastung des Motors
dar und kann diesen beschadigen. Eine
vorschriftsmadBig gespannte Kette garantiert
die besten Schnittergebnisse, hochste
Arbeitssicherheit und lange Nutzdauer der
Kette. Die Lebensdauer der Kette ist sowohl
von der vorschriftsmafigen Spannung als auch
Schmierung abhéngig.

- Drehen Sie den Stellring (H, Abb.10) soweit,
bis die Kette (D) fast die untere Kante der
Schiene (E) berihrt.

- Uberpriifen Sie die Kettenspannung, indem
Sie die Kette mit einer Hand heben (Abb.11).
Die Kette ist vorschriftsmaBig gespannt,
wenn sie sich in der Mitte um ca. 2-4 mm von
der Schiene anheben lasst. Stellen Sie die
Kette derart ein, dass sie durch Handkraft
freigdngig auf der Schiene lauft.

A\ ACHTUNG - Zur Drehung der Kette muss

der Gashebel gedriickt werden. Stellen
Sie sicher, dass der Stecker NICHT in der
Steckdose angeschlossen ist.

- Ziehen Sie den Befestigungsgriff (A, Abb.12)
des Kettenschutzes bei gehobenem
Schienenkopf endgliltig fest.

5. ANLASSEN

OLAUFFULLEN UND KETTENSCHMIERUNG
Die Kettenschmierung erfolgt durch eine
automatische, vom hersteller eingestellte
Olpumpe, damit die richtige Olforderung, auch
unter extremen Bedingungen, gewahrleistet ist.
Beim Sdgen von diinnem Holz sind ablaufende
Oltropfen als normal zu betrachten.
- Die Offnung saubern bevor der Tankverschluss
abgeschraubt wird (A, Abb. 13), damit kein
Schmutz in den Oltank eindringt.

- Beim Arbeiten iiberwachen Sie den Olstand
(B).

- Fillen Sie jedesmal auf, wenn der Olstand die
Minimumkerbe am Schauglas erreicht hat.

- Nach der Auffillung lassen sie zwei-oder
dreimal den Motor um den korrekten
Oldurchsatz wiederherzustellen.

- Bei Betriebsstérungen sollten Sie nicht selbst
eingreifen; wenden Sie sich bitte an die
nachste Vertragswerkstatt.

Die Verwendung des richtigen Schmiermittels

wdahrend des Schnittes reduziert den Verschleif3

von Schwert und Kette auf ein Minimum und
gewadhrleistet so eine hdhere Lebensdauer.

Verwenden Sie stets qualitativ hochwertiges Ol.

A ACHTUNG - Verwenden Sie auf keinen
Fall Altol!

Verwenden Sie immer biologisch
abbaubares Spezialschmiermittel fiir
Stangen und Ketten (eco-lube Efco p.n.
001001552 (5£) - 001001553 (1¢£)), um die
Umwelt zu schonen, Bedienungsmann
Gesundheit und eine lange Lebensdauer der
Bauteile der Elektrosdge zu gewdhrleisten.

A\ ACHTUNG - Vor jedem Eingriff auf
den Schnitteinrichtungen den Stecker
herausziehen.

A\ Vor dem Anlassen des Motors
sicherstellen, daB die Kette nicht in
Kontakt mit Fremdkorpern ist.

A Halten Sie den vorderen Griff der
Kettensdge beim Betrieb fest in der
linken Hand; den hinteren Griff hingegen mit

der rechten (Abb. 14).

- Stellen Sie den Motor vor Absetzen der
Elektrosdge ab.

- Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie
nicht Uber Schulterhdhe; bei einer hohen
Griffposition der Elektrosdge kdnnen die
tangentialen Krafte (Rickschlag) nur schwer
kontrolliert und aufgenommen werden.

- Die Arbeit auf Baumen oder einer Leter ist
auBerst gefahrlich und daher unbedingt
zu vermeiden.

- Achten Sie beim Geridtebetrieb darauf,
dass sich das Kabel nicht an Baumteilen
verfangt.

- Halten Sie die Elektrosége sofort an, falls die
Kette gegen Fremdkorper stoB3t. Uberpriifen
Sie die Elektrosdge und lassen Sie ggf.
beschadigte Teile reparieren.

- Diese Anweisung gilt auch fiir
Linkshdander. Nehmen Sie zum Médhen
eine geeignete Haltung ein.
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A\ Fiir Personen mit Kreislaufstérungen

und nervésen Leiden kdnnen
Vibrationen gesundheitsschéadlich
sein. Sollten Symptome wie Prickeln,
Geflihllosigkeit, Kraftschwund oder
Verdanderungen der Hautfarbe auftreten,
suchen Sie umgehend ein Arzt auf. Von
diesen Symptomen sind meist Finger, Hande
oder Armgelenke betroffen.

NETZANSCHLUSS

A\ ACHTUNG - Vor Inbetriebnahme

versichern Sie sich bitte, dass
die Spannung am ortlichen Netz mit
der Spannung auf dem Typenschild der
Maschine iibersinstimmen. Durch zu hohe
Spannungen kann es zu irreparablen
Motorschaden kommen. Es ist keine Erdung
erforderlich, da das Gerat der Schutzklasse Il
entspricht (doppelte Isolierung). Uberpriifen
Sie die Masse des Verlangerungskabels
anhand der unten aufgefiihrten Aufstellung.

A\ Haken Sie vor der Benutzung das
Verldangerungskabel in die Ose
(D, Abb. 15).

A EMPFOHLENE LANGE FUR

VERLANGERUNGSKABEL (230V)

Lange Minimum Leiterquerschnitt
0+ 20 mettri 1 mm?2
20 =+ 50 metri 1.5 mm?2
50 + 100 metri 4 mm?

Benotigte netzspannung
230 V - Mit 10 A Kabelbelastungsmdglichkeit
und 8 A trdger Sicherung

A ACHTUNG - Verwendung von neopren-

oder Doppelisolierungskabeln
mit beriihrungssicheren Steckern fiir
Aussenbenutzung ist empfohlen. Die
Anschlusstecker und der Verlangerunskabel
sind oft zu priifen und, falls sie beschadigt
sind, zu ersetzen.

STARTVORGANG

- Vergewissern Sie sich, dass die Steckdose
mit einem Fehlerstromschutzschalter mit
Nennfehlerstrom max. 30 mA ausgestattet
ist, bevor Sie den Motor starten.

- Nachdem Sie den Stecker angeschlossen
haben, legen Sie die Elektrosdage auf den
Erdboden, damit die Kette keine Stamme,
Steine oder andereFremdkorper berihrt,
die das korrekte Gleiten der Kette storen
kénnen.

- Halten Sie die Griffe fest in beiden Handen und
driicken Sie erst auf den Sichereitsschalter
(A, Abb. 16) und dann auf den Ein-/
Ausschalter (B).

A\ ACHTUNG - Im Schwenkbereich der
Maschine darf sich niemand aufhalten.

A\ ACHTUNG - Wihrend der Arbeit den
Schalter (B) immer bis zum Anschlag
gedriickt halten.

A\ Die Elektrosige funktioniert nur wenn
der Bremshebel gezogen (C) wird
(Abb. 4).

EINLAUFZEIT DER KETTE

A Vor allen Montage- und
Wartungsarbeiten ist der Netzstecker zu
ziehen!

A\ ACHTUNG - Um die Kette drehen zu
lassen, muss der Betdtigungsschalter
gedriickt werden!

Nach einigen Betrieb- / Schnittminuten muss

die Kettenspannung tberprift werden:

+ Den Motor abstellen und den Stecker aus
der Steckdose ziehen;

+ Die Kette einige Minuten lang abkuhlen
lassen;

- Die Kettenspannung erneut tberprifen
(siehe Seite 59 - Kettenspannung)

+ Wiederholen Sie diesen Vorgang, bis die
Kette ihre maximale Ausdehnung erreicht
hat.

A\ ACHTUNG - Bei laufendem Motor nie die
Kette beriihren. Beriihren Sie den Boden
nicht direkt mit der Kette.

A\ ACHTUNG - Die Kettensige funktioniert
nicht, wenn der Bremshebel betitigt
worden ist (C, Abb. 4).

6. MOTOR ABSTELLEN

Bei Loslassen des Schalters (B, Abb. 16) bleibt
die Kette sofort stehen, wahrend der Motor
aufgrund der Schwungkraft weiterlauft, bis er
von alleine stehen bleibt.

A\ Legen Sie die elektrosige nicht hin,
solange die Kette noch lauft.
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7. GEBRAUCH

SICHERHEITSEINRICHTUNGEN
Die Elektrosdge ist mit zwei verschiedenen
Sicherheitssystemen ausgestattet.

BETRIEBSSCHALTER

Sobald der Betriebsschalter (B, Abb. 16)
ganz losgelassen wird, bleibt die Kette (zur
maximalen Sicherheit des Bedieners) sofort
stehen, wahrend der Motor aufgrund der
Schwungkraft weiterlauft, bis er von alleine
stehen bleibt.

KETTENBREMSE

Die Kettenbremse ist eine Vorrichtung, die die
Benutzung lhrer Electrosdge sehr sicher macht.
Sie schitzt den Bediener vor eventuellen
gefahrlichen Rickschlagen wahrend
der verschiedenen Phasen der Arbeit. Die
Kettenbremse wird ausgeldst, wenn durch die
Hand des Bedieners ein Druck auf den Hebel
der Kettenbremse (Abb. 17) ausgelibt wird.
Durch Ziehen des Hebels gegen den Bediener
wird die Kettenbremse gel6st (Abb. 4) erst nach
vollstandigem Loslassen des Betriebsschalters
(B, Abb. 16).

KONTROLLE DER FUNKTION DER BREMSE

Bei der Inspektion vor jedem Arbeitsgang die

Betriebsbedingungen der Bremse unter den

folgenden Gesichtspunkten tberprifen:

1. Lassen Sie den Motor an und halten Sie den
Griff sicher mit beiden Handen fest.

2. Ziehen Sie den Beschleunigungshebel, um
den Kettenbetrieb aufrecht zu erhalten,
driicken Sie den Bremshebel nach vorne,
unter Einsatz der Rickseite lhrer linken
Hand (Abb. 17).

3. Wenn die Bremse in Betrieb ist und die Kette
angehalten wird, den Beschleunigungshebel
16sen.

4. Die Bremse losen (Abb. 4).

VERBOTENER EINSATZ

Keine Forstarbeiten (Fdllen und Entasten)
durchfiihren, denn der Kabelanschluss
garantiert keine fir solche Arbeiten
ausreichende Bewegungsfreiheit und
Sicherheit.

A ACHTUNG - Beachten Sie immer diese
Sicherheitsvorschriften. Die
Elektrosdge darf nur zum Schneiden von

Holz verwendet werden. Es ist untersagt
andere Materialien damit zu schneiden. Das
Vibrieren und der RiickstoB8 sind
unterschiedlich und die
Sicherheitseigenschaften waren nicht
gewdhrleistet. Benutzen Sie die Elektrosdage
nicht als Hebel um Gegenstdnde
anzuheben, zu bewegen oder zu spalten.
Am Abtrieb der Elektrosdge diirfen keine
Werkzeuge oder Ausriistungen
angeschlossen werden, die nicht vom
Hersteller zugelassen sind; bei Missachtung
kann eine ernste Verletzungsgefahr des
Bedieners bestehen.

Bei erstmaliger Benutzung der Elektrosdge
mussen zundchst einige Schnitte an einem
stabilen Stamm unter Aufsicht einer
erfahrenen Person durchgefiihrt werden, um
sich mit dem Werkzeug vertraut zu machen.
Driicken Sie wahrend des Sdagens nicht allzu
stark auf das Holz. Das Eigengewicht der Sage
reicht fur ein anstrengungsfreies Arbeiten um
maximale Leistung zu erzielen.

A\ ACHTUNG - Nicht im Regen und in nasser

oder sehr feuchter Umgebung sdgen
(der Elektromotor ist nicht wassergeschiitzt),
ungiinstigen Sichtverhaltnissen oder extrem
hohen- oder niedrigen Temperaturen nicht
sagen.

ARBEITSVORSCHRIFTEN

ABLANGEN

Bevor Sie mit dem Abldngen des Stammes

begin nen, priifen Sie, wie der Stamm auf dem

Bock aufliegt. Dies erlaubt lhnen ein korrektes

Arbeiten und verhindert, da3 das Schwert im

Stamm einge-klemmt bleibt.

a) Beginnen Sie mit einem Schnitt von 1/4
Stammdurchmesser von der oberen Seite
(1, Abb. 18). Beenden Sie den Schnitt von der
unteren Seite (2, Abb. 18). Auf diese Weise
wird der Schnitt perfekt und das Schwert
wird nicht im Stamm eingeklemmt.

b) Beginnen Sie mit einem Schnitt von 1/4
Stammdurchmesser an der unteren Seite
(1, Abb. 18). Beenden Sie den Schnitt von der
oberen Seite (2, Abb. 18).

A\ ACHTUNG - Wenn die Kette beim Sdgen

vom Holz eingeklemmt oder blockiert
wird, so stellen Sie den Motor ab, heben den
Stamm an und d@ndern Sie seine Richtung.
Versuchen Sie nicht, die Kette durch Ziehen
der elektrosdge zu befreien.

Haken Sie die Kettensdage mit der Kralle
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(Abb.19) vor dem Schnitt am Holz fest und
verwenden Sie die Kralle wahrend des Schnitts
als Hebelpunkt.

VORSICHTSMASSREGELN FUR DEN
ARBEITSBEREICH

- Sdgen Sie nicht in der Ndhe anderer
Elektrokabel.

- Beginnen Sie immer mit laufender
Kettensage mit dem Sagen und benutzen Sie
die Kralle als Ansatzpunkt.

- Der Schnitt muf§ so ausgeflihrt werden, dal3
die Sdge nicht im Holz steckenbleibt.

- Setzen Sie die Elektrosdge nicht Regen oder
extrem hoher Luftfeuchtigkeit aus.

- Arbeiten Sie nur, wenn Sicht und
Lichtverhéaltnisse ein sicheres Arbeiten
gestatten.

- Achten Sie besonders auf Alarme bei
Verwendung der Schutzausriistung, denn
diese Ausristungen kénnen das Horen von
Warnténen (Aufforderungen, Signale,
Warnungen usw.) beeintrachtigen.

- Seien Sie besonders vorsichtig bei der Arbeit
am Hang oder auf unebenem Geldnde.

- Stellen Sie den Motor vor Absetzen der
Elektrosage ab.

- Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie
nicht Gber Schulterhéhe; bei einer hohen
Griffposition der Elektrosdage kdnnen die
tangentialen Kréfte (Rickschlag) (Abb. 20)
nur schwer kontrolliert und aufgenommen
werden.

- Die Arbeit auf Baumen oder einer Leter ist
auBerst gefdhrlich und daher unbedingt
zu vermeiden (Abb. 20).

- Achten Sie beim Gerdtebetrieb darauf,
dass sich das Kabel nicht an Baumteilen
verfangt.

- Halten Sie die Elektrosdge sofort an, falls die
Kette gegen Fremdkorper stoBt. Uberpriifen
Sie die Elektrosdage und lassen Sie ggf.
beschadigte Teile reparieren.

- Sie ggdf. beschadigte Teile reparieren.
- Entfernen Sie Schmutz oder Sand von der
Kette. Selbst eine geringe Schmutzmenge

beeintrachtigt die Scharfe der Kette und
erh6ht die Gefahr von Riickschlagen.

- Die Handgriffe stets trocken und sauber
halten.

- Beachten Sie beim Schneiden eines
Stammes oder Astes unter Spannung das

plotzliche Nachlassen der Spannung des
Holzes.

- Seien Sie besonders vorsichtig beim
Abschneiden kleiner Aste oder Zweige, die
die Kette blockieren oder gegen Sie fliegen
kdénnen; dadurch kénnen Sie eventuell aus
dem Gleichgewicht gebracht werden.

8. WARTUNG

A\ ACHTUNG - Der Motor ist so konstruiert,

dass eine Uberhitzung wahrend des
normalen Gebrauchs nicht auftritt. Mégliche
Ursachen fiir Uberhitzung sind: abgenutzte
oder schlecht gescharfte Sagekette,
nicht ausreichende Kettenschmierung,
libermdssiger Druck auf die Elektrosage
beim Schnitt, verstopfte Beliiftungsschlitze
des Motors oder das unpassende
Verlangerungskabel. Wahrend der
Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe
tragen und sicherstellen, daB der
Netzstecker gezogen worden ist.

Uberpriifen Sie die Kettensidge vor jeder
Benutzung auf abgenutzte oder beschadigte
Teile. Die Verwendung mit gebrochenen oder
abgenutzten Teilen ist untersagt.

Allgemeine Reinigung

+ Halten Sie die Kettensdge sauber. Entfernen
Sie Holzspane nach jeder Benutzung und vor
der Unterstellung.

+ Eine regelméfige und grindliche Reinigung
garantiert einen sicheren Einsatz und eine
langere Lebensdauer der Kettensage.

+ Reinigen Sie die Kettensdge mit einem
trockenen Tuch. Verwenden Sie einen Pinsel
fur schwer zugédngliche Bereiche.

« Reinigen Sie insbesondere die
Luftungsoffnungen nach jedem Gebrauch
mit einer Birste. Beseitigen Sie hartnackigen
Schmutz mit Druckluft (max. 3 bar) (Abb.27).

VORSICHT - Verwenden Sie zur Reinigung
der Kettensdge weder Reinigungsmittel
noch scharfe chemische, basische, abrasive
Desinfektionsmittel; diese kdnnte die
Oberflachen beschadigen.

KONTROLLE UND ERSETZEN DER
KOHLEBURSTEN

Die Kohlebilrsten sollten nach 100
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Arbeitsstunden von der Vertragswerkstatt
oder vom Fachhandler kontrolliert und nach
200 Arbeitsstunden ersetzt werden. Zur
kontrolle der kohlebiirsten, wenden Sie sich an
Ihrem Vertragshandler oder eine autorisierte
werkstatt.

A\ ACHTUNG - Zum Gewadhrleistung eines
kostanten und ordnungsgemadssen

Betriebs diirfen nur Originalsdatze von

Kohlebiirsten verwendet werden.

AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

Bei intensivem Gebrauch sollte am Ende der
Saison bzw. bei normalem Gebrauch alle zwei
Jahre eine Generalinspektion durch eine
Fachkraft des Kundendienstnetzes ausgefihrt
werden.

A\ ACHTUNG: Alle Wartungsarbeiten, die
nicht in dieser Bedienungsanleitung
aufgefiihrt sind, miissen bei einer
Vertragswerkstatt durchgefiihrt werden.
Zum Gewahrleistung eines konstanten und
ordnungsgemadssen Betriebs dirfen nur
ORIGINALERSATZTEILE verwendet werden.

A Nicht autorisierte Umriistungen bzw. der

Einsatz von nicht originalem Zubehor
konnen schwere oder sogar todliche Unfille
des Anwenders oder von Drittpersonen
verursachen.

KETTE SCHARFEN

A ACHTUNG - Beim Schidrfen sind

Handschuhe und Augenschutz
zu tragen. Vor jedem Eingriff auf den
Schnitteinrichtungen ist der Stecker
herauszuziehen.

Die Kettenteilung (Abb. 22) betragt 3/8"x.050”
(Special). Scharfen Sie die Kette mit einer
Rundfeile von 4 mm (5/32") und tragen sie
Schutzhandschuhe.

Die Kette muB3 immer von innen nach au8en im
Bezug auf die Schneide unter Beachtung der
in der Abb. 21 angegebenen Werte geschliffen
werden (Abb. 22).

Die schneidenden Kettenglieder miissen nach
dem Schleifen die gleiche Breite und die gleiche
Lange aufweisen.

A Befolgen Sie die Herstelleranweisungen
zum Schédrfen und Instandhalten

der Kette. Bei verminderter Hohe des
Tiefenreglers kann die Gefahr von
Riickschlagen zunehmen.

A\ ACHTUNG - Die Kette wird jedesmals

geschliffen, wenn die Abschnitte
so klein sind wie die Sagespdne. Vor
dem Schéarfvorgang ist der stecker
herauszuziehen.

Nach jedem 3 - 4 Schleifen ist der Tiefenregler
zu Uberprifen und gegebenenfalls zu feilen.
Dazu die als Sonderausstattung erhéltliche
Flachfeile und Schablone benutzen und dann
die Vorderkante abrunden (Abb. 23).

A\ ACHTUNG - Die richtige Einstellung
des Tiefenreglers ist so wichtig wie ein
korrektes Schleifen der Kette.

SCHWERT - KETTENRAD

Die Schwerter mit Kettenrad an der Spitze
missen unter Verwendung einer Fettspritze
gefettet werden (Abb. 24).

Drehen Sie die Schiene alle 8 Betriebsstunden,
um einen gleichférmigen Verbrauch und eine
langere Nutzdauer zu gewahrleisten. Lockern
Sie die Schraube (D, Abb.25) und nehmen
Sie das Spannrad (A) von der Schiene (B) ab.
Die Gummischeibe (C) darf nicht abgenutzt
oder gebrochen sein. Drehen Sie die Schiene
und befestigen Sie das Rad mit der Schraube.
Tragen Sie einen Tropfen Schraubensicherung
(Loctite 243 oder dergleichen) zum Festsitz der
Schraube auf.

Schwertnut und Schmieréffnung mit dem
als Sonderausstattung erhaltlichen Kratzer
(Abb. 26).

Prifen Sie, ob die Schwertfihrungen in
Ordnung sind und, falls erforderlich, Grate
entfernen und das Schwert mit einer als
Sonderausstattung erhélt-lichen Flachfeile
begradigen (Abb. 26).

TRANSPORT

Transportieren Sie die Sdge, indem Sie das
Schwert nach hinten halten und mit
montiertem Kettenschutz (Abb. 28).

A ACHTUNG - Zum Transport auf
Fahrzeugen muss das Gerat mittels Riemen
sicher am Fahrzeug befestigt werden. Das Gerat
muss waagrecht gemafl den einschlagigen
Transportvorschriften beférdert werden.
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Die folgenden Wartungsintervalls gelten ausschlieBlich bei Einsatz der| £ | §5 | = %%
Kettensdage unter normalen Betriebsbedingungen. Falls Ihre tdgliche Arbeit | § oE S 2y
unter schwereren Bedingungen als normal durchgefiihrt wird, miissen die =8 S .g 5 A0
Wartungsintervalle entsprechend verkirzt werden. 20 Za g g g
<)
Komplettes Gerat Inspektionen: Leckagen, Risse und X X
Verschleifl
Kontrollen: Ein/Ausschalter und | Funktionsweise tiberpriifen X X
Sichereitsschalter
Kettenbremse Funktionsweise tiberpriifen X X
Durch Fachwerkstatt tiberpriifen lassen X
Olbehilter Inspektionen: Leckagen, Risse und X X
Verschleifl
Kettenschmierung Betriebspriifung X X
Kette Inspektionen: Schaden, Schéarfe und X X
Verschleifl
Spannung uberpriifen X X
Schérfen: Schnitttiefe tiberpriifen X
Schiene Inspektionen: Schaden und Verschleifl X X
Nut und Olleitung reinigen X
Drehen, Rolle schmieren und entgraten X
Austauschen X
Ritzel Inspektionen: Schaden und Verschleill X
Austauschen X
Kettenstopp Inspektionen: Schaden und Verschleil3 X X
Austauschen X
Alle frei liegenden Schrauben und | Uberpriifen und nachziehen X
Muttern (nicht Vergaserschrauben)
Beltftungsschlitze am Reinigen X
Motorgehduse
Stromkabel Inspektionen: Schaden und Verschleil3 X
9. LANGERUNG und die Olpumpe vollstindig zu entleeren.
. . . Satibern Sie die Elektrosage sorgfaltig.
Bei laingerem Stillstand des Gerats: Bringen sie den Schwertschutz an. Bewahren
- Uberpriifen Sie, ob der Netzstecker gezogen Sie die Maschine an einem trockenen Ort,
W9rden Ist. . nach Moglichkeit nicht mit direktem Kontakt
- Fihren Sie alle oben aufgefiihrten zum Boden und von Warmequellen entfernt
Wartungsarbeiten durch. auf.
- Entleeren Sie den Schmierdlbehalter der
Kette und verschlieBen Sie die Schraube.
- Lassen Sie die Maschine im unbelasteten
Zustand laufen, um auch die Zufuhrleitung
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UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und

vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieser

Maschine und kommt der guten Nachbarschaft

sowie unserem Lebensraum gleichermafen zu

gute.

- Storen Sie Ihre Nachbarn so wenig wie
moglich.

- Befolgen Sie die 6rtlichen Bestimmungen fiir
die Entsorgung von Verpackungsstoffen,
Altol, Kraftstoff, Filtern, defekten oder stark
umweltbelastenden Komponenten; diese
Abfédlle gehoren nicht in den normalen
Haushaltsmill, sondern miissen sortenrein
getrennt und den entsprechenden
Wertstoffstellen fiir das nachtragliche
Recycling zugefiihrt werden.

10. TECHNISCHE ANGABEN

Verschrottung und Entsorgung

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die
Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der beim der Fertigung der
Maschine verwendeten Werkstoffe sind
recyclebar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) konnen einem Schrotthandler
zugefihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere
Infos in diesem Sinne an die zustandige
kommunale Einrichtung. Die aus der
Verschrottung der Maschine hervorgehenden
Abfédlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen
ortlichen Bestimmungen.

MT 1800E MT 2000E
Leistung 1800 W 2000 W
Spannung 230V
Frequenz 50 Hz
Oltankkapazitat 350 cm3(0.35 &)

Kettenschmierung

Automatisch, umstellbar

Anzahl der Zéhne am Ritzel 6
Kettengeschwindigkeit bei Maximum die Motordrehzahl 13 m/s

Gewicht ohne Schwert 4.4 kg
Empfohlene Schienen-/Kettenkombinationen MT 1800E MT 2000E
Kettenteilung und -starke 3/8" x.050" SP | 3/8" x.050" SP
Schwertldnge 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Schienentyp 140 SDEA 041 | 160 SDEA 041
Kettentyp 91PJ052X 91PJO57X
Schnittlange 330 mm 395 mm

/\ ACHTUNG!!

befolgen Sie stets die Anweisungen zum Schérfen.

Die Gefahr von Riickschldgen (Kickback) ist bei falschen Schienen-/Kettenkombinationen
hoher! Verwenden Sie ausschlieBlich die empfohlenen Schienen-/Kettenkombination und
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MT 1800E MT 2000E
L ,av
Schalldruck dB (A) | EN 60745-2-13 83.68 84.36 *
EN 22868
Unsicherheit dB (A) 2.0 2.0
2000/14/EC
Schallleistungspegel gemessen dB (A) EN 22868 106.32 106.51
EN ISO 3744
Unsicherheit dB (A) 0.5 0.5
A
Garantierter akustischer 2000/14/EC
Schalleistungspegel dB (A) EN 22868 107.0 107.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
I 5.405 (sx) 3.918 (sx)
Vibrationspegel m/s? EN 22867 *
EN 12096 3.540 (dx) 4.420 (dx)
Unsicherheit m/s? EN 12096 1.5 1.5
* Mittelwerte (1/2 voll beladen, 1/2 max. Geschwindigkeit unbeladen).

Der Unterzeichnende im Namen der,

11. KONFORMITATS - ERKLARUNG

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

erklart auf eigene Verantwortung daf3 die Maschine:

1. Baurt:

kettensage

2. Marke: / Typ:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. Serien-Identifizierung:

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

den Bestimmungen des Erlasses

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

ist konform mit den Bestimmungen der
folgenden harmonisierten Normen:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 -EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

st konform mit dem Muster, das die
CE-Zertifizierung Nr. ....... erlangt hat.

BM 50257718

ausgestellt vom

TUV Rheinland LGA Products GmbH -
TillystraBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

Verfahren zur Konformitatsbeurteilung
durchgefiihrt

AnnexV -2000/14/EC

Schallleistungspegel gemessen

106.51 dB(A)

Garantierter akustischer
Schalleistungspegel:

107.0 dB(A)

Aufgesetzt in:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum:

20/04/2016

Am Geschiftssitz hinterlegte:

technische Dokumentation. Technische Leitung

(e JEmak.

\_} Fausto Bellamico - President
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12. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten
Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt
worden. Der Hersteller garantiert seine
Produkte fir einen Zeitraum von 24 Monaten
ab dem Kaufdatum bei Privat- und
Heimwerkereinsatz. Bei professionellem
Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12
Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1) Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit.
Der Hersteller tauscht Gber das Vertriebs-
und technische Servicenetz die durch
Material-, Bearbeitungs- und
Fertigungsmangel fehlerhaften Teile
kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kauferanspriiche bei Folgeschaden durch
Fehler oder Mdngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

2) Das technische Personal wird die Eingriffe
im Rahmen der hierflr erforderlichen
organisatorischen MaBBnahmen
schnellstmoglich durchfiihren.

Zur Anforderung der Serviceleistungen
im Garantiezeitraum miissen dem
autorisierten Personal der
untenstehende und vollstdndig
ausgefiillte Garantieschein mit
Verkauferstempel sowie die Rechnung
bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis

3)

4) Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

- Offensichtliche Wartungsversaumnisse

- UnsachgemédBe Verwendung bzw.
Umristung des Produkts

- Benutzung nicht geeigneter Schmier-
oder Kraftstoffe

- Einbau nicht originaler Ersatz- oder
Zubehorteile

- Eingriffe durch unbefugtes Personal.

5) Von der Herstellergarantie ausgeschlossen

sind alle Verbrauchsmaterialien sowie die

normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.

Die Garantie deckt keinerlei Eingriffe fiir

Tuning- oder Verbesserungszwecke.

7) Von der Garantie sind die ggf. im
Garantiezeitraum erforderlichen
Einstellungen und Wartungseingriffe
ausgeschlossen.

8) Nicht umgehend dem Frachtunternehmen
gemeldete Transportschaden machen die
Garantie nichtig.

9) Bei Ausriistung unserer Maschinen mit

Motoren anderer Fabrikate (Briggs &

Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,

Kohler usw.) gilt die Garantie des jeweiligen

Motorenherstellers.

Die Garantie deckt weder direkt noch

indirekt durch Produktdefekte bzw. durch

eine zwangslaufig langere Nichtbenutzung
des Gerdts verursachte Personen- oder

10)

vorgelegt werden. Sachschaden.
© MODELL pATUM
BAUNUMMER VERTRAGSHANDLER
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13. STORUNGSBEHEBUNG

A

ist.

ACHTUNG: stellen Sie vor Durchfiihrung der in untenstehender Tabelle empfohlenen
Priifungen das Gerdt immer ab, sofern nicht dessen Betrieb ausdriicklich erforderlich

Kundendienststelle.

Wenn alle méglichen Ursachen Uberprift wurden, die Stérung jedoch nicht behoben werden
konnte, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle. Wenn ein Problem auftritt,
dass nicht in dieser Tabelle aufgefiihrt ist, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte

PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht
oder lauft unregelmafig.
(Das Stromkabel muss

1. Stromkabel beschadigt

—_

. Austauschen: wenden Sie sich an eine

autorisierte Kundendienststelle

Querschnitt des
Verlangerungskabels
nicht vorschriftsmagig

2. Motor beschadigt 2. Austauschen: wenden Sie sich an eine
:::\n;\letz angeschlossen autorisierte Kundendienststelle
i . L .
3. Bursten verschlissen |3. Austauschen: wenden Sie sich an eine
oder beschadigt autorisierte Kundendienststelle
Der Motor erreicht die|1. Falsche Netzspannung |1. Eigenschaften des Stromnetzes
Hoéchstgeschwindigkeit und -frequenz Uberprifen
nicht. 2. Kette UbermaBig 2. Kettenspannung; siehe Anleitungen im
gespannt Kapitel Schienen-/Kettenmontage
(Seite 59).
3. Ldngeund 3. Empfohlene Lédnge fur

Verlangerungskabel (230V); siehe
Tabelle im Kapitel Start (Seite 60)

UberméRige Funkenbildung
der Bursten

Birsten verschlissen oder
beschadigt

Austauschen: wenden Sie sich an eine
autorisierte Kundendienststelle

Schiene und Kette laufen
beim Betrieb heil und

1. Kettendlbehilter leer

1. Olbehilter auffillen.

beschadigt

2. Kette Ubermafig 2. Kettenspannung; siehe Anleitungen im
rauchen gespannt Kapitel Schienen-/Kettenmontage
(Seite 59).
3. Stérung des 3.15-30 Sekunden lang auf
Schmiersystems Hochstdrehzahl laufen lassen. Stoppen
und Uberprifen, ob Ol von der
Schienenspitze tropft. Ist Ol vorhanden,
liegt die Stérung moglicherweise an der
lockeren Kette oder der beschéddigten
Schiene. Ist kein Ol vorhanden, wenden
Sie sich an eine autorisierte Servicestelle
Motor startet und lauft, | 1. Kette Gbermafig 1. Kettenspannung; siehe Anleitungen im
aber die Kette dreht nicht gespannt Kapitel Schienen-/Kettenmontage
ACHTUNG: Kette (Seite 59)
bei laufendem|2. Schienen-/ 2. Siehe Anleitungen im Kapitel
Motor niemals Kettenmontage nicht Schienen-/Kettenmontage (Seite 59)
beriihren vorschriftsmaflig
3. Kette bzw. Schiene 3. Siehe Anleitungen im Kapitel Schienen-
beschadigt bzw. Kettenwartung (Seite 62)
4. Kupplung bzw. Ritzel |4. Austauschen: wenden Sie sich an eine

autorisierte Kundendienststelle.
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de
instrucciones para realizar los controles y el
mantenimiento necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

Ademds de las instrucciones de uso y
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefialadas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes,
lesiones personales —incluso mortales— o dafos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la
maquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE ESTA
MAQUINA PUEDE EXPONER AL CONDUCTOR A UN
NIVEL DIARIO DE RUIDO IGUAL O SUPERIOR A

85 dB (A).
iNDICE
1. EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DESEGURIDAD____ 69
2. COMPONENTES DE
LA ELECTROSIERRA 70
3. NORMAS DE SEGURIDAD 70
4. MONTAJEDE LA
BARRAY LA CADENA 74
5. PUESTA EN MARCHA 75
6. PARADA DEL MOTOR 77
7. UTILIZACION 77
8. MANTENIMIENTO 78
9. ALMACENAJE 80
10. DATOS TECNICOS 81
11. DECLARACION DE CONFORMIDAD __ 82
12. CERTIFICADO DE GARANTIA 83
13. RESOLUCION DE PROBLEMAS 84

1. EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(Fig.1)

1. Antes de utilizar esta maquina, leer el
manual de instrucciones.

2. Llevar casco, gafas y auriculares de
proteccion.

3. Este simbolo indica Atencién y Aviso

4. Desenchufar immediatamente la clavija de
la red si el cable esta roto o dafiado

5. No exponer la electrosierra a la lluvia o a
condicines de particular humedad

6. Sentido de rotocién de la cadena. Largo
maximo de corte

7. Dispositivo de doble aislamiento

8. Datos técnicos

9. Tipo de maquina: ELECTROSIERRA.

10. Nivel de potencia acustica garantizado.

11. Numero de serie

12. Marcha CE de conformidad.

13. Afo de fabricacién

INFORMACION A LOS USUARIOS

Conforme a las Directivas
2011/65/CE y 2012/19/CE, que
reglamentan la limitacion del
empleo de sustancias peligrosas
en aparatos eléctricos y
electronicos, asi como la
eliminacién de los residuos.

El simbolo de un volquete tachado indica
que, al final de su vida util, el equipo debera
recogerse separadamente de los otros residuos.
El usuario deberd entonces entregarlo a
centros autorizados de recogida diferenciada
de residuos eléctricos y electrénicos, o bien al
revendedor en el momento de la compra de
un nuevo equipo de tipo equivalente, en la
proporcion de uno a uno.

La adecuada recogida diferenciada para el
posterior proceso de reciclado, tratamiento o
eliminacién compatible con el medio ambiente
contribuye a evitar posibles efectos negativos
para el entorno y para la salud, favoreciendo la
reutilizaciéon de los materiales que componen
el equipo.

La eliminacién abusiva del producto por parte
del usuario comporta la aplicacién de las
sanciones previstas por la legislacién nacional.
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2. COMPONENTS DELA
ELECTROSIERRA (Fig. 2)

. Interruptor de seguridad
. Interruptor de funcionamiento
. Palanca lando freno cadena
Barra
. Cadena
. Tapon deposito aceite
7A. Rueda para fijar el carter de la cadena
7B. Anillo para tensar la cadena
8. Carter cubrecadena
9. Cable - Clavija de conexion
10. Empunadura delantera
11. Empunadura trasera
12. Nivel del aceite
13. Funda de la barra
14. Gancho de sujecion del cable

oOuhAWwWN =

3. NORMAS DE SEGURIDAD

Advertencias generales de seguridad para el
uso de la herramienta

A ATENCION - Lea todas las advertencias e
instrucciones. £/ incumplimiento de las
advertencias e instrucciones puede ser causa
de descargas eléctricas, incendios o lesiones
graves.

Conserve todas las advertencias e
instrucciones para futuras referencias.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a
las herramientas accionadas mediante conexién
a la red eléctrica (con cable) o con baterias (sin
cable).

1) Seguridad del lugar de trabajo

a) El lugar de trabajo debe estar limpio y
bien iluminado. La presencia de estorbos y
la falta de luz pueden causar accidentes.

b) No haga funcionar las herramientas
eléctricas en atmosferas explosivas, por
ejemplo en presencia de liquidos, gases
o polvos inflamables. Las herramientas
eléctricas generan chispas que pueden
encender los polvos o humos.

c) Evite que los niflos y demas personas
ajenas al trabajo se acerquen durante el

funcionamiento de una herramienta
eléctrica. Las distracciones pueden hacerle
perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) Laclavijade conexion de la herramienta
eléctrica debe ser compatible con la
toma de corriente. No modifique de
ninguna manera la clavija de conexién.
No utilice adaptadores con
herramientas eléctricas dotadas de
puesta a tierra (a masa). Los enchufes
originales y las tomas de corriente
compatibles reducen el riesgo de descarga
eléctrica.

b) Evite el contacto del cuerpo con
superficies conectadas a tierra o a
masa, como tubos, radiadores, cocinas
o frigorificos. Si su cuerpo estd conectado
a tierra o a masa, el riesgo de descarga
eléctrica es mayor.

c) No exponga las herramientas eléctricas
a la lluvia ni las utilice en lugares
humedos. La penetracién de agua en estas
herramientas aumenta el riesgo de descarga
eléctrica.

d) Manipule el cable correctamente. No
tire del cable para desplazar la
herramienta ni para desenchufarla de
la corriente eléctrica. Mantenga el
cable alejado de fuentes de calor,
aceite, bordes afilados y partes en
movimiento. Los cables dafados o
retorcidos aumentan el riesgo de descarga
eléctrica.

e) Si utiliza una herramienta eléctrica al
aire libre, asegtirese de que el cable
alargador sea idoneo para el uso en
exteriores. El empleo de un cable adecuado
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

f) Si debe utilizar forzosamente una
herramienta eléctrica en un lugar
huimedo, cerciorese de que la red de
alimentacion esté protegida por un
interruptor diferencial (RCD). La
presencia de un interruptor diferencial
(RCD) disminuye el riesgo de descarga
eléctrica.

3) Seguridad personal
a) No se distraiga, controle el trabajo y
aplique el sentido comuin cuando
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utilice una herramienta eléctrica. No
utilice herramientas eléctricas si se
encuentra cansado o bajo el efecto de
drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de distraccion durante el uso de
una herramienta eléctrica puede ser causa
de lesiones.

b) Utilice dispositivos de proteccion
personal. Coléquese siempre
protecciones para los ojos. Los
dispositivos de proteccion, como mascarillas
antipolvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco y protecciones
auriculares reducen la posibilidad de sufrir
lesiones.

Evite que la herramienta se encienda

accidentalmente. Controle que el

interruptor esté en la posicion de
apagado antes de conectar la
herramienta a la red eléctrica o a las
baterias, y también antes de levantarla

o transportarla. Transportar herramientas

eléctricas con el interruptor presionado o

conectadas a la red con el interruptor en

posicion de encendido puede ser causa de
accidentes.

d) Controle que la llave de regulacion se
haya extraido antes de encender la
herramienta eléctrica. Una llave que se
deje fijada a la parte giratoria de la
herramienta eléctrica puede provocar
lesiones.

e) No se incline. Mantenga siempre la

posicion y el equilibrio adecuados. Esto

permite controlar mejor la herramienta
eléctrica en situaciones imprevistas.

Vistase adecuadamente. No utilice

prendas amplias ni adornos. No deje

que el cabello, la ropa o los guantes se
acerquen a las partes en movimiento.

Las prendas amplias, los adornos y el

cabello largo pueden ser atrapados por las

partes en movimiento.

g) Si se utiliza un dispositivo conectado a
un sistema de extraccion y recolecciéon
de polvo, controle que la conexion y el
uso de dicho dispositivo sean correctos.
El uso de estos dispositivos puede reducir los
riesgos relacionados con el polvo.

C

~

f

~

4) Uso y mantenimiento de herramientas
eléctricas

a) No fuerce la herramienta eléctrica.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el

~

C

d) Guarde las herramientas eléctricas

e) Haga el mantenimiento adecuado de

f)

g) Utilice las herramientas eléctricas y sus

Utilice la herramienta especifica para
cada trabajo. Una herramienta eléctrica
apropiada permite trabajar con mayor
eficacia y seguridad, respetando las
condiciones de uso previstas.

interruptor de encendido y apagado no
funciona correctamente. Toda
herramienta eléctrica que no pueda
controlarse con el interruptor es peligrosa y
debe repararse.

Desconecte la herramienta de la
alimentacion eléctrica antes de
regularla, de cambiar los accesorios o
de guardarla después del uso. Estas
medidas de prevencion reducen el riesgo de
arranque accidental de la herramienta
eléctrica.

fuera del alcance de los nifios y no
permita que las utilicen personas
inexpertas o que no hayan leido y
asimilado estas instrucciones. Las
herramientas eléctricas son peligrosas
cuando las utilizan personas inexpertas.

las herramientas eléctricas. Controle
que las partes movibles estén bien
montadas y bloqueadas, que no haya
componentes rotos y toda otra
condicion que pueda alterar el
funcionamiento de la herramienta. Si la
herramienta eléctrica esta danada,
hagala reparar antes de utilizarla.
Muchos accidentes son consecuencia del
mantenimiento incorrecto de las
herramientas eléctricas.

Mantenga limpios y afilados los
elementos de corte. Los elementos de
corte en buenas condiciones de
mantenimiento y debidamente afilados
tienen menos probabilidades de bloquearse
y son mds fdciles de controlar.

accesorios de conformidad con estas
instrucciones, teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y la labor
prevista. El uso de una herramienta
eléctrica para operaciones distintas de las
indicadas puede dar lugar a situaciones
peligrosas.
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5) Asistencia ramas jovenes. Las ramas delgadas se pueden
a) Haga reparar las herramientas enredar en la cadena dentada y, al soltarse,
eléctricas solo por técnicos autorizados golpear al operario haciéndole perder el
y con recambios originales. Esto equilibrio.

garantiza la seguridad de la herramienta a | « Transporte la sierra alejada del cuerpo,

lo largo del tiempo. apagada y agarrada por la empuinadura
frontal. Coloque siempre la proteccion de

Advertencias de seguridad para sierras de la barra antes de transportar o guardar la
cadena: sierra. Manipular correctamente la sierra
« No acerque ninguna parte del cuerpo a la disminuye la posibilidad de contacto accidental

cadena dentada mientras la sierra esté en
marcha. Antes de dar arranque a la sierra,
controle que la cadena dentada no esté en
contacto con nada. Un momento de
desatencién durante el uso de una sierra de
cadena puede hacer que esta atrape la ropa o
una parte del cuerpo.

Sujete siempre la empunadura posterior
con la mano derecha y la frontal con la
mano izquierda. Invertir la posicion de las
manos durante el uso de la sierra de cadena
aumenta el riesgo de lesionarse.

Si va a realizar un trabajo durante el cual el
dérgano de trabajo puede dar con un cable
oculto o con el cable de la maquina, sujete
la herramienta por las superficies aisladas.
Si el 6rgano de trabajo toca un cable en tension,
puede electrificar las partes metdlicas de la
herramienta y causar un choque eléctrico al
operario.

Utilice gafas de seguridad y protecciones
para los oidos. Se recomienda emplear
también dispositivos de proteccion para la
cabeza, las manos, las piernas y los pies. E/
uso de indumentos de protecciéon adecuados
reduce los riesgos por proyeccién de astillas y
por contacto accidental con la cadena dentada.
No utilice la sierra de cadena subido a un
arbol. E/ uso de una sierra de cadena desde lo
alto de un drbol puede ser causa de heridas.
Utilice la sierra solamente estando de pie
sobre una superficie fija, segura y llana,
manteniendo siempre los pies bien
apoyados. Las superficies resbaladizas o
inestables, como las escaleras, pueden hacer
perder el equilibrio o el control de la sierra.

Al cortar una rama tensada, tenga mucho
cuidado con el posible rebote. Cuando se
dobla una rama, al soltarse puede golpear con
fuerza al operario o lanzar la sierra fuera de
control.

Preste mucha atencion al cortar arbustos o

con la cadena dentada.

« Respete las instrucciones de lubricacion,
tensado de la cadena y uso de recambios.
Una cadena mal tensada o sin la lubricacién
adecuada se puede romper o aumentar el riesgo
de rebote.

« Mantenga las empufaduras secas, limpias
y sin restos de aceite o grasa. Las
empunaduras sucias de grasa o aceite son
resbaladizas y pueden hacer perder el control de
la mdquina.

« Corte solamente madera. No utilice la
sierra de cadena para usos distintos de los
indicados. Por ejemplo, no corte materiales
plasticos, de construccion o de cualquier
otro tipo que no sean de madera. £/ uso de la
sierra de cadena para operaciones distintas de
las indicadas puede causar situaciones de
peligro.

Causas del rebote y prevenciéon para el
operario:

Se puede producir un rebote cuando la punta de
la barra toca un objeto o cuando el corte se
cierra aprisionando la cadena (Figs. 3).

En ciertos casos, el contacto de la punta de la
barra con un objeto puede provocar de
improviso una reaccién contraria, empujando la
barra hacia arribay atras, en direccién al operario.

El apriete de la cadena dentada en la parte
superior de la barra puede empujar rdpidamente
la cadena hacia atras, en direccién al operario.

Cualquiera de las dos reacciones puede hacer
perder el control de la sierra con riesgo de lesiones
graves. Los dispositivos de seguridad montados en
la sierra no pueden resolver todos los problemas.
Durante el uso de una sierra de cadena se deben
tomar las precauciones necesarias para eliminar
riesgos de lesiones u otros accidentes.
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El rebote es el resultado de un uso incorrecto de

la herramienta

o de procedimientos o

condiciones de funcionamiento incorrectos, y se

puede evitar del siguiente modo:

» Sujete la sierra firmemente, con las dos
manos en las empuiaduras y con el cuerpo
y los brazos en una posicion que le permita
controlar un posible rebote. E/ rebote se
puede controlar si se toman las precauciones
necesarias. No suelte la sierra de cadena.

* No se incline ni corte por encima de la
altura de los hombros. Esta precaucion
contribuye a evitar contactos involuntarios con
las extremidades y permite controlar mejor la
sierra en situaciones imprevistas.

« Utilice unicamente las barras y cadenas de
recambio indicadas por el fabricante. Una
barra o cadena inadecuada puede hacer que se
rompa la cadena o se produzcan rebotes.

» Respete las instrucciones del fabricante
sobre el afilado y mantenimiento de la
cadena. Aumentar la profundidad de corte
puede potenciar el rebote.

A

A

1-

ATENCION - La electrosierra usada
correctamente es un instrumento de
trabajo rapido, comodo y eficaz; si se
usa incorrectamente o sin las debidas
precauciones puede convertirse en un
instrumento peligroso. Para que su
trabajo sea siempre agradable y seguro,
respete escrupulosamente las normas
de seguridad indicadas a continuacion
en el presente manual.

ATENCION: El sistema de alimentacion
de la unidad produce un campo
electromagnético de muy baja
intensidad. Este campo puede interferir
con algunos marcapasos. Para reducir el
riesgo de lesiones graves o mortales, las
personas con marcapasos deberian
consultar a su médico y al fabricante del
marcapasos antes de utilizar esta
maquina.

{ATENCION! - El uso de la maquina
puede estar limitado por reglamentos
nacionales.

No utilizar la maquina sin antes instruirse
sobre el modo de uso. El operador debera
ejercitarse antes de utilizar la maquina por

10

1

12

13

14

15

16

primera vez.

La electrosierra debe ser utilizada
solamente por personas adultas, en buenas
condiciones fisicas y que conocen las
normas de uso.

Finalizar el montaje del aparato de corte
(barra y cadena) antes de enchufar la clavija
alared.

No poner en funcionamiento la
electrosierra sin el carter cubrecadena.
Controlar que la tensién y la frecuencia
indicada sobre la placa de la electrosierra
sea la misma que la de la red de conexion.
No usar cables, enchufes o prolongaciones
defectuosas o fuera de la reglamentacion.
Desenchufar inmediatamente la clavija de
la red si el cable estd roto o dafado. La
conexién eléctrica debe estar dispuesta de
modo tal de evitar que personas o
vehiculos puedan dafarla, poniendo en
peligro a si mismos y a usted.

Controlar la posicion del cable durante el
trabajo, que quede siempre alejado del
radio de accién de la cadena y permanezca
sin tensar. No llevar a cabo cortes en
cercania de otros cables eléctricos.

Iniciar el corte siempre con la cadena en
movimiento. Trabajar haciendo uso de la
garra como punto de apoyo.

Elegir un lugar seguro para la caida de las
plantas.

Estd prohibido aplicar a la toma de fuerza
de la maquina dispositivos no
suministrados por el fabricante.

Mantenga todas las etiquetas con las
senales de peligro y seguridad en perfectas
condiciones. Si alguna se estropea,
sustituyala de inmediato (vea Fig. 1).

No efectuar nunca operaciones o
reparaciones que no sean de normal
mantenimiento. Dirijirse a talleres
especializados y autorizados.

Seguir siempre las instrucciones previstas
para los trabajos de mantenimiento.
Controlar la sierra eléctrica todos los dias
para cerciorarse de que todos sus
dispositivos funcionen correctamente,
incluidos los de seguridad.

No trabajar con una electrosierra dafiada o
mal reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. No cortar o dafar o hacer
ineficaz cualquiera de los dispositivos de
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seguridad. Utilizar unicamente barras del
largo indicado en el quadro (pag. 81).

17 - Dar (prestar) la electrosierra solamente a
personas expertas o con conocimiento del
funcionamiento y del correcto uso. Prestar
conjuntamente el manual de instrucciones
de uso, que se deberd leer antes de
comenzar el trabajo.

18 - Dirigirse siempre a su vendedor para
cualquier otra aclaracion o intervencion
prioritaria.

19- Conservar cuidadosamente el presente

manual de instrucciones y consultarlo en

cada ocasién en que la maquina sea
utilizada.

El propietario o el usuario es responsable

de los riesgos y accidentes sufridos por

terceros y de los dafios sufridos por bienes.

20

INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A\ La mayoria de los accidentes con la
electrosierra se verifican cuando la
cadena golpea al usuario. Para trabajar con la
electrosierra, colocarse siempre indumentos
de seguridad homologados. El uso de
elementos de seguridad no elimina los riesgos
de lesiones pero reduce los dafios en caso de
accidente. Consultar con el vendedor de la
maquina sobre los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funciéon de
proteccién y ser cdmoda. Utilizar ropa adherente
y a prueba de cortes. La chaqueta, el peto y
las polainas de proteccion Efco son ideales.
No llevar ropa, bufandas, corbatas o adornos
que puedan ser atrapados por la madera o la
maleza. Recogerse el cabello largo y cubrirse, por
ejemplo con un panuelo, una gorra o un casco.

Utilizar zapatos o botas de seguridad con
suela antideslizante y punteras de acero.

Colocarse el casco de proteccidon en los
lugares donde puedan caer objetos.

jUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso
de las protecciones para el oido exige mayor
atencién y prudencia porque se reduce la

percepcion de las sefales sonoras de peligro
(gritos, alarmas, etc.).

Colocarse guantes a prueba de cortes.

Efco ofrece un equipamiento de seguridad
completo.

4. MONTAJE DE LA BARRA Y LA
CADENA

A\ ATENCION - Desenchufe la maquina de
la corriente antes de realizar cualquier

operacion de mantenimiento. Coloquese
guantes de proteccién para hacer el montaje.
Utilice solo barra y cadenas recomendadas por
el fabricante (péag. 81).

- Mueva la proteccion (C, Fig. 4) hacia la
empunadura delantera para verificar que el
freno de la cadena no esté accionado.

- Girelarueda (A, Fig. 5) en sentido antihorario
y quite el carter (B).

- Cerciorese de que el disco tensor de la
cadena (C), montado en la barra (E), esté
ajustado en la posicién correcta. Girelo en
sentido antihorario si es necesario (Fig. 6).

- Coloque la cadena (D, Fig. 7) con los filos
orientados en el sentido de rotacién y hagala
correr por la ranura de la barra.

- Para el ensamblaje, alinee la barra (E, Fig. 8) y
la cadena (D) con el piidn (F) y el espéarrago
(G). Pase la cadena alrededor del pifdény
luego encaje la barra en el esparrago. Gire el
disco (C) en sentido horario para tensar un
poco la cadena.

- Monte el carter (B, Fig. 10) introduciendo el
saliente (L, Fig. 9) en el alojamiento, y apriete
ligeramente la rueda (A, Fig. 10). No apriete
la rueda a tope, primero debe acabar de
tensar la cadena. Mientras apriete la rueda,
gire el anillo (H) hacia delante o atras hasta
que se engrane correctamente con el disco
(C) de la barra. NOTA: la cadena (D) auin no
esta tensada.
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Tensado de la cadena

Controle siempre la tension de la cadena antes
del uso y después de los primeros cortes.
Ademds, controle peridédicamente la tensién
durante el uso. Después de la puesta en
marcha, las cadenas nuevas se pueden alargar
notablemente; esto es normal durante el rodaje.

A ATENCION - Mantenga siempre la

cadena con la tirantez adecuada. Una
cadena demasiado floja aumenta el riesgo de
contragolpe y se puede salir de la ranura de la
barra; estas situaciones pueden causar lesiones
al usuario y rotura de la cadena. Una cadena
demasiado floja acelera el desgaste de la propia
cadena, de la barra y del piién. Por el contrario,
una cadena demasiado tirante sobrecarga el
motor, que se puede dafar. Una cadena con la
tension correcta dura mas, corta mejor y es
mas segura. La duracién de la cadena depende
de que esté bien tensada y también de una
lubricacion correcta.

- Gire el anillo (H, Fig. 10) hasta que la cadena
(D) esté por tocar el borde inferior de la barra
(E).

- Levante la cadena con una mano para
controlar la tension (Fig. 11). La cadena tiene
la tension correcta cuando, al levantarla por
la parte central, se separa 2-4 mm de la
barra. Ajuste la cadena de forma que la
pueda hacer correr facilmente con la mano.

A\ ATENCION - Para hacer girar la cadena,

es necesario presionar la palanca del
acelerador. Controle que la maquina NO
esté enchufada a la corriente.

- Apriete definitivamente la rueda de fijacién
(A, Fig. 12) del carter de la cadena,
manteniendo elevada la punta de la barra.

5. PUESTA EN MARCHA

SUMINISTRO DE ACEITE Y LUBRICACION
CADENA

La lubricacion de la cadena se efectua mediante
una bomba automatica que no requiere
mantenimiento.

La bomba del aceite esta calibrada de origen
para suministrar la cantidad de aceite suficiente,
aun en condiciones de trabajo pesado. Se
puede considerar normal eventuales goteras de

aceite durante el corte de madera delgada.

- Antes de repostar limpiar bien la zona en
torno al tapon (A, Fig. 13) a fin que ninguna
impureza entre en el deposito.

- Durante el trabajo controlar a menudo el
nivel de aceite disponible (B).

- Proceder al suministro cada vez que el nivel
del aceite en el deposito alcance la seial del
minimo.

- Después de completar el suministro, accionar
el motor en vacio dos o tres veces, para que
se restablezca el flujo correcto del aceite.

- En caso de averia no intervenir, dirigirse al
vendedor de confianza mas cercano.

La correcta lubricacién de la acadena durante

las distintas fases de corte reduce al minimo el

desgaste entre la cadena y la barra asegurando,
por lo tanto, su mayor duracién. Utilice siempre
aceite de buena calidad.

A\ ATENCION - Esta prohibido usar aceite
recuperado.

Utilizar siempre un lubricante biodegradable
especifico (eco-lube Efco p.n. 001001552
(52) - 001001553 (1£)) para barras y cadenas
en el maximo respeto de la naturaleza, de
la salud de I'operador y la vida util de los
componentes de la electrosierra.

A\ ATENCION - Desenchufar la clavija

de conexion de la red antes de hacer
cualquier intervencion sobre los aparatos de
corte.

A\ Antes de arrancar el motor asegurarse
que la cadena no esté en contacto con
un cuerpo extrafo.

A Con el motor en movimiento, sujetar
siempre fuertemente la empunadura
anterior con la mano izquierda y la posterior

con la mano derecha (Fig. 14).

- Parar el motor antes de apoyar la
electrosierra.

- No sobresalirse y no cortar por encima de
la altura de los hombros; con un agarre
demasiado alto de la electrosierra es
dificil controlar y contrarrestar las fuerzas
tangenciales (kickback).

- No trabajar sobre arboles o escaleras; esto
es extremadamente peligroso.

- Evitar que el cable se enrede en el arbol
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durante el funcionamiento de la maquina.

- Parar la electrosierra si la cadena da
contra un objeto extrano. Inspeccionar la
electrosierra y hacer reparar las partes que se
hayan danado.

- Las personas zurdas deben seguir
también estas instrucciones. Adopte una
postura adecuada para cortar.

A La exposicion a las vibraciones puede

causar daiios a las personas que sufren
de problemas de circulacion sanguinea
o nerviosos. Acudir al médico en caso
de presentarse sintomas fisicos como
entumecimiento, falta de sensibilidad,
debilitamiento o variaciones del color de la
piel. Estos sintomas suelen aparecer en los
dedos, las manos y los puiios.

CONEXION A LA RED

A\ ATENCION - Antes de la conexion de
la clavija en la red, verificar el voltaje
y asegurarse que corresponda a los datos
indicados en el siguiente cuadro. Controlar
que la dimension del cable de prolongacion
sea como se especifica. Si no es asi se puede
dar una disminucion de la tension, con la
consiguiente daiio irreparable del motor. La
toma de tierra no es indispensable ya que el
motor es un modelo de doble aislamiento.

A\ Antes del uso, fije el alargador en el ojal
(D, Fig. 15).

A LONGITUD Y ACONSEJADOS PARA LOS
CABLES DE PROLONGACION (230V)

Longitud Seccion minima del conductor
0 + 20 metri 1 mm?
20 + 50 metri 1.5 mm?
50 + 100 metri 4 mm?

Voltaje requerido en la red
230 V - Con intensidad de 10 A y fusible de
proteccion de 8 A retardado.

A\ ATENCION - Se recomienda el uso de

cables de neopreno o de todos modos
con doble aislamiento, con clavija de
seguridad predispuesta para uso externo.
Examinar con frequencia el enchufe de
conexion a la red y el cable eléctrico de

prolongacion y sustituirlos en el caso de que
estén dafados.

FUNCIONAMIENTO DE LA ELECTROSIERRA

- Antes de poner el motor en marcha,
controlar que la toma de corriente esté
dotada de un cortacircuitos con corriente de
actuacion no superior a 30 mA.

- Después de haber conectado la cavlija
a la red, apoyar la electrosierra sobre un
terreno liso, de modo que la cadena no
esté en contacto con ramas, piedras u otros
objetos que puedan impedir su regular
funcionamiento.

- Empunar firmemente la electrosierra y
accionar primero l'interruptor de seguridad
(A, Fig. 16), luego el interruptor de
funcionamiento (B).

A ATENCION - No permitir que otras
personas permanezcan en el radio de
accion de la electrosierra durante su
funcionamiento.

A ATENCION - Durante el trabajo, mantenga
siempre el interruptor (B) presionado a
fondo.

A\ La electrosierra no funciona cuando

la palanca del freno (C) esta activada

(Fig. 4).

RODAJE CADENA

A\ Desenchufar la clavija de conexién a la
red antes de realizar cualquier trabajo
de mantenimiento.

A\ ATENCION - iPara hacer girar la cadena es
necesario apretar el gatillo de aceleracion!

Después de unos minutos de funcionamiento /

corte, es necesario controlar la tension de la

cadena:

« Parar el motor y desconectar la clavija de la
red de alimentacion eléctrica;

- Dejar enfriar la cadena unos minutos;

- Controlar nuevamente la tension de la
cadena (ver pag. 75 — Tensado de la cadena)

+ Repetir la operacion hasta que la cadena haya
alcanzado su alargamiento maximo.
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A\ ATENCION - No tocar la cadena cuando
el motor esta en marcha. No tocar el
terreno con la cadena.

A\ ATENCION - La electrosierra no funciona
cuando la palanca de freno esta activada
(C, Fig. 4).

6. PARADA DEL MOTOR

Soltando el interruptor (B, Fig. 16) se obtendra
la parada inmediata de la cadena, mientras que
el motor se parara por inercia.

A\ No apoyar la electrosierra sobre
el terreno si la cadena esta aun en
movimiento.

7. UTILIZACION

DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD
La electrosierra esta provista de dos distintos
sistemas de seguridad.

INTERRUPTOR DE ARRANQUE

Al soltar por completo el interruptor de
arranque (B, Fig 16) se obtiene la parada
inmediata de la cadena (para la maxima
seguridad del usuario), mientras que el motor
se para por inercia.

FRENO CADENA

El freno cadena es un dispositivo de grande
seguridad en el uso de la electrosierra. Protege
al operador de los eventuales peligrosos
rebotes que se pudieran producir durante las
distintas fases del trabajo. Viene activado, con el
consiguiente bloqueo instantaneo de la cadena,
cuando la mano del operador hace presidn
sobre la palanca (Fig. 17).

El freno cadena se desbloquea tirando de la
palanca hacia el operador (Fig. 4) sélo tras
soltar por completo el interruptor de arranque
(B, Fig. 16).

CONTROL FUNCIONAMIENTO FRENO

Al efectuar una inspeccion antes de ejecutar
cualquier trabajo, verificar el funcionamiento
del freno observando los siguientes puntos:

1. Accionar el motor y tomar la empunadura

firmemente con ambras manos.

2. Tirando la palanca de gases para mantener
el funcionamiento de la cadena, empujar
la palanca del freno hacia abajo, a la parte
anterior, utilizando el dorso de su mano
izquierda (Fig. 17).

3. Al accionar el freno y al detener la cadena,
liberar la palanca de gases.

4. Liberar el freno (Fig. 4).

USOS NO ADMITIDOS

No realizar trabajos forestales (tala y
desramaje) porque la conexién al cable no
garantiza la necesaria mobilidad y la seguridad
que requieren estas operaciones.

A\ ATENCION - Seguir siempre las normas
de seguridad. La electrosierra se debe
utilizar sélo para cortar madera. Esta
prohibido cortar otros tipo de materiales.
Las vibraciones y el contragolpe son
diferentes y los requisitos de seguridad no
serian respetados. No usar la electrosierra
como palanca para levantar, mover o partir
objetos. Esta prohibido aplicar a la torna
de fuerza de la electrosierra utensilios o
accesorios que no sean los indicados por el
constructor; pueden causar lesiones graves
al operador.
Si se usa la electrosierra por primera vez,
efectuar algunos cortes sobre un tronco estable
para familiarizarse con el producto en accion.
No hacer fuerza sobre la electrosierra; su solo
peso permitira cortar con un esfuerzo minimo
obteniendo el méximo rendimiento.

A\ ATENCION - No cortar bajo la lluvia y

en ambientes mojados o muy humedos
(el motor eléctrico no esta protegido contra
el agua), con escarsa visibilidad o con
temperaturas demasiado rigidas o elevadas.

NORMAS DE TRABAJO

CORTE

Antes de cortar el tronco, controlar cémo estd

apoyado al caballete. Esto permitird cortarlo en

el modo correcto evitando que la barra quede

bloqueada en medio del tronco.

a) Comenzar a cortar por la parte superior,
aproximadamente 1/4 del didmetro
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(1-Fig. 18). Terminar el corte en la parte
inferior (2-Fig. 18). De esta forma el corte sera
perfecto y la barra no quedara bloqueada en
el tronco.

b) Iniciar el corte en la parte inferior,

aproximadamente 1/4 del didmetro
(1-Fig. 18). Terminar el corte desde la parte
superior (2-Fig. 18).

A\ ATENCION - Si la madera se cierra sobre

la cadena durante el corte, parar el

motor, levantar el tronco y cambiar posicion.
No tratar de liberar la cadena tirando por la
empunadura de la electrosierra.

Utilice la garra (Fig. 19) para fijar la maquina a
la madera antes de empezar a cortar, y como
punto de palanca durante el corte.

PRECAUCIONES EN EL AREA DE TRABAJO

No llevar a cabo cortes en cercania de otros
cables eléctricos.

Iniciar el corte siempre con la cadena en
movimiento. Trabajar haciendo uso de la
garra como punto de apoyo.

El corte debe ser ejecutado de modo que la
barra no quede encajada en la madera.

No exponer la electrosierra a la lluvia o a
condicines de particular humedad.

Trabajar sélo cuando la visibilidad y la luz
sean suficientes para ver claramente.

Prestar atencién especialmente cuando se
estén utilizando dispositivos de protecciéon
que pueden limitar la capacidad de oir
sonidos que indican riesgos (avisos, sefales,
advertencias, etc.).

Tener mucho cuidado al trabajar en pendiente
o sobre terrenos irregulares.

Parar el motor antes de apoyar la electrosierra.
No sobresalirse y no cortar por encima de la
altura de los hombros; con un agarre
demasiado alto de la electrosierra es dificil
controlar 'y contrarrestar las fuerzas
tangenciales (kickback) (Fig. 20).

No trabajar sobre arboles o escaleras; esto
es extremadamente peligroso (Fig. 20).
Evitar que el cable se enrede en el arbol
durante el funcionamiento de la maquina.
Parar la electrosierra si la cadena da contra un
objeto extrafo. Inspeccionar la electrosierra y
hacer reparar las partes que se hayan dafado.
Mantenga la cadena limpia y sin arena. Incluso

una pequena cantidad de suciedad hara que la
cadena pierda brillo rapidamente y aumentara
la posibilidad de que se produzcan rebotes.
Mantener siempre secas y limpias
empunfaduras.

Cortando un tronco o una rama en tension,
prester atencién para que no le sorprenda la
instantanea disminucién de la tensiéon de la
madera.

Tener mucha precauciéon cortando ramas
pequenas o arbustos que pueden bloquear la
cadena o ser proyectados contra usted y
hacerle perder el equilibrio.

las

MANTENIMIENTO

A ATENCION - El motor esta dimensionado

para evitar recalentamientos durante

su normal funcionamiento. Las causas
de eventuales recalentamientos han de
buscarse en la utilizacion de una cadena
desgastada o mal afilada, en la insuficiente
lubricacion de la cadena, en presionar
excesivamente sobre la electrosierra durante
el corte, bien en la obstruccion de los
respiraderos de ventilacion del propio motor
o bien una alargadera inadecuada. Durante
las operaciones de mantenimiento deberan
llevarse puestos un par de guantes de
proteccion y asegurarse que la electrosierra
esté desenchufada.

Revise la maquina antes de cada uso para
verificar que no tenga partes desgastadas o
dafadas. No la utilice si encuentra cualquier
rotura o desgaste.

Limpieza general

Mantenga la maquina limpia. Quitele las
virutas después de cada uso y antes de
guardarla.

Una limpieza frecuente y correcta contribuye
a la seguridad y duracién de la maquina.
Limpie la maquina con un pafio seco. Utilice
un pincel o una brocha para las zonas menos
accesibles.

En particular, limpie las tomas de aire con un
cepillo después de cada uso. Quite la
suciedad mas resistente con aire
comprimido (max. 3 bar) (Fig. 27).
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A PRECAUCION - No limpie la maquina con

detergentes o desinfectantes alcalinos,
abrasivos o que ejerzan cualquier otra accion
agresiva, ya que podrian dafar las superficies.

CONTROL/SUSTITUCION DE LAS ESCOBILLAS
DE CONTACTO

Cada 100 horas de trabajo es oportuno
controlar las escobillas de contacto. Le
recomendamos la sustitucion cada 200 horas
de trabajo. Para el control de las escobillas,
dirigerse al revendedor o al taller autorizado.

A\ ATENCION - Reclamar el montaje de
escobillas originales. La sustitucion de
las escobillas debe ser por pareja.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los afos si el uso es intensivo o cada dos
anos si el uso es normal.

A ATENCION: Todas las operaciones

de mantenimiento no indicadas en el
presente manual deben ser efectuadas en un
taller autorizado. Para garantizar un costante
y regular funcionamiento de la electrosierra,
recuerde que las eventuales sustituciones de
sus piezas deben ser efectuadas exclusivamente
con REPUESTOS ORIGINALES.

A Eventuales modificaciones no

autorizadas y/o el uso de accesorios no
originales pueden causar lesiones graves o
mortales al operador o a terceros.

AFILADO CADENA

A\ ATENCION - Para afilar use guantes y
gafas de proteccion. Desenchufar la
clavija de conexion a la red antes de qualquier
intervencion en el aparato de corte.
El paso de la cadena (Fig. 22) es de 3/8"x.050"
(Special). Afilar la cadena utilizando guantes de
seguridad y lima redonda de didmetro 4 mm.
(5/32").

Afilar siempre la cadena desde el interior hacia
el exterior del filo (Fig. 21) respetando los
valores que figuran en Fig. 22.

Los eslabones cortantes, después del afilado,
deben ser todos de la misma anchura y
longitud.

A Seguir las instrucciones del fabricante
para el afilado y el mantenimiento de
la cadena de la sierra. Reduciendo la altura
del delimitador de profundidad se puede
aumentar el riesgo de contragolpes.

A ATENCION - La cadena debe ser afilada
cada vez que se observe que las virutas
son de dimensiones muy reducidas, como
el normal aserrin. El afilado se hace con la
electrosierra desenchufada de la red.

Cada 3-4 afilados es necesario controlar
y, eventualmente, limar el delimitador de
profundidad sirviéndose de la lima plana
y de la lima suministrada como opcional,
seguidamente se debera redondear el dngulo
anterior (Fig. 23).

A\ ATENCION - La correcta regulacion del

delimitador de profundidad es tan
importante como el correcto afilado de la
cadena.

BARRA

Las barras con pifdn en la punta deben ser
lubricadas con grasa usando una jeringuilla
para lubricacion (Fig. 24).

Gire la espada cada 8 horas de trabajo para que se
consuma de modo uniforme y dure mas. Afloje el
tornillo (D, Fig. 25) y quite el disco tensor (A) de la
espada (B). Cercidérese de que la arandela de goma
(C) no esté rota ni desgastada. Gire la espada y fije
el disco con el tornillo. Aplique al tornillo una gota
de fijador de roscas Loctite 243 o similar.
Mantener limpias las ranuras de la barra y el
orificio de lubricaciéon con la rasqueta (Fig. 26).
Controlar que las guias de la barra sean
paralelas y, si es necesario, quitar las rebabas
laterales con la lima plana (Fig. 26).

TRANSPORTE

Transportar la electrosierra con la barra en
direccion posterior y el cubrebarra colocado
(Fig. 58).

A ATENCION - Para el transporte de la

maquina en un vehiculo, asegurarse de
que esté fijada en el vehiculo de modo correcto
y firme mediante correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal; cerciorarse
de que se cumplan las normas vigentes en
materia de transporte de maquinas.
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M4aquina completa Inspeccionar: fugas, grietas, desgaste X X
Controles: interruptor de Verificar el funcionamiento
funcionamiento y interruptor X X
de seguridad
Freno cadena Verificar el funcionamiento X X
Hacer revisar en un taller autorizado X
Depésito de aceite Inspeccionar: fugas, fisuras, desgaste X X
Lubricacién cadena Control del funcionamiento X X
Cadena Inspeccionar: daios, afilado y desgaste X X
Controlar la tension X X
Afilar: controlar la profundidad de X
pasada
Barra Inspeccionar: dafios y desgaste X X
Limpiar el acanalado y el conducto de X
aceite
Girar, lubricar el carrete y desbarbar X
Sustituir X
Pifdn Inspeccionar: dafos y desgaste X
Sustituir X
Tope cadena Inspeccionar: dafos y desgaste X X
Sustituir X
Todos los tornillos y tuercas | Inspeccionar y apretar X
accesibles
Ranuras del carter del motor Limpiar X
Cable de alimentacién Inspeccionar: dafos y desgaste X

9. ALMACENAJE

nuevamente el tapén.

Si la maquina no se va a utilizar durante un
tlempo prolongado:

Verificar que la electrosierra este
desenchufada.

Seguir todas las normas de mantenimiento
descriptas precedentemente.

Vacie totalmente el depdsito de aceite
lubricante de la cadena y coloque

Haga funcionar la maquina, sin cortar, para
vaciar también el tubo de alimentacién y la
bomba de aceite.

Limpiar perfectamente la electrosierra.
Colocar el cubrebarra. Conservar la maquina
en ambiente seco, posiblemente no en
contacto directo con el suelo y lejana de
fuentes de calor.
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PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccion ambiental debe ser un aspecto

prioritario del uso de la maquina, en beneficio

de la convivencia civica y de la salud del
planeta.

- Evite causar molestias a sus vecinos.

- Respete escrupulosamente las normas
locales sobre el desecho de embalajes,
aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte
impacto ambiental. No los deseche con los
residuos domésticos, separelos segun su
composicion y llévelos a un centro de
clasificacién y reciclaje.

10. DATOS TECNICOS

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para mds informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de
su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las
normas de proteccién ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.

MT 1800E MT 2000E
Potencia 1800 W 2000 W
Tension 230V
Frecuencia 50 Hz

Capacidad deposito de aceite

350 cm?3 (0.35 &)

Lubricacion cadena

Automatica no regulable

Numero dientes piidn 6

Velocidad de la cadena a maxima velocidad del motor 13 m/s

Peso sin barra y sin cadena 44 kg
Combinaciones de barras y cadenas recomendadas MT 1800E MT 2000E
Paso y espesor de la cadena 3/8"x.050" SP | 3/8"x.050" SP
Longitud de barra 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Barra tipo 140 SDEA 041 | 160 SDEA 041
Cadena tipo 91PJ052X 91PJO57X
Longitud de corte 330 mm 395 mm

/\ ATENCION!!

a las instrucciones de afilado.

El riesgo de contragolpe (kickback) es mayor en caso de combinacion barra/cadena
errénea. Utilizar exclusivamente las combinaciones barra/cadena recomendadas y atenerse
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MT 1800E MT 2000E

L ,av
Presién acustica dB (A) | EN 60745-2-13 83.68 84.36 *
EN 22868

Incertidumbre dB (A) 2.0 2.0
2000/14/EC

Nivel de potencia acustica medido dB (A) EN 22868 106.32 106.51
EN ISO 3744

Incertidumbre dB (A) 0.5 0.5
2000/14/EC

Nivel potencia acustica garantizado | dB (A) EN 22868 107.0 107.0
EN ISO 3744

Nivel de vibracion

EN 60745-2-13
m/s? EN 22867
EN 12096

5.405 (sx) 3.918 (sx) | 4
3.540 (dx) 4.420 (dx)

Incertidumbre

m/s? EN 12096 1.5 1.5

* Valores medios ponderados (1/2 plena carga, 1/2 velocidad maxima en vacio).

El abajo firmante,

11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su responsabilidad que la maquina:

1. Género:

motosierra

2. Marca: / Tipo:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. identificacion de serie

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

cumple los requisitos de la directiva

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

cumple las siguientes normas
armonizadas:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 - EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

es conforme al modelo que ha obtenido
la certificacion CE N.°

BM 50257718

expedido por

TUV Rheinland LGA Products GmbH -
TillystraBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

Procedimientos utilizados
para determinar la conformidad

AnnexV -2000/14/EC

Nivel de potencia acustica medido

106.51 dB(A)

Nivel de potencia acUstica garantizado: 107.0 dB(A)
Hecho en: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Fecha: 20/04/2016

Documentacién técnica depositada en:

sede administrativa. - Direccion técnica

@*“ = @Emak .

\_} Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con
las técnicas més avanzadas. El fabricante
garantiza sus productos por 24 meses desde la
fecha de compra para uso no profesional. La
garantia se limita a 12 meses en caso de uso
profesional

5) La garantia no cubre los materiales de
Condiciones generales de la garantia consumo ni las partes sujetas a un desgaste

1) La garantia tiene validez a partir de la fecha normal de funcionamiento.

d? compra. A través de Ia.red de ver!tag),/ 6) La garantia no cubre los trabajos de
asistencia técnica, el fabricante sustituira actualizacion y mejora del producto.
gratuitamente las partes que presenten 7 La i bre | ¢ to ni
defectos de material o de fabricacion. La garan |a. no cubre fa pues.a é punto ni
garantia no priva al comprador de los las operaciones de mantenimiento que
derechos legales establecidos por el deban realizarse durante el periodo de
Coédigo Civil con respecto a las garantia.

consecuencias de los defectos o vicios del | 8) Todo dafio sufrido por el producto durante
objeto vendido. el transporte debe sefalarse

2) El personal técnico actuara lo mas pronto inmediatamente al transportista; de lo
posible, dentro de los limites impuestos ) .

; N contrario la garantia se anula.
por motivos organizativos. .

3) Para solicitar asistencia en garantia, es | 9) Paralos motores de otras marcas (Briggs &
necesario presentar el certificado que Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
figura mas adelante, sellado por el Kohler, etc.) montados en nuestras
vendedor y cumplimentado en todas sus maquinas, vale la garantia del respectivo
partes, ademas de la factura o el tique fabricante.
de compra. 10) La garantia no cubre dafios o perjuicios

4) La garantia se anula en caso de: ) S .

Ausencia manifiesta de mantenimiento. directos o indirectos, materiales o
Utilizacién incorrecta o alteracién del personales, causados por fallos de la
producto. maquina o derivados de la imposibilidad
Uso de lubricantes o combustibles de utilizarla.

MODELO FECHA ”X

N° DE SERIE CONCESIONARIO

inadecuados.

Empleo de recambios o accesorios no
originales.

Intervenciones realizadas por personal no
autorizado.

ADQUIRIDO POR EL SR.
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13. RESOLUCION DE PROBLEMAS

A

ATENCION: parar la unidad y desconectar el cable de alimentacion de la red antes de
realizar todas las pruebas correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que
sea necesario el funcionamiento de la unidad.

Asistencia Autorizado.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un Centro de

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o tiene
un funcionamiento
irregular. (Comprobar que

1. Cable de alimentacién
danado

_

. Sustituir: contactar con un Centro de

Asistencia Autorizado

alargador no correctas

| 11€ 1 2. Motor danado 2. Sustituir: contactar con un Centro de
el cable de alimentacién Asistencia Autorizado
esté conectado a la red) . o
3. Escobillas desgastadas |3. Sustituir: contactar con un Centro de
o dafadas Asistencia Autorizado
El motor no alcanza la|1. Tensidnderedy 1. Verificar las caracteristicas de la red
maxima velocidad. frecuencia no correctas
2. Cadena demasiado 2. Tensado de la cadena; ver las
tensa instrucciones en el capitulo Montaje de
la barray la cadena (Pag.75).
3. Longitud y seccién del |3. Longitudes recomendadas para los

alargadores (230V); ver la tabla del
capitulo Puesta en funcionamiento
(Pag.76)

Las escobillas hacen
demasiado ruido

Escobillas desgastadas o
dafiadas

Sustituir: contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado

La barra y la cadena se
calientan y emiten humo
durante el funcionamiento

1. Depédsito de aceite de
la cadena vacio

2. Cadena demasiado
tensa

3. Malfuncionamiento del
sistema de lubricacion

1.

. Tensado de la cadena; ver las

. Hacer funcionar a pleno régimen 15-30

Llenar el depdsito de aceite.

instrucciones en el capitulo Montaje de
la barray la cadena (Pag.75).

segundos. Detener y comprobar que el
aceite gotee desde la punta de la barra.
Si hay aceite, el malfuncionamiento
puede deberse a que la cadena esta
floja o la barra estd dafada. Si no hay
aceite, contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado

El motor arranca y
funciona, pero la cadena
no gira

A

ATENCION: no
tocar nunca la
cadena cuando el
motor esté en
funcionamiento

1. Cadena demasiado
tensa

2. Elensamblado de la
barray la cadena no es
correcto

3. Cadenay/o barra
dafadas

4. Embrague y/o pifién
dafados

4.

. Tensado de la cadena; ver las

. Ver las instrucciones en el capitulo

. Ver las instrucciones en el capitulo

instrucciones en el capitulo Montaje de
la barray la cadena (Pag.75)

Montaje de la barra y la cadena (Pag.74)

Mantenimiento barra y/o cadena
(Pag.79)

Sustituir: contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado.
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VERTALING VAN DE ORIGINELE INSTRUCTIES

INLEIDING

Om de machine correct te gebruiken en
ongelukken te voorkomen, niet beginnen te
werken zonder deze handleiding zorgvuldig te
hebben gelezen. Hierin vindt u uitleg over de
werking van de verschillende onderdelen plus
aanwijzingen voor noodzakelijke controles en
het bijbehorende onderhoud.

OPMERKING De beschrijvingen en
illustraties in deze handleiding zijn niet
strikt bindend. Het bedrijf behoudt zich het
recht voor eventuele wijzigingen aan te
brengen. Dergelijke wijzigingen verplichten
het bedrijf niet deze handleiding steeds
opnieuw bij te werken.

Naast de bedienings- en onderhoudsinstructies
bevat deze handleiding enkele paragrafen die
uw speciale aandacht vragen. Dergelijke
paragrafen zijn aangegeven met de hieronder
beschreven symbolen:

LET OP: wanneer er risico bestaat op
ongelukken, persoonlijk (dodelijk) letsel of
ernstige schade.

VOORZICHTIG: wanneer er risico bestaat op
schade aan de machine of onderdelen ervan.

LET OP
GEVAAR VOOR GEHOORSCHADE
ONDER NORMALE GEBRUIKSOMSTANDIGHEDEN
KAN DEZE MACHINE DE BEDIENER BLOOTSTELLEN
AAN EEN DAGELIJKS PERSOONLLUK GELUIDSNIVEAU
DAT GELIJKIS AAN OF HOGER IS DAN

85 dB (A)
INHOUD
1. UITLEG VAN DE
VEILIGHEIDSSYMBOLEN 85
2. ONDERDELEN VAN DE
KETTINGZAAG 86
3. VEILIGHIDSVOORSCHRIFTEN 86
4. ZAAGBLAD- EN KETTINGMONTAGE__ 90
5. STARTEN 91
6. STOPPEN VAN DE MOTOR 93
7. GEBRUIK 93
8. ONDERHOUD 94
9. OPSLAG 96
10. TECHNISCHE GEGEVENS 97
11. CONFORMITEITS-ERKLARING 98
12. GARANTIE BEWIS 29

13. OPLOSSEN VAN PROBLEMEN 100

1. UITLEG VAN DE
VEILIGHEIDSSYMBOLEN (Afb.1)

1. Lees de gebruikshandleiding alvorens u
met de machine gaat werken.

2. Draag oog, -oor-en hoofdbescherming.

3. Dit symbool geeft Waarschuwing en
Opmerking aan

4. Onmiddellijk de stekker uit het stopcontact
halen, als het electrische snoer beschadigd
of doorgesneden wordt

5. De electrische kettingzaag niet aan regen
of bijzonder vochtige omstandigheden
blootstellen

6. Draairichting van de ketting. Max.

zaaglengte

Toestel met dubbele isolatie

Technische gegevens

Type machine:

KETTINGZAGE.

10. Gegarandeerd
vermogensniveau.

11. Serienummer

12. EG-conformiteitsmerk.

13. Bouwjaar

0O o N

ELEKTRISCHE

acoustisch

INFORMATIE VOOR DE GEBRUIKERS
In de zin van de Richtlijnen
2011/65/EG en 2012/19/EG
betreffende beperking van het
gebruik van gevaarlijke stoffen
in elektrische en elektronische
B 2rparatuur, alsook de afvoer
als afval.
Het symbool van de doorgekruiste verrijdbare
afvalbak op de apparatuur geeft aan dat
het product, wanneer het wordt afgedankt,
gescheiden van ander afval moet worden
ingezameld.
De gebruiker mag afgedankte apparatuur
daarom afleveren bij een inzamelpunt van
elektronisch en elektrisch afval voor gescheiden
verwerking, of de apparatuur teruggevan aan
de winkelier op het moment dat hij/zij nieuwe
apparatuur van hetzelfde type aanschaft, in
de verhouding van één op één.
De correcte gescheiden inzameling voor latere
recycling, behandeling en milieuvriendelijke
verwerking van afgedankte apparatuur
vormt een bijdrage tot het vermijden van
mogelijke negatieve gevolgen voor het milieu
en de gezondheid, en bevordert de recycling
van de materialen waaruit de apparatuur is
vervaardigd.
Op illegale afvoer als afval van het product
door de gebruiker staan de sancties die worden
voorzien door de nationale wetgeving.
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ONDERDELEN VAN DE ELECTRISCHE
KETTINGZAAG (Afb. 2)

. Veiligheidsschakelaar
. Aan/Uitschakelaar
. Bedieningshendel kettingrem
. Zaagblad
. Ketting
. Olietankdop
Bevestigingsknop van de kettingkast
Ring voor het spannen van de ketting
. Afscherming kettingwiel
. Snoer - Stroomstekker
Handgreep vooraan
. Handgreep achteraan
. Oliepeil
Zaagbladbeschermer
Kabelhaak

N

[ — NN
N—_2,Owowoo®mmITouh~hwNn =

- =
> w

3. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

Algemene veiligheidsaanwijzingen voor het
gereedschap

A\ LET OP - Lees alle aanwijzingen en
alle instructies. Veronachtzaming van

de aanwijzingen en instructies kan resulteren in

elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle aanwijzingen en instructies voor
raadpleging in de toekomst.

De term “elektrisch gereedschap” in de
aanwijzingen heeft betrekking op elektrische
gereedschappen die worden aangedreven door
aansluiting op het elektriciteitsnet (met snoer)
of die worden aangedreven door een accu
(zonder snoer).

1) Veiligheid in het werkgebied

a) Zorg dat het werkgebied schoon en
goed verlicht is. Rommelige en/of slecht
verlichte gebieden kunnen ongevallen
veroorzaken.

b) Laat de elektrische gereedschappen
niet werken in explosieve omgevingen,
bijvoorbeeld op plaatsen waar
ontvlambare vloeistoffen, gassen of
stof aanwezig zijn. Elektrische
gereedschappen geven vonken af die
ontvlamming van stof of dampen kunnen
veroorzaken.

c) Houd kinderen en omstanders op
afstand wanneer u een elektrisch

gereedschap gebruikt. Als u afgeleid
wordt kunt u de controle over het
gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekker van het elektrische
gereedschap moet geschikt zijn voor
het stopcontact. Wijzig de stekker
nooit en op geen enkele wijze. Gebruik
geen adapters in combinatie met
geaarde elektrische gereedschappen.
Originele stekkers en overeenkomende
stopcontacten verminderen het risico op
elektrische schokken.

b) Vermijd lichaamscontact met geaarde
oppervliakken, zoals leidingen,
radiatoren, fornuizen en koelkasten.
Als uw lichaam geaard is, neemt het risico
op een elektrische schok toe.

c) Stel elektrische gereedschappen niet
bloot aan regen, en gebruik hen niet
op vochtige plaatsen. Als er water in een
elektrisch gereedschap komt, neemt het
risico van elektrische schokken toe.

d) Gebruik het snoer uitsluitend op de

juiste manier. Gebruik het snoer nooit
om het elektrische gereedschap aan te
vervoeren of te trekken, of de stekker
uit het stopcontact te trekken. Houd
het snoer uit de buurt van warmte, olie,
scherpe randen en bewegende
onderdelen. Beschadigde of verwarde
snoeren verhogen het risico van een
elektrische schok.
Als het elektrisch gereedschap buiten
gebruikt wordt, moet een verlengsnoer
worden gebruikt dat geschikt is voor
gebruik buitenshuis. Het gebruik van een
geschikt snoer verlaagt het risico op een
elektrische schok.

f) Als gebruik van een elektrisch
gereedschap op een vochtige plaats
onvermijdelijk is, moet er een voeding
worden gebruikt die beveiligd wordt
door een aardlekschakelaar (RCD). Het
gebruik van een aardlekschakelaar (RCD)
verlaagt het risico van een elektrische schok.

~

e

3) Persoonlijke veiligheid
a) BIijf alert, let op wat u doet en gebruik
uw gezonde verstand wanneer u
elektrische gereedschappen gebruikt.
Gebruik het elektrische gereedschap
niet wanneer u moe bent of onder
invloed verkeert van drugs, alcohol of
medicijnen. Eén moment van

86



2

onoplettendheid tijdens het gebruik van
elektrische gereedschappen kan al genoeg
zijn om ernstig persoonlijk letsel
veroorzaken.

b)Gebruik persoonlijke
beschermingsmiddelen. Draag altijd
een oogbescherming.
Beschermingsmiddelen zoals stofmaskers,
slipvast veiligheidsschoeisel, een
veiligheidshelm of gehoorbeschermingen
verkleinen de kans op verwondingen.

c) Voorkom onopzettelijke
inschakelingen. Verzeker u ervan dat
de schakelaar in de uit-stand staat
voordat u het gereedschap op het
elektriciteitsnet en/of een accu
aansluit, en voordat u het optilt of
transporteert. Het transporteren van
elektrische gereedschappen terwijl de
schakelaar ingedrukt is of terwijl ze
aangesloten zijn op het elektriciteitsnet met
de schakelaar in de aan-stand, kan
ongevallen veroorzaken.

d) Verwijder stelsleutels voordat u het
elektrische gereedschap inschakelt. Het
laten zitten van een sleutel in een draaiend
deel van het elektrische gereedschap kan
persoonlijk letsel veroorzaken.

e) Niet te ver reiken. Zorg dat u altijd
stevig staat en in balans blijft. U heeft
dan een betere controle over het elektrische
gereedschap in onverwachte situaties.
Draag geschikte kleding. Draag geen
loszittende kleren of sieraden. Blijft
met uw haar, kleding en handschoenen
uit de buurt van bewegende
onderdelen. Loszittende kleding, sieraden
of lang haar kunnen verstrikt raken in
bewegende onderdelen.

g) Als er apparaten zijn voor het afzuigen
of verzamelen van stof, zorg er dan
voor dat deze op de juiste manier
aangesloten en gebruikt worden. Het
gebruik van deze apparaten kan risico’s in
verband met stof verminderen.

f

~

4) Gebruik en onderhoud van de elektrische
gereedschappen
a) Forceer het elektrische gereedschap
niet. Gebruik het gereedschap dat
geschikt is voor het werk dat gedaan
moet worden. Met het passende
elektrische gereedschap kan het werk
efficiénter en veiliger worden uitgevoerd,
terwijl u binnen de limieten van de
voorziene gebruiksparameters blijft.

b) Gebruik het elektrische gereedschap

~

C

d) Berg elektrische gereedschappen die

e) Voer het vereiste onderhoud uit op

f

~

g) Gebruik het elektrische gereedschap,

5) Assistentie
a) Laat het elektrische gereedschap

niet als de aan/uit-schakelaar niet
correct wordt functioneert. Een
elektrisch gereedschap dat niet via de
schakelaar te bedienen is, is gevaarlijk en
moet worden gerepareerd.

Haal de stekker uit het stopcontact en/
of maak de accugroep los van het
elektrische gereedschap voordat u
regelingen gaat verrichten,
hulpstukken verwisselt of elektrische
gereedschappen opbergt. Deze
preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen het risico dat het elektrische
gereedschap ongewild start.

niet gebruikt worden op buiten het
bereik van kinderen, en sta het
onervaren personen of personen die
deze instructies niet kennen niet toe
om het gereedschap te gebruiken.
Elektrische gereedschappen zijn gevaarlijk
als ze door onervaren personen worden
gebruikt.

elektrische gereedschappen. Ga na of
de bewegende onderdelen niet onjuist
gemonteerd of geblokkeerd zijn, of er
geen onderdelen kapot zijn en of er
geen sprake is van andere
omstandigheden die de werking van
de elektrische gereedschappen
kunnen beinvioeden. Als het
beschadigd is, moet u het elektrische
gereedschap laten repareren alvorens
het te gebruiken. Talrijke ongevallen zijn
juist veroorzaakt door de slechte staat van
onderhoud van de elektrische
gereedschappen.

Houd snijgereedschappen schoon en
scherp. Als snijgereedschappen in goede
staat van onderhoud zijn en scherpe
snijkanten hebben, blokkeren ze minder
snel en zijn ze gemakkelijker te besturen.

de hulpstukken, de messen, enz.
overeenkomstig deze instructies,
rekening houdend met de
werkomstandigheden en het werk dat
gedaan moet worden. Het gebruik van
het elektrische gereedschap voor andere
werkzaamheden dan waarvoor het bedoeld
is, kan gevaarlijke situaties opleveren.
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alleen repareren door gekwalificeerde
technici en gebruik uitsluitend
originele vervangingsonderdelen. Dit
waarborgt de constante veiligheid van het
elektrische gereedschap.

Veiligheidsaanwijzingen voor de

kettingzagen:

« BIijf altijd met al uw lichaamsdelen uit de
buurt van de tandketting terwijl de
kettingzaag in werking is. Alvorens de
kettingzaag te starten moet u zich ervan
verzekeren dat de tandketting nergens
mee in aanraking is. Eén moment van
onoplettendheid terwijl de kettingzaag in
werking is kan al tot gevolg hebben dat
kledingstukken of lichaamsdelen verstrikt raken
in de tandketting.

« Met uw rechterhand moet u altijd de
achterste handgreep vasthouden, met uw
linkerhand de voorste handgreep. Verwissel
nooit de positie van uw handen bij het
vasthouden van de kettingzaag, want hierdoor
neemt het risico op persoonlijke ongevallen toe.

« Houd het gereedschap vast aan de
geisoleerde oppervliakken, wanneer u
werk verricht waarbij het werkorgaan in
contact kan komen met verborgen kabels
of het snoer van het gereedschap. De
werkorganen die in contact komen met een
geleider “onder spanning” kunnen de metalen
onderdelen van het elektrische gereedschap
“onder spanning” zetten en elektrocutie van de
bediener veroorzaken.

-« Draag een veiligheidsbril en
gehoorbescherming. Geadviseerd wordt
om andere beschermingsmiddelen te
dragen voor uw hoofd, handen, benen en
voeten. Draag geschikte beschermende
kleding die persoonlijk letsel, dat veroorzaakt
wordt door wegvliegende splinters alsook door
onopzettelijk contact met de tandketting,
reduceren.

« Gebruik kettingzagen niet in bomen. Het
gebruik van een kettingzaag terwijl u zich in een
boom bevindt kan verwondingen veroorzaken.

» Zorg altijd voor een goed steunpunt voor
uw voet en gebruik de kettingzaag alleen
op een vaste, veilige en vlakke
ondergrond. Op gladde of instabiele
oppervlakken, zoals ladders, kunt u uw
evenwicht of de controle over de kettingzaag
verliezen.

« Wanneer een tak wordt afgezaagd waar
spanning op staat, moet u bedacht zijn op
het gevaar voor terugslag. Wanneer de

spanning van de houtvezels wegvalt, kan de
met het terugkeereffect belaste tak de bediener
raken en/of de kettingzaag buiten controle
opzwiepen.

« Werk uiterst voorzichtig bij het snoeien
van jonge struiken en heesters. De dunne
materialen kunnen in de tandketting vast
komen te zitten en in uw richting worden
weggeschoten, en/of u uit balans brengen.

o Transporteer de kettingzaag aan zijn
frontale handgreep nadat hij
uitgeschakeld is en houd hem uit de buurt
van uw lichaam. Wanneer de kettingzaag
getransporteerd of opgeborgen wordt,
moet altijd de afdekking op het zaagblad
worden aangebracht. Een correcte hantering
van de kettingzaag reduceert de kans op
toevallig contact met de tandketting.

« Houd u aan de instructies voor de smering,
het spannen van de ketting en voor de
vervangende hulpstukken. Een onjuist
gespannen en gesmeerde ketting kan zowel
kapot gaan als het gevaar voor terugslag
vergroten.

» Houd de handgrepen droog, schoon en vrij
van olie en vet. Handgrepen die vuil zijn met
vet en olie zijn glibberig en maken een goede
controle onmogelijk.

o Zaag uitsluitend hout. Gebruik de
kettingzaag niet voor toepassingen
waarvoor hij niet is bedoeld. Bijvoorbeeld:
gebruik de kettingzaag niet om
kunststoffen, bouwmaterialen of andere
materialen dan hout te zagen. Als de
kettingzaag gebruikt wordt voor andere
werkzaamheden dan voorzien, kunnen er
gevaarlijke situaties ontstaan.

Oorzaken van terugslag en preventie voor de
gebruiker:

Terugslag is mogelijk wanneer de punt of het
uiteinde van het zaagblad een voorwerp raakt,
of wanneer het hout zich sluit zodat de
tandketting in het te zagen oppervlak wordt
ingesloten (Afb. 3).

Het contact van het uiteinde van het zaagblad
kan in bepaalde gevallen onverwachts een
omgekeerde reactie veroorzaken, zodat het
zaagblad omhoog en naar achteren naar de
bediener wordt geduwd.

Door het vastraken van de tandketting aan de
bovenkant van het zaagblad kan de tandketting
fel naar achteren worden geduwd, naar de
bediener toe.
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Door beide genoemde reacties kunt u de
controle over de zaag verliezen, waardoor
ernstige persoonlijke ongevallen kunnen
ontstaan. Verlaat u niet uitsluitend op de
ingebouwde veiligheidsvoorzieningen in de
zaag. De gebruiker van een kettingzaag kan het
beste verschillende maatregelen treffen om
risico’s voor ongevallen of verwondingen
tijdens het zagen uit te sluiten.

Terugslag is het resultaat van slecht gebruik van
het gereedschap en/of onjuiste werkprocedures
of -omstandigheden, en kan worden vermeden
door de juiste, hieronder gespecificeerde
maatregelen te treffen:

» Houd de zaag met beide handen vast, met
uw duim en vingers om de handgrepen
van de kettingzaag, en houd uw lichaam
en armen in een zodanige positie dat u de
kracht van een terugslag kunt weerstaan.
De terugslagkrachten kunnen onder controle
worden gehouden door de gebruiker als hij de
juiste voorzorgsmaatregelen heeft getroffen.
Laat de kettingzaag niet gaan.

Reik niet te ver en snoei nooit boven
schouderhoogte. Dit helpt ongewilde
aanraking met de ledematen te voorkomen en
maakt een betere controle over de kettingzaag
in onverwachte situaties mogelijk.

Gebruik uitsluitend vervangende
zaagbladen en kettingen die door de
fabrikant zijn gespecificeerd. Vervangende
zaagbladen en kettingen die niet geschikt zijn,
kunnen resulteren in breuk van de ketting en/of
terugslagen.

Neem de instructies van de fabrikant voor
wat betreft het slijpen en onderhoud van
de ketting in acht. Het vergroten van de
zaagdiepte kan leiden tot een grotere terugslag.

A LET OP - De electrische kettingzaag,

indien goed gebruikt, vormt een snel,
gemakkelijk en doeltreffend werktuig; als
de motorzaag niet op de juiste manier of
zonder de nodige voorzorgsmaatregelen
gebruikt wordt, kan het een gevaarlijk
werktuig worden. Opdat u altijd prettig en
veilig kunt werken de hierna in de loop van
de handleiding volgende.

AWAARSCHUWING: Het

ontstekingssysteem van uw apparaat
produceert een elektromagnetisch veld
met een zeer lage intensiteit. Dit veld kan
interferentie veroorzaken met bepaalde
pacemakers. Om het risico op ernstig letsel

of overlijden zo klein mogelijk te houden
moeten personen met een pacemaker hun
eigen arts en de fabrikant van de pacemaker
raadplegen voordat ze dit apparaat
gebruiken.

A WAARSCHUWING! - Nationale

reglementeringen kunnen bepalingen
omvatten die het gebruik van de machine
beperken.

1 - Gebruik de machine niet voordat u op de
hoogte bent van de specifieke manier
waarop deze moet worden gebruikt. De
gebruiker dient eerst te oefenen met het
apparaat voordat hij of zij het in de praktijk
gaat gebruiken.
De electrische kettingzaag moet alleen
door volwassenen gebruikt worden, die in
goede lichamelijke conditie zijn en de
veiligheidsnormen kennen.
De montage van het zaaggedeelte
(zaagblad en ketting) uitvoeren alvorens de
stekker in het stopcontact te steken.
De electrischekettingzaag niet starten
zonder de kettingwielbescherming.
Controleren of de spanning en de
frequentie aangegeven op het plaatje op
de electrische kettingzaag overeenkomen
met die van het voedingsnet.
Geen kapotte snoeren, stekkers of
verlengsnoeren gebruiken die al dan niet
aan de normen voldoen.
Onmiddellijk de stekker uit het stopcontact
halen, als het snoer beschadigd of
doorgesneden wordt; de electrische
aansluiting moet z6 aangelegd worden, dat
vermeden wordt, dat personen of
voertuigen deze kunnen beschadigen en
zichzelf en u in gevaar brengen.
Controleren of het snoer zich, tijdens het
werk, altijd buiten bereik van de ketting
bevindt en niet gespannen wordt. Niet
zagen in de buurt van andere electrische
snoeren.
Altijd met zagen beginnen, als de ketting
loopt; bij het werken de tand als steunpunt
gebruiken.
Een veilige baan kiezen voor de val van de
bomen.
Het is verboden een andere rotor op de
stroomaansluiting van de machine aan te
brengen dan degene die door de fabrikant
geleverd is.
12- Houd alle etiketten met gevaar- en
veiligheidssignaleringen in perfecte
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conditie. Als ze beschadigd of onleesbaar
worden, moeten ze onmiddellijk worden
vervangen (zie Afb. 1).

13 - Nooit zelf werkzaamheden of reparaties
uitvoeren, die niet tot het normale
onderhoud behoren. Zich alleen tot
gespecialiseerde en geautoriseerde
werkplaatsen wenden.

14- Altijd de aanwijzingen voor de
onderhoudswerkzaamheden opvolgen.
Controleer de elektrische kettingzaag
dagelijks om na te gaan of alle (veiligheids)
voorzieningen goed werken.
16 - Niet met een kapotte, slecht gerepareerde,
slecht gemonteerde of naar eigen inzicht
aangepaste electrische kettingzaag
werken. Geen enkele
veiligheidsvoorziening wegnemen of
beschadigen of uitschakelen (pag. 97).
De electrische kettingzaag alleen aan
ervaren personen in handen geven of
uitlenen, die de werking en het juiste
gebruik van de machine kennen. Ook de
handleiding met de gebruiksaanwijzingen
meegeven om te lezen alvorens met het
werk te beginnen.

Zich altijd tot uw verkoper wenden voor

iedere verdere uitleg of noodzakelijke

ingreep.

19 - Deze Hendleiding zorgvuldig bewaren en

raadplegen voor ieder gebruik van de

machine.

Vergeet niet dat de eigenaar of de

gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen

of risico’s geleden door derden of voor
schade aan goederen.
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BESCHERMENDE VEILIGHEIDSKLEDING

A De meeste ongevallen met de elektrische
kettingzagen doen zich voor wanneer de
ketting de gebruiker raakt. Draag daarom bij
het werken met de elektrische kettingzagen
altijd goedgekeurde beschermende
veiligheidskleding. Het gebruik van
beschermende kleding vermindert niet
de risico’s voor letsel, maar beperkt wel de
gevolgen van ongevallen. Vraag uw dealer om
advies bij het kiezen van de juiste kleding.

De kleding moet goed zitten, en mag
de bewegingen niet hinderen. Draag niet
te wijde kleding, die snijbestendig is. Het
snijbestendige jack, de broek en de
beenbeschermingen van Efco zijn
hiervoor ideaal. Draag geen kleding, dassen,

stropdassen of sieraden die in het hout of de
takken verstrikt kunnen raken. Lang haar mag
niet los gedragen worden, en moet worden
beschermd (bijvoorbeeld met een hoofddoek,
een muts, een helm, enz.).

Draag veiligheidsschoenen of -laarzen met
antislipzolen en stalen punten.

Draag de veiligheidshelm op plaatsen waar
voorwerpen van bovenaf kunnen vallen.

Draag een veiligheidsbril of een vizier!

Gebruik gehoorbeschermingen;
bijvoorbeeld oorkappen of oordoppen.
Het gebruik van gehoorbeschermingen
vereist grotere aandacht en voorzichtigheid,
want geluidssignalen die op gevaar wijzen
(schreeuwen, alarmen, enz.) worden minder
goed gehoord.

Draag snijbestendige handschoenen.

Efco biedt
veiligheidsuitrusting.

een complete

4. MONTAGE VAN HET ZAAGBLAD
EN DE KETTING

A LET OP - Haal de stekker uit het
stopcontact alvorens onderhoud te
plegen. Draag altijd handschoenen tijdens de
montage. Gebruik alleen door de producent
aanbevolen zaagbladen en kettingen (pag.97).

- Trek de bescherming (Afb.4) naar de voorste
handgreep om na te gaan of de kettingrem
niet is ingeschakeld.

- Draai de knop (A, Afb.5) linksom en verwijder
de beschermkap (B).

- Controleer of de kettingspanschijf (C) op het
zaagblad (E) in de juiste stand is afgesteld;
draai hem zo nodig linksom (Afb.6).

- Ontspan de ketting (D, Afb.7) met de
snijkanten in de draairichting gericht en laat
hem in de groef van het zaagblad lopen.

- Lijn het zaagblad (E, Afb.8) en de ketting (D)
voor de assemblage uit met het rondsel (F)
en het tapeind (G). Plaats de ketting rondom
het rondsel en zet het zaagblad daarna op
het tapeind. Draai de schijf (C) rechtsom om
de ketting voor te spannen.

- Monteer de beschermkap (B, Afb.10) weer
door het blokje (L, Afb.9) in de behuizing te
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plaatsen en de knop (A, Afb.10) enigszins aan
te halen. Draai de knop niet volledig aan;
eerst moet de ketting worden gespannen.
Draai tijdens het aanhalen van de knop de
ring (H) vooruit of achteruit om hem correct
met de schijf (C) op het zaagblad te laten
ingrijpen. OPMERKING: de ketting (D) is nog
niet gespannen.

De ketting spannen

Controleer vé6r het gebruik en na de eerste
zaagwerkzaamheden altijd de spanning van de
ketting. Controleer ook regelmatig de spanning
tijdens het gebruik. Na de inwerkingstelling
kunnen nieuwe kettingen aanzienlijk langer
worden; dit is normaal tijdens de inloopperiode.

A\ LETOP- Zorg ervoor dat de ketting altijd

correct gespannen is. Een te losse ketting
verhoogt het terugslagrisico en de ketting
kan uit de groef van het zaagblad raken; deze
situaties kunnen de bediener letsel toebrengen
en de ketting beschadigen. Een te lossen
ketting veroorzaakt een snelle slijtage van de
ketting, het zaagblad en het rondsel. Een te strak
gespannen ketting veroorzaakt daarentegen
overbelasting van de motor die beschadigd kan
raken. Een correct aangehaalde ketting zorgt
voor de beste eigenschappen wat betreft het
zagen, de veiligheid en de levensduur van de
ketting. De levensduur van de ketting hangt af
van een correcte spanning, maar ook van een
correcte smering.

- Draai de ring (H, Afb.10) totdat de ketting (D)
de onderste rand van het zaagblad (E) bijna
raakt.

- Controleer de spanning van de ketting door
hem met een hand op te tillen (Afb.11). Een
correcte spanning van de ketting wordt
verkregen wanneer het midden ongeveer
2-4 mm van het zaagblad kan worden
opgetild. De ketting moet worden afgesteld,
zodat hij gemakkelijk met de kracht van de
hand kan bewegen.

A\ LET OP - Om de ketting te laten draaien
moet de gashendel worden ingedrukt.
Controleer of de stekker NIET in het
stopcontact is gestoken.

- Haal de bevestigingsknop (A, Afb.12) van de

kettingkast definitief aan door de punt van
het zaagblad omhoog te houden.

5. STARTEN

OLIEVERVERSING EN KETTINGSMEREN
Het smeren van de ketting gebeurt door
middel van een automatische pomp en
vergt geen onderhoud. De oliepomp wordt
in de fabriek afgesteld om een voldoende
hoeveelheid olie te leveren, ook onder zware
werkomstandigheden. Eventueel oliedruppelen
bij het zagen van dun hout moet als normaal
beschouwd worden.

- Voor het bijvullen edere keer de oppervlakte
rondom de dop schoonmaken (A, Afb. 10),
opdat er geen vuil in de tank komt.

- Tijdems het werk het beschikbare olieniveau
in het oog houden (B).

- ledere keer, dat het olieniveau in de tank
de minimumstreep bereikt, overgaan tot
bijvullen.

- Na het bijvullen de motor 2 of 3 keer laten
lopen zodat u de juiste olietoevoer opnieuw
kan instellen.

- In geval van mankementen niet
ingrijpen, maar zich tot de dichtsbijzijnde
vertrouwensleverancier wenden.

Een goede smering van de ketting gedurende

het gebruik vermindert de slijtage tussen de

ketting en het zaagblad tot een minimum en
verzekert een langere levensduur. Altijd een
goede kwaliteitsolie gebruiken.

A\ LET OP - Er mag geen oude olie
hergebruikt worden!

Gebruik altijd een biologisch afbreekbaar
smeermiddel (eco-lube Efco p.n. 001001552
(52)-001001553 (12)), speciaal bedoeld voor
zaagbladen en kettingen, om het milieu,
gezondheid arbeider en de onderdelen van
de elektrische kettingzaag zoveel mogelijk
te sparen.

A\ LET OP - De stekker uit het stopcontact
halen voor iedere ingreep op het
zaaggedeelte.

A\ Alvorens de motor op te starten zich ervan
overtuigen, dat de ketting vrij kan draaien.

A Als de motorzaag loopt, de voorste
handgreep altijd goed met de linkerhand
vasthouden en de achterste met de
rechterhand (Afb. 14).
Zet de motor uit voordat u de kettingzaag
neerlegt.
- Buig niet voorover en snoei nooit boven
schouderhoogte; als u de kettingzaag
te hoog houdt, is het moeilijk om de
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tangentiéle krachten (kickback) te
controleren en te weerstaan.

- Werk niet in bomen of op een ladder, dit is
uiterst gevaarlijk.

- Let op dat de draad niet geklemd raakt
in delen van de boom terwijl de machine
werkt.

- Leg de kettingzaag stil als de ketting
een vreemd voorwerp raakt. Inspecteer
de kettingzaag en laat de beschadigde
onderdelen herstellen als dat nodig is.

- Linkshandigen dienen deze instructies ook
op te volgen. Sta in een goede houding om
te snoeien.

A Blootstelling aan trillingen kan letsel

veroorzaken bij personen die
lijlden aan bloedsomloopproblemen of
zenuwaandoeningen. Raadpleeg een arts
indien u fysieke symptomen heeft zoals
verstijving, gevoelloosheid, vermindering van
de normale kracht of variaties in de kleur van
de huid. Deze symptomen doen zich doorgaans
voor in de vingers, handen of polsen.

STROOMAANSLUITING

A LET OP - Alvorens de stekker in

het stopcontact te steken, zich
ervan overtuigen, dat de spanning met
de volgende technische gegevens
overeenkomt. Controleren of de afmetingen
van het verlengsnoer met de specificatie
overeenkomen. Zo niet, dan kan zich een
spanningsval voordoen en dientengevolge
onherstelbare schade aan de motor. Een
geaard stopcontact is niet noodzakelijk,
want de motor is een type met dubbele
isolering.

A\ Bevestig voor gebruik het verlengsnoer
aan het daarvoor bestemde oogje

(D, Afb. 15).
A\ VERLENGSNOEREN: AANBEVOLEN
LENGTE (230V)
Longitud Minimum draad doorsnede
0 + 20 metri 1 mm?
20 + 50 meti 1.5 mm?
50 + 100 metri 4 mm?

Benodigde netspanning
230 V - Met 10 A stroom en 8 A
vertraagdwerkende veiligheidszekering.

A LET OP - Men raadt het gebruik
van neopreen kabels of in ieder

geval met dubbele isolering aan met
veiligheidsstekkers bestemd voor gebruik
buitenshuis. Regelmatig de aansluitstekkers
en het electrische verlengsnoer controleren.
Deze vervangen ingeval ze beschadigd zijn.

MOTOR STARTEN

- Controleer of het stopcontact een
aardlekschakelaar heeft met een
aanspreekstroom van niet meer dan 30 mA,
voordat u de motor start.

- Na de stekker in het stopcontact gestoken
te hebben, de electrische kettingzaag op de
grond zetten z6 dat de ketting geen takken,
stenen of andere voorwerpen raakt, die er de
vrije loop van kunnen behinderen.

- De handgrepen van de electrische
kettingzaag stevig vasthouden en eerst de
veiligheidsschakelaar (A, Afb. 16) verzetten,
dan de aan/uitschakelaar (B).

A\ LET OP - Niet aan anderen toestaan zich
binnen het bereik van de electrische
kettingzaag op te houden tijdens het
gebruik.

A\ LET OP - Houd de schakelaar (B) tijdens het
werk altijd helemaal ingedrukt.

A De elestrische kettingzaag functioneert
niet, als de remhendel (C) aanletrokken
is (Afb. 4).

INLOPEN VAN DE KETTING

A\ De stekker uit het stopcontact halen
alvorens enig onderhoud uit te voeren.

A\ LET OP — Om de ketting te laten draaien,
moet u de versnellingshendel indrukken!

Na enkele minuten werking / maaien, moet de

kettingspanning opnieuw gecontroleerd

worden:

+ Zet de motor af en trek de stekker uit het
stopcontact;

- Laat de ketting enkele minuten afkoelen;

+ Controleer opnieuw de kettingspanning (zie
pag.91 - Kettingspanning )

« Deze handelingen herhalen, totdat de
ketting haar maximum verlenging bereikt
heeft.

A\ LET OP - Nooit de ketting aanraken met
de motor nog lopende. Het terrein niet
met de ketting zelf raken.

92



E

A\ LET OP - De elektrische zaag werkt niet
wanneer de remhendel in werking is.
(C, Afb. 4).

6. STOPPEN VAN DE MOTOR

Wanneer u de schakelaar (B, Afb. 16) loslaat,
stopt de ketting meteen; de motor zal uit inertie
stilvallen.

A\ De electrische kettingzaag niet op de
grond zetten, als de ketting nog draait.

7. GEBRUIK

VEILIGHEID
De elektrische zaag is uitgerust met twee aparte
veiligheden.

STARTSCHAKELAAR

Wanneer u de startschakelaar (B, Afb. 16)
volledig loslaat, stopt de ketting meteen (om de
gebruiker optimaal te beschermen); de motor
zal uit inertie stilvallen.

KETTINGHANDREM

De kettingrem is een belangrijke
veiligheidsvoorziening bij het gebruik van
de electrische kettingzaag. Deze beschermt
de gebruiker tegen eventuele gevaarlijke
terugslagen, die zich tijdens de verschillende
werkzaamheden zouden kunnen voordoen. Deze
wordt geactiveerd, en blokkeert dientengevolge
op hetzelfde moment de ketting, als de hand van
de gebruiker op de hendel (Afb. 17) drukt. De
kettingrem wordt ontgrendeld door de hendel
in de richting van de gebruiker te trekken (Afb. 4)
pas nadat u de startschakelaar (B, Afb. 16) volledig
hebt losgelaten.

REMWERKINGSCONTROLE

Bij het controleren van de machine dient

men op de eerste plaats, voordat u andere

werkzaamheden uitvoert, de werking van

de remmen te controleren. Let hierbij op de

volgende punten:

1. Start de motor en grijp de handgreep stevig
met beide handen vast.

2.Trek aan de gashendel om de ketting in
beweging te zetten; duw met de rug van de
linkerhand de remhendel naar voren (Afb. 17).

3. Wanneer de rem goed werkt, hoort de ketting
onmiddellijk stil te houden; laat de gashendel
los.

4. Laat de rem los (Afb. 4).

VERBODEN GEBRUIK

Gebruik deze zaag niet voor werk in een bos
(omhakken, snoeien) aangezien u door de
kabel niet over de nodige mobiliteit en
veiligheid beschikt die voor dergelijk werk
vereist zijn.

ALET OP - Altijd de
veiligheidsvoorschriften in acht nemen.
De electrische kettingzaag moet uitsluitend
gebruikt worden om hout te zagen. Het
is verboden andere soorten materiaal te
zagen. De vibraties en de terugslag zijn
verschillend en er zou dan niet voldaan
worden aan de veiligheidsvoorschriften.
De electrische kettingzaag niet gebruiken
als hefboom om voorwerpen op te heffen,
te verplaatsen of in stukken te breken.
Het is verboden andere gereedschappen
of toepassingen op de aandrijving van de
elektrische kettingzaag aan te brengen dan
door de fabrikant zijn aangegeven; dit kan
ernstig letsel voor de gebruiker tot gevolg
hebben.
Als u de elektrische kettingzaag voor de
eerste keer gebruikt, breng dan onder het
toeziend oog van een deskundig persoon
enkele zaagsneden in een stevige stam aan om
zekerder in het gebruik te worden. Niet teveel
op de electrische kettingzaag duwen; het
enkele gewicht van de electrische kettingzaag
maakt het mogelijk met een minimum
inspanning te zagen waardoor u maximaal
rendement bekomt.

A LET OP - Niet snoeien in de regen, en

evenmin in doorweekte of zeer vochtige
omgevingen (de elektrische motor is niet
tegen water beschermd), of slecht zicht, te
lage of te hoge temperaturen.

ARBEIDSVOORSCHRIFTEN

IN STUKKEN SNIJDEN

Alvorens de boomstam in stukken te gaan

snijden kijken hoe deze op de schraag rust;

dit maakt het mogelijk op de juiste manier te
zagen en te vermijden, dat het zaagblad in de
boomstam beklemd raakt.

a) Aan de bovenkant met zagen beginnen,
ongeveer 1/4 van de diameter (1 - Afb. 18).
De snede aan de onderkant beéindigen
(2 - Afb. 18). Op deze manier zal de snede
perfect zijn en het zaagblad zal niet in de
boomstam beklemd raken.

b) Aan de onderkant met zagen beginnen,
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ongeveer 1/4 van de diameter (1 - Afb. 18).
De snede aan de bovenkant beéindigen
(2 - Afb. 18).

A LET OP - Als het hout de ketting beklemt

tijdens het zagen, de motor stoppen,

de boomstam opheffen en van plaats
veranderen. Niet proberen de ketting te
bevrijden door aan de handgreep van de
electrische kettingzaag te trekken.

Gebruik de klauw (Afb.19) om de machine op
het hout vast te zetten voordat u met zagen
begint en gebruik hem tijdens het zagen als
draaipunt.

VOORZORGSMAATREGELEN VOOR HET
WERKGEBIED

Niet zagen in de buurt van andere electrische
snoeren.

Altijd met zagen beginnen, als de ketting
loopt; bij het werken de tand als steunpunt
gebruiken.

Het zagen moet z0 gedaan worden, dat het
zaagblad niet in het hout blijft steken.

De electrische kettingzaag niet aan regen of
bijzonder vochtige omstandigheden
blootstellen.

Werk alleen als de zichtbaarheid en het licht
voldoende zijn om goed te zien.

Wees extra voorzichtig en alert als u
gehoorbescherming draagt, omdat een
dergelijke uitrusting uw vermogen om
waarschuwende geluiden (roepen, signalen,
waarschuwingen e.d.) te horen beperkt.

Wees uiterst voorzichtig als u op hellend of
oneffen terrein werkt.

Zet de motor uit voordat u de kettingzaag
neerlegt.

Buig niet voorover en snoei nooit boven
schouderhoogte; als u de kettingzaag te
hoog houdet, is het moeilijk om de tangentiéle
krachten (kickback) te controleren en te
weerstaan (Afb. 20).

Werk niet in bomen of op een ladder, dit is
uiterst gevaarlijk (Afb. 20).

Let op dat de draad niet geklemd raakt in
delen van de boom terwijl de machine werkt.

Leg de kettingzaag stil als de ketting een
vreemd voorwerp raakt. Inspecteer de
kettingzaag en laat de beschadigde
onderdelen herstellen als dat nodig is.

Houd de ketting vrij van vuil en zand. Zelfs
een kleine hoeveelheid vuil kan de ketting al
snel bot maken en de mogelijkheid op
kickback vergroten.

De handgrepen altijd droog en schoon

houden.

Bij het doorzagen van een boomstam of een
tak onder spanning erop letten, zich niet te
laten verrassen door het ogenblikkelijke
spanningsverlies van het hout.

Heel voorzichtig zijn bij het doorzagen van
kleine takken of struiken, die de ketting
kunnen blokkeren of tegen u aan geschoten
kunnen worden en u uw evenwicht kunnen
doen verliezen.

ONDERHOUD

A LET OP - De motor heeft dusdanige

afmetingen, dat deze niet oververhit

raakt bij normaal gebruik. De oorzaken
van eventuele oververhitting moeten
gezocht worden in het gebruik van een
versleten of slecht geslepen ketting, in
onvoldoende smering van de ketting, in
het overmatig duwen op de electrische
kettingzaag bij het zagen ofwel in de
verstopping van de luchtgaten van de motor
zelf ofwel een ongeschikte verlengkabel.
Tijdens de onderhoudswerkzaamheden
altijd werkhandschoenen dragen en zich
ervan overtuigen, dat de stekker niet in het
stopcontact steekt.

Controleer de machine véo6r elk gebruik om na
te gaan of er geen versleten of beschadigde
delen zijn. Gebruik de machine niet als u
gebroken of versleten onderdelen aantreft.

Algemene reiniging

Houd de machine schoon. Verwijder het
zaagsel na elk gebruik en voordat u de
machine wegzet.

Een regelmatige en correcte reiniging draagt
bij aan een veilig gebruik en een langere
levensduur van de machine.

Maak de machine schoon met een droge
doek. Gebruik een kwast voor de moeilijk te
bereiken gebieden.

Reinig vooral de luchtroosters na elk gebruik
met een borstel. Verwijder het hardnekkigste
vuil met perslucht (max. 3 bar) (Afb.27).

A\ VOORZICHTIG - Gebruik geen agressieve

chemische, alkalische en schurende

reinigings- of ontsmettingsmiddelen of
andere middelen om de machine te reinigen;
dit kan de opperviakken beschadigen.

CONTROLE/VERVANGING VAN DE
CONTACTBORSTELS
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ledere 100 werkuren is het raadzaam de
contactborstels te controleren. Wij raden aan
deze iedere 200 werkuren te vervangen. Voor
de controle van de borstels wendt u zich tot
bevoegde verkooppunten of werkplaatsen.

A LET OP - Voor de montage originele
borstels gebruiken. De borstels moeten
paarsgewijs vervangen worden.

BUITENGEWOON ONDERHOUD

Om de twee jaar, of bij intensief gebruik aan het
einde van elk seizoen, moet een algemene
controle op het apparaat worden uitgevoerd
door een gespecialiseerd technicus van het
assistentienetwerk.

A LET OP: Alle niet in deze handleiding

beschreven onderhoudshandelingen
moeten door een geautoriseerde werkplaats
uitgevoerd worden. Om een constant en
regelmatig functioneren van de elektrische
kettingzagen te garanderen, denk eraan, dat
eventuele vervanging van onderdelen alleen
moet gebeuren met ORIGINELE RESERVE-
ONDERDELEN.

A Eventuele niet-geautoriseerde

wijzigingen en/of niet-originele
accessoires kunnen tot ernstige of dodelijke
letsels leiden voor de gebruiker of voor
derden.

KETTINGSLIJPEN

A\ LET OP - Bij slijpwerkzaamheden
handschoenen gebruiken en werkbril

dragen. De stekker uit het stopcontact halen

voor iedere ingreep op het zaaggedeelte.

De kettingspoed (Afb. 22) is 3/8"x.050" (Special).
De ketting slijpen met werkhandschoenen aan
en met een ronde vijl van 4 mm (5/32").

De ketting altijd van binnen naar buiten over
het zaagvlak slijpen (Afb. 21) en daarbij de in
Afb. 22 vermelde waarden in acht nemen.

De scherpe schakels moeten, na het slijpen, alle
dezelfde breedte/lengte hebben.

A Volg de instructies van de fabrikant

over het slijpen en het onderhoud van
de zaagketting. Door de hoogte van de
dieptebegrenzer te verlagen, verhoogt het
risico op kickbacks.

A\ LET OP - De ketting moeten geslepen
worden iedere keer, dat men bemerkt,
dat de krullen zeer fijn worden, net als
gewoon zaagsel. Het slijpen moet gedaan
worden, zonder dat de electrische
Kettingzaag op de stroom aangesloten is.

ledere 3-4 keer slijpen moet men de
dieptebeperking controleren en eventueel
slijpen met een platte vijl en de als optional
bijgeleverde vormblad , waarna men de voorste
hoek afrondt (Afb. 23).

A\ LET OP - De juiste afstelling van de
dieptebeperking is even belangrijk als
het goed slijpen van de ketting.

ZAAGBLAD

De zaagbladen met een spoel vooraan moeten
met vet gesmeerd worden; daarvoor een
smeerspuit gebruiken (Afb. 24).

Draai het zaagblad elke 8 bedrijfsuren voor
een gelijkmatige slijtage wat een langere
levensduur tot gevolg heeft. Draai de schroef
los en verwijder de spanschijf (A, Afb.25) van
het zaagblad (B). Controleer of de rubber
sluitring (C) niet versleten of gebroken is.
Draai het zaagblad en bevestig de schijf
met de schroef (D). Breng een druppel
schroefdraadborging (Loctite 243 of een
soortgelijk middel) op de schroef aan om er de
bevestiging van te garanderen.

De loop van het zaagblad en het smeergat
schoonhouden met behulp van het als
bijgeleverde krabbertje (Afb. 26).

Controleren, dat de zaagbladlopers parallel zijn
en, indien nodig, de zijranden met de platte vijl
verwijderen (Afb. 26).

TRANSPORT

De electrische kettingzaag verplaatsen met het
zaagblad naar achteren geklapt en opgebrachte
zaagbladbescherming (Afb. 28).

A OPGELET - Alvorens de machine in een

voertuig te vervoeren, moet u nagaan
of deze correct en stevig met riemen is
vastgemaakt aan het voertuig. De machine
moet horizontaal worden vervoerd; u moet
tevens nagaan of de geldende normen voor
het vervoer van dergelijke machines worden
nageleefd.
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Volledige machine Inspecteren: lekkages, barsten en slijtage X X
Bediening: Aan/Uitschakelaar en |Werking controleren
S X X
Veiligheidsschakelaar
Kettingrem Werking controleren X X
Laten controleren door een Erkende X
Hersteller
Olietank Inspecteren: lekkages, barsten en slijtage X X
Kettingsmering Controle werking X X
Ketting Inspecteren: schade, scherpte en slijtage X X
Spanning controleren X X
Slijpen: snijdiepte controleren X
Zaagblad Inspecteren: schade en slijtage X X
Oliegleuf en -leiding schoonmaken X
Neuswiel draaien en smeren, en ontbramen X
Vervangen X
Tandwiel Inspecteren: schade en slijtage X
Vervangen X
Kettingstop Inspecteren: schade en slijtage X X
Vervangen X
Alle toegankelijke schroeven en  |Inspecteren en opnieuw aanspannen X
moeren (niet de afstelschroeven)
Sleuven motorcarter Schoonmaken X
Voedingskabel Inspecteren: schade en slijtage X

9. OPSLAG

helemaal leeg en sluit de dop weer.

Wanneer het apparaat lange tijd niet gebruikt

zal worden:

- Zich ervan overtuigen, dat de stekker niet in
het stopcontact steekt.

- Alle hiervoor beschreven veiligheidsnormen
in acht nemen.

- Maak de smeerolietank van de ketting

- Laat de machine onbelast werken om ook de
toevoerslang en de oliepomp leeg te maken.

- De electrische kettingzaag goed
schoonmaken.

- De zaagbladbescherming aanbrengen. De
machine in een droge omgeving opslaan,
liefst niet in direct contact met de grond en
niet in de buurt van warmtebronnen.
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MILIEUBESCHERMING

Tijdens het gebruik van de machine moet de
bescherming van het milieu een belangrijk aspect
vormen. Dit moet altijd prioriteit hebben ten gunste
van de samenleving en van de natuur waarin we leven.
Zorg ervoor dat u geen storende factor in de buurt
bent.

Volg de plaatselijke voorschriften voor de
verwerking van verpakkingsmateriaal, olie,
benzine, accu’s, filters, versleten delen of elk
onderdeel dat een slechte invloed heeft op het
milieu nauwgezet op; dit afval mag niet bij het
huisvuil worden geworpen, maar moet worden
gescheiden en naar speciale verzamelcentra
worden gebracht, die de materialen zullen
recyclen.

10. TECHNISCHE GEGEVENS

Slopen en afdanken

Laat de machine na de buitenwerkingstelling niet in
het milieu achter, maar wend u tot een
afvalinzamelcentrum.

Een groot deel van de materialen die bij de bouw van
de machine gebruikt zijn, zijn recyclebaar: alle
metalen (staal, aluminium, messing) kunnen aan een
normale ijzerhandelaar worden gegeven. Neem voor
meer informatie contact op met de normale
afvalverwerkingsdienst in uw streek. Het afval dat
afkomstig is van de sloop van de machine moet met
respect voor het milieu worden verwerkt zonder de
bodem, de lucht en het water te vervuilen.

In elk geval moeten de plaatselijk geldende
wetten op dit gebied in acht worden genomen.

MT 1800E MT 2000E
Vermogen 1800 W 2000 W
Spanning 230V
Frequentie 50 Hz

Inhould olietank

350 cm?3(0.35 &)

Kettingsmering

Automatisch, niet regelbaar

Aantal tanden tandrad 6
Kettingsnelheid bij maximum motortoerental 13 m/s

Gewicht zonder zaagblad en ketting 44 kg

Aanbevolen combinaties zaagbladen en kettingen MT 1800E MT 2000E
Steek en dikte ketting 3/8" x.050" SP 3/8" x.050" SP
Lengte van het zaagblad 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Type zaagblad 140 SDEA 041 160 SDEA 041
Type ketting 91PJ052X 91PJO57X
Zaaglengte 330 mm 395 mm

/\ LETOPU!

Het risico op terugslag (kickback) neemt toe
verkeerd is! Gebruik uitsluitend de aanbevolen
de instructies voor het slijpen.

wanneer de combinatie zaagblad/ketting
combinaties zaagblad/ketting en respecteer
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MT 1800E | MT 2000E
L ,av
Geluidsdruck dB (A) | EN 60745-2-13 83.68 84.36 *
EN 22868
Onnauwkeurigheid dB (A) 2.0 2.0
2000/14/EC
Het geluidsniveau werd gemeten dB (A) EN 22868 106.32 106.51
EN I1SO 3744
Onnauwkeurigheid dB (A) 0.5 0.5
A
Gegarandeerd acoustisch vermogens- 2000/14/EC
niveau dB (A) EN 22868 107.0 107.0
EN I1SO 3744
EN 60745-2-13
g . 5.405 (sx) | 3.918 (sx)
De Trillingsintensiteit m/s? EN 22867 *
EN 12096 3.540 (dx) | 4.420 (dx)
Onnauwkeurigheid m/s?2 EN 12096 1.5 1.5
* Gewogen gemiddelde waarden (1/2 volle lading, 1/2 max. snelheid leeg).

Ondergetekende,

11. CONFORMITEITSVERKLARING

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

verklaart, onder eigen verantwoordelijkheit, dat de machine:

1. Type:

kettingzage

2. Merk: / Type:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. serie - identificeren:

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

voldoet aan de voorschriften van richtlijn

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

is conform de bepalingen van de
volgende geharmoniseerde regelgeving:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 -EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

is conform het model met EG-certificaat n.

BM 50257718

afgegeven door:

TUV Rheinland LGA Products GmbH -
TillystraBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

Procedure om de gelijkvormigheid te
evalueren werden nageleegd.

AnnexV -2000/14/EC

Het geluidsniveau werd gemeten:

106.51 dB(A)

Gegarandeerd acoustisch vermogensniveau: 107.0 dB(A)
Gemaakt in: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 20/04/2016

Technische documentatie neergelegd op:

de Hoofdzetel. - Technische

2
(e (P Emak..
~

Fausto Bellamico - President
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12. GARANTIEBEWUS

Dit apparaat is ontworpen en gerealiseerd met
de modernste productietechnieken. De
fabrikant geeft een garantie van 24 maanden
vanaf de aankoopdatum op de eigen producten
voor privé-/hobbygebruik. De garantie is
beperkt tot 12 maanden bij professioneel
gebruik.

Algemene garantievoorwaarden

1) De garantie geldt vanaf de aankoopdatum.
De fabrikant vervangt gratis de onderdelen
met defecten in materiaal, afwerking en
productie via het verkoopnetwerk en de
technische servicedienst. De garantie
ontneemt de gebruiker niet de wettelijke
rechten van het burgerlijk wetboek tegen
de consequenties van de defecten of fouten
veroorzaakt door het verkochte voorwerp.

2) Het technische personeel zal de defecte
onderdelen zo snel als organisatorisch
mogelijk is repareren.

3)Om een aanvraag tot technische
assistentie onder garantie in te dienen,
dient u aan het bevoegde personeel het
onderstaande garantiecertificaat te
tonen, voorzien van het stempel van de
leverancier, volledig ingevuld en met de
aankoopfactuur of bon met de
aankoopdatum aangehecht.

4) De garantie vervalt in de volgende gevallen:

- Duidelijk gebrek aan onderhoud,

- Onjuist gebruik van het product of geknoei

-
MODELL

- Gebruik van ongeschikte smeermiddelen of
- Gebruik van niet-originele reserveonderdelen

- Reparaties die uitgevoerd zijn door

aan het product,
brandstoffen,
of accessoires,

onbevoegd personeel.

5) De fabrikant sluit verbruiksmaterialen en
onderdelen die aan normale
werkingsslijtage onderhevig zijn, uit van de
garantie.

6) Onder de garantie vallen geen
aanpassingen en verbeteringen van het
product.

7) Onder de garantie vallen geen afstellingen
en onderhoudswerkzaamheden die nodig
zouden kunnen zijn tijdens de
garantieperiode.

8) Eventuele schade die veroorzaakt is tijdens
het transport moet onmiddellijk gemeld
worden aan de transporteur, anders vervalt
de garantie.

9) Voor motoren van andere merken (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, enz.) die gemonteerd zijn op onze
machines, geldt de garantie die gegeven
wordt door de fabrikant van de motor.

10) De garantie dekt geen eventuele directe of
indirecte schade, die veroorzaakt is bij
personen of voorwerpen door storingen in
het apparaat of die voortvloeit uit het
langdurig niet gebruiken van het apparaat.

SERIENUMMER

KAUFER GEKOCHT DOOR DHR./MEVR.

LEVERANCIER

Niet opsturen! Alleen een eventueel verzoek om technische g
aanhechten.
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13. OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

A

WAARSCHUWING: zet het apparaat altijd uit en trek de stekker uit het stopcontact
voordat u de aanbevolen corrigerende maatregelen in onderstaande tabel uitvoert,
behalve als gevraagd wordt om het apparaat aan te zetten.

Als alle mogelijke oorzaken nagegaan zijn en het probleem nog steeds niet is opgelost, neem dan
contact op met een erkend reparatiecentrum. Als u een probleem heeft dat niet in deze tabel staat,

neem dan contact op met een erkend reparatiecentrum.

PROBLEEM MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSING
Motor wil niet starten of | 1. Voedingskabel 1. Vervangen: neem contact op met een
loopt onregelmatig. beschadigd erkende hersteller

(Controleer of de
voedingskabel correct is
aangesloten op het net)

2. Motor beschadigd

3. Borstels versleten of
beschadigd

. Vervangen: neem contact op met een

. Vervangen: neem contact op met een

erkende hersteller

erkende hersteller

De motor bereikt de
volledige snelheid niet.

—_

. Netspanning en
-frequentie niet correct

2. Ketting te strak
gespannen

3. Lengte en doorsnede
van het verlengsnoer
niet juist

. Controleer de eigenschappen van het

. Kettingspanning; zie de instructies in

.Aanbevolen

net

het hoofdstuk Zaagblad- en
kettingmontage (Pag.91).

lengte voor
verlengsnoeren (230 V); zie tabel in het
hoofdstuk Starten (Pag.92)

Overmatig vonken van de
borstels

Borstels versleten of
beschadigd

Vervangen: neem contact op met een
erkende hersteller

Het zaagblad en de ketting
warmen op en beginnen te
roken tijdens het werken

—_

. Olietank ketting leeg

. Ketting te strak
gespannen

N

3. Defect van het
smeringssysteem

—_

. Vul de olietank.
. Kettingspanning; zie de instructies in

. Laat gedurende 15-30 seconden met

het hoofdstuk Zaagblad- en
kettingmontage (Pag.91).

volledig geopend gas werken. Sluit en
controleer of er olie van de punt van het
zaagblad druipt. Indien er olie aanwezig
is, kan het defect te wijten zijn aan een
losse ketting of een beschadigd
zaagblad. Indien er geen olie is, neem
dan contact op met een Erkende
Hersteller

De motor start en loopt,
maar de ketting draait niet

c WAARSCHUWING:

raak de ketting
nooit aan wanneer
de motor in werking
is

—_

. Ketting te strak
gespannen

2. Assemblage zaagblad
en ketting niet correct

3. Ketting en/of zaagblad
beschadigd

4. Koppeling en/of
tandwiel beschadigd

. Kettingspanning; zie de instructies

. Zie de instructies in het hoofdstuk

. Zie de instructies in het hoofdstuk

. Vervangen: neem contact op met een

in het hoofdstuk Zaagblad- en
kettingmontage (Pag.91)

Zaagblad- en kettingmontage (Pag.90)

Onderhoud zaagblad en/of ketting
(Pag.95)

erkende hersteller.
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TRADUGAO DAS INSTRUGOES ORIGINAIS

INTRODUCAO

Para utilizar a maquina correctamente e evitar
acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro
ler este manual com a maxima atencao. Nele
encontrard explicagdes relativas ao
funcionamento dos varios componentes, bem
como instrugdes para as verificagdes
necessarias e para a manutencao.

N.B. As descricdes e as figuras contidas neste
manual ndo sdao rigorosamente obrigatorias.
A empresa reserva-se o direito de efectuar
eventuais modificacoes sem se comprometer
em actualizar periodicamente este manual.
Para além das instrucdes de uso e manutencéo,
este manual contém informagdes que requerem
a sua atencao especial. Estas informagbes estao
assinaladas com os seguintes simbolos:
ATENCAO: quando existe o risco de acidentes
ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

CUIDADO: quando existe o risco de danos no
aparelho ou em componentes individuais do
mesmo.

ATENGCAO
RISCO DE DANOS AUDITIVOS
NAS CONDIGOES NORMAIS DE FUNCIONAMENTO,
ESTA MAQUINA PODE EXPOR DIARIAMENTE O
UTILIZADOR A UM NIVEL DE RUIDO IGUAL OU
SUPERIOR A
85dB (A)

iNDICE

1. EXPLICAGAO DOS SIMBOLOS E
ADVERTENCIAS DE SEGURANCA 101

2. COMPONENTES DA MOTOSSERRA

ELECTRICA 102

3. NORMAS DE SEGURANCA 102
4. MONTAGEM DA

BARRA E CORRENTE 106

5. PARA DAR PARTIDA 107

6. PARAGEM DO MOTOR 109

7. UTILIZACAO 109

8. MANUTENCAO 110

9. ARMAZENAGEM 112

10. DADOS TECNICO 113

11. DECLARACAO DE CONFORMIDADE __ 114
12. CERTIFICADO DE GARANTIA 115
13. RESOLUCAO DE PROBLEMAS 116

1. EXPLICAGCAO DE SIMBOLOS E
ADVERTENCIAS DE SEGURANCA
(Fig.1)

1. Antes de utilizar a maquina, leia o manual
de instrucoes

2. Usar capacete, botas, macacédo e protetor
auricolar

3. Este simbolo indica Atencéo e Aviso

4. Desligar imediatamente o plugue da rede
se o cabo elétrico estiver avariado ou
cortado

5. Nao exponha a eletroserra a chuva ou a
condi¢des de particular umidade

6. Sentido de rotacao da corrente.
Comprimento méx. de corte.

7. Dispositivo de duplo isolamento

8. Dados Técnicos

9. Tipo de méaquina: MOTOSSERRA
ELECTRICA

10. Nivel potencia acustica garantido

11. Numero de série

12. Marca CE de conformidade

13. Ano de fabbrico

INFORMACAO AOS UTILIZADORES
Nos termos das Directivas
2011/65/CE e 2012/19/CE,
relativas a reducao do uso
de substancias 2012/19/CE,
relativas a reducdao do uso
de substancias bem como a
L eliminacao de residuos.
O simbolo do caixote barrado indicado no
aparelho indica que, no final da sua vida util, o
produto deve ser recolhido separadamente dos
outros residuos.
O utilizador deverd, portanto, entregar
o aparelho completo no final da vida util a
centros de recolha de residuos electrénicos
e eléctricos, ou devolvé-lo ao revendedor no
momento da aquisicdo de um novo aparelho
de tipo equivalente.
A adequada recolha diferenciada para posterior
envio do aparelho antigo para reciclagem,
tratamento e eliminacdo compativel com o
meio ambiente contribui para evitar possiveis
efeitos negativos para a saude e o meio
ambiente e favorece a reciclagem dos materiais
por que é composto o aparelho.
A eliminagdo abusiva do produto por parte do
utilizador estd sujeita a aplicacdo das sancdes
previstas pela legislacdo nacional.
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2. COMPONENTES DA ELETTROSERRA
(Fig. 2)

. Interruptor de seguranca

. Interruptor de funcionamento

. Alavanca de comando freio corrente
Barra

. Corrente

. Tampa do tanque de éleo

7A. Manipulo de fixacdo do carter de proteccao
da corrente

7B. Virola de tensao da corrente
8. Carter cobre-corrente
9. Cabo - plugue de ligacao

10. Pega dianteira

11. Pega traseira

12. Nivel do 6leo

13. Proteccao da barra

14. Gancho de fixacdo do cabo

oOuhwWN =

3. NORMAS DE SEGURANCA

Adverténcias de seguranca geral para a
ferramenta

A\ ATENCAO - Leia todas as adverténcias
e todas as instrugdes. O incumprimento

das adverténcias e das instrugcdes pode originar

choques eléctricos, incéndios e/ou les6es graves.

Conserve todas as adverténcias e as
instrucoes para consultas futuras.

O termo “ferramenta eléctrica” usado nas
adverténcias refere-se a ferramentas eléctricas
accionadas mediante ligacdo a corrente (com
cabo) ou accionadas a bateria (sem cabo).

1) Seguranca da area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e
bem iluminada. As dreas obstruidas e/
ou pouco iluminadas podem provocar
acidentes.

b) Nao ponha as ferramentas eléctricas
a funcionar em atmosferas explosivas
como, por exemplo, na presenca de
liquidos inflamaveis, gases ou poeiras.
As ferramentas eléctricas criam faiscas que
podem provocar a igni¢édo de poeiras ou
fumos.

c¢) Mantenha as criangas e os presentes

a distancia durante o funcionamento
de uma ferramenta eléctrica. As
distrac¢ées podem fazer perder o controlo
da ferramenta.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve
corresponder a tomada. Nunca se
devera modificar a ficha, seja de que
forma for. Nao utilize adaptadores
com ferramentas eléctricas dotadas
de ligagcao a terra (a massa). Fichas
ndo modificadas e tomadas compativeis
reduzem o risco de choque eléctrico.

b) Evite o contacto do corpo com
superficies ligadas a terra ou a massa
tais como tubos, aquecedores, fogoes e
frigorificos. Se o seu corpo estiver ligado a
terra ou a massa, o risco de choque eléctrico
aumenta.

c) Nao exponha as ferramentas eléctricas
a chuva nem as utilize em locais
humidos. A entrada de dgua numa
ferramenta eléctrica aumenta o risco de
choque eléctrico.

d) Nao force o cabo. Nunca utilize o cabo
para transportar, puxar ou desligar
a ferramenta eléctrica da tomada.
Mantenha o cabo afastado do calor,
6leo, arestas cortantes ou partes
em movimento. Cabos danificados ou
torcidos aumentam o risco de choque
eléctrico.

e) Quando accionar uma ferramenta
eléctrica no exterior, use um cabo
de extensao adequado para uma
utilizagcdo no exterior. O uso de um cabo
adequado reduz o risco de choque eléctrico.

f) Se nao puder evitar a utilizacao de uma
ferramenta eléctrica num local humido,
utilize uma alimentacao protegida
por um interruptor diferencial (RCD).
A utilizagéo de um interruptor diferencial
(RCD) reduz o risco de choque eléctrico.

3) Seguranca pessoal
a) Nao se distraia, verifique o que esta
a fazer e adopte o bom senso sempre
que accionar ferramentas eléctricas.
Nao accione a ferramenta eléctrica se
sentir fadiga ou se estiver sob o efeito
de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de distrac¢do durante o
accionamento de ferramentas eléctricas
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pode provocar lesées pessoais graves.

b) Use dispositivos de proteccdo pessoal.
Use sempre proteccoes para os olhos.
Os dispositivos de protec¢do tais como
mdscaras anti-pd, calcado de seguranca
anti-derrapante, capacete de seguranca
ou protec¢des para os ouvidos reduzem a
possibilidade de sofrer lesées pessoais.

c) Evite os arranques acidentais.
Certifique-se de que o interruptor
esta na posicao de desligado antes de
ligar a ferramenta a corrente eléctrica
e/ou aos grupos de baterias, antes
de a levantar ou de a transportar.
Transportar as ferramentas eléctricas
mantendo o interruptor premido ou ligadas
a corrente com o interruptor na posi¢do de
ligado pode provocar acidentes.

d) Retire qualquer chave de regulacao

antes de ligar a ferramenta eléctrica.

Uma chave deixada ligada a uma parte

rotativa da ferramenta eléctrica pode

provocar lesées pessoais.

Nao se debruce. Mantenha sempre a

posicdo e o equilibrio apropriados.

Isto permite controlar melhor a ferramenta

eléctrica em situagbes imprevistas.

Use vestuario apropriado. Nao use

roupa larga nem aderegos. Mantenha

o cabelo, a roupa e as luvas afastados

das partes em movimento. O vestudrio

largo, os aderecos ou o cabelo comprido
podem ficar presos nas partes em
movimento.

g) Se houver dispositivos a ligar a
sistemas de extraccao e recolha de pé,
certifique-se de que eles sao ligados
e usados de forma apropriada. O uso
destes dispositivos pode reduzir os riscos
relacionados com o po.

~

e

f

~

4) Uso e manutencao das ferramentas
eléctricas

a) Nao force a ferramenta eléctrica. Use
a ferramenta adequada a operacao a
realizar. A ferramenta eléctrica apropriada
permite realizar o trabalho com mais
eficiéncia e seguranca dentro dos limites
dos pardmetros de uso previstos.

b) Nao use a ferramenta eléctrica se o
interruptor de ligar e desligar nao
estiver a funcionar correctamente.
Qualquer ferramenta eléctrica que nédo
possa ser controlada com o interruptor

(£ [efco]
é perigosa e deve ser submetida a uma
reparacdo.

~

c) Desligue a ficha da rede de
alimentacao e/ou o grupo de baterias
da ferramenta eléctrica antes de
fazer qualquer regulacdao, de mudar
de acessdorios ou de arrumar as
ferramentas eléctricas. Estas medidas de
seguranca preventivas reduzem o risco de
arranque acidental da ferramenta eléctrica.

d) Arrume as ferramentas eléctricas
nao utilizadas fora do alcance das
criangas e ndo permita a sua utilizacao
a pessoas inexperientes no uso da
ferramenta ou que nao tenham
conhecimento destas instrucgdes.
As ferramentas eléctricas sdo perigosas
se forem utilizadas por pessoas sem
experiéncia.

e) Faca a manutencao necessaria as
ferramentas eléctricas. Verifique se
existe uma eventual montagem errada
ou bloqueio das partes em movimento,
alguma ruptura nas pecas e qualquer
outra condicdao que possa influenciar
o funcionamento das ferramentas
eléctricas. Se a ferramenta eléctrica
estiver danificada, mande-a reparar
antes de a utilizar. Numerosos acidentes séo
provocados precisamente pelo mau estado de
manutencédo das ferramentas eléctricas.

f) Mantenha os instrumentos de corte
limpos e afiados. Instrumentos de corte
em boas condi¢bes de manutengdo e com
rebordos de corte afiados tém menores
probabilidades de bloquearem e sGo mais
fdceis de controlar.

g) Use a ferramenta eléctrica, os
acessorios, etc. de acordo com
estas instrugdes, tendo em conta as
condi¢oes de trabalho e a operacao
a realizar. O uso da ferramenta eléctrica
para operacgées distintas das previstas pode
originar situagées perigosas.

5) Assisténcia
a) Mande reparar a ferramenta eléctrica
apenas a técnicos qualificados e utilize
apenas pecgas originais. /sto garante
a seguranca constante da ferramenta
eléctrica.
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Adverténcias de seguranca das motosserras:
« Mantenha todas as partes do corpo

projectados na sua direc¢do e/ou fazendo-o
perder o equilibrio.

afastadas da corrente dentada quando a
motosserra estiver a trabalhar. Antes de
ligar a motosserra, certifique-se de que
a corrente dentada nao esta em contacto
com nada. Um momento de distrac¢ao
enquanto se péem as motosserras a trabalhar
pode fazer com que o vestudrio ou o corpo
figuem presos na corrente dentada.

A mao direita deve segurar sempre na
pega traseira e a mao esquerda na pega
frontal. Nunca se deverd inverter as médos para
pegar na motosserra, pois tal aumenta o risco
de acidentes na prépria pessoa.

Pegue na ferramenta pelas superficies
de preensao isoladas, quando efectuar
uma operacao durante a qual o 6rgao de
trabalho possa entrar em contacto com
cabos ocultos ou com o seu proprio cabo.
Os drgdos de trabalho que entrem em contacto
com um condutor “sob tensdo” podem pér as
partes metdlicas da ferramenta eléctrica “sob
tensdo” e provocar um choque eléctrico ao
operador.

Use dculos de seguranca e uma protecgao
acustica. Recomendamos outros
dispositivos de proteccao para a cabeca,
as maos, as pernas e os pés. Usar vestudrio
de protec¢do adequado reduzird os danos
pessoais provocados por lascas projectadas,
bem como pelo contacto acidental com a
corrente dentada.

Nao use uma motosserra numa arvore. O
accionamento de uma motosserra enquanto
se estd em cima de uma drvore pode provocar
lesées.

Mantenha sempre um ponto de apoio do
pé correcto e ligue a motosserra apenas
se estiver numa superficie fixa, segura
e plana. As superficies escorregadias ou
instdveis, como as escadas, podem provocar
uma perda de equilibrio ou de controlo da
motosserra.

Quando cortar um ramo que esteja
sob tensao, preste atencao ao risco de
contragolpe. Quando a tensdo das fibras de
madeira é libertada, o ramo carregado com
o efeito de retorno pode atingir o operador e/
ou projectar a motosserra, deixando-a fora de
controlo.

Tenha extrema cautela quando cortar
moitas e arbustos jovens. Os materiais finos
podem ficar presos na corrente dentada e ser

« Transporte a motosserra pela pega
frontal, depois de a desligar, mantendo-a
afastada do corpo. Quando se transporta
ou se arruma a motosserra deve-se por
sempre a cobertura da barra de guia.
Manusear correctamente a motosserra reduzird
a probabilidade de contacto fortuito com a
corrente dentada.

« Siga as instrugoes relativas a lubrificacéo,
ao esticamento da corrente e aos
acessorios de substituicdo. Uma corrente
cujo esticamento e lubrificacdo ndo estejam
correctos pode partir e fazer aumentar o risco
de contragolpe.

« Mantenha as pegas secas, limpas e sem
vestigios de 6leo e gordura. As pegas
sujas de gordura e 6leo sdo escorregadias
provocando, assim, uma perda de controlo.

« Corte unicamente madeira. Nao utilize a
motosserra para usos nao previstos. Por
exemplo: nao utilize a motosserra para
cortar materiais plasticos, materiais de
construg¢ao ou materiais que nao sejam
de madeira. A utiliza¢do da motosserra para
operagées distintas das previstas pode originar
situagoes de perigo.

Causas do contragolpe e prevencao para o
operador:

Pode ocorrer um contragolpe quando a ponta
ou a extremidade da barra de guia toca num
objecto, ou quando a madeira se fecha sobre
si mesma apertando a corrente dentada na
seccdo de corte (Fig. 3).

O contacto da extremidade da barra pode,
em certos casos, provocar subitamente uma
reaccdo inversa, empurrando a barra de guia
para cima e para tras, em direccao ao operador.

O aperto da corrente dentada na parte superior
da barra de guia pode empurrar rapidamente
a corrente dentada para trds, em direc¢do ao
operador.

Qualquer uma destas reac¢des pode causar
uma perda de controlo da serra provocando,
assim, graves acidentes pessoais. Nao se fie
exclusivamente nos dispositivos de seguranca
integrados na serra. Ao utilizador de uma
motosserra convém adoptar diversas medidas
para eliminar os riscos de acidentes ou de
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lesdes ao longo do trabalho de corte.

O contragolpe é o resultado de uma
m4é utilizacdo da ferramenta e/ou de
procedimentos ou de condi¢bes de
funcionamento incorrectas e pode ser evitado

adoptando as precaucdes apropriadas e

especificadas de seguida:

+ Pegue firmemente na serra com ambas
as maos, com os polegares e os dedos a
volta das pegas da motosserra, e coloque
o corpo e os bracos numa posicao que lhe
permita resistir as forcas de contragolpe.
As forcas de contragolpe podem ser
controladas pelo operador se se adoptarem
as precaug¢bes necessdrias. Ndo largue a
motosserra.

» Nao se debruce e nao corte acima da altura
dos ombros. Isto contribui para evitar os
contactos involuntdrios com as extremidades
do corpo e permite um melhor controlo da
motosserra nas situagées imprevistas.

« Utilize unicamente as barras e as correntes
de substituicao especificadas pelo
fabricante. Barras e correntes de substitui¢do
inadequadas podem originar uma ruptura da
corrente e/ou contragolpes.

« Siga as instrucdoes do fabricante
relativamente ao afiamento e a
manutencao da corrente. Aumentar a
profundidade de corte pode levar a um maior
contragolpe.

A ATENGAO: Se utilizarem corretamente

a eletroserra, terao um instrumento
de trabalho comodo, rapido e eficaz; se
utilizarem de modo incorreto ou sem as
devidas precau¢does pode-se transformar
num instrumento perigoso. Para que o vosso
trabalho seja sempre agradavel e seguro,
queiram respeitar escrupulosamente as
normas de seguranca indicadas a seguir e no
decorrer do manual.

A ATENCAO: O sistema de alimentaciao

da sua maquina produz um campo
electromagnético de intensidade muito
baixa. Este campo pode interferir com
alguns pacemaker. Para reduzir o risco de
lesdes graves ou mortais, as pessoas com
pacemaker deverao consultar o seu médico
e o fabricante do pacemaker antes de utilizar
esta maquina.

A\ ATENCAO! - A regulamentagio nacional
pode limitar o uso da maquina.

1- Néo utilize a maquina antes de tomar

totalmente conhecimento do modo

especifico de utilizacdo do aparelho.

Primeiramente, o operador deve praticar

antes da utilizacdo no campo.

A eletroserra deve ser utilizada somente

por pessoas adultas em boas condi¢bes

fisicas e com o conhecimento das normas
de uso.

Realize a montagem da aparelhagem de

corte (barra e corrente) antes de ligar o

plugue na tomada de forca da rede elétrica.

4- Ndo ponha em funcionamento a
eletroserra sem o cérter cobre-corrente.

5- Controle que a tensao e a freqUéncia
indicadas sobre a plaqueta aplicada na
eletroserra correspondam com aquela da
rede elétrica.

6 - Néo utilize cabos, plugues ou extensbes
defeituosos e/ou fora das normas.
Desligue imediatamente o plugue da
rede elétrica se o cabo estiver estragado
ou cortado; a ligagdo elétrica deve estar
disposta de modo tal que se evite que
pessoas ou veiculos possam estraga-la
pondo em perigo si mesmos e vocés.

Controle a posicdo do cabo durante o

trabalho, mantendo-o sempre distante do

raio de acdo da corrente e evitando que
seja posto em tensdo. Nao corte perto de
outros cabos elétricos.

9- Inicie o corte sempre com a corrente em

movimento. Trabalhe utilizando a garra

como ponto de apoio.

Escolha uma passagem segura para a caida

das plantas.

E proibido aplicar f tomada de forca da

maquina qualquer dispositivo que nao seja

o fornecido pelo fabricante.

Mantenha todas as etiquetas com os sinais

de perigo e de seguranca em perfeitas

condi¢cbées. Em caso de danos ou
deterioramentos, é necessério substituir as

etiquetas imediatamente (vide Fig. 1).

N
1

w
1

~N
1

o]
1

10

1

12

13- Ndo efetue nunca operagdes ou
reparacdes que ndo sejam de manutengdo
normal. Dirija-se as oficinas especializadas
e autorizadas.

14 - Siga sempre as nossas instrugdes e as

operagdes de manutencao.
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15 - Verifique diariamente a serra eléctrica,
certificando-se de que todos os
dispositivos de seguranca (e ndo so) se
encontram em perfeitas condi¢cdes de
funcionamento.

Nao trabalhe com uma eletroserra
estragada, mal consertada, mal montada
ou modificada abusivamente. Néo tire
ou estrague ou torne ineficaz nenhum
dispositivo de seguranca. Utilize sé barras
com comprimento indicado na tabela
(p. 113).

Entregue ou empreste a eletroserra
somente para pessoas expertas e com
o conhecimento do funcionamento e
da correta utilizacdo da maquina.
Entregue também o manual com as
instrucdes de utilizacdo, para que seja lido
antes de comecar o trabalho.

Dirija-sa sempre ao seu revendedor para
qualquer esclarecimento ou intervencao
prioritaria.

Guarde com cuidado o presente Manual e
consulte-o todas as vezes antes de utilizar
a maquina.

De salientar que o proprietario ou o
operador é responsavel pelos acidentes ou
riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

16

—_
~N
1

18

19

20

VESTUARIO DE SEGURANCA

A\ A maioria dos acidentes com electroserra

ocorre quando a corrente bate no
operador. Ao trabalhar com a electroserra
utilize sempre um vestuario de proteccao
homologado. A utilizacdo do vestuario de
seguranga ndo elimina o perigo de acidentes
mas reduz as suas consequéncias. O seu
revendedor pode aconselha-lo na escolha do
vestudrio adequado.

O vestuario deve ser adequado e ndo deve
atrapalhar o operador. Utilize sempre um
vestudrio aderente que o proteja de cortes. O
casaco, as calcas com peitilho e as polainas
de proteccao Efco sao ideais. Nao utilize
roupas, cachecodis, gravatas ou colares que
possam ficar presas na madeira ou moitas.
Prenda os cabelos e os proteja com um lengo,
boné, capacete, etc.

Calce sapatos ou botas de seguranca com
sola de borracha e biqueira de aco.

Utilize capacete de proteccdo ao trabalhar

num local onde algo possa cair.
Utilize 6culos ou uma viseira de proteccao.

Utilize protec¢oes contra o rumor;
auriculares ou tampédes. A utilizacdo de
tais meios requer mais atencao e cautela do
operador pois diminui-se a percep¢do de sinais
de perigo como gritos e alarmes

Calce luvas a prova de corte.

Efco oferece uma gama completa de
equipamentos de seguranca.

4. MONTAGEM DA BARRA E
CORRENTE

A ATENCAO - Desligue a ficha de ligagio da

rede antes de fazer qualquer operacao
de manutencdo. Use sempre luvas durante
a montagem. Utilize apenas a barra e a
corrente recomendadas pelo fabricante
(pag. 113).

- Puxe a proteccao (Fig.4) em direccdo ao
punho dianteiro para garantir que o travao
da corrente nao estd engatado.

- Rode o manipulo (A, Fig.5) para a esquerda e
remova o carter (B).

- Certifique-se de que o disco esticador da
corrente (C), na barra (E), esta regulado para
a posicdo correcta; rode para a direita, se
necessario (Fig.6).

- Estique a corrente (D, Fig.7) com os rebordos
cortantes virados no sentido de rotagédo e
faca-a deslizar pela ranhura da barra.

- Alinhe a barra (E, Fig.8) e a corrente (D) para
a montagem, com o pinhdo (F) e o
prisioneiro (G). Coloque a corrente a volta do
pinhdo e, depois, insira a barra no
prisioneiro. Rode o disco (C) para a direita
para pré-esticar a corrente.

- Volte a montar o carter (B, Fig.10) inserindo o
adaptador (L, Fig.9) no respectivo lugar e
aperte ligeiramente o manipulo (A, Fig.10).
Ndo aperte o manipulo completamente;
primeiro é necessario esticar a corrente.
Enquanto aperta o manipulo, rode para a
frente ou para tras a virola (H) para a fazer
engrenar correctamente com o disco (C) na
barra. NOTA: a corrente (D) ainda nao esta
esticada.
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Esticamento da corrente

Verifique sempre a tensdo da corrente antes
de a usar e depois dos primeiros cortes.
Verifique também regularmente o esticamento
durante a utilizacdo. Apds a colocacdo em
funcionamento, as correntes novas podem
alongar-se significativamente; isto é normal
durante o periodo de rodagem.

A ATENCAO - Mantenha sempre a tensao

correcta da corrente. Uma corrente
demasiado lassa aumenta o risco de contra-
golpe e pode sair da ranhura da barra; estas
situagdes podem lesionar o operador e danificar
a corrente. Uma corrente demasiado lassa
provoca um rapido desgaste da mesma, da
barra e do pinhao. Pelo contrario, uma corrente
demasiado apertada provoca uma sobrecarga
do motor, que se pode danificar. Uma corrente
correctamente apertada fornece as melhores
caracteristicas de corte e seguranca e uma
longa vida util da propria corrente. A duracéo
da corrente depende nao sé do esticamento
correcto, mas também de uma lubrificacao
correcta.

- Rode a virola (H, Fig.10) até a corrente (D)
estar quase a tocar no rebordo inferior da
barra (E).

- Verifique a tensdo da corrente usando uma
mao para a levantar (Fig.11). A tensao
correcta da corrente é obtida quando ela
pode ser levantada no meio a cerca de 2-4
mm da barra. A corrente deve ser regulada
de modo a poder deslizar facilmente com a
forca da méo.

A ATENCAO - Para fazer girar a corrente é
necessario premir a alavanca do acelerador.
Certifique-se de que a ficha de ligacao
NAO esta ligada a tomada de rede.

- Aperte definitivamente o manipulo de
fixacdo (A, Fig.12) do carter de proteccdo da
corrente mantendo elevada a ponta da
barra.

5. PARA DARPARTIDA

ABASTECIMENTO DE OLEO E LUBRIFICACAO
DA CORRENTE

A lubrificacao da corrente se efetua mediante una
bomba automdtica que ndo requer manutencao.
A bomba do 6leo esté calibrada de origem para
fornecer a quantidade de éleo suficiente até em

condi¢oes de trabalho pesado. Pode se considerar

normal eventuais gotejamentos de 6leo durante o

corte da lenha fina.

- Antes de cada abastecimento limpe a zona
ao redor da tampa (A, Fig. 13) a fim que
nenhuma impureza entre no tanque.

- Durante o trabalho controle visualmente o
nivel de dleo disponivel (B).

- Proceder ao abastecimento cada vez que
o nivel de éleo no tanque atingir o sinal de
minimo.

- Apods o enchimento, acione o motor a vazio 2
ou 3 vezes para restabeceler o fluxo correcto
de dleo.

- Em caso de avaria nao intervir, dirija-se ao
revendedor de confianga mais préximo.

Uma correta lubrificacdo da corrente durante

a fase de corte reduz ao minimo o desgaste

entre a corrente e a barra, assegurando-lhe

uma maior duragéo. Utilize sempre 6leo de boa
qualidade.

A\ ! ATENCAO - E proibido utilizar éleo
reciclado.

Utilize sempre lubrificante biodegradavel
(eco-lube Efco p.n. 001001552 (5¢) -
001001553 (12)) especifico para barras e
correntes no maximo respeito da natureza,
da saude de operador e da duracao dos
componentes da elettroserra.

A\ ATENCAO - Desligue o plugue de
ligacdo na rede antes de fazer qualquer
intervencao nos dispositivos de corte.

A\ Antes de arrancar o motor, assegure-se
que a corrente nao esteja em contato
com corpos estranhos.

A Com o motor em movimento, segure
sempre com firmeza a pega dianteira
com a mao esquerda e a trazeira com a méo

direita (Fig. 14).

- Desligue o motor antes de apoiar a serra
eléctrica.

- Nao se incline e ndo corte acima da altura das
costas; se agarrar no punho da serra eléctrica
em altura, sera dificil controlar e contrariar as
forcas tangenciais (kickback).

- Nao trabalhe em cima de arvores ou numa
escada, é extremamente perigoso.

- Preste atencao para que o cabo nao fica
enredado em partes da arvore durante o
funcionamento da maquina.
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- Desligue a serra eléctrica se a corrente embater
num objecto estranho. Inspeccione a serra
eléctrica e mande reparar as partes danificadas,
se necessario.

- Os canhotos também devem seguir estas
instru¢oes. Mantenha uma posicao de corte
adequada.

A A exposicao as vibracoes pode
causar danos as pessoas que sofram
de problemas de circulacdo sanguinea ou
problemas nervosos. Contacte um médico
se se verificarem sintomas fisicos como
entorpecimento, falta de sensibilidade,
diminuicao da forca normal ou mudangas
na cor da pele. Estes sintomas surgem
habitualmente nos dedos, maos ou pulsos.

ALLACCIAMENTO ALLA RETE

A\ ! ATENCAO - Antes da conexdo do

plugue na tomada de forca, verifique a
voltagem e assegure-se que corresponda aos
dados indicados na tabela abaixo. Controle
que as dimensées do cabo de extensao seja
como s especifica. Em caso contrario pode se
verificar um abaixamento da tensao com a
conseqiiente danos irreparaveis no motor. A
tomada de terra nao é indispensavel ja que o
motor é do tipo duplo isolamento.

A\ Antes da utilizagao fixar a extensao na
abertura correspondente (D, Fig. 15).

4\ COMPRIMENTO A CONSELHADOS PARA
OS CABOS DE EXTENSAO (230V)

Comprimento | Se¢ao minima de condutor
0 + 20 metros 1 mm?

20 + 50 metros 1.5 mm?

50 + 100 metros 4 mm?

Voltagem requerida na rede
230 V - Com capacidade de 10 A e fusivel de
protecao de 8 A retardado.

A ! ATENCAO - Se recomenda o uso de

cabos ao neopreno ou entao com duplo
isolamento com plugues de seguranga
predispostos para o uso externo. Examine
freqlientemente os plugues de conexdes e o
cabo elétrico de extensao e substitui-los no
caso em que estes estejam avariados.

PARA DAR PARTIDA

- Antes de ligar o motor, certifique-se de que
a tomada estd equipada com dispositivo de
seguranga com corrente de intervenc¢do nao
superior a 30 mA.

- Depois de ter ligado o plugue na tomada de
forca, apoie a eletroserra no terreno de modo
que nao fique em contato com ramos, pedras
ou outros objetos que possam impedir o seu
regular funcionamento.

- Segure firmemente as pegas da eletroserra
e acione primeiro o avalanca de seguranca
(A, Fig. 16), depois o interruptor de
funcionamento (B).

A\ ! ATENCAO - Nao permita a outras
pessoas de permanecer no raio de acao
da eletroserra durante o uso.

A\ ATENCAO - Durante o trabalho mantenha
pressionado, até o fim de curso, o
interruptor (B).

A\ A eletroserra nio funciona quando a
alavanca do freio (C) esta ativada (Fig. 4).

RODAGEM DA CORRENTE
Desligue sempre o plugue de ligagao
da tomada de forca antes de realizar
qualquer manutencgao.

A ATENCAO - Para movimentar a corrente é
preciso pressionar a alavanca do acelerador!

Apés alguns minutos de funcionamento /
corte, o tensionamento da corrente deve ser
controlado de novo:

- Desligue o motor e retire a ficha da tomada;

« Deixe arrefecer a corrente durante alguns
minutos;

« Volte a controlar o tensionamento da
corrente (ver pag.107 — Tensionamento da
corrente)

- Repita esta operacdo até que a corrente
tenha atingido o seu alongamento maximo.

A ATENGCAO - Nao tocar nunca a corrente
com o motor em funcionamento. Nao
toque o terreno com a propria corrente.

A\ 'ATENCAO - A eletroserra nao funciona
quando a alavanca do freio estiver
ativada (C, Fig. 4).
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6. PARAGEM DO MOTOR

Aquando soltar o interruptor (B, Fig. 16), a
corrente para imediatamente enquanto a
paragem do motor ocorrerd por accdo da
inércia.

A Nao apodie a eletroserra no chdo se a
corrente estiver ainda em movimento.

7. UTILIZACAO

DISPOSITIVOS DE SEGURANCA
O aparelho contém dois sistemas diferentes de
segurancga.

INTERRUPTOR DE ARRANQUE

Aquando soltar totalmente o interruptor
de arranque (B, Fig. 16) a corrente para
imediatamente - para a maxima seguranca
do operador - enquanto a paragem do motor
ocorrera por accao da inércia.

FREIO CORRENTE

O freio corrente inercial é um dispositivo de
grande seguranca no utilizo da electrosserra.
Protege o operador de possiveis e perigosos
contra-golpes, que poderiam produzir-se
durante as varias fases de trabalho.

Se ativa quando a mao do operador pressiona
a alavanca (Fig. 17) fazendo com que a corrente
se bloqueie instantaneamente.

O freio corrente se desbloqueia puxando a
alavanca em direcdo ao operador (Fig. 4) apenas
quando tiver soltado plenamente o interruptor
de arranque (B, Fig. 16).

CONTROLE DE FUNCIONAMENTO FREIO

Quando se efectua um controlo da maquina,

antes se efectuar qualquer trabalho, verificar

o funcionamento do travao, observando os

seguintes pontos:

1. Ligar o motor e apertar firmemente o punho
com as duas maos.

2. Retirar a alavanca do acelerador para por em
movimento a correia; empurrar para a frente
a alavanca do travao, utilizando as costas da
mao esquerda (Fig. 17).

3. Quando o travao funciona, a correia deve
parar imediatamente; libertar a alavanca do
acelerador.

4. Desactivar o travao (Fig. 4).

USOS PROIBIDOS

Nao efectue trabalhos florestais (corte e
poda dos ramos) pois a ligagdo com cabo ndo
permite nem a mobilidade, nem a seguranca
necessaria requeridas em tais operacodes.

A ATENCAO - Seguir sempre as normas
de seguranca. A electrosserra deve
ser utilizada somente para cortar lenha. E
proibido cortar outros tipos de materiais. As
vibracdes e os contragolpes sao diferentes
e os requisitos de seguran¢a nao seriam
respeitados. Nao utilize a electrosserra como
alavanca para levantar, deslocar ou quebrar
objetos.
E proibido aplicar na tomada de forca da
serra eléctrica ferramentas ou aplicacoes que
néo sejam as indicadas pelo fabricante; isto
pode provocar danos graves ao operador.
Se usar a serra eléctrica pela primeira vez,
efectue alguns cortes num tronco estavel
para adquirir seguranca na utilizacdo sob a
orientacdo de uma pessoa experiente. Néo
faca forca sobre a electrosserra; s6 com o peso
da mesma sera possivel cortar com o minimo
esfor¢o obtendo o rendimento maximo.

A ATENCAO - Nao corte sob a chuva ou

em ambientes molhados nem muito
himidos (o motor eléctrico nao esta
protegido para trabalhar nestas condigées),
escassa visibilidade, temperatura muito
rigida ou elevada.

NORMAS DE TRABALHO

PODANDO

Antes de iniciar a cortar o tronco, controle como

este estd apoiado ao cavalete; Isto permitird

corta-lo no modo correto evitando que a barra

fique bloqueada no meio do tronco.

a) Comece a cortar pela parte superior,
aproximadamente 1/4 do diametro
(1 - Fig. 18). Termine o corte na parte
inferior (2 - Fig. 18). Desta maneira o corte
sera sempre perfeito e a barra néo ficara
bloqueada no tronco.

b) Inicie o corte pela parte inferior,
aproximadamente 1/4 do diametro
(1 - Fig. 18). Termine o corte na parte
superior (2 - Fig. 18).

A\ ATENCAO - Se a madeira se fechar sobre
a corrente durante o corte, pare o motor,
levante o tronco e troque-lhe posicao. Nao
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tente liberar a corrente puxando a pega da
electrosserra.

Utilize a garra (Fig.19) para fixar a maquina
a madeira antes de comecar a cortar e use-a
como ponto de alavanca durante o corte.

PRECAUGOES PARA A ZONA DE TRABALHO

Nao corte perto de outros cabos elétricos.
Inicie o corte sempre com a corrente em
movimento. Trabalhe utilizando a garra como
ponto de apoio.

O corte deve ser realizado de modo que a
barra nao fique presa na lenha.

Ndo exponha a eletroserra a chuva ou a
condigdes de particular umidade.

Trabalhe apenas quando a visibilidade e a luz
sao suficientes para ver claramente.

Prestar especial atencao e cuidado, quando se
usam as proteccdes, porque estes
equipamentos podem limitar a capacidade de
ouvir os sons que indicam os riscos
(chamamentos, sinais, avisos, etc.)

Seja extremamente cauteloso quando
trabalhar em inclinagcbes ou terrenos
irregulares.

Desligue o motor antes de apoiar a serra
eléctrica.

Nao se incline e ndo corte acima da altura das
costas; se agarrar no punho da serra eléctrica
em altura, sera dificil controlar e contrariar as
forcas tangenciais (kickback) (Fig. 20).

Nao trabalhe em cima de arvores ou numa
escada, é extremamente perigoso (Fig. 20).
Preste atencdo para que o cabo nao fica
enredado em partes da arvore durante o
funcionamento da maquina.

Desligue a serra eléctrica se a corrente
embater num objecto estranho. Inspeccione a
serra eléctrica e mande reparar as partes
danificadas, se necessério.

Mantenha a corrente sem sujidade e areia.
Mesmo uma pequena quantidade de sujidade
diminui rapidamente a capacidade de corte da
corrente e aumenta a possibilidade de
kickback.

Mantenha sempre secas e limpas as pegas.
Cortando um tronco ou ramo em tenséo,
preste atencdo para que ndo o surpreenda a
instantanea diminuicao da tensdo da madeira.
Tome o maximo cuidado cortando ramos
pequenos ou arbustos que possam bloquear a
corrente, ou ser projetados contra o operador
ou fazer-lhe perder o equilibrio.

8. MANUTENGAO
A IATENCAO - O motor esta dimensionado

para evitar aquecimentos durante

o seu funcionamento normal. Eventuais
aquecimentos podem ser causados pela
utilizacdo de uma corrente desgastada ou
mal afiada, pela lubrificacdo insuficiente
da corrente em pressionar excessivamente
sobre a eletroserra durante o corte, entao
pela obstrucao das aberturas de ventilacao
do préoprio motor ou entido um cabo de
extensdao nao adequado. Durante as
operacdes de manutencao use sempre luvas
de protecao e assegure-se de que o plugue
nao esteja ligado na tomada de forca.

Inspeccione a maquina antes de qualquer
utilizacdo para garantir que ndo ha partes
gastas ou danificadas. Ndo a utilize se encontrar
pecas partidas ou gastas.

Limpeza geral

Mantenha a maquina limpa. Remova as
aparas depois de cada utilizacdo e antes do
armazenamento.

A limpeza regular e correcta contribuird para
garantir uma utilizacdo segura e para
prolongar a vida da maquina.

Limpe a maquina com um pano seco. Utilize
um pincel para as zonas dificeis de alcangar.
Limpe, em particular, as tomadas de ar
depois de cada utilizagdo com uma escova.
Remova a sujidade mais dificil com ar
comprimido (max. 3 bar) (Fig.27).

A\ CAUTELA - Nao utilize detergentes ou

desinfectantes agressivos quimicos,

alcalinos, abrasivos ou outros para limpar
a maquina; poderao danificar as suas
superficies.

CONTROLE/SUBSTITUICAO DAS ESCOVAS DE
CONTATO
Cada 100 horas de trabalho é oportuno

controlar

as escovas de contato.

Recomendamo-lhes a substituicdo cada
200 horas de trabalho. Para o controle das
escovas, dirija-se a Revendedores ou oficinas
autorizadas.

A ! ATENGCAO - Peca a montagem de pecas

originais. A substituicdo das escovas
deve ser em pares.
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MANUTENGCAO EXTRAORDINARIA

No final de cada estagdo, em caso de uso
intenso, ou de dois em dois anos com uso
normal, é aconselhdvel proceder a um controlo
geral a efectuar com um técnico especializado
da rede de assisténcia.

A ATENCAO: Todas as operagdes de

manutencao que nao figuram neste
manual devem ser efectuadas numa oficina
autorizada. Para garantir um constante e
regular funcionamento da electrosserra ndo
esquecerque que no caso de substituicao
das pecas é necessario utiliar exclusivamente
PECAS DE ORIGEM.

A\ Eventuais modificagées ndo autorizadas

e/ou o uso de acessorios ndo originais
podem causar lesées graves ou mortais ao
operador ou a terceiros.

AFIAMENTO DA CORRENTE

A ATENCAO: durante a operacao
de afiamento use luvas e 6culos de
protecao. Desligue sempre o plugue de
ligacdo da rede antes de qualquer
intervencao nos dispositivos de corte.

O passo da corrente (Fig. 22) & de 3/8"x.050”
(Special). Afiar a corrente utilizando luvas de
protecéo e lima curva de @ 4 mm (5/32").

Afie sempre a corrente desde o interior até o
exterior do cortante (Fig. 21) respeitando os
valores conforme mostra a Fig. 22.

Os elos cortantes, depois do afiamento, devem
ser todos da mesma largura e comprimento.

A Siga as instru¢ées do fabricante para o

afiamento e a manutencao da corrente
da serra. Diminuindo a altura do delimitador
de profundidade, pode aumentar o risco de
contragolpes.

A ATENCAO - A corrente deve ser afiada

cada vez que se observar que as
maravalhas forem de dimensdes muito
reduzidas como a normal serradura. O
afiamento deve ser feito com a electrosserra
desligada da tomada de forca.

Cada 3-4 afiamentos é necessario controlar e se
for preciso limar o delimitador de profundidade,

utilizando uma lima plana e o gabarito
apropriado fornecidos como optional, e depois
arredondar o angulo anterior (Fig. 23).

A\ ATENCAO - A correta regulacao do

delimitador de profundidade é tao
importante quanto o correto afiamento da
corrente.

BARRA

As barras com pinhdo na ponta devem ser
lubrificadas com graxa usando uma seringa
para lubrificacéo (Fig. 24).

Rode a barra a cada 8 horas de trabalho para
permitir um consumo uniforme, prolongando
assim a duracdo da mesma. Desaperte o
parafuso (D, Fig.25) e remova o disco esticador
(A) da barra (B). Certifique-se de que a anilha
de borracha (C) ndo esta gasta ou danificada.
Rode a barra e fixe o disco com o parafuso.
Aplique uma gota de trava-roscas (Loctite 243
ou similar) no parafuso para assegurar a fixagao.
Mantenha limpa as ranhuras da barra e o
orificio de lubrificagdo com o raspador (Fig. 26).
Controle que as guias da barra sejam paralelas
e, se necessario, tire as rebarbas laterais com a
lima plana (Fig. 26).

TRANSPORTE
Transporte a eletroserra com a barra dirigida
para tras e o cobre-barra colocado (Fig. 28).

A ATENCAO- Para o transporte da maquina

no veiculo, certifique-se da correcta e
solida fixacdo ao veiculo através de correias.
A maquina deve ser transportada na posicao
horizontal, certificando-se ainda de que néo sdo
violadas as normas de transporte em vigor para
estas maquinas.
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quotidiano for mais exigente relativamente ao normal, os intervalos de 9= ~é § Q g g g
manutencdo devem ser consequentemente reduzidos. £5 |5 a8 € -qc, v
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© wv ]
Maquina completa Inspeccione: fugas, fendas e desgaste X X
Controlos: interruptor de Verifique o funcionamento
funcionamento e interruptor de X X
seguranca
Travao da corrente Verifique o funcionamento X X
Mande inspeccionar a um técnico X
autorizado
Deposito de 6leo Inspeccione: fugas, fendas e desgaste
Lubrificacdo da corrente Controlo do funcionamento
Corrente Inspeccione: danos, afiamento e X X
desgaste
Verifique a tenséo X X
Afie: verifique a profundidade da X
passagem
Barra Inspeccione: danos e desgaste X
Limpe os sulcos e o tubo do 6leo
Rode, lubrifique a roda dentada e X
apare
Substitua X
Pinhao Inspeccione: danos e desgaste X
Substitua X
Retentor da corrente Inspeccione: danos e desgaste X X
Substitua X
Todos os parafusos e porcas Inspeccione e aperte X
acessiveis
Aberturas da caixa do motor Limpe X
Cabo de alimentagao Inspeccione: danos e desgaste X

9. ARMAZENAGEM

tampao.

Quando tiver de deixar a maquina parada por

longos periodos de tempo:

- Verifique que o plugue esteja desligado da
tomada de forca.

- Siga todas as normas de manutencao
descritas anteriormente.

- Esvazie completamente o depdsito do éleo
de lubrificacdo da corrente e volte a fechar o

Ligue a maquina em vazio para também
esvaziar completamente o tubo de
alimentacdo e a bomba do 6leo.

Limpe perfeitamente a eletroserra.

Coloque o cobre-barra. Mantenha a maquina
em ambiente seco, possivelmente ndo em
contato direto com o solo e distante de
fontes de calor.
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PROTECCAO AMBIENTAL Demolicao e eliminagao
A proteccdo do ambiente deve ser um aspecto | No momento da colocagao fora de servico, ndo
relevante e prioritario na utilizagdo da maquina, | abandone a maquina no ambiente, mas dirija-
para beneficio da convivéncia civil e do | se aum centro de recolha.

ambiente em que vivemos. Boa parte dos materiais utilizados na
- Evite ser um elemento de perturbacdo em | construcdo da maquina sdo reciclaveis; todos os
termos de vizinhanca. metais (a¢o, aluminio, latdo) podem ser

- Siga escrupulosamente as normas locais | entregues a um ferro-velho.Para mais
para a eliminacdao de embalagens, éleos, | informacoes, dirija-se ao servico normal de
gasolina, baterias, filtros, partes deterioradas | recolha de residuos da sua zona. A eliminacao
ou qualquer elemento com forte impacto | dos residuos resultantes da demolicdo da
ambiental; estes residuos ndao devem ser | maquina devera ser efectuada no respeito pelo
deitados ao lixo, mas devem ser separados e | meio ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a
entregues aos centros de recolha | 4gua.
adequados, que irdo proceder a reciclagem | Em todo o caso, devem ser respeitadas as
dos materiais. legislagcoes locais em vigor na matéria.

10. DADOS TECNICOS

MT 1800E MT 2000E
Poténcia 1800 W 2000 W
Tensao 230V
Frequéncia 50 Hz
Capacidade do depésito de 6leo 350 cm3(0.35 &)
Lubrificacdo da corrente Automatica, ndo regulavel
N° de dentes do pinhao 6
Velocidade da corrente a méx velocidade do motor 13 m/s
Peso sem barra e corrente 44 kg
Combinacdes de barras e correntes recomendadas MT 1800E MT 2000E
Passo e espessura da corrente 3/8" x.050" SP 3/8" x.050" SP
Comprimento de barra 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Tipo de barra 140 SDEA 041 160 SDEA 041
Tipo de corrente 91PJ052X 91PJO57X
Comprimento do corte 330 mm 395 mm
/\ ATENGAO!!
O risco de contragolpe (kickback) é maior no caso de uma combinacdao barra/corrente
errada! Utilize apenas as combinagdes barra/corrente recomendadas e cumpraasinstrugées
de afiamento.
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MT 1800E MT 2000E

L ,av
Pressao do som dB (A) | EN 60745-2-13 83.68 84.36 *
EN 22868

Incerteza dB (A) 2.0 2.0
2000/14/EC

Nivel de poténcia acustica registado | dB (A) EN 22868 106.32 106.51
EN ISO 3744

Incerteza dB (A) 0.5 0.5
2000/14/EC

Nivel potencia acustica garantido dB (A) EN 22868 107.0 107.0
EN ISO 3744

Nivel de vibracéo

EN 60745-2-13
m/s? EN 22867
EN 12096

5.405 (sx) 3.918 (sx) | 4
3.540 (dx) 4.420 (dx)

Incerteza

m/s? EN 12096 1.5 1.5

* VValores médios ponderados (1/2 plena carga, 1/2 velocidade max. em vazio).

11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O subscrito,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

atesta sob a propria responsabilidade que a maquina:

1. categoria:

motosserra

2. Marca: / Tipo:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. identificacao de serie

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

estd conformemente as prescricoes da diretriz

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

esta em conformidade com as disposi¢oes
das seguintes normas harmonizadas:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 -EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

esta em conformidade com o modelo que
obteve a certificacdo CE n.2

BM 50257718

emitido a partir de

TUV Rheinland LGA Products GmbH -
TillystraBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

Procedimentos para as avaliacoes de
conformidade efectuadas

AnnexV -2000/14/EC

Nivel de poténcia acustica registado

106.51 dB(A)

Nivel de potencia acuUstica garantido: 107.0 dB(A)
Feito em: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 20/04/2016

Documentagao Técnica depositada em:

Sede Administrativa. - Direccao Técnica

)
@\*“ “[<Emak..
~J

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através
das técnicas de fabrico mais modernas. A
empresa fabricante oferece uma garantia sobre
os seus produtos de 24 meses, a partir da data
de aquisicdo para utilizacdo privada e
actividades de tempos livres. A garantia é
limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1) A garantia é reconhecida a partir da data
de aquisicao. A empresa fabricante através
da sua rede de venda e assisténcia técnica,
substitui gratuitamente as pecgas
defeituosas devido a materiais, trabalho e
fabrico. A garantia ndo retira ao comprador
os direitos legais previstos pelo cédigo civil,
contra as consequéncias dos defeitos ou
irregularidades causados pelo objecto
adquirido.

2) O pessoal técnico intervird o mais
rapidamente possivel no limite de tempo
permitido pelas exigéncias organizativas.

3) Para solicitar a assisténcia dentro do
periodo da garantia é necessario
apresentar ao pessoal autorizado o
certificado de garantia que se encontra
abaixo, carimbado pelo revendedor e
com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a factura ou taldo de
compra fiscalmente valido e que
comprove a data de compra.

4) A garantia caduca no caso de:

" MODELO

- Manifesta falta de manutencao,

- Utilizagcdo incorrecta do aparelho ou
tentativas de modificacéo,

- Utilizagdo de lubrificantes ou combustiveis
ndo adequados,

- Utilizagdo de pecas de substituicdo ou
acessorios nao originais,

- Intervencgodes realizadas por pessoal ndo
autorizado.

5) O fabricante exclui da garantia os materiais
de consumo e as pecas sujeitas ao normal
desgaste de funcionamento.

6) A garantia exclui as intervencdes de
actualizacdo e melhoramento do produto.

7) A garantia ndo cobre a colocacdo em
servico e as intervenc¢des de manutengao
que devam ocorrer durante o periodo de
garantia.

8) Eventuais danos causados durante o
transporte devem ser de imediato
comunicados ao transportador sob pena
de a garantia ser anulada.

9) Para motores de outras marcas (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, etc.) instalados nas nossas
maquinas, prevalece a garantia dada pelo
fabricante do motor.

10) A garantia ndo cobre eventuais danos,
directos ou indirectos, causados a pessoas
ou objectos por avaria da maquina ou
resultantes da forgada suspensao
prolongada na utilizacdo da mesma.

N° DE SERIE

[
[
[
[
[
[
| ADQUIRIDO POR
[
[
[
[
[
[

CONCESSIONARIO
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13. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

ATENCAO: desligue sempre a maquina e desligue o cabo de alimentacéo da rede antes
de efectuar todos os testes correctivos recomendados na tabela abaixo, excepto se for

necessario o funcionamento da maquina.

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um
Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que néo esteja listado nesta

tabela, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

O motor nao arranca ou
tem um funcionamento

1. Cabo de alimentacédo
danificado

_

. Substitua: Contacte um Centro de

Assisténcia Autorizado

irregular. 2. Motor danificado 2. Substitua: Contacte um Centro de
(Certifique-se de que o Assisténcia Autorizado
cabo de alimentacaoesta |3 Escovas gastas ou|3. Substitua: Contacte um Centro de
ligado a rede) danificadas Assisténcia Autorizado
O motor nao atinge a|1l. Tensdoderedee 1. Verifique as caracteristicas da rede
velocidade plena. frequéncia incorrectas
2. Corrente demasiado 2. Tensionamento da corrente; consulte as
esticada instru¢des no capitulo Montagem da
barra e da corrente (Pag. 107).
3. Comprimento e 3. Comprimento aconselhado para os

seccao da extensao

cabos de extensdo (230V); ver tabela no

incorrectos capitulo Arranque (P4g.108)
Cintilacdo excessiva das|Escovas gastas ou|Substitua: Contacte um Centro de
escovas danificadas Assisténcia Autorizado

A barra e a corrente
aquecem e deitam fumo
durante o funcionamento

1. Depdsito de dleo da
corrente vazio

2. Corrente demasiado
esticada

3. Mau funcionamento
do sistema de
lubrificagao

1.

. Tensionamento da corrente; consulte as

. Trabalhe com a aceleracdo maxima

Encha o depésito de 6leo.

instrugdes no capitulo Montagem da
barra e da corrente (Pag. 107).

durante 15-30 segundos. Desligue e
certifique-se de que o d6leo pinga
através da ponta da barra. Se houver
6leo, o mau funcionamento pode ser
causado pelo facto de a corrente estar
solta ou a barra danificada. Se nao
houver 6leo, contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado

O motor arranca e
funciona, mas a corrente
nao roda

ﬁ ATENCAO: nunca

toque na corrente
quando o motor
esta a trabalhar

1. Corrente demasiado
esticada

2. Montagem incorrecta
da barra e da corrente

3. Corrente e/ou barra
danificadas

4. Embraiagem e/ou
pinhao danificados

. Tensionamento da corrente; consulte as

. Consulte as instru¢des no capitulo

. Consulte as instru¢des no capitulo

. Substitua: Contacte um Centro de

instrucdes no capitulo Montagem da
barra e da corrente (Pag. 107)

Montagem da barra e da corrente
(Pag. 106)

Manutencdo da barra e/ou da corrente
(Pag. 111)

Assisténcia Autorizado
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META®PAXH NPQTOTYNQN OAHINQN

EIZArQrH

Ma owoTA XPrion TOU UNXAVAUATOG Kal armoguyn
atuxnudtwy, Siapdaote pe 1Slaitepn MPoooxn To
mapov gyxelpidio mpiv amod tnv évapén tng
gpyaciag oag. Xto eyxelpidlo autd mapéxovral
AEMTOUEPELEC YIa TN AElTOUPYIa TWV SlaPopwv
e€apTnUdTwy Kat odnyieg yla Toug avaykaioug
€NEyXOUG Kal TN OUVTHPNON.

THM. O meplypa@ég Kal ol EIKOVEG TOU
mapovtog gyxelpidiov dev Bewpovvtal
avotnpa dsopeutikég. H eTaipeia Siatnpei to
Sikaiwpa va pofei o€ TUXOV TPOTTOTTOINCELG
XWPIC UTTIOXPEWON EVNUEPWONG TOU TTAPOVTOC
gyxepidiov.

Ekté¢ amod odnyieg xpriong kal cuvtpnong, To
EYXEIPIOI0 aUTS TTAPEXEL ONUAVTIKEG TTANPOPOPIES
mou Tipémel va AdBete umoyn. Ot mAnpo@opieg
AUTEG emionuaivovtal pe Ta cUPBoAa mou
TTEPIYPAPOVTAL TIAPAKATW:

MPOXOXH: étav umdpyel Kivduvog atuxnuatwy i
TPAUUATIOHWY, AKOUN Kal Bavatneopwv, i
oofapwv UAIKWV {NUIWV.

MPOEIAOMOIHIH: 6tav undpyet o Kivéuvog
MPOKANONG {NUIAG 0T Hovada 1) O€ HEUOVWUEVA
e€apTUaTA TNG.

MNPOXOXH
KINAYNOZ BAABHXZ THZ AKOHZ
>E KANONIKEX XYNOHKEX XPHXHX, TO
MHXANHMA AYTO MIOPEI NA OAHIHXEI ZE
EMINEAA ATOMIKHX KAl HMEPHZIAY EKOEXHX TOY
XEIPIXTH XTO ©OPYBO IZA'H ANQ TON
85 dB (A)

MEPIEXOMENA
1. EPMHNEIA XYMBOAQN KAI

KANONEX AZOAANEIAX 117
2. EEAPTHMATATOY HAEKTPIKOY
AANYZOMPIONOY 118
3. NMPOAIATPAOEX AZOANEIAX 118
4. XYNAPMOAOIHzH AAMAX
KAIAAYZIAAX 122
5. EKKINHZH 123
6. XTAXH MOTEP 124
7. XPHzZH 125
8. XYNTHPH:H 126
9. ANOGHKEYZH 128
10. TEXNIKA XTOIXEIA 129
11. AHAQZH NIZTOTHAX 130
12. MIXTOMOIHTIKO EMTYHZHX 131
13. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQON ___ 132

1. ENMEZHIHZIH ZYMBONAQN KAI
NMPOEIAONOIHZEIXZ AZOANEIAZ
(ek.1)

1. Awafacte tOo €yxelpldlo xpnong Kal
oUVTNPENONG TIPLV XPNOLOTIOINCETE TO TIAPWY
pnxavnua

2. Dopate MPOOTATEUTIKO KPAVOG, YUAALa Kal
WTOAOTOEG
To oUpPBolo autd onuaivel Mpoooxn Kat
MNpogidomnoinon

4. AmMoouvdEoTe QUECWG TO PIG ATO TO
OIKTUO €AV TO NAEKTPIKO KAAWDLO €XEL
urtooTel BAGRN 1) gival KOUUEVO

5. Mnv ekTiBeTal TO NAEKTPIKO OAUCOTIPIOVO

otn Bpoxn N KATw arnd avwuaAleg

OUVBNKeG uypaoiag )

dopd TMEPLOTPOPNG TNG AAUCidaAg.

MEYI0TO UNKOG KOTMQ

Aidrra€n SImANG povwong

TexvIKA XOpaKTNPLOTIKA

Tumo¢ pnxavipatog: HAEKTPIK'O

AAYZOMNPIONO

Eyyunuevn otabun akouoTikng loXuog

ApIOUOC OEIPAC

2Aua cuppoppwong CE

‘Etog kataokeung

WN—oO YVON O

_—_

MAHPO®OPIEZTIATO XPHETH
JUppwva pe TI¢ Odnyisg
2011/65/EK ka1 2012/19/EK,
OXETIKA PE TN pEiWON TNG XPRONG
EMKIiVOUVWY OoUOCIWV OTIC
NAEKTPIKEG KAl NAEKTPOVIKECG
B | CVOKeVEC Kabw¢ kat Tn §1aBeon
TWV ATTOPPIHHATWV.
To oVuuBolo Tou Staypappévou TPoXoPOPoU
KASoU AMOPPIUUATWY OTN CUCKEUT UTTOSNAWVEL
0Tl 0TO TENOC TNG WPEAUNG (WHC TOU TO TIPOIGV
mpémel va SlatiBetal xwplotd and ta dAAa
amoppiupata.
O XxprRotn¢ opeilel ouvenwg va mapadidel Tn
OUOKEUN 01O TéAOC TNG WPENUNG {wWNG TG OE
€181kd KévTpa Slagopomolnuévng cUANOYNG
NAEKTPOVIKWV Kal NAEKTPIKWY ATTOPPIPATWY, i
OTO KATAOTNMA TTWANONG KATA TV ayopd HULaG
véag avaloyng GUCKEUNG, Kat’ avaloyia piag

Tmpog pia.
H katdA\nAn Siagopomoinuévn cuAloyn Kat
n €v ouvexeia mpowbNON TNG GUOKEUNG TTOU
ATOCUPETAL OTNV AVAKUKAwON, Thv eneepyaoia
Kal Tn @Ik mpo¢ 1o mepIBAallov Sidbeon
OUMPPBANEL 0TNV amo@uyr MOAVWY apVNTIKWY
CUVETIEIWV YIa TO TePIBANNOV Kal TNV LYEia Kal
EMTPETEL TNV AVAKUKAWON TWV VAIKWV armo Ta
oToia amoTEAE(TAL N CUOKEUN).

H 81d6eon Tou mpoidvTog amd To XpHoTn Katd
mapdfacn Twv KAVOVIOUWV ETIOVUPEL TNV
EPAPHOYN TWV KUPWOEWV TToU opilel n €OVIKNA
vopoBeaia.
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g

EEAPTHMATA TOY HAEKTPIKOY
ANYZOIPIONOY (ek. 2)

. AlokOTTTING aopaleiog

. Tevikdg Slakomng

NeBiég ppévou aluoidag

Mnépa

. A\uoida

. Tama vtendlitou Aadiov

. N\aPr otepéwong kaAUppatog aluaidag
AakTOAIOG Tévuong aAucidag

. Kdptep (mpootateutiko) ahucidag

. KaAwd1o - peupatoAqmng ( i) cuvdeong
. MmpooTtivi Aafn

. Niow Aapn

. 2130un Aadov

. Kéd\uppa Adpag

. Tavtlog otepéwong kahwdiou

o NN
N2,Owowoo®RP®PTounhswNn =

—_ .
H W

3. KANONEXZ AZODOANEIAZ

Fevikég mMpoeldomotoelg acpalegiag yia 1o
gpyaleio

A MPOXOXH - AwaBacte OAeg TIG

TPOEISOTMOINOELG KAl TIG 0dnyigg. H un
TrPNON TWV MPOEISOMOINOEWY Kal TwV 06NyIwv
uropei va 0dnyrioe1 otnv mpokAnon nAektponAnéiac,
TIUpKayIdg ri/kai cofapou Tpavuatiopol.

Dulafte OAeC TIC MPOEISOMOINTELG KAl TIG
odnyieg yta peA\ovTiKN avagopd.

O 0po¢ «NAEKTPLKO €pyaleio» OTIC
TIPOEISOTIOINCEIG AVAPEPETAL OE €VA NAEKTPIKO
epyaleio mou tpogodoTteital amd to Siktuo (e
KaAwS10) i amoé pmatapia (xwpic KaAwdio).

1) Ac@dlela EPIOXNG Epyaciag
a) Awatnpeite TNV MEPLOXN €pyaciag
KaBapr) Kat KA QWTIOUEVN. S€ TTEPIONES

Ue eumodia n/kal avemapkn QwTioud Umopel

va mpokAnBouv atuxrjuata.
b) Mn xpnowpomotgite nAektpika epyaleia
O& EKPNKTIKEG ATHOCPALPEG, OTTWG
MAPOUGCia EVPAEKTWV VYPWV, AEPiWV 1
OKOVNG. Ta NAeKTPIKA epyaleia dnuioupyolv
omvOnpec mou umopel va mpokaréoouvv
avdpAeén TG oKGVNG 1 TwV KATTVWV.
Kpatdrte ta maidid Kal Ta mapioTapeva
Atopa MAKPLA Katd Tn AstToupyia evog
NAEKTPIKOU epYyaleiov. S¢ mepimTwon
TTEQIOTIAOUOU, UTTOPEL va XAOETE TOV EAgy)O
TOU £pyaAeiou.
2) HAektpIKi ac@dleia

-~

C

a) To @i Tou NAeKTPIKOU gpyaleiov mipémel
va givat cupfato pe tnv mpila. Agv
XPEIAleTal VA TPOTIOTIOIGETE TIOTE TO PIG
HE Kavévav tpomo. Mn xpnolpomnolsite
TIPOCAPHOYEIG HE YEIWHEVA NAEKTPIKA
gpyaleia. H xprion un tpomormoinuévwy QI
Kat oupBatwv mpilwv YEIWVEL TOV KivEuvo
nAektpomAnéiag.

b) AmopeUyete TNV EMAEPL TOU CWHATOG ME
YEIWUEVEG EMPAVEIEG, OTTWC CWANVEC,
Kalopl@ép, Kouliveg Kat Yuyeia. Se
TEPIMTWON €MAPHE TOU OWHUATOG UE TN
yeiwan, o kivbuvoc nAektpomAnéiac auéavetal.

c) Mnv ekOétete Ta nAeKTPIKA Epyaleia oTn
Bpoxn N oe ocuvOnkeg vypaciag. H
gloxwpnon vepoU O¢ éva nAekTPIKS epyaleio
avéave tov kivduvo nAektpomAnéiac.

d) Mn xpnoiponoleite 1o KaAAwWdio pe

go@alpévo tpomo. Mn xpnolpomolsite

TOTE TO KAAWSIO Yla VA HETAPEPETE, VA

Tpafnéete  va anocuvdéoete TO

NAEKTPIKO gpyaleio amd tnv mpila Tou

Siktuou. Puldooete To KAOAWSI0 paKpta

anoé Oappotn'm, Aadia, cuxunpéc akpeg r|

Kivoupeva e§aptipara. Ta pbapuéva n

umAgypéva kahwdia avédavouv tov kivduvo

nAextpomnAnéiag.

Kata tn xprion €vog nAektpikov

gpyaleiov og e§wTEPIKO XWpoO,

XPNOHOTOLEITE KAAWSI0 EMEKTAONG

KatdAAnlAo yia xpion o€ e§WTEPIKO

Xwpo. H xprion katdAAnAouv kaiwédiou

uelver Tov kivouvo nAektpominéiag.

f) Eav n xprion evog nAeKTpIKOU gpyaleiov
OE XWPO HE VYPacia Eival aVamOYEVKTN,
XPNOIHOTOINOTE TPpOoPodocia pe
mpooTacia amd diapopiké diakonmtTn
(RCD). H xprion diapopikot Siakémtn (RCD)
ueldver Tov kivouvo nAektpominéiag.

e

~

3) AToMIKR aocpaAsua

a) Kata tn xprion n}\axtplkwv epyalginv
amatteiTal ouyxz—:vrpwon,
mapakoAovOnon Tng epyaciag mov
eKTeAeital Kat Kowviy Aoyikn. Mn
XPNOIHOMOLEITE TO NAEKTPIKO EpYyaleio o€
TEPIMTWON KOMWONG 1} UMTO TNV ENMNPELa
VAPKWTIKWY, OIVOTMVEVUMATOG N
@appakwv. Mia otiyur anpooeéiac Katd to
XEIPIOUO NAEKTPIKWYV gpyaleiwv pmopel va
odnynoel otnv mpokAnon ocofapwv
TOQUUQTIOUWV.

b) Xpnopomnoleite eoMAIOHNO ATOMIKAG
nmpootaciag. XpnoIHOTOLEITE mMavTa
MPOCTATEVUTIKA Yyvalida. H xprion
eéomliouoU mpootaoiag, 6rmw¢ Udokag yia
OKOVN, avTioAloONTIKWV mamouTolwV
aopaleiag, kpdvoug 1 TPOOTATEVTIKWY
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AKONG, UEIWVEL TNV TMOAVOTNTA TOAUUATIOUWV.
Amo@eUyeTe TRV Katd Aadog ekkivnon
Tou gpyaleiov. BeBaiwOeite 611 0
dwakomtng Bpiokerar otn Oéon
AMEVEPYOTOINGNG MPIV CUVOECETE TO
gpyaleio 0To NAEKTPIKO SikTUO /KAl GTH
Hovada pmarapiag, PV T0 GNKWOETE 1
TO UETAPEPETE. S MEPITITWON UETAPOPAS
TV NAEKTPIKWVY epyaAsiwv ue To S1akoémtn
matnuévo 1 ouvdeSepuévwy oto SIKTUO LE TO
Slakomtn otn Béon evepyomoinong umopei va
mpokAnBouv atuyriuara.
d) Apaipéote TUXOV KAEIS1a pUOIONG TIpIV
amoé TNV EVEPYOMOINCN TOU NAEKTPIKOU
gpyaleiov. Edav aprioste éva kAeldi
ouvlebeuévo o€ €va TEPICTPEPOUEVO
eédptnua Tou NAEKTPIKOU pyaleiou, pmopel
va mpokAnBouv Tpauuatiouo.

Mnv okUBete. Alatnpeite MAvTa cwWoTH

0éon kai 1coppomia. Me Tov Tpd70 QUTG,

Staocpaliletal kKaAUTEPOG éAEyxOC TOU

NAEKTPIKOU €pyaleiou o€ AmMpOOUEVES

KataoTAOEIG.

f) Popate ta katdAAnha pouxa. Mn
popdate papdia povxa | KOGUApATA.
Awatnpeite Ta pallid, Ta povxa Kat Ta
Yavtia paKplad amdé KivoUuEeva
efaptipara. Ta papdid polxa, ta
Koounuata n ta pakpid pailid umopei va
oPNVWOoouV 0Ta KIvoUueva eéaptriuarta.

g) Eav dwatifevral e§aptipata mov
ouvdéovtal g cuoTRpaATa yla
avappo@non Kat GUANoyr TnG oKOvNG,
BePaiwBOeite 0TI cuvdéovTal Kal
Xpnopomotovvtal 6wotd. H xprion twv
£EQPTNUATWY QUTWVY UTTOPE( VA UEIDOEL TOUG
Kiv&Uvou¢ rou oxetiovtal Ue T OKOVN,.

~

C

~

e

4) Xpion Kal GUVTAPNON NAEKTPIKWV
epyaleinv

a) Mnv aokeite umepBoAiki mieon oTto

NAEKTPIKO epyaleio. Xpnolpomoleite To
OWOoTO gpyalsio yia TV Epyacia mouv
npémel va eKtehéoete. Otav
xpnotiuomolgital To KATdAANAo NAeKTPIKS
EpyaAeio, n epyacia exkteAelTal Ue ueyarlitepn
QTTOTEAEOUATIKOTNTA KAl AOPAAEIQ EVTOG TWV
opiwv TWV mapauéTpwv xpRong mou
mooBAémovral.

b) Mn xpnoipomoleite To NAEKTPIKO
epyaleio, €dv o drakomtng
EVEPYOTOINONG KAl AMEVEPYOTIOINONG
8ev Aeitoupyei owota. Ta nAektpikd
gpyaAeia mmou Sev umopouv va exeyxBoulv e To
Stakomtn eival emkivéuva Kai mpénel va
emokevalovral.

AmocouvdéoTte TO @I amo To Siktuo
Tpo@odoaciag nR/kat amdé Tn povada

~

C

d) AmoOnKevEeTE Ta NAEKTPIKA EPYaAEia MOV

e)

f)

g) XpnolpomolEiTe TO NAEKTPIKO Epyaleio,

5) Texvikn umooTtipi§n

a)

MposidomoiIcelg ac@aleiag yia ta

aluconpiova:

o ATIOHOKPUVETE OAA TA HEPN TOU CWHATOG
and tTnv odovrwTth alvcida kata Tn
Aertoupyia Tov alucomnpiovou. Mpiv ané tnv
€KKivnon tov alvoonpiovou, BefaiwOsite
ot n odovtwTth alucida dev BpiokeTal ot
EMAPN ME KATTOIO QVTIKEINEVO. Z€ TTEPIMTWOoN
ampooeiag¢ katd tn Aeitovpyia TwV
aAvoormpiovwy, urtdpxet mbaveTnTa evoprRvwong

pmatapiag mpilv amd TNV eKTEAECH
pubpicswv, TNV aAlayn e§apTnuATWV 1
TNV amoOnRKEUON TWV NAEKTPIKWV
gpyaleiwv. Autd Ta mPoAnTTIKG uétpa
aopaleiac peiwvouy tov Kivduvo katd AdBog
EKKIVNONG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU.

S8ev xpnopomoigite pakpid amo ta madia
Kal PNV a@nRVETE ATopa mou S&v éxouv
EUMEIPia OTN XPrON Tou Epyaleiou 1} Tou
Sev éxouv Safdaosl autég Tig 0dnyieg va
XPNOIHOTIO0UV TO EPYAAEio. Ta NAEKTPIKA
epyalieia eivar emikivéuva, étav
Xpnotuomolouvtal amé dtoua wpIg eumelpia.
TUVTNPEITE Ta NAEKTPIKA gpyalgia OMwG
amaiteital. EAéy§te To nAeKTpIko
gpyaleio yia tTuxov ec@alpévn
OUVAPHOAGYNON 1} EUTTAOKN KIVOUREVWV
efaptnuatwy, Opavon eaptTnuatwy n
yia AAAEG KATAGTAGELG TTOU EVOEXETAL VA
EMNPEACOUV TN AsiTOUpyia TWV
nAekTpIKWv gpyaleiwv. Eav To nAektpiko
gpyaleio éxel umootei {nua, ppovtiote
va EMICKEVACTEI MPIV amd Tt Xpron.
loAAd atuyniuata opeidovtal o€ eAMmiy
OLVTIPNON TWV NAEKTPIKWY EQYAAEIWV.
Awatnpeite Ta gpyaleia komi¢ Kabapa
Kal Tpoxiopéva. Ta epyalsia Komri¢ mou
ouvtnpoUvTal KaAd Kal UE TPOXIOUEVA dKpa
Kori¢ eivai Atyétepo mbavo va gupavicovv
EUTTAOKT] Kal EAéyxovTal 1Mo UKoAQ.

Ta e€apTipaTta, KA., GUHPWVA ME AUTEG
TIG 0dnyieg, AapBavovrag umoyn Tig
ouVONKeg AetToupyiag Kat Tnv gpyacia
IOV IPOKEITA Va EKTEAETTEL. H Xprion Tou
NAEKTPIKOU epyaleia yia epyacieg
S1aPoPeTIKESC amo TIC MPOPAENTOUEVEG UTTopel
va 0dnynoel o€ emKivOUVEG KATAOTAOEC.

AVAOETETE TNV EMOKEUN TOU NAEKTPIKOU
gpyaleiov povo oe e§eldikeupévoug
TEXVIKOUG KOl XPNOGIUOMOILEITE POVO
yviota avtaAAakTikd. Me Tov 1pdmo autd,
TO NAEKTPIKO epyaleio Oa mapaueiver
aopaléc.
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TWV POUXWV 1} KATTOIOU UEPOUG TOU OWMATOG OTNV
oSovtwth alvoida.

Kpatate mavra pe 1o Se&i xépt tnv miow Aafn
KOl HE TO aploTEPO XEPL TV pripooTiviy Aafn.
Mnv avtiotpépete moté T Béon Twv xepiwv étav
Kpatdte 0 aAvoomnpiovo, kaBw¢ Ba avénbei o
kivduvog atuxnuAaTwv.

Kpatdate o@ixta 1o gpyaleio amdé Tig
Hovwuéveg AaBég, oTav Kata tn diapkeia
Hiag epyaciag 1o epyaleio pmopei va £pOet
O€ EMAQPN ME KPUUMEVA KAAWSIa | pe To
KaAwdio Tpoodoaciag Tov. Edv 1o pyaleio
€pOc1 o€ emapn ue évav aywyoé «umd tdon», ta

UETAAAIKG €PN TOU NAEKTPIKOU Epyalsiov umopel
va eKTeBOUV «O€ TAoN» Kal O XEIPIOTIIG va UTTOOTEl

nAexktpomninéia.

AVTAAANGKTIKA. S€ mepimTwon akatdAAnAng
Tdvuong kai Aimavong ¢ aivoidag, n aAvoida
umopei va omdoel kat va avénBei o kivéuvog
avamnSnoswv.

Awatnpeite TiI¢ Aapég oTeyvég, KabBapég Kat
Xwpic ixvn Aadtov kat ypdacou. Ot AaBéq e ixvn
AadioU Kat ypdoou eival oNoOBnpéS Kai, UVETTWC,
Ba xabsi 0 éAeyxoc Tou Epyaliou.

KoBete pévo {UNo. Mn xpnoipomoleite 1o
alvocompiovo yla pn mpoBAemOpeveg
xpnoeG. Nna mapadetypa: pn XpnoiUoOmolEite
To aAugomnpiovo yia TNV KOMH MAACTIKWV
UAIKWV, OIKOSOUIKWV UAIKWV 1} AAAwv
UMikwv mAnv £VAov. H xprion Tou aAucomnpiovou
yia epyaocieG S1apopeTIKEG amd Ti¢ mMPoBAEmOUEVEG
uropei va 08nynoel o€ emKiVEUVESG KATAOTAOEIC.

e« Popate yvalia ac@aleiag kat
TIPOCGTATEVUTIKA AKONG. ZuvioTdtal i Xprion
£§OMAICHWV TIPOOTACIAG YIa TO KEPAAL, TA
Xépla, TIC KVAHEG Katl Ta médwa. H xprion
KatdAAnAwv poUxwv mpootaociac UEIDVEL TOV
kivéuvo Tpauuatiouol amé ta Bpavouara mou
ektoevovral, kKabwg kar amd v katd Adog
eman ue tnv odoviwtr aivoida.

« Mn xpnoipomnoleite To alugompiovo otav
Bpioketal mavw oe Sévtpo. H svepyormoinon
TOU aAuvoompiovou étav Bpioketal mavw o€
S8évtpo umopei va obnyriosl otnv mpdkAnon
TOQUUATIOUWV.

o XTnpilete mavta KaAd ta modia cag Kat
XPnotpomolgite To alugompiovo pévo otav
OTEKEOTE O 0TAOEPN, ACPAAN Kat emimedn
empavela. O1 oAiobnpéc rj aotabeic empaveleg,
OMwe o1 OKAAES, UITOPEL va TTPOKAAéooLV amwAela
NG [0opPOTTIaG I TOU EAEYXOU TOU QAUCOTTPiOVOU.

o Kata tnv Komn &vo¢ Teviwpévou KAadiov,

amaiteital mpoooyn kKadwg urdpxel kivbuvog

avanndnong. Otav yaAapwoouyv ol ive¢ Tou

EUAov, To KAASI umopei va XTumioel katd TV

E7TQVAPOPA TOU TO XEIPIOTI) /KAl VA TIPOKAAEDEL

Un eAeyxduevn kivnon Touv alucomnpiovou.

Amnauteitat 1Slaitepn MPocoyn KATd TNV Komn

VEAPWV Odpvwv Kat KAadiwv. Ta Aemtd UAIkd

umopel va opnvwBouv otnv odovtwtr aAvoida

Kai va ekto§euTolV mpo¢ TNV Katevbuvon Tou

XEIPIOTNA /KAl va mpokKaAéoouv amwAela tng

(ooppoTTiag Tou.

 Metagépete To alucompiovo amé tTnv
pmpooTivl AafR ag@oV mpwTta TO
ATEVEPYOMOINCETE, KPATWVTAG TO HAKPLA
amd 1o owpa oag. Kard tn peragopd | tnv
amoBrjKeuon Tou aAuconpiovou TomoOeteite

Artieg avanmndrioewv Kait MPOANTTIKA PETPa Yia
TO XEIPIOTNA:

To epyaleio pmopei va avarmndnoel, v To akpo
™m¢ paBéou oénynor]c €p0e1 oe srracpr] pe kdmolo
QVTIKEIUEVO 1 EQV KOTA TNV EMIOVAPOPA TOU Eulou
n odovtwTr aAucida CPNVWOEL OTO TUHUA KOTTAG
(ek. 3).

H emagn tou dkpou tn¢ pdpdou pmopei, o
OPLOUEVEG TTEPUTTWOELG, VA TIPOKOAEDEL EAPVIKA
avtiBetn avtidpaon, wbwvtag ™ pafdo
odrynong MPo¢ Ta TAvw Kall TTPOG TA TTHOW), TTPOG TO
XEPLOTH.

H evoprivwon tng oSovtwthic ahuoidag oto mavw
THAMA TNG pdBdou odriynong umopei va
TPOKAAECEL Taxeia WONoON TNG 08OVTWTAG
aAvcidag Tpog Ta TMiow, TTPOG TO XELPLOTH.

Kat ot V0o autég avtidpdoelg umopei va
0dnNyrooUV O€ aMWAELQ TOU EAEYXOU TOU TIPLOVIOU,
mpokaAwvTag cofapd atuyxrjpata. Mn Baocileote
QTOKAEIOTIKA KAl MOVO OTA OUCTAATA Ao@AAEiag
mou S61aBétel To MPLovL. O XEIPLOTNAG EVOG
alvoorpiovou mpémel va Aapavel Sidgopa PéTpa
mpo@ULAAENG yla TNV e€aAelPn tou Kivoéuvou
ATUXNUATWY 1 TPAUUATIOPWY Katd Tn SidpKela
TWV EPYACIWV KOTING.

O avarm&noeig opeilovTal o o@aiuévn xprion
Tou gpyaleiou fi/kat oe eo@aApéveg S1aSIKaoieg N
ouvOnKeg Aeltoupyiag kat pmopolV va
amo@euxBolv pe TN ANYN TwV KATAAANAWY
TIPOPUAAEEWY TTOU AVAPEPOVTAL TIAPAKATW:

« Kpatdate 1o mpiovi otabepa kat pe ta dvo

TAvta 1o KaAvppa tng papdouv odriynong. O
OWOTOC XEIPIOUOG TOU QAUCOTIPIOVOU EIWVEL TIC
mBavotntec amplBAenTNG EMAPAG UE TNV
oboviwth aAvoida.

Tnpeite TIg 0dnyieg OXeTIKA pE TN Aimavon,
TnVv TAvuon tng aluvcidag kat ta

XéPla, PE TOUG AVTIXEIPEG Kal Ta SayxTtula
YUpw amd Ti¢ AaBég Tou alugompiovou Kal
HE TO owpa Kot Toug Bpayioveg e Oéon mou
Siaoc@alilel Tnv avriotaon otig Suvapelg
avanmindnong. O1 duvdueic avamridnong
umopouv va gxeyxBouv amo To XepIoTr) EQOToV
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&xouv AnOei ot amartoUueveg mpouAdéeig. Mnv
apRvete To aAucompiovo armd ta xépia oag.

o Mnv oKUBETE Kal PNV KOPBETE KPATWVTAG TO
HNXavnpa mavw amod 1o UYPog TwV WHwV. Me
TOV TPOTIO AUTO, Uropel va amopeuxBei n akovoia
Emagn Ue Ta dkpa Tou owuatog Kai Siacpalietal
KaAUtepog éAeyxo¢ Tou aAvoompiovou o€
anpOBAENTTEC KATAOTATELC.

« XpPNGOIHOTOIEITE HOVO TIG AVTAAAAKTIKEG
papdouc kat alucideg mou kaBopilovral amd
Tov Kataokevaoth. O akatdAAnAeg
avtaldaktikéc pdfdor kat aAvoibec umopei va
nmpokaAéoouv Bpavon tn¢ aivoidag ri/kai
avarnSnoeic. 7

o Tnpeite TIg 08NYiEC TOVU KATACKEVACTH
GXETIKA ME TO TPOXICHA KAl T GUVTHPENON
¢ alvcidag. H avénon tou BdBoug Komrig
UITOPEI VA TTPOKAAEOE! LUEYAAUTEPEC avarnONOELC.

OikTuo.

4 - Mn Balete o Aeltoupyia TO NAEKTPLIKO
AAUCOTIPiOVO XWPIG TO TPOOCTATEUTIKO
KAAUMMQ TNG 0AUCIBAG.

5 - BeBawbeite OTL ol TIHEG TNG TAONG Kal
g ouxvotnTag Tou pelpatog Tou
avaypdagovtal oToV Tivaka Tavw OTo
NAEKTPIKO AQAUCOTIPIOVO, AVTIOTOLXOUV e
€Keiveg Tou OIKTUOU oUvdEoNG.

6-Mn xpnolgormoleite kKaAwodla,

PEUMATOANTITEG (PIG) N TIPOEKTAOELS

(UrOAQVTECEG) EAQTTWUATIKEG 1) TIOU eV

TNEOUV TOUG KAVOVIOUOUG.

AroouvoEoTe aueowg TNV Tpida arod To

dikTuo av To KaAwdlo eival

KATEOTPAUMUEVO | KOUMEVO. H ouvdeon

JE TO NAEKTPIKO pEUNA TIPETIEL VA ival og

TETOWA BEON £TOL WOTE VA UN WIopel va

mnabel ¢nua anod ATopa 1 OXAUATA Kat va

B¢on autd kaL £0dg og Kivouvo.

EA€yxeTe T B€on Tou KAAWSIOU KATA TN

oldpkela g epyaociag, £T0L WOTE va

BpiokeTal pakpld amd TNV akTiva

Aeltoupyiag Tng aAuocidag kat va unv

Teviwvetal. Mnv epyaleote Kovia o€

AAAQ NAEKTPIKA KOAWDLA.

9 - Apxiote Tnv Komr, Pe TV aAucida ev
Khoel. EpyaoTeite xpnowlonowwvtag 1o
YavtCo oav UrnooTAPLYA.

10 - AloAEETE €va oiyoupo mEpacua ya v

TITWON TWV JEVTPWV.

Amayopevetal n tomoBétnon oTo

SuvapodoTn Tou PNXAVAUATOC €APTNATWY

TTOU OEV TTAPEXOVTAL ATTO TOV KATAOKEUAOTH).

A MPOZOXH - To nAeKTpIKO aAucorpiovo,

av xpnoiygomoin@ei cwaoTad, gival éva 8
YPAYOPO €pYaAcio epyaciag, BoAIkKO Kal
IKavo. BoAlKo Kal IKavo gav Xpnoipomnotn0et
pe AavOacpEeVo TPOTO N XWPIG TIG TIPEMOUGES
npo@ulafelg pmopel va amodelxet eva
emKuvduvo epyaleio. MNa va gval n epyacta
oaG TTaVTa EVXAPLOTN Kal AG®AANG, Va TNPEITE
HE aKPIBEIO TOUG KAVOVIGHOUG AGPAAELOG TIOU
ava@EpovTal TTapaKaTw Kabwg Kat o€ olo To
gyxepidio.

A MPOXOXH: To cUoTnpa evepyomoinong | 11-
TOU MNXAVAMRATOG cag mapayet éva

NAEKTPOMAYVNTIKO MESio MOAU XapnAng

évraong. To medio autd pmopei va MPoKAAECEL | 12 - AloTnpseite ONEC TIC ETIKETEC KAl T OHUATA
napeUPoAéc og oplGHEVOUG BNHATOSOTEG. KlvdUvou Kal aoc@aleiag oe dplotn
MNa va peiwBei o Kivéuvog cofapwv Kataotaon. e mepimwon PAARNG 1 @lopdg,
n 6avatn@opwv TPAVHATIOHWY, Ta ATOHA (PPOVTIOTE Yla TNV €yKalpn aVTIKATAOTAON
HE BNUATOSOTN MPETMEL VA EMKOIVWVI|GOUV Tou¢ (BAéme ek, 1).
ME TOV 1ATPO TOUG KAl TOV KATAGKEVAOTH | 13- Mnv MPayUATOTIOIEITE HOVOL CAG EPYACIEG
Tou Bnuatodotn mpiv amoé Tn XPRHON TOU emblopBwoNg Kal PN €KTOC KAl av TIPOKELTAL
HNXAVAHATOG auTou. yla €PYOOCIEG TAKTIKNG OUVTNPNONG.
AmeuBuvOnte AMOKAEIOTIKA OF€
A MPOZOXH! - H xprion Tou pnxaviparog e€ouolodotnueva Kal EISIKEVPEVA KEVTPA
pmopei va meplopiletal ano €0vikovg oepPic.
KAVOVIOHOUG. 14 - Na akoAouBeite navta TI¢ odnyieg mou
MPOoBAETOVTAL Yla TIG e€pyaocieg
1- Mn XpnOIHOTIOLEITE TO pNXAvNUa, €Av Sev ouvTrpnong.
éxete NdBel e181kég odnyieg yia ) xprion tou. | 15 - EA&yXeTe KaBnuepLva TO AAUCOTIPiOVO
O1 apxaploL XeIPLOTEG TIPETEL va e€aoknBolv woTe va Bepawwbeite yia tn owotn
TPV atd TN XPHON OTO XWPO EPYACiag. Aettoupyia OAwV Twv €EAPTNUATWV KAl
2 - To nAekTPIKO aAucorpiovo Ba mpemel va TwV dlaTAEEWV AoPaAEiag.
Xpnotoroteitat povo arnod atopa eviAka, | 16 - Mn xpnoluornoleite €va NAEKTPLKO

ME KAAT) (PUOLKA KATAOTAON Kal TIou gival
YVWOTEG TWV KAVOVIOUWV AELTOUPYIaG.

3 - 2UVApPUOAOYAOTE TA KOTTTIKA e€apTrjuata

(AGpa kat aAuoida) mplv OUVOECETE TO
PEUMATOANTITN (PIG) UE TO NAEKTPIKO

aAuocoripiovo Tou eival eEAATTWHUATLKO,
KAOK®OG E€TILOLOPOBWUEVO, KAKOG
OUVAPUOAOYNUEVO 1) TIOU €XEL UTOOTEL
peTaTtporeg. Mnv agaipeite Kal BETeTe
€KTOG Aeltoupyiag oroladnrote dlata&n
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Aeltoupyiag. Xpnoigomnoleite povo
MITApEeG TOU PAKOUG TIoU evaeikvuTal OTOV
rivaka(oeA.129).

17 - Na divete 1) va daveieTte TO NAEKTPIKO
aAucorpiovo YOvo og AToua Erelpa ta
oroia va yvwpifouv Tn Asttoupyia kat
OWwOoTNA XPnon Tou pnxavhuatog. Na
Olvete eriong Kal To eyXELPIdLo XpProng,
Yla TNV VNEPWON TIPLV TNV €PYATIQ.

18 - Na arteubuveoTe mavta O0To Katdotnua
mou ayopaocate 1O pnxavnua yia
OTToLadNMOTE eMeENynoN 1 eNEPBacn mou
XPNZeL MPoTEPALOTNTAG.

19 - Na @uAdooete e TIPOOOXNA TO TIAPOV
eYXEPIO0 Kal va To dlapadete TpLv aro
KaBe xprion g punxavng.

20- Mnv &exvdte 6TL 0 1610KTATNG 1| O XEIPIOTAG
TOU pnxavApatog sival umevBuvog yia
atuxnuata, BAABEC 1) UNIKES (NUIEC TRITWV.

MNPOZTATEYTIKH ENAYMAZIA AZOAAEIAZ

AH nmAeloPnoeia Twv atuxnuatwv pe

NAEKTPIKOU aAucoripiovo cuppaivel otav
0 XEPLOTAG €ABeL Og emagr| Pe tnv aAuoida.
‘OTav epyalecTe Ye TO AAUGOTIPIOVO TIPEMEI
va XPNOIMOTOIEITE MAVTOTE EYKEKPINEVN
TMPOOTATEUTIKA €vdupacia acpaAegiag. H
XPNON NG TPOOTATEUTIKNG evdupaociag dev
Katapyel Toug KivdUvoug TPAUPATIONOU,
OAAG TIEPLOPICEL TIG OUVETIEIEG OE TIEPIMTWON
aTtuxAuaTog. ZUpBouAeuBeite TO KATAOTNUA
NG EUTILOTOOUVNG CAG YA TNV EMAOYT NG
KATAAANANG evdupaciag.

H evdupaocia mpénel va eivatr KatdAAnAn kat
va unv epnodilel. Xpnoluomoleite epapuooTa
evoupaTa aveekTika otnv Kort). To TCAKeET,
n ¢opua Kal ol MEPIKVNUiIdEG TpooTaciag
amré Kom Efco mapéxouv Tnv KataAAnAn
mpooTacia. Mn xpnoworoleite evoluuataq,
KQOKOA, YPOBATEG 1) KOOWUNLATA TIOU UITOPoUV
va UrepdeuTtouv ota EUAA 1) otoug Bauvoug.
Macgeyte Ta HOKPLA JOANG KAl TIPOOTATEYTE
Ta (;‘[.x. ME €va QOUAApPL, KAMEAO, KPAVOG
KATL.).

Xpnoipgomolcite umodAMaAaTa R HUMOTEQ
aopaleiag pe avTioAloONTIKEG 06Aeg Kal
aToAAIvO TIPOCTATEUTIKO SAKTUAWV.

XpnoI1UOTIOIEITE MPOOTATEUTIKO KPAVOG OE
XWPOUG HE KIVOUVO TITWONG AVTIKEUEVWV.

Xpnoipormolgite yuaAia i paoka mpooraciag!

XpnoIYoTOoIEITE TPOOTATEUTIKA AKONG OMWG
KaAuppata | wroaomideg. H xprion péowv

TPOCTACIAG Yl TNV AKON arnattel peyaAuTepn
TIPOCOXT KAl ouveon, ylati replopidel
duvatoTNTa va Yivouv avTIAnmTd nxnTika
ON\UATA KIVOUVOU ((PWVEG, CUVAYEPHOL KATT.).

Xpnoiporolgite yavTia rmpooTaciag amod Korn

H Efco d1a0étel mARpn ocipa €EomAiopou
aogaleiag.

4. TYNAPMOANOTHXIH NAMAZX KAl
ANYZIAAZ

A MPOXZOXH - AToGuvS£oTe TO PIG GUVSEDNG
amod to dikTuo MPIV amdé TNV eKTENEon
omolacdnmote gpyaciag cuvtrpnong. Popdate
TTAVTA YavTia Katd T SIApKEla TNG TomoBETNoNG.
Xpnotpormoleite povo AApeg Kat alucideg mou
OUVIOTWVTAL AT TOV KATAOKELAOTH (O€A. 129).

- TpaPBnéte 1o MPOooTATEUTIKS (€IK. 4) TIPOG TNV
pmpootiviy AaBn yia va BeBaiwBeite 6TL TO
@pévo aluacidag dev ival evepyomoinpévo.

- NeprotpéyPte t™n AaPn (A, k. 5)
aApIOTEPOOTPOPA KAl APAIPECTE TO KAAUMUA
(B).

- BeBawwbeite 611 0 Siokog TOU pNXAVIoUOU
Tavuong tn¢ ailuoidag (C) otn Aapa (E) gival
pubuIopévog oTn owoTh Béon. Meplotpéte
TOV APIOTEPOOTPOPA, EAV arauteital (EIK. 6).

- Ekteivete Tnv alucida (D, €k, 7) pe Ta aigunpd
dkpa oTpappéva mMPo¢ TNV katevBbuvon
TEPLOTPOPNG Kal TOMOBETAOTE TNV OTNV
AUAAKWON NG AGpaG.

- EvBuypappiote Tn Adpa (E, k. 8) kal Tnv
aluoida (D) yia tn cuvappoAdynon, He To
mviov (F) kat To ymoulovt (G). Mepdote tnv
alucida yupw armd To mvIdV Kal, OTh CUVEXELD,
TtomoBetiote TN Adpa mAvw oTo pmoulov.
MeplotpéPte 1o Sioko (C) Se€lvoTpopa yia va
TEVTWOETE €K TWV TIPOTEPWV TNV aAuaida.

- TomoBetriote {avd 1o kdAuupa (B, k. 10)
elodyovtag tnv mpoeoxn (L, €1k. 9) otnv 161kn
umodoxn kal o@ifte eha@pwc tTn Aafn
(A, €IK. 10). Mn oiyyete mAnpw¢ ™ AaBA.
Mpémel MpWTa va TEVTWOETE TNV aAuoida. Katd
TV TEPLOTPOPN TNG AAPNG, TTEPIOTPEPTE TTPOG
TA EUMPOC 1 TTPOCG Ta oW To dakTVAIO (H) yia
va ouvdebei owotd oto Sioko (C) otn Adua.
THMEIQZH: n aluoida (D) dev éxel tevtwOei
AKOMN.

Tavuon alvucidag

EAéyxete mdvta tnv TAVUON TNG aAucidag mptv
amd TN XPnon Kal HETA TIG TTPWTEG EPYAOIEG
KOTIG. EAéyxeTe emiong TaKTIKA TNV Tdvuon Katd
™ SldpKela TNG Xxpriong. Metd ) Aettoupyia, ot
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Kalvoupleg aAucideg umopei va emunkuvOouv
onUavTikd. Autd ival QUOIONOYIKO KATd TNV
nepiodo oTpwaipatog.

A MPOXOXH - Aatnpeite mavta tnv aAugida
owWoTAa TevTwpévn. EAv n alucida givatl
oAU xaAapr, av€dvetal o kivouvog avamidnong
kat n aluoida pmopei va Pyel and Tnv avAdkwon
™G AApaG. XTnV MEPIMTWON auTr, UMopEi va
TIPOKANBOEl TPAUUATIONAG TOU XEIPLOTH Kat {npid
otv aAluaida. Otav n ahucida givat ToAU xoAapr),
mpokaleital Taxutepn @Bopd NG aAucidag, Tng
Aduag kat Tou mviov. Avtibeta, 6tav n aAvcida
€ival TOAU Teviwpévn, poKaAeital umepPdPTWON
TOU KIVNTHPQ, YE ammoTéAeopa va umootei BAARN.
H ocwoth tavuon tng alucidag BeAtiwvel Ta
amoteAéopata KOmnG, mapéxXel ac@Aaleia Kat
mapateivel Tn Siapkeia {wng Tn¢ alvaidag. H
Siapkela {wri¢ ™¢ aluoidac e€aptdtal and n
owoTr Tavuon, aAA Kat arrd Tn owoTr Aimavon.

- MepotpéPte T0 SaKTUAO (H, €K, 10) péXPL N
aAvcida (D) HONIG TTOU Va €PKETal OE EMAPH UE
TO KATW AKPO TNG AApA (E).

- Inkwote TV aAvoida Ye To Xépt (€k. 11) yia va
ehéyete Tnv tdvuon tTn¢. H tdvuon tng
alvoidag gival owoTn, €dv n andotacn and tn
Mpa étav onkwvetal TNV alucida amod to
KévTpo eival mepimou 2-4 mm. H aAvcida
TIPETEL VO PUBUIOTEL [IE TETOLO TPOTIO, WOTE VAl
UETAKIVEITOL EVKOAA LIE TO XEPL

A\ NPOZOXH - Ma va neplotpagei n aluaida,

npémnel va matoete 10 Agfté ykadliov.
BefawwOeite 6T1 TO PIg cUVSeong AEN eivan
ouvdedepévo otnv mpila Siktuou.

- Zoi€te oploTikd T AaPny otepéwong (A, €ik. 12)
TOU KAAUPHATOG aAuoidag KpatwvTag tnv
AKpPN TNG AGUaG TPOG TA TTAVW.

5. EKKINHZH

TPO®OAOTHZH AAAIOY KAI AINMANZH THZ

AAYZIAAZ

H Ainmavon g aAucidag mpayuatoroleital

MEOW HIAG AUTOMATNG AVTAIOG Tou dev €XEl

avaykn cuvtfpnong. H avtAia tou Aadlou

eival pubuLopEVN arod TOV KATAOKEUAOTH yla
va xopnyet v arapaitntn nocdmTa Aadlou,

AKOWN Kal 0e OUVBNKeg OKANPNAG epyaciag.

Eival mpoAenopevn n otd&el oplOpEVWV

OoTayovwv Aadlou Kata Tn SlApKela KOTING

AETTTOV KAQSLQOV.

- Mpwv ano6 kdbe avepodiaocuo (A, Ek.13)
kabBapiote Tnv Cwvn YUpw arod tnv Tara
Aadlou, yla va unv Uriouv akabapoieg oTo
VTEMO((TO.

- Kata mn dudpkela g epyaociag, EAEYXETE

OTTTIKA TN 0TABWN Tou Aadiou (B).

- MpofAémel TNV mapoxn K&Be opd mou n
oT1d0un Aadiol otn 6e€apev TAVEL TNV
eNdytotn Babuoloyia.

- Metd anod tov ave@odlacuod, BEcTe o€
AelToupyia To HOTEP 2 1) 3 POPEG, £TOL WOTE
va aroKaTaoTrOETE TN OWOTA TApoxXn
Aadiou.

- 2g mepimtwon PAARNG unv enePpeTe £0Eig,
aAAQ@, areubuvBeite O0TO TIANOLECTEPO
£EOUOLODOTNEVO TIWANTT).

Mwa owoti Aimavon g aAucidag katd tn

OldpKela Kotng, meplopifel oTo EAAXLOTO

Vv aAAoiwon Tng aAucidag kat TG Aduag

KAl €YYUATAL ULA TILO HAKPOXPOVT OLApPKELQ.

Xpnouwuoroleite mavta AGdL KAARG oldTNTAG.

A MPOZOXH - AnmayopeleTal n XpAon

HeTayxeipiogévou Aadiol! Xpnoipomoigite
mavra 6iod1acTPEVO MTTavTIKG (eco-lube
Efco p.n. 001001552 (5¢) - 001001553 (18))
€101KO Yia paBdoug Kal aAuoideg, PIAIKO
mpog To mMepIBAAAOV Kal KaTdAAnAo yia
Tn di1dpKela JwWAG TOU NAEKTPIKOU
aAuoorpiovou.

A\ NPOZOXH - ByaAte 10 @Ig 0UV3EONG
oTo BiKTUO TIPIV amé kaBe eméuBaon ota
KOTITIKA e§apTApaTa.

A\ Npw Beoete oe Kivnon 1o potep
GlYOUPEUTEITE OTL N aAuvcida S&v val o€
€mapn pe EEva avTIKEIHEVA.

A Me 1o HOTEP €V KIVNON, KPATATE MAVTA
Kala Tnv eunpocOia Aafn pe To aplotepo

XEPKat TNV omoBia pe 1o 5&€t (Eik. 14).

- ZPnrvete TOV KIvNTPA TIPIV TOMODETAOETE TO
NAEKTPIKO TIPLOVI OTO £860¢OC.

- Mn yépVeTe Kal PNV KOBETE KPATWVTAG TO
pnxavnua mévw amoé To UPog Twv Wuwv. Otav
KPATATE YNAA TO NAEKTPIKO TIPLOVL, O ENEYXOG
Kal n avtiotaon otig SlatunTikéG SuVAELS
(avarn O oELC) €ival avemapknc.

- Mnv ekteleite gpyacieg otav BpiokeoTe
nmavw oe §évtpa 1l OKAAEG, Kabwg gival
1Saitepa emkivouvo.

- Mpooé&te va pnv Tuhixtei To KaAwdio oto
8évtpo Katda tn SidpkKela TG Aettoupyiag
TOU MNXaViHaTOG.

- AlakoyPTe TN AelToupyia Tou NAEKTPLKOU
miplovioy, €dv n oAucida €pBel og emagn pe
€&vo owpa. EAéyxeTe TO NAEKTPIKS TIPLOVI Kal
EMOKEVALETE TUXOV €€QPTAHATA TTOU €XOUV
umooTei BAGRN.

- O aploTepOxelpeg MpéNMel emiong va
akoAovOnoouv TIG¢ 0dnyieg auTég.
AlatnPnoTE Pl CWOTH OTACN KOG,
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A H éxBeon oe Sovinoeig umopei va
TPOKAAECEL TPAVHATIONOUG OE ATOpa
mov e npoB)\npaw oTnV KukAogopia
TOu aiparog 1 vsupo)\oylan puone.
AnmgvOuvOcite o éva ylatpo gav
EUPAVIGTOUV CWHATIKA CUPTTTWHATA,
onw¢ ARB@apyog, éAAeipn aicOnong,
aduvapia | petaBoléc oto Xpwua
TOoU 8éppatog. Ta CUPMTWHATA AUTA
napovotalovral cuvOw¢ oTa SAKTUAQ,
oTa XépLa 1) 6TOUG KAPTIouG.

2YNAEZH ZTO AIKTYO

A NPOZOXH - NMpiv ouvdéoeTe ToO

PEUHATOARTITN (PIg) OTO JiKTUO, EAEYETE
Ta BOAT Kal CIYOUPEUTEITE OTI AVTIGTOIXOUV
ME Ta oTolXeia mou avaypdagovtal oTov
mapakartw mivaka. EAEyETe £av ol diaoTdoeig
TOU KaAwdiou mpoéktaong (pmaAavrtéda)
gival 6mwg diacagnvifeTal. TV avTifeTn
MePIMTWON mMapoucidadeTal yia mMTOoN TNG
TAong pe TNV emak6Aoudn avemavopObwTn
{nuia Tou potép. H yeiwmon dev eivai
armapaiTnTn KaAbwg To HOTEP €ival TUMOU
SITTARG pOvwong.

A Mpwv Tn Xprion oTepewaoTe TNV pmalavtéla
otov &181k0 Kpiko (D. Ek. 15).

A\ MHKOZ MOY ZYNIZTATAI MA TA
KAA'AIA MIOEKTAZHZ (230V):

Mnkog EAayiotn 6|a'roun TOU aywyou

0+ 20 peTpa 1 mm?
20 + 50 peTpa 1.5 mm
50 =+ 100 UETPA 4 mm?

2

Zntoupeva BoAT SIKTUOU:
230 V - Me @optio 10A kat acpdaAela
npooTaciag ard 8 A apyng kauong.

A NPOZOXH - Zuviotarar n xpAon

KaAwdiwv amd veompévio R OITMARG
HOvwong HE PIG acpaleiag yia eEWTEPIKA
Xpnon. EAEyxete meplodika ta ¢ig cuvdeong
Kal TO NAEKTPIKO KAA®DIO MPOEKTAGNG
(ummaAavTéda) Kal avTIKataoTAOTE Ta €av
€Xouv urrooTei BAGBeQ.

EKKINHZH MOTEP
I'Iplv avayeTte TOV Kivntnpa BeBalweswe
OTL n TpiCa dlabETEl AOPAAELa PE PEUPA
eneppaong rou dev uriepPaivel ta 30 mA.

- AQouU ouvdEoeTE TO PEUNATOAATTTN (PLQ)
O0TO OIKTUO, OKOUWUMNOTE TO NAEKTPLKO
aAuocotmipiovo 0T1o £€5apog £€TOL WOTE
n aAuocida va pnv eival oe enagn pe

KAQOLG, TIETPEG 1 UE AAAQ QVTIKE{UEVA TIOU
MIOpOUV va SUCKOAEWOUV TNV Kivnon tng.

- Kpataue yepd TIg AaBEG TOU NAEKTPLKOU
aAucorpiovou Kal avoiEte To OlaKOMTN
(A. Eik. 16) Kal ev ouvexeia 1O YeEVIKO
dlakortm (B).

A\ NPOZOXH - Mnv emTpénete o€ GAAoug

va Tapapgévouv OTNV akrtiva epyaciag
TOU NAEKTPIKOU AAUCGOTIPiOVOU KATa Tn
d1apKela AsiToupyiag.

A\ MPOZOXH - Katd v epyaoia, kpatdte
TAVTA TIATNUEVO PEXPL TEPHA TO JLAKOTTIN
(B).

A To nAeKTpikd aAuvcompiovo dev
AeiToupyei eav o AeBiEg Tou ppévou (C)
eival avoiypévog (Eik.4).

ITPQZIMO THZ ANYZIAAZ

A\ Byalete mavrta 1o QIg oUvdeong GTo
BiKTUO, TIpIV aTTO OTTOIAdATIOTE GUVTHPNON.

A\ NMPOZOXH - Na va yupioeTte v aAucida
TIPETIEL VA TIIECETE TO YKAC!!

MeTtd amd peptkd Aemtd Aertoupyiag / KOmAG,

nipénel va eNéyéete Eavd Tnv Tdvuon tng alucidag:

« XBAOTE TOV KIVNTAPA Kal OTTOCUVOEDTE TO @I
ouvdeong amo to Siktuo.

« A@note TV alucida va KPUWOEL Yl PEPIKA
Aemtd.

« EANéy€te ava tnv tdvuon tng alvcidag
(BA. ogh. 122 - Tavuon aiuoidag)

« Emavalafete v gpyacia pexpl n aluoida va
TeVTWOEL KOAQ.

A MPOXOXH-Mnv ayyi{ete mote Tnv aAvcida
otav To potep Asttoupyel. H alucida dev
Oa mpenel mote va ayyi{el To edagoc.

A\ NPOZOXH - To nAekTpiké alucoripiovo
Oev AeiToupyei OTav gival avolypévog o
AeBiég Tou Pppévou (C, Eik.4).

6. TAMATHMA TOY MOTEP

Aoprvovtag 1o dlakorTn Ba otapatnoet
apéowg n aAucida, evw To poTéP Ba
oTtapatnoel Adyw aépavelaq

A Mnv akouumdare 10 NAEKTPIKO
aAucormpiovo 6T0 £€3apog 6Tav n
alucida yupvdacl.
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7. XPHZH

AIATAZEIZ AZ0AAEIAZ

To nAekTplkd aAucormpiovo eival
€QOOIACHEVO UE OUO OLAPOPETIKA CUOTAUATA
acpaAeiag.

AIAKOMNTHZ EKKINHZHZ

AQNVOVTAG eVTEAMG TO JLAKOTITN €KKIVNONG
(B, Eik.16) n aAucida otapatd apéowg (ya
MEYLOTN acPAAeld TOU XELPLOTH), EVD TO
MOTEP Ba oTaPATACEL AOYW AdPAVELQG.

®PENO AAYZIAAZ

To ppévo TG aAucidag eival éva ormoudaio
eEdptnua acpaAeiog ToUu NAEKTPLKOU
aAuooripiovou. lNpootatelel To Xprotn and
evoeEXOEVOUG KPadaouoUg TIoU UrMopouv va
TIAPOUCLaOTOUV KATA TN dldpKeld OAWV TwWV
PAcEwV spyaoiaq. TiBeTal oe Aettoupyia, e
snaKo)\ouen oTtaon ™g aAuocidag, otav o
XPNomg TPaPnEet To AeBIé (Ek.17).

To ppévo NG aAuoidag, arnocuvdEeTal,
TpaBwvtag To AEPLE TPog To Xpnom (Eik. 4)
MOVO agpou TPpWTA APr)OETE EVIEADG TO
OlaKoTTIN eKkivnong (B, Ek.16).

EAEMXOZ AEITOYPIIAZ TOY ®PENOY
OTtav eAéyxete TO uUnxavnua, mpLv
EKTEAEOETE OTIOLAONTIOTE £QYAOIq, EAEYETE TN
)\elroupyla TOU PPEVOU TIAPATNPWVTIAG TaA
SEnq onueia.
. BaAte epmpdg TOV KlvnThipa Kat macte
YEPA TIG XELPOAQBEG Kal e Ta SUO XEPLQ.

2. Tpapn&te tO AgPLE erutdyuvong ya va
B¢oeTe o€ Kivnon TNV aAUcida, orPWETE TO
AeBLE TOU QPEVOU TIPOG TA EUTIPOG
XPNOLLOTIOLWVTAG TN PAxn TOU aplotePoU
Xepou (Ewk. 17).

3. Otav 10 PpPévo AelToupyei, n alucida
TIPETEL VA OTAWATNOEL AQUECWG. APrIOTE TO
AgBLE eruTA)XUVONG.

4. ArevepyorolnoTe 10 PPEVo (EK. 4).

ATNATOPEYMENEZ XPHZEIZ

Mnv kavete dacikég epyacieq (Komn Kail
amoPiAwon) ylati n ouvoeon e TO NAEKTPIKO
KaAwdlo dev eEaopalilel Tnv arnapaitntn
eueAl§ia kal Tnv anattoupevn acPaAela ya
TETOLEG EPYAOIEG.

A MPOXZOXH - AkoAouBeite mavra Toug

kKavoveg aocpalAeiag. To NAEKTPIKO
aAucoripiovo Ba Tpémel va Xpnoigomoineei
MOvo yia Thv Komf) EUAou. AmayopeueTal
n Komn KaBe aAAou uAikou. O1I kKpadaopoi
Kal To KAwTonpa gival d1apopeTIKA Kal ol
anaiTRoeig acgaleiag dev Ba pmopoucav

va TnpnBouv. Mnv XpnoIHOTOIEITE TO
NAEKTPIKO aAucompiovo cav UTTOCTHPIYHA
YO va avacnKWVETE, va METAKIVEITE | va
omare avrikeipyeva. Mnv otafepomoieite
TO pnxdvnua oeg poéviga orTnpiyuara.
AmayopeveTal n 6Uvdeon oTo dUVANOSOTH
TOU aAucompiovou epyalecinv R
OUCKEUWV TTOU dev TpoBAETovTal amd Tov
KAOTAOKEUAOTR, yiaTti 6a pmopovcav va
POKANOoUV coBapég BAABEG GTO XEIPIOTA.
Eav xpnolpormoleite T0 aAucotpiovo yia
MPWTN POPd, EKTEAEOTE PEPIKEG KOTIEG OE
&vav otabepd Kopud yla va eEolkelwbeite
oTn xpron unod v emiBAePn evog EUmeLpou
atopou. Mnv ompauxvete unepBoAlkd To
NAeKTPIkO aAucorpiovo. Mévo 10 Bapog
Tou {dlou eival apkeTO yia va KOYETE pe TNV
eANdxloTn mpootdbela emitaxuvovtag Tn
MEYLOTN anddoon.

A\ NPOZOXH - Mnv k68eTte O0Tav BpéXel Kal

oc Bpeyuévoug | MOAU uypouUg XWPoug
(To pOoTEP BEV €ival TIPOCTATEUPEVO ATTO TO
vePO) TIEPIOPIOUEVN 0paTOTNTA, BEpUOKpacia
TOAU UPNAR 1 TTOAU XapnAR.

KANONEZ EPIrAzIAZ

AIATOMH

Mpwv apxicete Tn dlatoun evog Kopuou,

eAEYETE WG eival AKOUMUTINUEVOG OTO

£6ap0G. AUTO Ba emTpePel A OWOTA KOTM,

XWPIG va peivel N AQua UMAOKAPLOPEVN OTOV

KOPMO.

a) ApxioTe va KOBeTe Ao TO AVOTEPO HEPOG
yia 10 1/4 mepinou g dapétpou (1-
Ek.18). AmomepatwoTe TNV KON OTO
KATOTEPO PEPOG (2-Ek.18). Me autd Tov
TPOTI0 1 KOt Ba eival T€Aela kat n Aaua
Oev Ba UIMAOKAPLOTEL OTOV KOPO.

b) ApxioTe TNV KON OTO KATWTEPO HEPOG YIa
T0 1/4 mepinou g dapétpou (1-Ewk.18).
AMonepATWOTE TNV KOT OTO AVATEPO
uépog (2-Ewx.18).

A MPOZOXH - Eav 1o EUA0 eyKAwBIOTEI

TNV aAuoida Kata tn SIApKeIa TG KOTTAG,
OTAPATAOTE OTO UOTEP, ONKWOTE TOV KOPHO
Kal aAA@Ete Tou B€on. Mnv npoomabioeTe
va aneAeuBepWoeTe TV aAucida TpawvTag
TO XEPOUAI TOU NAEKTPIKOU GAUCOTIPIOVOU.

XpNOIMOTIOIROTE TO AYKIOTPO (g1k. 19) yia
VO OTEPEWOETE TO PMNXAvnua oto VAo mplv
EEKIVAOETE TNV KOTI Kal XPNOIUOTIOINOTE WG
onueio otpIEng Katd T SIGPKELa NS KOTTAG.
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MPO®YNAZEIZ INATO XQPO EPTAZIAZ

- Mnv gpyaleote KOvVTA 0 AAAA NAEKTPIKA
KAAQJLQ.

- Apxiote v Kot, Hue TNV aAucida ev
Kwvnoel. Epyaoteite xpnoworowwviag To
YavtCo oav UrooTAPLYHA.

- KoBete pe t€tolo TPOTO WOoTe n Adua va
MV eykAwRi¢etat oTo EUAO.

- Mnv ekTiBetal TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO
oTn Bpoxn N KATw and avwuaAEG OUVONKEG
uypaoiag.

- MNpémel va gpydleote HOVO O6TAV Ol OCUVONRKEG
0paTtdTNTAG KAl PWTIOHOU Eival IKAVOTIOINTIKEG.

- Amatteital 18laitepn mpoooxn oTav
XpnolpomotovvTal péoa mpootaciag, Kabwg
evOEXETAL VA TTEPLOPIOOLV TNV IKAVOTNTA
avtiAnyng Axwv mou umodelkvlouv kivéuvo
(eVTONEC, oruaTa, TTPOEISOTIOINTELC, KATT.)

- MNpémel va giote e€AIPETIKA TTPOOEKTIKO( dTAV
EKTENEITE gpyaoiec o€ emMKAIVA 1} avwpola
ebdopn.

- XPBrvete TOV KIvNTHPA TPV TOTTOOETHOETE TO
NAEKTPIKO TIPLOVI OTO £860¢OC.

- Mn yépvete Kal PNV KOPBETE KpATWVTAC TO
pNxavnua mavw amod To LYog Twv Wwuwv. Otav
KPATATE PNAA TO NAEKTPIKO TIPLOVL, O ENEYXOG
Kal n avtiotaon oTi¢ S1aTUNTIKEG SUVAELS
(avarmndnoeig) eivat avemapkn (Ei. 20).

- Mnv ekteleite epyacieg otav Bpiokeote
mavw o€ dévtpa | oKAAeg, KaBwg gival
1Saitepa emkivouvo (Eik. 20).

- NMpooé€te va pnv tuhixtei To kaAwdio oto
8évtpo Kkatd ) diapkeia NG Aertoupyiag Tov
unxavijparoc.

- AakoyPTe TN AelToupyia Tou NAEKTPIKOU
TIPLOVIOV, €AV N aAucida £pBel og emapn He EEvo
owpa. EAEYXETE TO NAEKTPLIKO TIPLOVL Kal
€MOKeLALETE TUXOV E€QPTAMATA TTOU €XOUV
untooTei BAARN.

- Alatnpeite TV aAvoida kaBapr kat Xwpig Appo.
AKOUN Kal A JIKPR ToooTnTa akabapolov
MITOPE( va PEIWOEL AUETA TNV IKavOTNTA KOTTAG
™G aAuoidag Kal va auénoet Tic avamnSroelc.

- Awotnpnte mavta Ti¢ A\aeg oTeyveG Kat KaBapeEg.

- Otav KOBETE Eva KOPUO OE TAON, TIPOCEETE vVa
HNV EQVISIOOTELTE ATTO TO ATTOTOMO XAAdpWHA
NG Taong Tou EuAou.

- Npooete moAu otav kofete KAadla pIKpa N
Bauvoug Tou UITOPOULV VA PTTAOKAPOUV TNV
aluotda n va ektoeubouv avw oag, KAVOVTaG
0ag vVa XAOETE TNV I0OPPOTTIA.

8. LYNTHPHZH

AI‘IPOIOXH - To MOTEP €XEI TETOIEQ
81a0TACEIG WOTE va PNV unepOeppaiveTal
Kara tn Sidpkeia Tng Kavovikng xpnong. O1

aitieqg plag umepOEppavong ival n xpAon
HIag aAAOIOMEVNG R KAKWG TPOXIOHEVNG
aAucidag, n Kakf Aimavon Tng aAucidag,
utiEPBOAIKN TTiECT) TTOU ACKEITAI OTO NAEKTPIKO
aAuoorpiovo Katd Tn SIApKela KOG Kal n
amé@pain Tng ypiAiag YuEng Tou poTEP N
TO akaTtaAAnAo kKaAwdio mpoékraong. Kara
Tn S1ApKeIa TG GUVTAPNONG POPATe mavra
TIPOCTATEUTIKA YAVTIA KAl GIYOUPEUTEITE OTI
TO PIG OUVOEONG GTO BiKTUO €ival ByaApévo.

ENéyxete TO pnxdvnua mpiv and kdbe xprion ya
va BePaiwbeite 1t dev unmapyouv eBapuéva n
KateoTpappéva e€aptuata. Mn xpnolpomnoleite
TO pNXAvnpa, Qv EVTOTIOETE KATECTPAUMEVA 1
@Bapuéva e€aptrpara.

Fevikog KaBapiopog

« Aotnpeite To pnxavnua kabapd. Agaipeite Ta
UTTOAEIMMATA KOTTG PETA ammd KABE xprion Kat
mipv amd TNV anoBrikeuon.

+ O TAKTIKOC KAl owoTo¢ Kabaplopog Ba
OUMPBANEL 0TV ac@alf Xpron Kal otn
peyaAUTepn Sidpkela {wrG TOU PNXaviUAToG.

+ KaBapiote to pnxdvnua pe oteyvéd mavi.
Xpnotomolote éva TvENO YIa Ta onueia mou
Sev UITOPEITE VO TIPOOEYYIOETE EUKONA.

+  Yuykekplpéva, kaBapilete TIg £10080u¢ agpa
petd amd kdBe xprpon pe BolpTtoa.
ATTOIOKPUVETE TIC TTIO ETTOVEC aKABAPTiEC e
TIEMEOEVO aépa (3 bar To péy.) (€1k. 27).

A MPOZOXH - Mn xpnoiuomoleite 1oXvpd,
XNHIKA, aAKAAIKA, amo§eoTiKA | aAAov
€id0UC amMOPPUTAVTIKA | ATTOAUHAVTIKA
yla va kaBapicete To pnxavnua. Mmopei va
MPOoKANOi INMia oTNV EMPAVELQ TOV.

EAETXOZ/ANTIKATAZTAZH TQN
BOYPTZQN EMNA®HZ

Kabe 100 wpeg epyaciag Ba mpemnel
va eAEYXETE TIG BoUPTOEG eMAPNG. 2aQ
OUVIOTOUPE TNV AVTIKATAOTAON TOUQ
kKadbe 200 wpeg epyaociag. lNa Tov
ENeyxo Twv Bouptowv, armeubuvBeite
oe e§ouolodoTnuévoug TWANTEG N O
€EoUOLODOTNUEVA KEVTPA OEPPIG.

A\ NPOZOXH - AmaiTRoTe TRV TOTMOOETNON
auBevTIKWV BoupTowv. Oa mpémnel va
avtikaBioTouvTtal padi kai ol 3Uo BoUPTOEG.

EKTAKTH ZYNTHPHZH

270 TEAOG NG EMOXNG META amd evIATIKNA
XPHON N KABe dUO XPOVIA PE PUCLOAOYIK)
Xprion, €ivat okOmIUo va mpayuartoroleital
EVAG YEVIKOG EAEYXOQ Ao e&EIOIKEUNEVO
TEXVIKO TOU Z€pPIG.
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A\ NPOZOXH - ‘OAeg o1 epyacieg

GUVTAPNONG mou dev meplExovTal
OTO MAPWV svxslpialo, 0a mpémel va
mpayparomnoloUvral ané e£ouciodoTnHEVo
KEVTPO ospﬁlq MNa va eyyunBei n poviun
Kal owoTrh AelToupyia TOUu NAEKTPLKOU
aAucoripiovou, BuunBeite OTL Ol EVOEXOUEVEG
AVTLKATAOTAOEIS TWV AVIAAAQKTLK®DV
Ba mpémnel va mpayupartornolouvTal UE
AYOENTIKA ANTAAAAKTIKA.

A Tuxov pn e§ovoiodotTnuéveg
TPOMOMOINCELG /KAl N XPRON HN YVICIWV
e§apTnpatwyv umopei va odnynoouvv otnv
nmpokAnon cofapwv i Bavarn@opwv
TPCWHATICUWYV Yid TO XEIPIOTH 1} TPITOUG.

TPOXIZMA AAYZIAAZ

A\ NPOZOXH - KaTa Tn 81dpKela Tou

TPOXiopMaTOG, POPATE TIPOCTATEUTIKA
yavTtia Kal yudaAid. ATToouv3£0TE TO PIG
ouvdeong oTo diKTUuO, MPIV amd Kabe
emépBaon oto e§ApTNUA KOTIAG.

To Bnua tng aAuocidag (Ewk.22) eival 3/8”
x 0,50 (Special). Tpoxiote Tnv aAucida
XPNOLLOTIOLWVTAG TIPOOTATEUTIKA YAVTIA Kal
OTPOYYUAN Aipa @ 4mm (5/327).

TpoxiCete mavta Inv aAucida amo
TO €O0OWTEPLKO TIPOG TO €&WTEPLKO NG
Aduag (Eik.21) tTnpwvTtag TI§ TIPEG TIOU
avaypdapovtat oy (Eik.22). Ta dovtakia Tng
KOTTNG, LETA TO TPOXIOMA, Ba TIPETIEL VA £XOUV
TO D10 PAKOG KAl TIAXOG.

A\ AkolovOcsite TiI¢ odnyieg ToUL
KATOOKEVAGTH Yid TO TPOXIGUA Kal Tn
guvtipnon Tng alucidag Touv mploviov.
Mewwvovtag To UPog Tov mEPLoploTh BaBoug
pmopei va av€nOsi o kivbuvog avanndnoswv.

A\ NPOZOXH - H aAucida Ba mpéner va
TpoxifeTal KABs popd Tou dIATIICTOVETE
OTI TO POKAVIBI £XEI TMEPIOPIOUEVEQ
dlaoTacelg, 6TIWG TO KAvoviko mpiovidl. To
TPOXIoNa Ba mpémel va mpaygaromoindei
6Tav To NAeKTpIKO aAucompiovo €ivail
amoouvdedepévo amd 1o dikTuo.

Kd&be 3-4 tpoxiounata, Ba mpEmeL va eAEYXETE
KAl EVOEXOUEVWG VA ALPApeTE TOV 00NYO
Baboug, peow NG erminedng Alpag kat Tou
€OIKOU PETPNTHA TIOU XOPNYELTAL TIPOALPETIKA
KAl eV ouvexeia OTPOYYUAEWTE TV mpocbla
ywvia (Ek.23).

A\ NPOZOXH - H ocwoTH pUBUION TOUu
odnyou 8aBoug cival omoudaia, 660 TO
GwWoTO TPOXIoHA TNG aAucidag.

AAMA

OL AQueg Tou €xouv KUALVOPO OTnVv akpn, 6a
MPETEL va AtmavBouv e YpAoo, HECW WIag
éveong Aimavong (Ew.24).

Meplotpépete TN Adpa KABe 8 wpPeG AelToupyiag
yla va S106@alNoTEl N opoldpopen eBopd TS Kat
va mapataBei n diapkela (WS TNG. XaAapwoTe
TIG Bideg kat apalpéoTe To SiOKO TOU PUNYXAVIOHOU
Tavuong (A, €ik. 25) amo ) Adpa (B). BeBaiwBeite
o1 n ehaotikr podéha (C) dev xel Bapei ) Komel.
MNeplotpéPte TN AApa Kal OTEPEWOTE TO SioKo
ue tn Bida (D). AMAwoTeE pila otaydéva KOANaG
onelpwudtwy (Loctite 243 1) mapduola) otn Bida
yla va S1la0@aNIoTEl N oTEPEWOT TNG.

Awatnpeite Kabapr TNV AUAGKwon TG AGuUag
kaL Tnv orm Airmavong ue 1o e€dptnua &€ong
(Ewk.26). EAéYETe €av ol odnyoi Tng Aduag
eival mapdAAnAoL kat eav eival anapaitnto,
BYdATe Ta mAdalva meplooceUuaTa PE HLA
eninedn Aipa (E.26).

META®PA

MeTapEpeTe TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO [E TN
AQua TIPOG Ta THOW KAl e TNV pooTacia g
ToroBemnueévn (Ek.28).

A MPOXOXH - Na t™n peTagopd ToOU
ur]xavr’]paroq pe éxnua, BsBalweshs OTL TO
unxavnua éxel 0Tspsw9£l owoTA Kat o*raOepa oto
OXnHa XENOIHOTOWVTAC IMAVTEG. To unxavnua
TIPETIEL VO PETAPEPETAL OF optloévtia Oson,
TNPWVTAG EMIONG TOUG IOXUOVTEG KAVOVIOUOUG
UETAPOPAG YIa UNXAVAATA AUTOU TOU TUTTOU.
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w SRS v :g
€ |Sgz| 32 E
AdPBere umdYn OTl Ta TAPAKATW SlACTAMATA OUVTAPNONG IOXUOWV | £ = %;8 S 35
QATTOKAELOTIKG KO HOVO Y10 KAVOVIKEG GUVONKEG AeToupyiag Tou pnyavipatog. | 22 LES S Eo
Edv ol ouvBnkeg xpnong Tou UNXAVAHATOG E€ival Mo amaitnTikég, tal g | 829 3 e
SlaoTripaTa ouVTAPNONG TTPETEL VA EIVAL TIO CUVTOMA. 2= |e38| 8§ Fa
Q ww = Q w-o
| S 0O i} WS
OAOKANPO TO pNXAvnua ‘EAeyxoq: S1appoéc, pwyué Kat pBopd X X
EAeyyot: Mevikog diakorrme kai | EAeyxoc Aertoupyiag X X
AlakOTNG aopaAeiag
Opévo alucidag ‘EAeyxog Aettoupyiag X X
‘EAeyxog amo egouciodotnuévo X
ouvepyeio
PeCepPoudp Nadiou ‘EAeyxog: Slappoég, oXIoUEG Kal Bopd X X
Aimavon aluoidag ‘EAeyxog Aettoupyiag X X
AMucibda ‘EAeyxog: {npiég, Tpdxiopa kat eBopd X X
‘EAeyxog tdvuong X X
Tpoxtoua: ENeyxog Baboug X
TEPACHATOG
Ndpa ‘EAeyxog: (npiég kat @Bopa X X
KaBapiopdg auddkwong kat cwArnva X
Aadiov
MeploTpo@n, Aimavon TpoxoL Kat X
kabaplopog
Avtikatdotaon X
Miviév ‘EAeyxog: (npiég kat @Bopd X
Avtikatdotaon X
AvaoTtoléag aluoidag ‘EAeyxog: (npiég kat @Bopd X X
Avtikatdotaon X
‘OMeg ot Bibeg kat Ta madiuddia pe | EAeyxog Kat ek véou ouo®ién X
€UKOAN Mpooaon
IXAPEG KAPTEP KIVNTHPA KaBapiopdg X
Kahwdio tpogpodoaoiag ‘EAeyxog: (npiég kat eBopd X
9. ANOOGHKEYZIH - AQROTE TO PNXAvnua va AEITOUPYHOEL €V

‘Otav 1to pnxdavnua &ev mMpoOKelTAl va

XxpnotpomolnBei yla peyaAo xpoviké didotnua:

- BeBawbeite O6TI TO QI peupatog eivatl
ByaAuevo aro to diKTuo ouvdeong.

- Tnpeite O0Aeg TIG MpoaAvVAPEPOUEVEG
olaTd&elg ouvTtrnPNONG.

- Abeidote mAinpwg To doxeio Aadiov Aimavong
™ alucidag kat KAeioTe Tnv Tama.

KEVW, Yyla va adeldoel emiong MAAPwWS o
OWARVAG TTAPOXNG KAt N avTAia Aadiov.
KaBapiote KaAd TOo NAeKTpPLKO
aAuoorpiovo.

BaAte TO MPOOTATEUTIKO TNG AGuUag.
Awatnpeite 10 unxavnua oe meplBaAlov
ENPo Kal Jakpla amnd 1o £5agog kal aro
mY£g BeppoTnTag.
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MPOXTAZIATOY MEPIBAANONTOX

H mpootacia Tou mepiBaMovtog amotelei Bactkn

mPoUMOBeoN KATd TN XPrHon ToU PNXAvVAATOC,

TPOG OPENOG TOCO Tou avBpwmou oo Kal Tou

nePIBEANOVTOG.

- OpovTioTe va pnv eVOXAEITE TOUG YeiTOVEG 0ag.

- Tnpeite MOTA TOUG TOTTIIKOUG KAVOVIOUOUG yld
™V amoppiPn cuokevaotwy, Aadtwy, Beviivng,
pmatapwy, eiltpwy, eOapuévwy e§aptnudtwy
N dMwv otolxeiwv mou emPBapuvvouv To
mepiBalov. Ta vAikd autd dev mpémel va
amoppintovTal oTa amoppiypata, alAd va
Slaxwpifovtal kal va petagépovtal o€ 181KA
KEVTPA CUNOYIC 610U Ba AVAKUKAWBOUV.

AgAuon kat anéppyn
Y& mepimTwon amoocupong, To unxavnua dev

10. TEXNIKA ZTOIXEIA

TIPETEL VA amoppimteTal oto TiEPIBANoV, aAAd va
mapadidetal o€ €va KEVTPO CUNOYNG.

Ta meplocdTEPA UAIKA TTOU XpNnotomolouvTal yla
TNV KATAOKEUN TOU pnXavAauatog sival
AvVOKUKAWOIHa. ONa Ta petalikd e€aptripata
(arm6 xdAuBa, aloupivio, opeixaAko) Umopouv va
mapadoBouv o€ éva KEVTPO avAKTnong otdrpou.
MNa mAnpo@opisg, ameubuvBeite otnV uMNpPEcia
GUA\OYNG ATTOPPIUUATWY TNG TTEPLOXAG oac. H
anmoppIPn Twv AMOPPIUHATWY TTOU TIPOEPKOVTAL
amd tn StdAuon TOU PNXAVAUOTOG TIPETEL va
yivetal pe @IAIKO TpoTo yla to mePIBAiloy,
amo@elyovtag Tn pumavon tou €5dgoug, Tou
aépa Kal Twv USATWV.

Mpémel va tnpeital o KaBe mepintwon n
GXETIKI) I0XU0UCA TOTIKI) VOpoOEeaia.

MT 1800E MT 2000E
loxug 1800 W 2000 W
Taon 230V
Suyvotnta 50 Hz

XwpnTtikotnTa viemolitou Aadlov

350 cm?3 (0.35 &)

Aimavon aAucidag

Autopatn, pn pubuildpevn

Ap. Sovtiwv Baong aluotdag 6

Taxutnta aAucidag 0To QOUA KIvNTAPAG 13 m/s

Bapog pe umdpa kat akuoida 4.4 kg

YuvioTwevol cuvSuaopoi Aauag kat akuoidag MT 1800E MT 2000E
Bripa kat mayog aAvoidag 3/8" x.050" SP 3/8" x.050" SP
Mnkog umapag 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Tomog Aapag 140 SDEA 041 160 SDEA 041
Tumog aAvoidag 91PJ052X 91PJO57X
Mnkog Komng 330 mm 395 mm

/\ nPOzOXH!!

O kivéuvog avamndnoewv gival peyaAUTEPOG O MEPIMTWON E0PAAHEVOU GUVSUAGHOU
Aapag/alucidac! Xpnotpomoleite amoKAEIGTIKA KAl HOVO TOUG CUVICTWHEVOUG CUVEUAGHOUG
Aapag/aluoidag kat TnpEite TIg 0dnyieg Tpoyiocparog.
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MT 1800E MT 2000E
L ,av
AKOUOTIKN TTILECN dB (A) | EN 60745-2-13 83.68 84.36 *
EN 22868
ABePaiotnta dB (A) 2.0 2.0
2000/14/EC
Metpnuévn otdOun nxntikng loxvog | dB (A) EN 22868 106.32 106.51
EN ISO 3744
ABefaidtnTa dB (A) 0.5 0.5
A
Eyyunpevn otabun akouoTikng 2000/14/EC
1GXUOC dB (A) EN 22868 107.0 107.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
5.405 (sx) 3.918 (sx)
EmmneAo kpaAaopou m/s? EN 22867 *
EN 12096 3.540 (dx) 4.420 (dx)
ABefaidétnTa m/s? EN 12096 1.5 1.5
* Méog Quylouég TIpEG (1/2 mARpG @opTio, 1/2 péy. TaxutnTa Xweic popTio).

11. AHAQZH NIZTOTHAZX

O katwBev voyeypappevod,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

SnAwvel virevBuva oTi To pnyavnua:

1. Etdoc:

aluvcomnpiovo

2. Mapka: / Tvrug:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. Avlwv:

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

KataokevaleTal CUPEWVA PE TV odnyla

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

oupHop@oUTal Pe SIOTAEELG TwV
OKONOUBWV EVOPUOVIGEVWV TIPOTUNWV:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 - EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

OUMMOP@OUTAL E TO HOVTENO TTOU
S106étet Tnv motomoinon CE ap.

BM 50257718

mou €xel ekboBei amo

TUV Rheinland LGA Products GmbH -
TillystraBBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

Awadikaoieg mou akohouBrROnKav yla TNV
EKTiNON TG oUpPHOPPWONG

AnnexV -2000/14/EC

Metpnpévn oTdbun NXNTIKAG LoXVOG:

106.51 dB(A)

Eyyunuevn otabun akovoTiKng loXUoG: 107.0 dB(A)
Kataokevaletat o€: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Hugpounvia: 20/04/2016

H texvikn Tekunpiwon Siatibetat:

otV €6pa NG TalpEiag. - Tsxvu«'] S81evbuvon

@f = @Emak .

Fausto Bellamico - President
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12. MIZTONOIHTIKO EITYHZHZ

Autd TO pnxavnpa éxel oxedlaoTtei kat
KOTOOKEVAOTEl CUUPWVA HE TIG TTIO TIPONYUEVES
TEXVIKEG mMapaywyng. H kataokegvdotpla

4) H eyyunon dev 1oxVel o€ epinmTwon:
- Epgavoug ENeyng ouvtripnong.
- Eo@aApévng xpriong r Tpomomnoinong tou

eTAIPEiQ TTAPEXEL EYYUNON Yla Ta TTPOIoVTA TNG TTPOIOVTOG.
yla pia mepiodo 24 pnvwv amd Ty nUEPopnvia - XpAong¢ akatdAANAwv MTAvVTIKWV 1
ayopdg, yia ISIWTIKN Kal EpACITEXVIKN Xprion. H KAUG{WV.
€yyunon toxvel yla 12 pAveg otnv mepintwon - XpAoNng 4N yvAOIwV avTAANOKTIKWV A
EMAYYENUATIKAG XPriONG. e€apTNUATWV.

- EmepPfdoswv anod un eovciodotnuévo
Fevikoi 6pot eyyinong TIPOCWTTIKO.

1) H gyyonon oxVel amd tnv nuepounvia | 5) H kataokeudotpla talpeio dev mapéxel
ayopdc. H kataokevdotpla etalpeia €yyunon yla ta avoAwolpa VALIKA Kal ta
avTikaflotd dwpedv Péow Tou SIKTLOU e€apTAMATAO TOU UTOKEIVTAL O€E
TWANCEWV Kal TEXVIKAC UTTooThApIEng tTa puololoyikr @Oopd Katd Tn Aeitoupyia.
ENATTWHATIKA €€apTAMATa Aoyw aotoxiag | 6) H eyyunon 8ev kalUmTel g€pyacieg
VAIkoU, eme€epyaciag  mapaywyng. H avafdbuiong i BeAtiwong Tou mPoidvToc.
eyyunon 6ev katapyei ta vépipa | 7) Heyyunon dev ka\UTTel epyaciec puBuiong
SlKalwpaTa TOU AyopPaACTH TOU KOl ouvTnPNONG MoU PTopEl va eival
npofAémovtal and tov Aotikd Kwdika og anmapaitnTeg Katd tnv mepiodo 10xVOG TNG
O,TL AQOPA TIC CUVETIEIEC ATTO ENATTWMATA 1 gyyunong.

TPOBAALATA TOU TTPOIOVTOC TTOU TTWAEITAL 8) MiBavég BAAPeg mou mpokalolvtal Katd Tn

2) To TeXVIKO MPOOWTIKO mapeufaivel To HETAQOPA TIPETIEL va emionpaivovTal
TAXUTEPO SUVATO EVTOG TWV EMTPEMOUEVWV AUECOWC OTO UETAPOPEQ, SIOPOPETIKA N
XPOVIKWV opiwv BACEL TwV avayKwV Tou €yyunon dev 1oYVEL
opyaviopou. 9) TNa Toug KIVNTAPEG ANV eTalpelwv (Briggs

3) Natnv mapoyn vmootipi§ng oto maioto & Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
™G €yyvunong, mpémnel va emdei§ete oto Kohler, kA1.) mou xpnoipomolovvtal ota
g§ovcl080TNUéEVO TPOCWMIKO TO pnxavipatd pag, 1oxVel n eyyonon tou
TMOTOMONTIKO £yyUnong, mov mapéxeral KOTOOKELAOTH TWV KIVNTAPWV.
MAPAKATW, o@pPaylopévo amd tov | 10) H gyyunon v KOAUTITEL TUXOV AUECOUG N
npounOevty Kait cupmAnpwpévo €UHUEOOUC TPAVMATIOHOUG i UNIKEG (nuIEG
MARPWG, KABWC Kat To TIHOAGYI0 ayopag Aoyw BAABNG tou pnxavAauatog K
N TN VOUIUN armod&ién pe tTnv npuepopnvia UTTOXPEWTIKNG TTAPATETAMEVNG SLOKOTING
ayopdg. NG XProng tou.

© MONTEAO HMEPOMHNIA ‘X

APIO. SEIPAZ ANTINPOZQMNOX
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Mnv anooteilete To anékoppa! Emouvayte To povo oe evdexopevn
aitnon TeEXVIKIG yyunong.
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13. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

A

A&roupysel.

MPOXZOXH: ofrivete mavta 1o p

( ] ) nXavnpa kar amocuvdéste 1o kahwdio tpogodoaciag
amé to SiKTUO TPV AMé TNV EKTEAECN OAWV TWV CUVICTWHEVWVY S10pOWTIKWV EAEyXwV
OV ava@£povTal CTOV MAPAKATW MiVAKA, EKTOG €AV TO HnXAvnua MPEmEL va

Edv SiepeuvnBolv OAec ol mBavéC altieg Kal To MPORANUA TAPAUEVEL, ETTIKOIVWVNOTE PE TO
€€0U01060TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG. EAV epgaviotei kamoto mpoPAnua mou dev
AVOQEPETAL OTOV TTHVAKA AUTO, ETTIKOIVWVNOTE WE TO EE0UCIO00TNEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTHPIENG.

NPOBAHMA

MIGANEZ AITIEZ

AYZH

O kivntipag Sev maipvel
MITPOOTA 1) N AElToupyia Tou
gival aotabnic. (BefawwBOeite
0Tt TO KaAwdio
Tpo@odociag sival
ouvdedepévo oTo dikTUO)

1. To kaAwdlo
TPoodoaiag eival
@Bappévo

2. O KvntpPag €xel
urtooTel BAAPN

3. OuynKTpeg ival
POapuéveg 1} £xouv
umooTei {nuia

1. AVTIKOTAOTAON: EMIKOIVWVAOTE YE €Va
€€0UC1080TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG
uTTOOTNPIENG

2. AvTIKOTAOTOON: ETIKOIVWVAOTE YE €va
€€0UCI000TNUEVO KEVTPO TEXVIKIAG
uooTNPIENG

3. AvTIKatdoTaon: EMKOIVWVAOTE UE éva
€€0U01080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNAG
uTooTNPIENG

O kivnTpag Sev pmopei va
@Tdoel oTn MEéylOTN
Tayunta.

1. Htdon diktbou kai n
ouxvotnta dev ival
OWOTEC

2. HaAuoida givat
UTTEPBONIKA TEVTWHEVN

3. To pnkog Kat n dlatoun
™G mpoéKTaong dev
eival owoTég

1. ENéy€te Ta XapaKTNEIOTIKA TOU SIKTUOU

2. Tavuon aluoidag. Avatpé€te oTig odnyieg
Tou Kepalaiou «Xuvappoldynon Aapag
kat aAvoidac» (oeh. 122).

3. T TO CUVICTWHEVO PRKOG TWV KAAWSIWV
npoéktaong (230V), avatpé€te oTov mivaka
0TO KEPAAAIO «EKKivnon» (O€A. 124)

YnepPBoAikoi omvOnRpeg amo
TIG PNKTPEG

O YNKTpEC gival pOapuEVeS
1 €xouv uTooTe( (LA

AVTIKATAOTACN: ETIIKOIVWVAOTE UE £Va
£€0UCI080TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG
uTTOOTAPIENG

YPnAn Beppokpacia kat
KATVOG amd tn Adpa Kat TV
aluoida katd ) Aettoupyia

1. To Soxeio Aadiov g
aluaidag sivat adglo

2. HaAuoida givat
UTTEPBOANIKA TEVTWHEVN

3. Yndpyxet Suohertoupyia
OTO oUOTNUA Aimavong

1. Tepiote 1o doxeio Aadiov.

2. Tavuon aluoidag. Avatpé€te oTig odnyieg
Tou Kepalaiou «Xuvappoldynon Aapag
kat aAvoidacy (oeh. 122).

3. ©fote og Aertoupyia To unxdvnua oe
VPNAEC OTPOPEG Yia 15-30 SeutepOlenTa.
AlakoPTe T Aettoupyia kat eENéyETe T ponry
AadtoU and v dkpn Tng Aduag. Edv
untdpxet AadL, n SucAetToupyia Pmopei va
opeiletal og xaAdpwan TN akuoidag r og
{nuid tng Adpag. Edv Sev umapyet Aady,
ETTKOIVWVNOTE UE £va €E0UCI000TNUEVO
KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTHPIENG

O KklvntApag maipvel
MTTPOOTA Kal AEITOUPYEID,
aAAd n alvoida dev
TIEPIOTPEPETAL

Q MPOXOXH: pnv

axyi{sts MoTE TV
alvgoida otav o
KilvnTtTRpag
A&ertoupyei

1. Haluoiba givat
UTTEPBOANIKA TEVTWHEVN

2. Eo@ahuévn
ouvapuoloynon Aapag
Kat ahuoidag

3. Hahvoida ry/kat n Aapa
€xouv umooTei (npId

4, O oupmAéKTNnG r/Kal To
TIVIOV £XOUV UTTOOTEI
Cnpia

1. Tavuon alucidac. Avatpé€te oTic 0dnyieg
TOU Ke@aAaiou «Xuvapuoloynon Adpag
Kat ahuoidag» (oeA. 122)

2. Avatpéte oTIg 06nyieg Tou Ke@ahaiou
«XuvappoAoynon Adapag kat aAlvcidac»
(o€eA. 122)

3. Avatpé€te oTic odnyieg Tou Ke@alaiou
«XuvtApnon Aduag fi/kat alvoidag»
(0eN. 127)

4, AvTiKkatdoTtaon: €MKOIVWVAOTE HE €va
e€ovolodoTnUéVO KEVTPO TEXVIKAG
uTTOoTAPLENG
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ORIJINAL TALIMATLARIN CEVIRisi

GiRIS

Makineyi dogru bir sekilde kullanmak ve
kazalardan kaginmak icin bu kilavuzu son
derece dikkatli okumadan c¢alismaya
baslamayin. Bu kilavuzda, cesitli bilesenlerin
calisma sekillerine yonelik aciklamalar ve
gerekli kontroller ile bakim igin talimatlar yer
almaktadir.

NOT: Bu kilavuzda yer alan agiklamalar ve
c¢izimler tamamen baglayici ve zorlayici
ozellik tasimamaktadir. Firma her seferinde
bu kilavuzu giincelleme yiikiimliiliigii
olmaksizin iriinde degisiklikler yapma
hakkini sakli tutar.

Bu kilavuz, kullanim ve bakim talimatlarinin yani
sira O0zel dikkat gerektiren bilgiler icermektedir.
Bu bilgiler, asagida acgiklanan semboller ile
belirtilmistir:

DIiKKAT: 6liimle sonuclanabilecek kaza veya
kisisel yaralanma, ya da nesnelere ciddi zararlar
verebilecek risk durumu oldugunda.

ONLEM: makinenin kendine veya bilesenlerine
zararlar verebilecek risk durumu oldugunda.

DiKKAT
iSITME KAYBI RiSKi
NORMAL SARTLARDA BU MOTORUN KULLANIMI
SIRASINDA KULLANICI GUNLUK
85 dB(A)
VE USTU GURULTUYE MARUZ KALABILIR.

ICINDEKILER
1. SEMBOLLER VE IKAZ
iSARETLERININ ACIKLAMALARI _____ 133
2. ELEKTRIKLI TESTERENIN PARCALARI _ 134
3. GUVENLIK ONLEMLERI 134
4, TESTERENIN VE ZINCIR MONTAJI ____ 138
5. GALISTIRMAYA GECIS 139
6. MOTOR DURDURULMASI 140
7. KULLANIM 140
8. BAKIM 142
9. MUHAFAZA 144
10. TEKNIK OZELLIKLER 145
11. UYGUNLUK BEYANI 146
12. GARANTI SARTLARI 147
13. PROBLEM GIiDERME 148

SE.MBOI:LE.RiN ACIKLAMASI VE
GUVENLIK IKAZLARI (Sek.1)
1. Makinayi kullanmadan 6nce kullanim
kilavuzunu okuyun
Kask, gozlik ve kulakhk kullanin
3. Busembol Uyari ve ikazi ifade eder
Kablo kesik ya da arizaliysa derhal fisten
cekin
5. Testereyi yagmurda ya da nemli ortamlarda
cahstirmayin

6. Zincir donls yoni. Maksimum kesim
uzunlugu 400 mm‘dir

7. Cift yaliuml aygit
8. Teknik 6zellikleri

9. Makine tipi: ELEKTRIKLI MOTORLU
TESTERE

Garanti edilen akustik gli¢ diizeyi
Seri numarasi

CE uygunluk isareti

Uretim yil

10.
11.
12.
13.

KULLANICILAR iCiN BiLGI
Elektrikli ve elektronik
cihazlardaki tehlikeli
maddelerin kullaniminin
azaltilmasi ve atiklarin yok
edilmesine yonelik 2011/65/CE
B | Ve 2012/19/CE sayih direktifler
uyarinca.
Cihaz tzerinde bulunan ¢6pe atilmaz isareti,
Grindn kullanma siresinin bitiminde diger
atiklardan/¢oplerden ayri olarak toplanmasi
gerektigini belirtir.
Bu nedenle kullanici, kullanim siiresi dolmus
olan cihazi elektrikli ve elektronik atiklar icin
ongorilmis ayri toplama merkezlerine teslim
etmeli veya buna esdeger yeni bir cihaz
satin alirken bire bir sekilde saticiya teslim
etmelidir.
Kullanim siresi sona ermis olan cihazlarin
yeniden degerlendirilmeleri, muameleden
gecirilmeleri veya cevreyle dost bir sekilde
bertaraf edilmeleri icin uygun bir sekilde diger
¢oplerden ayri olarak toplanmalari, gcevre
ve insan sagligi Gzerine olabilecek negatif
etkilerden onlenmesine ve bu cihazlarin
parcalarinin degderlendirilmesine katkida
bulunur.
Uriiniin kullanicr tarafindan uygunsuz sekilde
atilmasi, ulusal kanunlarda 6ngériilen cezalarin
uygulanmasini gerektirir.
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2, ELEKTRiIKLI TESTERENIiN
PARCALARI (Sek. 2)

. Emniyet Svici
. Tetik DUgmesi
. Zincir Freni
. Testere
. Zincir
. Yag Deposunun Kapagi
7A. Zincir kaplama karteri sabitleme diigmesi
7B. Zincir gerilim bilezigi
8. Zincir Kapagdi
9. Kablo-Fis
10. On kulp
11. Arka kulp
12. Yag seviyesi
13. Zincir korumasi
14. Kablo sabitleme kancasi

(o) B S O

3. GUVENLIK ONLEMLERI
Aletle ilgili Genel Giivenlik Uyarilari

A\ DIKKAT - Tiim uyari ve talimatlari

okuyun. Uyarilara ve talimatlara
uyulmamasi elektrik carpmalarina, yanginlara ve/
veya ciddi yaralanmalara yol acabilir.

Tiim uyar ve talimatlari ileride basvurmak
lizere saklayin.
Uyarilarda gecen “elektrikli alet” terimi, elektrik
sebekesine baglanti (kablo ile) vasitasiyla veya
aki ile (kablosuz) calistirilan elektrikli aletleri
ifade etmektedir.

1) Calisma alani glivenligi

a) Calisma alanini temiz ve aydinlik tutun.
Daginik veya fazla aydinlik olmayan yerler
kazalara sebebiyet verebilir.

b) Elektrikli aletleri patlayici ortamlarda,
ornegin yanici sivi, gaz veya tozlar
bulunan yerlerde calistirmayin. Elektrikli
aletler yanici toz veya dumanlarin alev
almasina yol agabilecek kivilcimlar diretirler.

c) Bir elektrikli alet cahistirirken gocuklan
ve izleyicileri calisma alanindan uzak
tutun. Dikkat dagilmasi, aletin kontrol
edilememesine yol agabilir.

2) Elektrik giivenligi

a) Elektrikli aletin fisi prize uygun
olmalidir. Aletin fisi lizerinde hicbir
sekilde degisiklik yapilmamalidir.
Topraklamaya sahip (toprak hattina
bagh) elektrikli aletleri adaptorle
kullanmayin. Uzerinde degisiklik
yapilmamis fislerin ve bunlara uygun
prizlerin kullaniimasi elektrik ¢carpmasi
riskini azaltir.

b) Topraklama hattina baglanmis
yiizeylerle (borular, radyatorler,
ocaklar ve buzdolaplari gibi) bedensel
temastan kaginin. Viicudunuz topraga
veya topraklama hattina temas ederse
elektrik carpmasi riski artar.

Elektrikli aletleri yagmura maruz
birakmayin ve nemli ortamlarda
kullanmayin. Elektrikli aletin icerisine su
sizmasi elektrik carpmasi riskini arttirir.
d) Kabloyu hor kullanmayin. Kabloyu
asla elektrikli aleti tasimak, cekmek
veya fisini elektrik prizinden cekmek
amaciyla kullanmayin. Kabloyu isidan,
yagdan, keskin kenarlardan veya
hareketli aksamlardan uzak tutun.
Hasarli veya dolasmis kablolar elektrik
carpmasi riskini arttirir.
Bir elektrikli aleti disarida calistirirken,
disarida kullanima uygun bir uzatma
kablosu kullanin. Uygun bir kablonun
kullanilmasi elektrik carpmasi riskini azaltir.
f) Bir elektrikli aletin nemli ortamda
kullanilmasi kaginilmaz ise, bir
diferansiyel devre kesici ile korunan
bir elektrik beslemesi kullanin. Bir
diferansiyel devre kesicinin (RCD) kullanimi
elektrik carpmasi riskini azaltir.

~

C

~

e

3) Kisisel giivenlik

a) Elektrikli aletler kullanirken dikkatinizi
dagitmayin, yaptiginiz isi kontrol
edin ve diizgiin calisin. Elektrikli
aleti yorgun iken veya uyusturucu
madde, alkol ya da ila¢ etkisi
altindayken calistirmayin. Elektrikli
aletlerin ¢calistinimasi esnasindaki anlik bir
dikkat kaybi ciddi kisisel yaralanmalara yol
acabilir.

b) Kisisel korunma ekipmanlari kullanin.
Daima g6z koruyuculari kullanin.
Toz dnleyici maske, kaymayi onleyici
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ayakkabilar, givenlik kaski veya kulak
koruyucusu gibi koruma ekipmanlari kisisel
yaralanma olasiligini azaltir.
Kazara calistirmaktan kaginin.
Aletin elektrik sebekesine ve/
veya akii grubuna baglantisini
gerceklestirmeden once, aleti yukar
kaldirmadan veya tasimadan 6nce,
acma-kapama diigmesinin kapali
konumunda oldugundan emin olun.
Elektrikli aletlerin agma-kapama diigmesi
basili halde veya elektrik sebekesine bagli ve
acma-kapama diigmesi agik konumunda
iken tasinmasi kazalara yol agabilir.
d) Elektrikli aleti calistirmadan 6nce her
tirlii ayar anahtarini cikarin. Elektrikli
aletin hareketli bir parcasina takili kalmis
bir anahtar kisisel yaralanmalara yol
acabilir.
Bir yere uzanmaya calismayin. Daima
uygun bir pozisyon ve dengede kalin.
Bunu yapmaniz, beklenilmeyen durumlarda
elektrikli aleti daha iyi kontrol etmenizi
saglar.
Uygun sekilde giyinin. Bol giysiler
giymeyin ve taki takmayin. Saglarinizi,
kiyafetlerinizi ve eldivenlerinizi
hareket halindeki aksamlardan uzak
tutun. Genis giysiler, takilar veya uzun
saclar hareket halindeki aksamlara
takilabilirler.

g) Toz cekmek ve toplamak igin tesisatlara
baglanmasi gereken aygitlar varsa,
bunlarin diizgiin baglandigindan
ve kullanildigindan emin olun. Bu
aygitlarin kullanimi tozlarla ilgili riskleri
azaltabilir.

~

C

e)

f)

4) Elektrikli aletlerin kullanim ve bakimi

a) Elektrikli aleti zorlamayin. Yapilacak
isleme uygun aleti kullanin. Uygun
elektrikli alet, calismanin yliksek etkinlik ve
glivenlikle, éngériilen parametre sinirlari
icerisinde kalinarak yiiriitiilmesini saglar.

b) Acma-kapama diigmesinin diizgiin
calismamasi halinde elektrikli aleti
kullanmayin. Acma-kapama diigmesi
ile kontrol edilemeyen bir elektrikli alet
tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

c) Elektrikli aletlerde herhangi bir ayar,
aksesuar degistirme veya yerlestirme
isleminden 6nce, aletin fisini elektrik

prizinden cekin ve/veya akii grubunun
aletle baglantisini kesin. Bu giivenlik
oénlemleri elektrikli aletin kazara ¢alismasi
riskini azaltir.
d) Kullanilmayan elektrikli aletleri
cocuklarin ulasamayacagi bir yere
kaldirin ve deneyimsiz veya bu
talimatlar okumayan kisiler tarafindan
kullanilmasina izin vermeyin. Elektrikli
aletler, deneyimsiz kisiler tarafindan
kullanildiklarinda tehlikelidirler.
Elektrikli aletlere gereken bakimi
gosterin. Hatali montaj veya hareketli
aksamlarda kilitlenme, aksamlarda
bozukluk ve elektrikli aletin
calismasini etkileyebilecek baska
durumlar olmadigini kontrol edin.
Hasarli ise, kullanmadan dnce elektrikli
aleti tamir ettirin. Cogu kazalar elektrikli
aletlerin uygun bakim gérmemelerinden
kaynaklanmuigtir.
Kesme aparatlarini temiz ve keskin
halde tutun. jyi bakim gérmiis ve keskin
kenarlari bilenmis kesme aparatlari daha
diisiik kilittenme olasiligina sahiptirler ve
kontrol edilmeleri daha kolaydir.
Elektrikli aletleri, aksesuarlari, ucglar
vs. bu talimatlara uyarak, calisma
kosullarini ve yapilacak islemi
dikkate alarak kullanin. Elektrikli aleti,
aksesuarlarini vs. bu talimatlara uygun
sekilde, calisma kosullarini ve uygulanacak
islemi g6z 6niinde bulundurarak kullanin.
Elektrikli aletin éngdriilenlerden farkli
islemlerde kullanimi tehlikeli durumlara yol
acabilir.

~

e

f)

~

9

5) Yardim
a) Elektrikli aleti yalnizca yetkili
teknisyenlere tamir ettirin ve sadece
orijinal yedek parcalar kullanin. By,
elektrikli aletin daima glivenli olmasini
garanti eder.

Testere ve zincir giivenligi ile ilgili uyarilar:

» Motorlu testere calisirken viicudunuzun
tiim aksamlarini disli zincirden uzak
tutun. Motorlu testereyi baslatmadan
once, disli zincirin herhangi bir seye
temas etmediginden emin olun. Motorlu
testerelerin ¢alistinlmasi esnasindaki anlik bir
dikkat kaybi giysilerin veya viicudun disli zincire
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takilmasina yol acabilir.

Sag el daima arka kulpu, sol el ise 6n
kulpu kavramalidir. Kisisel yaralanma riskini
arttiracagindan, motorlu testere asla eller ters
degistirilerek tutulmamalidr.

Aleti izolasyonlu tutma yilizeylerinden
kavrayin, bir islem siirdiiriiliirken calisma
aparati goriinmeyen kablolara veya
kendi kablosuna temas edebilir. Calisma
aparatlar “gerilim altindaki” bir iletkene temas
ettiklerinde, elektrikli aletin metal aksamlarini
“gerilim altinda” tutabilir ve operatériin bir
elektrik sokuna maruz kalmasina yol acabilirler.
Giivenlik gozliikleri ve kulak korumasi
takin. Kafa, el, bacak ve ayak koruma
ekipmanlarinin da kullaniimasi
onerilmektedir. Uygun koruyucu giysilerin
giyilmesi, sicrayan kiymiklar ve disli zincire
kazara temas nedeniyle meydana gelen
hasarlari azaltir.

Bir agacin lizerindeyken motorlu testere
kullanmayin. Bir agacin lizerindeyken motorlu
testerenin c¢alistirilmasi yaralanmalara yol
acabilir.

Ayaklarinizi daima uygun bir yerde
tutun ve motorlu testereyi sadece sabit,
giivenli ve diiz bir yiizey lizerinde durarak
calistirin. Kaygan veya dengesiz ylizeyler
(merdiven basamaklari gibi) denge kaybina
veya motorlu testerenin kontrol edilememesine
yol agabilirler.

Gergin bir dali keserken, geri tepme
riskine karsi dikkatli olun. Agac liflerindeki
gerilim serbest birakildiginda, geri dénme
etkisiyle yliklii dal operatdre carpabilir ve/veya
motorlu testerenin kontrol disi kalmasina yol
acabilir.

Yeni yetismis calilik ve fundaliklari
keserken cok dikkatli olun. ince materyaller
disli zincirine takilabilir ve size dogru firlayabilir
ve/veya dengenizi kaybetmenize yol acabilirler.

Motorlu testereyi kapattiktan sonra 6n
kulptan kavrayip, viicudunuzdan uzak
tutarak tasityin. Motorlu testere tasinirken
veya yerlestirilirken kilavuz cubugu kapagi
daima takilmalidir. Motorlu testerenin
dogru idare edilmesi disli zincirle kazara temas
olasiligini azaltir.

Yaglama, zincir gerginligi ve yedek
parcalarla ilgili talimatlara uyun. Dogru
gerginlige ve yaglamaya sahip olmayan
bir zincir kopabilir veya geri tepme riskini

arttirabilir.

» Kulplari kuru ve temiz, yag ve gres izleri
bulundurmayacak sekilde muhafaza edin.
Gres ve yag bulasmis kulplar kaygandir, kontrol
kaybina yol acabilirler.

« Yalnizca ahsap malzemeler kesin. Motorlu
testereyi ongoriilmeyen amacglar icin
kullanmayin. Ornegin: Motorlu testereyi
plastik malzemeler, yapi malzemeleri
veya ahsap olmayan malzemeler kesmek
icin kullanmayin. Motorlu testerenin
ongdriilenlerden farkli islemlerde kullaniimasi
tehlikeli durumlara yol agabilir.

Geri tepme nedenleri ve operatore yonelik
tedbirler:

Cubugun ucu veya kenari bir nesneye
carptiginda veya ahsap kendi icine kapanip disli
zinciri kesme bolimine sikistirdiginda bir geri
tepme ile karsilasilabilir (Sek.3).

Cubugun kenarinin temas etmesi, bazi
durumlarda kilavuz ¢cubugunu yukariya dogru
ve geriye, operatore dogru iterek beklenilmeyen
ters bir etki yaratabilir.

Disli zincirin kilavuz ¢ubugunun Ust kismina
stkismasi disli zinciri hizla geriye, operatore
dogru itebilir.

Bu tepkilerden herhangi biri testerede kontrol
kaybina yol acarak ciddi kisisel yaralanmalara
neden olabilir. Yalnizca testereye entegre
glvenlik aygitlarina itimat etmeyin. Bir motorlu
testere kullanicisinin kesme islemi esnasindaki
kaza ve yaralanma risklerini 6nlemek icin farkli
tedbirler de almasi 6nerilmektedir.

Geri tepme, aletin ve/veya prosedirlerin yanlis
kullaniminin veya uygun olmayan calistirma
kosullarinin bir sonucudur ve asagida aciklanan
uygun tedbirlerin alinmasi ile dnlenebilir:

o Testereyi bagsparmaklariniz ve diger
parmaklariniz kulpu kavrayacak sekilde
sikica tutun ve viicudunuzu ve kollarinizi
geri tepme kuvvetine karsi koymanizi
saglayacak bir pozisyona getirin. /lgili
tedbirler alindigi takdirde, geri tepme kuvvetleri
operatér tarafindan kontrol edilebilirler.
Motorlu testereyi calismaya birakmayin.

o Testerenin lizerine dogru egilmeyin ve
omuz hizasi iizerinde kesim yapmayin.
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Bu, gévde kenarlarina kazara temasin
6nlenmesine yardimci olur ve beklenilmeyen
durumlarda motorlu testerenin daha iyi kontrol
edilebilmesini saglar.
« Yalnizca iiretici tarafindan belirtilen
cubuk ve zincir yedek parcalarini kullanin.
Uygun olmayan ¢ubuk ve zincir yedek parcalari . o
zincirde kopmaya ve/veya geri tepmelere kesim yapin. Calisma esnasinda dislileri
sebebiyet verebilir. dayanak noktasi olarak kullanin.
Zincirin bilenmesi ve bakimi ile ilgili iiretici | 10- Agaclarin dogru yone dlseceklerinden
talimatlarina uyun. Kesme derinliginin emin olun.
arttirlmasi daha siddetli bir geri tepmeye yol | 11 - Makineye uretici tarafindan tedarik
acabilir. edilmeyen aletlerin takilmasi yasaktir.

8- Kesim sirasinda kabloyu kontrol edin.
Zincirden uzakta olmali ve hi¢bir zaman
gerdirilmemelidir. Elektrik kablolarinin
bulundugu alanda kesim yapmayin.

Kesim yaparken ayaginizi yere siki basin ve
emniyetli bir pozisyonda, zincir donerken

O
1

. . . 12 - Tehlike uyari etiketlerinin ve giivenlik
A DIKKI,'\T_ - Dogru kullanildiginda, etiketlerinin her zaman iyi bir durumda
elektrikli testere hizli, kullanimi kolay | 1 Herhangi bir ak

ve etkin bir alettir. Yanlis ve gerekli 6nlemler ° masml"sag aymniz. er“ anl Ira samer

alinmadan kullanildiginda ¢ok tehlikeli bir hasar gérmes, veya kétii hale gelmesi

alet olabilir. Saglikli ve emniyetli kullanim durumunda, zamaninda gerekli degisikligi
igin giivenlik 6nlemlerini uygulayin. yapiniz (Daha Sekil 1).

13 - Rutin bakimin haricinde kendi basiniza

A\ DIKKAT: Unitenizin besleme sistemi, cok
diisitk yogunlukta bir manyetik alan
iiretir. Ciddi yaralanma veya 6liim riskini
azaltmak icin, pacemaker kullanan kisiler bu | , ,
makineyi kullanmadan énce doktorlarina ve
pacemaker iireticisine danismalidir.

motorlu testerenize bakim yapmaya
kalkmayin. Bakim yaptirmak igin yetkili
servislere basvurun.

Bakim ve kullanim kilavuzunda yazanlara
uyun.

15 - Guvenlik ve diger tiim aksamlarinin diizgiin
calistigindan emin olmak icin, elektrikli
testereyi her giin kontrol ediniz.

Bozuk, tam tamir edilmemis ya da usulline
uygun olarak degisiklik yapilmamis
testereleri kullanmayin. Guvenlik
parcalarindan herhangi birini ¢ikarmayin,
kirmayin ya da kullanilmaz hale getirmeyin.
Tabloda belirtilen uzunluktaki testereleri
kullanin (sayfa 145).

A\ DIKKAT! - Ulusal yénetmelikler
makinenin kullanimini kisitlayabilir.
16

1 - Ozel kullanim sekli hakkinda bilgilenmeden
makineyi kullanmayiniz. ilk kez kullaniyor
olmasi halinde operatdér sahada
kullanmadan 6nce deneme yapmalidir.
Elektrikli testere yalniz saglikli ve dogru
kullanim kurallarini bilen yetiskinlerce
kullanilmalidir.

N
I

3- Fisini takmadan 6nce testereyi ve zinciri | 17~ Testereyi kullanmasini bilen kisilere 6diing
monte edin. verin. Kullanim kilavuzunu da vererek
4- Zincir kapag: ortiilmeden testereyi mutlaka okutun.
calistirmayin. 18 - Kullanim kilavuzunda belirtilen bakim

5-Voltajin ve frekansin testereye

uygunlugunu kontrol edin.

Hatali ya da bozuk kablolari, prizleri ya da | 1q_

uzatma kablolarini kullanmayin.

7 - Kabloda ariza ya da bozukluk varsa derhal
fisi prizden cekin. Elektrik baglantisini
insanlarin kabloya zarar vermeyecekleri
sekilde yapin. Boylelikle insanlarin size

islemleri disindaki bakim hizmetleri yalniz
yetkili servis ekibince yapilmalidir.

Kullanim kilavuzunu kaybetmeyin ve her
kullanimdan énce okuyun.

Uclincii sahislarin veya sahip olduklari
mallarin maruz kaldig:r kazalardan
veya risklerden makine sahibinin veya

6

20

ve kendilerine zarar vermelerini dnlemis
olursunuz.

operatdrin sorumlu tutuldugunu
unutmayiniz.
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KORUYUCU GUVENLIK GiYSisi

A\ Elektrikli testereyle ilgili kazalarin buyiik

bir cogunlugu zincir aksaminin operatdre
carpmasi sonucu meydana gelmektedir.
Elektrikli testereyle calisirken gerekli
emniyet acisindan her zaman koruyucu
giysiler giyiniz. Koruyucu giysilerin kullanimi
yaralanma riskini ortadan kaldirmaz, fakat bir
kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar.
Uygun koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi
almak icin saticiniz ile temasa geginiz.

Koruyucu giysi size uygun olmali ve
hareketinizi engellememelidir. Uygun kesimli
kiyafet giyiniz. Ceket, onliik, ve koruyucu
Efco dizlik aksesuarlari idealdir. Hareketli
aksamlara veya cali-cirpiya takilabilecek
nitelikte elbiseler, esarplar, boyun baglari veya
kolyeler kullanmayiniz. Saglarinizi toplayiniz ve
korumaya aliniz (6rnegin, bir esarp, baslik, bir
kask v.s. ile).

Tabani kaymayan ayakkabilar veya burun
kisminda celik bulunan emniyet/koruyucu
botlar giyiniz.

Uzerinize esya ve nesnelerin diisebilecegi
yerlerde koruyucu kask takiniz.

Koruyucu gozliik veya sapka siperi takiniz!

Giirilti onleyici aparat takiniz; 6rnegin kep
veya susturucu aparatlar gibi. isitme kaybini
onleyici koruma aparatlarinin kullanimi biytk
bir dikkat ve ihtimam gerektirir, clinku akustik
tehlike uyar seslerini (ikaz sesi, alarmlar, v.s.)
duymanizi engelleyebilir.

Koruyucu eldiven takiniz

Efco, glivenlik icin genis bir iiriin yelpazesi
sunmaktadir.

4, TESTERENIN VE ZiNCiR MONTAJI

A DIKKAT - Herhangi bir bakim

gerceklestirmeden once fisin
elektrik sebekesiyle baglantisini kesin.
Montaj sirasinda daima eldiven takin.

Yalnizca liretici tarafindan onerilen
siirgii ve zinciri kullanin (say.145).

- Zincir freninin devrede olmadigini kontrol
etmek icin korumay:i (Sek.4) 6n kola dogru
cekin.

- Dugmeyi (A, Sek.5) saatin tersi yonunde
cevirin ve karteri (B) ¢ikarin.

- Slirgu (E) tizerindeki zincir gerdirme diskinin
(C) dogru pozisyonda ayarli oldugundan
emin olun; gerekmesi halinde saatin tersi
yoninde cevirin (Sek.6).

- Zinciri (D, Sek.7) kesici kenarlari rotasyon
yonilne doniik sekilde serin ve slirgliniin
oyudu icinden gegirin.

- Sirguyu (E, Sek.8) ve zinciri (D) pinyon (F) ve
pala (G) ile birlestirmek icin hizalayin. Zinciri
pinyonun etrafina yerlestirin ve stirgliyl pala
Uzerine gecirin. Zinciri 6nceden gerdirmek
icin diski (C) saat yonuinde cevirin.

- Parcayi (L, Sek.9) iliskin yuvaya gecirerek
karteri (B, Sek.10) tekrar monte edin ve
dugmeyi (A, Sek.10) hafifce sikin. Digmeyi
tamamen sikmayin; dnce zinciri gerdirmek
gerekir. Digmeyi sikarken, slirgli tGzerindeki
disk (C) ile dogru sekilde birbirine gececek
sekilde, bilezigi (H) ileri veya geri cevirin.
NOT: zincir (D) hala gerilmemistir.

Zincirin gerdirilmesi

Kullanmadan &nce ve ilk kesimlerden sonra
daima zincir gerilimini kontrol edin. Kullanim
sirasinda da gerilimi diizenli olarak kontrol edin.
Cahstirdiktan sonra, yeni zincirler ciddi dl¢tde
uzayabilir; rodaj donemi sirasinda bu durum
normaldir.

A\ DIKKAT - Zincirin dogru gerilimini

daima koruyun. Cok gevsek bir zincir geri
tepme riskini artirir ve siirgliniin oyugundan
cikabilir; bu durumlar operatére ve zincire
zarar verebilir. Cok gevsek bir zincir, kendisi,
stirgli ve pinyon agisindan hizli asinma sebebi
olabilir. Aksine, ¢ok siki bir zincir motorda asir
yuke sebep olur ve bu da motora zarar verebilir.
Dogru gerilimdeki bir zincir, en iyi kesim
ve giivenlik 6zelliklerini garanti eder ve
zincirin uzun omiirlii olmasini saglar. Zincir
omri dogru gerilime ve ayni zamanda dogru
yaglamaya baghdir.
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- Zincir (D) strginin (E) alt kenarina
dokununcaya kadar bilezigi (H, Sek.10)
cevirin.

- Kaldirmak ic¢in elinizi kullanarak zincir
gerilimini kontrol edin (Sek.11). Zincirin
dogru gerilimi, merkezi, stirgiiden yaklasik
2-4 mm kaldirilabilecek oldugu zaman elde
edilir. Zincir el gict ile kolaylikla akabilecek
sekilde ayarlanmalidir.

A\ DIKKAT - Zinciri cevirmek icin gaz koluna
basmak gerekir. Fisin elektrik prizine
bagli OLMADIGINDAN emin olun.

- SiUrglnin ucunu kaldirarak, zincir kaplama
karterinin sabitleme digmesini (A, Sek.12)
tamamen sikin.

5. MOTORUN CALISTIRILMASI

YAGIN KONULMASI VE ZIiNCIiRiN
YAGLANMASI

Elektrikli testere kullanim sirasinda otomatik
olarak bir pompa vasitasiyla yaglanir. Pompaya
hemen hemen hi¢ bakim yapilmasina gerek
yoktur. Yag akisi imalatgi firma tarafindan
onceden ayarlanmistir. En zorlu calisma
sartlarinda bile yeterli yaglanma saglar. ince
kitlkleri keserken yag damlamasinin olmasi
normaldir.

- Yag kapagini agmadan 6nce daima etrafini
bir bezle silin ki yag haznesi kirlenmesin
(A, Sekil 13).

- GCalisma sirasinda yag seviyesini kontrol edin
(B).

- Yag seviyesini minimum isaretine geldiginde
yag ekleyin.

- Yag ekledikten sonra elektrikli testereyi 2-3
kez dogru yag devrini ilk durumuna getirecek
sekilde.

- Her hangi bir ariza halinde makinayi kendiniz
tamir etmeye kalkismayin; yetkili satis bayiine
basvurun.

Kesim sirasinda zincirin dogru yaglanmasi
zincirle testere arasindaki sirtinmeyi
minimuma indirerek asinmayi azaltir. Daima
kaliteli yag kullanin.

A DIKKAT - Hicbir zaman atik ya§
kullanmayin.
Doganin korunmasi ve elektrikli testerenin

parcalarinin uzun siire dayanmasi
acisindan testere ve zincirler icin her zaman
dogada dagilabilen, 6zel (eco-lube Efco
p.n. 001001552 (5¢&) - 001001553 (18))
kullaniniz.

A\ DIKKAT - Elektrikli testereye bakim
yapmadan once fiflten gekin.

A\ Motoru calistirmaya baslamadan
once zincirde bir engel ya da pislik
bulunmamasina dikkat edin.

A\ Motor calisirken 6n sapini sol elinizle,

arka sapini da sag elinizle sikica tutun

(Sekil 14).

- Elektrikli testereyi yere indirmeden 6nce
motoru durdurunuz.

- Testerenin lzerine dogru egilmeyiniz ve
omuz hizanizin yukarisindayken kesim
yapmayiniz; elektrikli testere ylksekte
tutuldugunda, tegetsel kuvvetlerin
(kickback) kontrol edilmesi ve engellenmesi
guctur.

- El merdiveni veya agag lizerinde
calismayiniz, bu son derece tehlikelidir.

- Makinenin calistirilmasi esnasinda
kablonun agacin herhangi bir yerine
takilmamasina dikkat ediniz.

- Zincirin yabanci bir cisme ¢arpmasi halinde
elektrikli testereyi durdurunuz. Elektrikli
testereyi goézden geciriniz ve gerektigi
takdirde hasarli kisimlari tamir ettiriniz.

- Solak kullanicilar ayrica bu talimatlari da
okumalidirlar. Diizgiin bir kesme durusu
aliniz.

A Titresimlere maruz kalmak, kan dolagimi
problemleri veya sinirsel problemleri

olan kisiler icin zararh olabilir. Halsizlik,
his kaybi, normal giicte azalma veya cilt
renginde degisiklik gibi fiziksel belirtilerin
goriilmesi halinde doktora danisiniz. Bu
belirtiler genellikle parmaklarda, ellerde
veya bileklerde goriiliir.
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ELEKTRIK BAGLANTISI

A\ DIKKAT - Elektrik baglantisini yapmadan

once voltaji kontrol ederek asagida
verilen degerlere uyup uymadigina bakin.
Giicten diisiip, motorda onarilmaz hasar.
Prizde toprak hatti olmasi gerekmez
ciinkii motorun govdesi cift kat yalitkanla
kaplanmistir.

A\ Kullanmadan énce, uzatmayi uygun
bdlmeye sabitleyiniz (D, Sek. 15)

A\ UZATMA KABLOLARI (230 V)

Uzunluk iletkenin minimum kesiti
0+20m 1 mm?
20+50m 1.5 mm?
50 +100m 4 mm?
VOLTAJ

230V - 10 A kapasite ve 8 A gecikmeli sigorta.

A\ DIKKAT: Neoprene ya da cift kat yalitkan
kablolarin kullanilmasini tavsiye ederiz.
Kablolarin disarida kullanilmasi i¢in emniyet
fisleri olmalidir. Sik sik fisleri ve uzatma
kablolarini kontrol ederek hatalilari onarin.

MOTORUN CALISTIRILMASI
Motoru calistirmadan 6nce, kullanacaginiz
elektrik hattinin degeri 30mA ge¢meyen bir
emniyet salteri ile donatilmis oldugundan
emin olunuz.

- Fisi prize taktiktan sonra testereyi yere
koyun ve zincirde her hangi bir engel olup
olmadigina bakin.

- Saplari sikica tutun. Once emniyet
dugmesine (A, Sekil 16), daha sonra da tetik
diigmesine basin (B).

A\ DIKKAT: Calisma alaninizda insanlar ve
hayvanlar bulunmasin.

A\ DIKKAT - Calisma esnasinda, alt anahtar
cahstirmak icin sirekli olarak basili tutun

(B).

A DIiKKAT: Frene (C) basiimigsa elektrikli
testere calismaz (Sekil 4).

ZiNCIRIN AGILMASI

A\ Herhangi bir bakim yapmadan énce fisi
prizden gekin.

A DIKKAT - Zinciri cevirmek icin hizlandirma
kolunu indirmek gerekmektedir!

Calistirma / kesme isleminden birka¢ dakika

sonra, zincir gerginliginin tekrar kontrol

edilmesi gerekmektedir:

+ Motoru durdurunuz ve baglanti fisini elektrik
prizinden ¢ekiniz;

« Zincirin sogumasi icin birka¢ dakika
bekleyiniz;

+ Zincir gerginligini tekrar kontrol ediniz (bkz.
syf. 138 - Zincir gerginligi)

+ Zincir uygun gerginlige gelene kadar bu
islemi devam ettirin.

A\ DIKKAT: Motor galisirken zincire
dokunmayin. Zinciri yere degdirmeyin.

A\ DIKKAT - Aksi taktirde elektrikli testere
caligmayacaktir (C, Sekil 4).

6. MOTORUN DURDURULMASI

Elektrik akim digmesini yeniden birakinca
motor devinimi durmakta iken zincir hemen
durur (B, Sekil 16).

A\ DIKKAT - Zincir hareket halindeyken
motoru yere koymayin.

7. KULLANIM

GUVENLIK TEDBIRLERI
Elektrikli testere iki farkli glivenlik sistemiile
donatilmistir.

CALISTIRMA DUGMESI

Calistirma dugmesinin tam olarak
birakilmasinda (B, Sekil 16), motor devinimi
sona erene kadar (kullanicinin maksimum
guvenligiicin) zincir hemen durur.
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ZiNCIR FRENI

Zincir freni kesim sirasinda size maksimum
glven saglar. Zincir freni, kullaniciyr calisma
sirasinda olabilecek tehlikeli geri tepmelerden
korur. Kullanici bilegiyle frene dokundugunda
(Sekil 17).

Zincir freni, fren kullaniclya dogru cekildiginde
devreden cikar (Sekil 4) yalnizca calistirma
digmesini yeniden biraktiktan sonra
(B, Sekil 16).

ZiNCIR FRENINiN KONTROLU

Makinenin kontrolu sirasinda, herhangi bir

isleme baslamadan 6nce, su hususlara dikkat

ederek frenin ¢alismasini denetleyin:

1. Motoru calistirin ve tutaklari ellerinizle
simsiki tutun.

2. Zinciri harekete gecirmek icin hizlandirma
kolunu ¢ekin ve sol elinizin tersini kullanarak
fren kolunu 6ne dogru itin (Sekil 17).

3. Fren c¢alistigi zaman zincir derhal durur;
hizlandirma kolunu serbest birakin.

4. Freni devreden cikarin (Sekil 4).

KULLANIMIN YASAK OLDUGU HALLER

Tarim islerinde (aga¢ kesme ve hayvan
kesiminde) kullanmayiniz, ¢iinki kablo
baglantisi bu tip islerin gerektirdigi hareketlilik
ve glivenligi garantilemez.

A DIiKKAT - Daima giivenlik énlemlerini
alarak calisin. Motorlu testere sadece
agac kesmede kullanilmalidir. Baska
materyalleri kesmek yasaktir. Diger
materyallerde titresim ve geri tepme
miktari farkl olacagindan her bir materyal
icin gerekli glivenlik onlemleri farkh
olacaktir. Motorlu testereyi her hangi bir
seyi kaldirmak, tasimak ya da yarmak icin
kullanmayin. imalat¢i firmanin elektrikli
testerenin giiciine uygun bulmadig: aletlerin
takilmasi veya izin verilmeyen ortamlarda
kullanilmasi yasaktir; aksi halde operator
ciddi yaralanmalara maruz kalabilir.
Elektrikli testerenizi ilk kez kullanirken, kesim
islemi ile fiilen tanismak amaciyla, uzman bir
kisinin denetiminde ufak bir dal tizerinde bir kag
kesim yapiniz. Kesim yaparken testereyi itmeyin.
Motorlu testerenin agirligi en az gig sarfiyla

kesim yapmanizi saglar maksimum verim elde
ederek.

A\ DIKKAT - Yagmur altinda ve islak veya
nemli ortamlarda kesim yapmayiniz,
(elektrikli motor suya karsi korumali
degildir) az oldugu koétii hava kosullarinda
yiiksek ve diisiik sicakliklarda kullanmayin.

KULLANIM TALIMATI

KUTUKLERIN KESiMi

Agaci istenen uzunlukta parcalara bolerken

uymaniz gereken temel bir kural olacak: Agaca

destegin nereden verildigini ve kesimden sonra
parcalarin nereye diisecegini bulun.

a) Agac her iki ucundan da destekleniyorsa ilk
once Ustten ufak bir kesin yapin (1 - Sekil 18)
sonra kesime alttan devam ederek kesimi
tamamlayin (2 - Sekil 18). Boylelikle testere
sikismaz.

b) Agac bir uctan ya da ortaya yakin bir yerden
destekleniyorsa, 6nce alttan ufak bir kesim
yapin 1/4 (1 - Sekil 18), sonra kesimi Ustten
devam ederek tamamlayin (2 - Sekil 18).

A\ DIKKAT - Motorlu testere agaca

saplanip kalirsa motoru durdurun.
Kutiigu kaldirarak pozisyonunu degistirin.
Hicbir zaman testereyi cekerek kurtarmaya
calismayin.

Kesmeye baslamadan 6nce makineyi tahtaya
sabitlemek icin kancayi (Sek.19) kullanin ve
kesim sirasinda itme noktasi olarak referans alin.

CALISMA ALANI iCiN TEDBIRLER

- Elektrik kablolarinin bulundugu alanda kesim
yapmayin.

- Kesim yaparken ayaginizi yere siki basin ve
emniyetli bir pozisyonda, zincir donerken

kesim yapin. Calisma esnasinda dislileri
dayanak noktasi olarak kullanin.

- Kesim yaparken testerenizin agaca
sikismamasina dikkat edin.

- Testereyi yagmurda ya da nemli ortamlarda
calistirmayin.

- Sadece gorus mesafesi ve 1sik yeterli iken
calisiniz.

- Koruyuculari giydiginizde 6zellikle dikkat

141



(2 [efco]

ediniz ve tetikte olunuz c¢linki bu gibi
techizatlar tehlike isareti veren sesleri
(cagrilar, sinyaller, uyarilar, vb.) duymanizi
engelleyebilir.

- Egimli veya engebeli arazi lizerinde calisirken
cok dikkatli olunuz.

- Elektrikli testereyi yere indirmeden 6nce
motoru durdurunuz.

- Testerenin lzerine dogru egilmeyiniz ve
omuz hizanizin yukarisindayken kesim
yapmayiniz; elektrikli testere yuksekte
tutuldugunda, tegetsel kuvvetlerin (kickback)
(Sek.20) kontrol edilmesi ve engellenmesi
glgtdr.

- El merdiveni veya agag lizerinde
calismayiniz, bu son derece tehlikelidir
(Sek.20).

- Makinenin calistirilmasi esnasinda
kablonun agacin herhangi bir yerine
takilmamasina dikkat ediniz.

- Zincirin yabanci bir cisme ¢arpmasi halinde
elektrikli testereyi durdurunuz. Elektrikli
testereyi gozden geciriniz ve gerektigi
takdirde hasarli kisimlari tamir ettiriniz.

- Zinciri kirden ve kumdan uzak tutunuz. Kiictik
bir miktar kir dahi zinciri korelterek kickback
olasihgini arttirir.

- Motorun saplari daima kuru ve temiz
olmalidir.

- Sert bir dali keserken dalin yaylanmasina
dikkat edin. Dal yaylanarak motorlu
testerenin size carpmasina neden olabilir.

- Ince dallar ve calilari keserken zincire girerek
tikaniklik yapacak Gzerinize sicrayacak ve
dengenizi sarsacak kiymiklara dikkat edin.

8. BAKIM

A\ DIKKAT - Elektrikli testere normal

kullanim sirasinda asiri iIsinmayacak
sekilde tasarlanmistir. Eski ya da koti
bileylenmis zincir, yetersiz yaglanma, kesim
sirasinda testereye asiri yiiklenme ya da
talas tikanmasi asiri iIsinmaya neden olabilir
veya uygun olmayan uzatma kablosu. Bakim
sirasinda daima eldiven giyin ve fis prizden
cekili olarak calisin.

Asinmis veya hasar goérmis kisimlar
olmadigindan emin olmak icin her kullanimdan
once makineyi gdzden gecirin. Kirilmis
veya asinmis parcalar gorirseniz makineyi
kullanmayin.

Genel temizlik

+ Makineyi temiz tutun. Her kullanimdan
sonra ve yeniden calistirmadan Once talas
kalintilarini giderin.

+ Duzenli ve dogru temizlik makinenin glvenli
kullanimini garanti edecek ve dmriini
uzatacaktir.

+ Makineyi kuru bir bezle temizleyin. Erisilmesi
zor alanlar icin bir firca kullanin.

« Her kullanimdan sonra 6zellikle hava
deliklerini bir firca ile temizleyin. Zor ¢ikan
kirleri basingh hava ile temizleyin (maks. 3
bar) (Sek.27).

A\ ONLEM - Makineyi temizlemek igin

agresif kimyasal, alkali, asindirici
veya baska deterjan veya dezenfektan
kullanmayin; bu maddeler makine
yiizeylerine zarar verebilir.

KOMURLERIN DEGISTIRILMESI

Her 100 saat calismadan sonra komirler yetkili
servis tarafindan kontrol edilmelidir. 200 saat
calismadan sonra parcanin degistirilmesini
tavsiye ederiz. Kdmdrlerin kontroli icin yetkili
bayiileri ya da servisleri arayin.

A\ DIKKAT - Orjinal kémiir isteyin. Komiir
cifter cifter degistirilir.

EKSTRA BAKIM

Eger cihaz yogun bir flekilde kullanildiysa,
uygulama sezonu sonunda, normal olarak
gerceklestirilen genel kontrollere ek olarak
her iki yillik kullanimdan sonra cihazi uzman
teknisyene kontrol ettiriniz.

A\ DIKKAT: Bu kullanim kilavuzunda
belirtilen tiim bakim islemleri yetkili
servis tarafindan yapilmalidir. Testerenin ayni
performansta ve arizasiz calismasini istiyorsaniz
PARCALARIN ORJINAL yedek parcalarla
degistirilmesi gerektigini unutmayin.
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A\ Yetkisiz yapilan degisiklikler ve/veya

orijinal aksesuarlarin kullanilmamasi
operatdrde veya iiglincii kisilerde ciddi veya
oliimciil yaralanmalara yol acabilir.

A\ DIKKAT - Bakim yaparken eldiven

kullanin. Motor sicakken bakim
yapmayin. Bakim yaparken mutlaka kabloyu
prizden ¢ekin.

ZINCIRIN BILENMESI

A\ DIKKAT - Bakim yaparken eldiven

kullanin. Motor sicakken bakim
yapmayin. Bakim yaparken mutlaka kabloyu
prizden gekin.

Zincir baklasinin ebadi (Sekil 22) 3/8" x .050"
tir (Ozel). Zinciri bilemek icin eldiven ve 4 mm
(5/32") capinda yuvarlak ege kullanin.

Daima egeyi kendinizden uzaga dogru hareket
ettirerek (Sekil 21) ve Sekil 22'de verilen
degerler uygun olarak zinciri bileyin. Bileme
sonrasinda zincirin baklalari ayni ende ve
boyda olmalidir.

A\ Uretici firmanin zincirin bilenmesi ve
bakimi ile ilgili talimatlarina uyunuz.

Derinlik sinirlayicisinin yiiksekliginin

azaltilmasi geri tepme riskini arttirabilir.

A\ DIKKAT - Keskin zincir tirtiksiz parcalar

keser. Talas tozu olugsmaya basladiginda
zincirinizi bilemenin zamani gelmis
demektir.

Uc-dért bilemeden sonra kompasla baklalarin
yuksekligini 6lcmeniz ve gerekirse diiz torpi
ya da kalip kullanarak alcaltmaniz gerekir. Daha
sonra koseleri yuvarlayin (Sekil 23)

A\ DIKKAT - Zincirin bilenmesi kadar
kompasin ayari da 6nemlidir.

TESTERE

Ucunda disli ¢arki olan testereler siringayla
greslenmelidir (Sekil 24).

Esit bir asinim olanagr tanimak ve bu sekilde
omriini uzatmak amaciyla, her 8 saatlik calisma

sonrasinda siirglyu cevirin. Vidayi gevsetin ve
gerdirme diskini (A, Sek.25) stirgliden (B) ¢ikarin.
Kauguk rondelanin (C) asinmis veya kirilmis
olmadigindan emin olun. Siirgliyli ¢evirin
ve diski vida ile (D) sabitleyin. Sabitlemeyi
garanti etmek icin vidaya bir damla dis frenleyici
(Loctite 243 veya benzerini) strln.

Testere yivini ve yaglama deligini temiz tutun.
Bunun icin isterseniz testere yivi temizleyicisi
kullanabilirsiniz (Sekil 26).

Testerenin asinmasini kontrol edin. Gerekirse
diz térplyle testerenin lizerindeki ¢apaklar
temizleyerek testereyi diizleyin (Sekil 26).

NAKLIYE
Testereyi tasirken testerenin ters cevrili ve
testere kapaginin lizerinde olmasina dikkat edin
(sekil 28).

A\ DIKKAT - Makinenin aracla tasinmasi

halinde, araca kayislar vasitasiyla diizgilin
ve saglam bir sekilde sabitlendiginden emin
olunuz. Makine yatay konumda ve ayrica bu
makineler icin gecerli nakliye yonetmeliklerinin
ihlal edilmedigi garanti edilerek tasinir.
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Verilen bakim araliklarinin sadece normal calistirma kosullari icin gecerli| § £ | 5 < = [ &
oldugunu litfen g6z 6nlinde bulundurunuz. Giinlik calismanizin normalden E Tl § £ (e
daha agir olmasi halinde, bakim araliklari uygun sekilde kisaltilmalidir. 5 .§ < z T = é
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£ € T
Tum makine Gozden geciriniz: Kagaklar, catlaklar ve X X
asinmalar
Kontroller: tetik diigmesi ve hiz Calismasini kontrol ediniz X X
emniyet svigi
Zincir freni Calismasini kontrol ediniz X X
Bir Yetkili Tamirciye kontrol ettiriniz X
Deposu yag Gozden geciriniz: Kagaklar, delikler ve X X
asinmalar
Zincir yaglama Calisma kontrolt X X
Zincir Gozden gegiriniz: Hasar, keskinlik ve X X
asinma
Gerilimi kontrol ediniz X X
Bileyiniz: Gegis derinligini kontrol ediniz X
Kilavuz ug Gozden gegiriniz: Hasar ve asinma X
Oyugu ve yag kanalini kontrol ediniz
Geviriniz, zincir yuvasini yaglayiniz ve X
damlatiniz
Degistiriniz X
Pinyon Gozden gegiriniz: Hasar ve asinma X
Degistiriniz X
Zincirin durdurulmasi Gozden gegiriniz: Hasar ve asinma X X
Degistiriniz X
Tim erisilebilir vidalar ve somunlar Gozden gegiriniz ve yeniden sikilayiniz X
Motor karteri panelleri Temizleyiniz
Besleme kablosu Gozden geciriniz: Hasar ve asinma X

9. MUHAFAZA

Makine uzun bir stire kullaniimayacaksa:

Fisten cekili olarak saklayin.

Yukarida belirtilen tim bakim kurallarina
uyun.

Zincir yaglama yagi deposunu tamamen
bosaltin ve kapagini kapatin.

Yag cikis borusu ve pompasini da tamamen

bosaltmak icin makineyi bosta calistirin.
Testereyi iyice temizleyin.

Bicak kapagini takin. Testereyi kuru ve serin
bir yerde tutun. Yere koymayin.
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GEVRENIN KORUNMASI

Cevrenin korunmasi, icinde yasadigimiz

toplumun ve ¢evrenin yarari icin makinenin

kullaniminda énemli ve dncelikli bir konu
olmalidir.

- Bulundugunuz cevrede rahatsizlik
vermekten kaginin.

- Ambalaj, yaglar, benzin, piller, filtreler,
bozulan parcalar veya cevre lzerinde
olumsuz etkisi olan herhangi diger
malzemenin yerel kurallara gore elden
¢ikarilmasina 6zen gosterin; bu atiklar agik
alanlara atilmamali, ayrilarak malzemelerin
geri dénlsiminu saglayacak uygun
toplama merkezlerine verilmelidir.

10. TEKNiK OZELLIKLERi

imha ve elden ¢ikarma

Makine hizmet disi kaldiginda kesinlikle cevreye
birakilmamali, bir atik toplama merkezine
gotirilmelidir. Makinenin Gretiminde kullanilan
malzemelerin ¢cogu geri donusturilebilir;
metallerin timu (gelik, aliminyum, piring)
normal bir hurda demir merkezine teslim
edilebilir. Bilgi almak icin bolgenizdeki normal
atik toplama hizmetine basvurun. Makinenin
imha edilmesi ile elde edilen atiklar toprak,
hava ve su kirliligine neden olmayacak sekilde
cevreye saygl gOstererek elden cikariimalidir.
Her durumda, yiiriirliikteki yerel kanunlara
uyulmahdir.

MT 1800E MT 2000E
Glc¢ 1800 W 2000 W
Voltaj 230V
Frekans 50 Hz

Yag Deposunu Hacmi

350 cm?3(0.35 &)

Zincir Yaglanmasi

Otomatik, ayarlanamaz

Zincir dislisi dis sayisi 6

Maksimum motor hizi, zinciri hiz 13 m/s

Testeresiz ve zincirsiz agirlik 44 kg

Onerilen ug ve zincir kombinasyonlari MT 1800E MT 2000E
Zincir gevresi ve kalinhgi 3/8" x.050" SP 3/8" x.050" SP
Kilavuz boyu 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Ug tipi 140 SDEA 041 160 SDEA 041
Zincir tipi 91PJ052X 91PJO57X
Kesim uzunlugu 330 mm 395 mm

/\ DiKKATH!

Geri tepme (kickback) riski yanhs ug/zincir kombinasyonunda daha yiiksektir! Sadece
onerilen ug/zincir kombinasyonlarini kullaniniz ve bileme talimatlarina uyunuz.
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MT 1800E MT 2000E
L ,av
Basing dB (A) | EN 60745-2-13 83.68 84.36 *
EN 22868
Belirsizlik dB (A) 2.0 2.0
. 2000/14/EC
Olglilmis ses glicii seviyesi dB (A) EN 22868 106.32 106.51
EN ISO 3744
Belirsizlik dB (A) 0.5 0.5
2000/ 14/EC
Garanti edilen ses glici seviyesi dB (A) EN 22868 107.0 107.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
o 5.405 (sx) 3.918 (sx)
Titresim m/s? EN 22867 *
EN 12096 3.540 (dx) 4.420 (dx)
Belirsizlik m/s2 EN 12096 1.5 1.5
* Orta agirlikli degerler (tam yiik 1/2, bos andaki azami hiz degeri 1/2).

11. UYGUNLUK BEYANI

Asagida imzasi bulunan,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

asagida ozellikleri verilen makine ile ilgili olarak sorumlulugu kendine ait olmak tizere miiteakip beyani vermektedir:

1. Tip:

motorlu testere

2. Marka: / Tip:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. Seri tanimlamasi:

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

muteakip direktifin gerekliliklerine
uygundur

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

asagidaki ilgili standartlarin sart ve
kosullarina uygundur:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 -EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

miiteakip EC (Avrupa Birligi) sertifika
numarasini almis modele gére uygunluk
tasimaktadir

BM 50257718

veren

TUV Rheinland LGA Products GmbH -
TillystraBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

Takip edilen uygunluk tayini prosediirti

AnnexV -2000/14/EC

Olciilmiis ses gicii seviyesi:

106.51 dB(A)

Garanti edilen ses giicii seviyesi: 107.0 dB(A)
Yapim yeri: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 20/04/2016

Teknik dokiimanlar idari:

Merkezde bulundurulmaktadlr - Teknik Kilavuz

@*“ - @Emak .

\_} Fausto Bellamico - President
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12. GARANTI SARTLARI

1) Garanti siresi, malin teslim tarihinden
itibaren baslar ve 2 (iki) yildir. Malin kullanim
omri 5 (bes) yildir.
Malin batidn parcalari dahil olmak tzere
tamami firmamizin garanti kapsamindadir.
Malin garanti siresi icerisinde arizalanmasi
durumunda, tamirde gecen sire garanti
siiresine eklenir. Malin tamir siresi 20
(yirmi) is glinlini gegcemez. Bu siire mala
iliskin arizanin servis istasyonuna, servis
istasyonunun olmamasi durumunda malin
saticisi, bayii, acentasi, temsilciligi, ithalatcis
veya imalatgisi-Ureticisinden birine bildirim
tarihinden itibaren baslar. Tiketicinin ariza
bildirimini; telefon, faks, e-posta, iadeli
taahhutli mektup, veya benzeri bir yolla
yapmasi mimkindur. Ancak, uyusmazlhk
halinde ispat yukimluligu tuketiciye
aittir. Malin arizasinin 10 is glini icinde
giderilmemesi halinde, imalatgi-Uretici
veya ithalat¢i; malin tamiri tamamlanincaya
kadar, benzer 6zelliklere sahip baska bir
mali tiketicinin kullanimina tahsis etmek
zorundadir.
Malin garanti siresi icerisinde gerek
malzeme ve iscilik, gerekse montaj
hatalarindan dolayi arizalanmasi halinde,
iscilik masrafi, degistirilen parca bedeli ya
da baska herhangi bir ad altinda hicbir Ucret
talep etmeksizin tamiri yapilacaktir.
5) Tuketicinin onarim hakkini kullanmasina
ragmen malin;

- Tuketiciye teslim edildigi tarihten itibaren,
belirlenen garanti siresi icerisinde
kalmak, kaydiyla, en az dort defa veya
imalatgi-Uretici veya ithalatc tarafindan

2)
3)

belirlenen garanti siresi icerisinde alti
defa arizalanmasinin yanisira, bu maldan
yararlanamamayi strekli kilmasi,
- Tamiri icin gereken azami siirenin asilmasi,
- Firmanin servis istasyonunun mevcut
olmamasi halinde sirasiyla saticisi,
bayii, acentesi, temsilciligi, ithalatgisi
veya imalatgi-Ureticisinden birinin
dizenleyecedi raporla arizanin tamirinin
mumkin bulunmadiginin belirlenmesi,
durumlarinda tiketici malin Ucretsiz
degistirilmesini, bedel iadesi veya ayip
oraninda bedel indirimi talep edebilir.
Malin kullanma kilavuzunda yer alan
hususlara aykiri kullanilmasindan
kaynaklanan arizalar garanti kapsami
disindadir.
Garanti Belgesi ile ilgili olarak cikabilecek
sorunlar icin GUmrik ve Ticaret Bakanligi
Tuketicinin Korunmasi ve Piyasa Gozetimi
Genel Mudirligu'ne basvurabilir.

MALIN GARANTI SURESi SATIN ALMA
TARIHINDEN iTIBAREN “24 AY”DIR.

MALIN KULLANIM OMRU SATIN ALMA
TARIHINDEN iTIBAREN “5 YIL"DIR.

Satin almis oldugunuz bu Uriiniin ithalatgisi
“SEMAK MAKINA TICARET VE SANAYI A. S
yedek parcalarin bulunabilirligini, malin
kullanim siiresi olan “5 yil” stiresince saglama
garantisi vermistir.

Makinanin kullanim kilavuzunda belirtilen uyari
ve dnemlere uygun kullanim gereklidir.

Tamir ve/veya bakim icin yetkili servislere
basvurunuz.

URETICi FIRMANIN

UNVANI: EMAK S.PA

ADRESI: Via E. Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (Reggio Emilia) ITALYA

TEL/FAX: +390522951555

WEB: www.emak.it

E-mail: info@emak.it

ITHALATCI FIRMANIN

UNVANI: ~ SEMAK MAKINA TICARET VE SANAYi A. S.

MERKEZ ADRESI: ALTAYCESME MAH. YASEMIN SOK. NO:27 34843

MALTEPE-ISTANBUL/TURKIYE

TEL/FAX: 02164594865/02164429325

WEB: www.semak.com.tr

E-mail: info@semak.com.tr

SERVIS iISTASYONUNUN

UNVANI ADRESI YETKILISI TEL/FAX

SEMAK MAKINA GEBZE GUZELLER ORGANIZE SAN.BOLGESI | SELIM KELES | 0262 7232900 /

TICARET VE SANAYI A. S. | INONU MAH. ASIK VEYSEL SK. NO. 2 0262 7232929
41400 GEBZE/KOCAELI
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13. PROBLEM GiDERME

DIKKAT: iinitenin calistirllmasinin istenilmesi haricinde, asagidaki tabloda 6nerilen
tiim diizeltici testleri gerceklestirmeden dnce daima liniteyi durdurunuz ve besleme

kablosunun fisini prizden ¢ekiniz.

Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili Servise
danisiniz. Bu tabloda listelenenlerden farkli bir problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise daniginiz.

PROBLEM OLASI SEBEPLER cOzim
Motor calismiyor veya|1. Besleme kablosu . Degistiriniz: Bir Yetkili
duzensiz sekilde calisiyor. hasarli

(Besleme kablosunun
elektrik prizine takil
oldugundan emin
olunuz)

2. Motor hasarli

3. Fircalar asinmis veya
hasarl

. Degistiriniz: Bir Yetkili
. Degistiriniz: Bir Yetkili

Motor tam hiza ulasmiyor.

—_

. Sebeke gerilimi ve
frekansi uygun degil

2. Zincir ¢ok gergin

3. Uzatma kablosunun
uzunlugu ve kesiti
uygun degil

. Sebeke o6zelliklerini kontrol ediniz

. Zincir gerginligi; Uc ve zincirin montaji

. Uzatma kablolari i¢cin onerilen

bolimindeki talimatlara bakiniz
(Sayfa 138).

uzunluklar (230V); Calistirma
bolimiindeki tabloya bakiniz (Sayfa
140)

Fircalarda asirt kivilcim

Fircalar asinmis veya
hasarli

Degistiriniz: Bir Yetkili

Ug¢ ve zincir calistirma
esnasinda Isiniyor ve
duman cikariyor

—_

. Yag deposu zincir
bosta

2. Zincir cok gergin

3. Yaglama sistemi hatal
calisiyor

. Yag deposunu doldurunuz.

. Zincir gerginligi; Uc ve zincirin montaji

. 15-30 saniye tam gaz durumunda

bolimindeki talimatlara bakiniz
(Sayfa 138).

calistiriniz. Durdurunuz ve ugtan yag
damlayip damlamadigini kontrol ediniz.
Eder yag varsa, arizanin nedeni gevsek
zincir veya hasarli ug olabilir. E§er yag
yoksa bir Yetkili Servis ile temas kurunuz

Motor mars basiyor ve
calistyor, ancak zincir
dénmuyor
DiKKAT: Motor
c¢alisirken asla
zinocire
dokunmayiniz

1. Zincir ¢cok gergin

2. Ug ve zincirin montaiji
diizglin degil

3. Zincir ve/veya ug
hasarl

4. Sirtinme ve/veya
pinyon hasarl

. Zincir gerginligi; Uc ve zincirin montaji

. Ug ve zincirin montaji bélimiindeki

. U¢ ve/veya zincirin montaji

. Degistiriniz: Bir Yetkili

bolimindeki talimatlara bakiniz
(Sayfa 138)

talimatlara bakiniz (Sayfa 138)

bolimindeki talimatlara bakiniz (Sayfa
143)
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PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU

uvoD

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli
se nehodam, nezacinejte praci, nez si prectete
pozorné tento navod k obsluze.V tomto navodu
najdete vysvétleni ¢innosti rliznych ¢asti stroje
a pokyny k provadéni potfebnych kontrol a
udrzby.

Poznamka: llustrace a specifikace uvedené
v tomto navodu nejsou piisné zavazné.
Vyrobce si vyhrazuje pravo na provadéni
zmén bez predchoziho upozornéni.

Kromé navodu k obsluze a udrzbé obsahuje
tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny
nasledujicimi symboly:

POZOR: jestlize hrozi nebezpeci nehod,
zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci.

UPOZORNENI: Jestlize hrozi nebezpeci
poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dilG.

POZOR
NEBEZPECi POSKOZENi SLUCHU
PRI BEZNYCH PRACOVNICH PODMINKACH MUZE
TENTO STROJ ZNAMENAT PRO OBSLUHU HLADINU
DENNIHO OSOBNJHO VYSTAVEN{ HLUKU ROVNOU
NEBO VYSSi NEZ

85dB (A)
OBSAH
1. VYSVETLENI’SY}VIBOLL"JA o
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI___ 149
2. CASTI ELEKTRICKE PILY 150
3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI 150
4, MONTAZ LISTY A RETEZU 154
5. SPOUSTENI 155
6. VYPNUTI MOTORU 156
7. POUZITI 156
8. UDRZBA 158
9. SKLADOVANI 160
10. TECHNICKE UDAJE 161
11. ES PROHLASENI O SHODE 162
12. ZARUCNI PODMINKY 163
13. RESENi PROBLEMU 164

1. VYSVETLENI SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI
(Obr.1)

1. Pfed prvnim pouzitim pily si pozorné
prectéte navod k pouziti a udrzbé

2. Pouzivejte ochrannou helmu, bryle a
sluchétka

3. Tento symbol oznacuje Pozor a Vystraha

Jestlize je elektricky kabel poskozeny nebo
proseknuty, okamzité vytahnéte vidlici ze
zasuvky

5. Nenechavejte pilu vihkou. Nevystavujte ji
nikdy desti, ani vlhku nebo mokru

Smér otaceni fetézu. Max. délka fezu
Zatizeni s dvojitou izolaci

© N o

Technické udaje

9. Typ stroje: ELEKTRICKA RETEZOVA PILA
10. Zarucend hladina akustického vykonu

11. Sériové cislo

12. Znacka CE o souladu s predpisy ES

13. Rok vyroby

INFORMACE PRO UZIVATELE
Ve smyslu smérnic 2011/65/ES
a 2012/19/ES, které se
tykaji omezeni pouzivani
nebezpecénych latek v
elektrickych a elektronickych
B | zafizenich, jakoz i likvidace
odpadu.
Symbol preskrtnuté popelnice uvedeny na
zafizeni znamend, Ze se tento vyrobek po
skonceni zivotnosti musi likvidovat oddélené
od ostatniho odpadu.
UZivatel proto musi odevzdat zafizeni, jehoz
zivotnost skoncila, do pfislusného sbérného
strediska ur¢eného pro elektronicky a elektricky
odpad, nebo jej v ptfipadé koupé nového
zafizeni stejného typu vratit prodejci podle
zasady vymény nového kusu za stary.
Vhodny ttidény sbér, ktery umoznuje predani
nepotiebného zafizeni k recyklaci, zpracovani a
likvidaci s ohledem na zivotni prostiedi ptispiva
k odstranéni moznych negativnich dlsledku
na zivotni prostredi a lidské zdravi a podporuje
recyklaci materidlQ, ze kterych bylo zatizeni
vyrobeno.
Likvidace vyrobku uzivatelem, kterd neni v
souladu s prfedpisy, mé za nasledek uplatnéni
sankci podle zakon( daného statu.
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CASTI ELEKTRICKE PILY (Obr. 2)

. Bezpecnostni tlacitko
. Spinac pily zap/vyp
. Péka brzdy retézu
Lista
Retéz
. Vicko olejové nadrze
7A. Knoflik pro pfipevnéni krytu fetézu
7B. Kolecko pro napinani fetézu
8. Kryt fetézu
9. Kabel - pfipojovaci vidlice
10. Predni rukojet
11. Zadni rukojet
12. Hladina oleje
13.
14.

oA WwWN =

Kryt listy
Hacek pro pripevnéni kabelu

3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI

Vseobecné bezpecnostni pokyny

A\ VYSTRAHA! - Piettéte si viechny
bezpecnostni pokyny a cely navod.
Nedodrzeni veskerych ndsledujicich pokynu
mduze vést k urazu elektrickym proudem, ke
vzniku pozZdru a/nebo k vdznému zranéni
osob.

Uschovejte veskeré pokyny a navod pro
budouci pouziti.

Vyrazem ,elektrické ndradi” ve vsech ddle
uvedenych vystraznych pokynech je mysleno
elektrické ndradi napdjené (pohyblivym
privodem) ze sité, nebo ndfadi napdjené z baterii
(bez pohyblivého privodu).

1) Bezpecnost pracovniho prostiedi

a) Udrzujte pracovisté v cistoté a dobfe
osvétlené. Neporddek a tmavd mista na

b) Nepouzivejte elektrické naradi
v prostiedi s nebezpecim vybuchu, kde
se vyskytuji hoflavé kapaliny, plyny
nebo prach. V elektrickém ndradi vznikaji
jiskry, které mohou zapdlit prach nebo
vypary.

c) PFi pouzivani elektrického naradi

zamezte pristupu déti a dalsSich osob.
Budete-li vyrusovdni, muzete ztratit
kontrolu nad provddénou ¢innosti.

2) Elektricka bezpecnost

a) Vidlice pohyblivého pfivodu
elektrického naradi musi odpovidat
sitové zasuvce. Nikdy jakymkoli
zpusobem neupravujte vidlici.
S naradim, které ma ochranné spojeni
se zemi, nikdy nepouzivejte zadné
zasuvkové adaptéry. Vidlice, které nejsou
znehodnoceny upravami, a odpovidajici
zdsuvky omezi nebezpedi urazu elektrickym
proudem.

b) Vyvarujte se dotyku téla s uzemnénymi
pfedméty, jako napf. potrubi,
télesa ustiredniho topeni, sporaky a
chladnicky. Nebezpeli urazu elektrickym
proudem je vétsi, je-li vase télo spojeno se
zemi.

Nevystavujte elektrické nafadi

desti, vlhku nebo mokru. Vnikne-li

do elektrického ndradi voda, zvysuje se
nebezpeli irazu elektrickym proudem.

d) Nepouzivejte pohyblivy ptivod
k jinym ucelim. Nikdy nenoste a
netahejte elektrické nafadi za pfivod
ani nevytrhavejte vidlici ze zasuvky
tahem za privod. Chraiite pfivod pred
horkem, mastnotou, ostrymi hranami a
pohybujicimi se ¢astmi. Poskozené nebo
zamotané privody zvysuji nebezpeci trazu
elektrickym proudem.

e) Je-li elektrické naradi pouzivano
venku, pouzivejte prodluzovaci
pfivod vhodny pro venkovni pouziti.
Pouzivdni prodluZovaciho pfivodu pro
venkovni pouZziti omezuje nebezpeli trazu
elektrickym proudem.

f) Pouziva-li se natadi ve vihkych
prostorech, pouzivejte napajeni
chranéné proudovym chrani¢em (RCD).
Pouzivdni RCD omezuje nebezpeci urazu
elektrickym proudem.

~—

C

3) Bezpecnost osob
a) Pfi pouzivani elektrického naradi
budte pozorni, vénujte pozornost
tomu, co pravé délate, soustiedte
se a stfizlivé uvazujte. Nepracujte
s elektrickym naradim, jste-li unaveni
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nebo jste-li pod vlivem drog, alkoholu
nebo léku. Chvilkovd nepozornost pfi
pouzivdni elektrického ndradi mize vést
k vdznému poranéni osob.

b) Pouzivejte ochranné pomucky.

C

~

Vzdy pouzivejte ochranu odi.
Ochranné pomducky jako napf. respirdtor,
bezpecnostni obuv s protiskluzovou
upravou, tvrdd pokryvka hlavy nebo
ochrana sluchu, pouZivané v souladu
s podminkami prdce, snizuji nebezpeci
poranéni osob.

Vyvarujte se neumysiného spusténi.
Ujistéte se, zda je spinac pfFi
zapojovani vidlice do zasuvky a/nebo
pfi zasouvani baterii ¢i pfi prenaseni
naradi vypnuty. Pfendseni ndradi s prstem
na spinaci nebo zapojovdni vidlice ndradi
se zapnutym spinacem mdze byt pricinou
nehod.

d) Pfed zapnutim naradi odstrante

~

e

f)

vSechny sefizovaci nastroje nebo
klice. Sefizovaci ndstroj nebo kli¢, ktery
ponechdte pripevnén k otdcejici se cdsti
elektrického ndradi, mize byt pri¢inou
poranéni osob.

Pracujte jen tam, kam bezpecné
dosahnete. VZzdy udrzujte stabilni
postoj a rovnovahu. Budete
tak lépe ovlddat elektrické ndradi
v nepredvidatelnych situacich.

Oblékejte se vhodnym zplisobem.
Nepouzivejte volné odévy ani
Sperky. Dbejte, aby vase vlasy, odév
a rukavice byly dostatec¢né daleko
od pohybujicich se ¢asti. Volné odévy,
Sperky a dlouhé vlasy mohou byt zachyceny
pohybujicimi se Edstmi.

g) Jsou-li k dispozici prostfedky pro

pFipojeni zatizeni k odsavani a sbéru
prachu, zajistéte, aby takova zafizeni
byla pfipojena a spravné pouzivana.
PouZiti téchto zafizeni miZe omezit
nebezpeci zplisobend vznikajicim prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o né

a)

Nepietézujte elektrické naradi.
Pouzivejte spravné naradi, které je
urcené pro provadénou praci. Sprdvné
elektrické ndfadi bude lépe a bezpecnéji
vykondvat prdci, pro kterou bylo
konstruovdno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, které

~

C

d) Nepouzivané elektrické nafadi

~

e

f)

g) Elektrické naradi, prislusenstvi, pracovni

5) Servis

a)

nelze zapnout a vypnout spinacem.
Jakékoli elektrické ndradi, které nelze
ovlddat spinacem, je nebezpecné a musi byt
opraveno.

Odpojujte naradi vytazenim vidlice
ze sitové zasuvky a/nebo odpojenim
baterii pfed jakymkoli sefizovanim,
vyménou piislusenstvi nebo pied
uloZzenim nepouzivaného elektrického
naradi. Tato preventivni bezpecnostni
opatfeni omezuji nebezpeci nahodilého
spusténi elektrického ndradi.

ukladejte mimo dosah déti a nedovolte
osobam, které nebyly seznameny
s elektrickym nafadim nebo s témito
pokyny, aby naradi pouzivaly. Elektrické
ndradi je v rukou nezkusenych uzivateli
nebezpecné.

Udrzujte elektrické naradi. Kontrolujte
sefizeni pohybujicich se ¢asti a
jejich pohyblivost, soustiedte se na
praskliny, zlomené soucasti a jakékoli
dalsi okolnosti, které mohou ohrozit
funkci elektrického naradi. Je-li naradi
poskozeno, pired dalsim pouzivanim
zajistéte opravu. Mnoho nehod je
zpUsobeno nedostatecné udrZzovanym
elektrickym ndradim.

Rezaci nastroje udrzujte ostré a Cisté.
Sprdvné udrZzované a naostiené fezaci
ndstroje s mensi pravdépodobnosti zachyti
za materidl nebo se zablokuji a prdce s nimi
se sndze kontroluje.

nastroje atd. pouzivejte v souladu
s témito pokyny a takovym zpisobem,
jaky byl piedepsan pro konkrétni
elektrické naradi, a to s ohledem na
dané podminky prace a druh provadéné
prace. Pouzivdni elektrického ndradi
k provddéni jinych cinnosti, neZ pro jaké je
urceno, miize vést k nebezpecnym situacim.

Opravy vaseho elektrického naradi
svérte kvalifikované osobé, ktera bude
pouzivat identické nahradni dily. Timto
zplisobem bude zajisténa stejnd troven
bezpecnosti elektrického ndradi jako pred
opravou.
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Bezpecnostni varovani pro retézovou pilu

» Je-li fetézova pila v ¢innosti, drzte vSechny
casti téla mimo pilovy fetéz. Predtim,
nez spustite retézovou pilu, ujistéte se,
Ze pilovy retéz se ni¢eho nedotyka. Chvile
nepozornosti, kdyzZ jsou retézové pily v ¢innosti,
muZe zplsobit, Ze se vase obleceni nebo télo
zachyti o pilovy retéz.

» Vzdycky drzte fetézovou pilu pravou
rukou za zadni rukojet a levou rukou
za predni rukojet. DrZeni fetézové pily
obrdcenou konfiguraci rukou zvysuje riziko
zranéni osoby a nikdy by se nemélo pouZivat.

» Elektromechanické nafadi drzte jen za

izolované uchopové povrchy, protoze

se pilovy fetéz mize dotknout skrytého
vedeni nebo svého vlastniho pfivodu.

Dotyk pilového retézu se ,Zivym” vodicem

mduze zplsobit, Ze se neizolované kovové cdsti

elektromechanického ndradi stanou ,Zivymi” a

mohou zranit uZivatele elektrickym proudem.

Pouzivejte bezpecnostni bryle a ochranu

sluchu. Doporucuje se dalsi ochranné

vybaveni pro hlavu, ruce, nohy a

chodidla. Odpovidajici ochranné obleceni

snizuje moZnost poranéni osoby odlétajicimi
cdsteckami nebo ndhodného dotyku s pilovym
fetézem.

Nepracujte s fetézovou pilou na stromé.

Prdce s retézovou pilou, pokud je nahore na

stromé, muze mit za ndsledek zranéni osob.

» Vzdy zaujimejte spravny postoj a pracujte
s fetézovou pilou pouze, stojite-li na
pevném, bezpe¢ném a rovhném povrchu.
Kluzké nebo nestabilni povrchy, napriklad
Zebriky, mohou zapficinit ztrdtu rovnovdhy
nebo kontroly rfetézové pily.

« P¥i fezani vétve, ktera je napruzena, budte
pripraveni uskocit. Je-li napéti ve vidknech
dreva uvolnéno, napruZend vétev miZe uhodit
uzivatele a/nebo odhodit retézovou pilu mimo
kontrolu.

o Pfi fezani kiovi a mladych stromka

pracujte se zvySenou opatrnosti. Tenky

materidl maze zachytit pilovy retéz a slehnout
vasim smérem nebo vds vyvést z rovnovdhy.

Pfenasejte fetézovou pilu za predni

drzadlo s fetézovou pilou vypnutou a

vzdalenou od téla. Pfi pfepravé nebo

skladovani fetézové pily vzdy
nasadte ochranny kryt na vodici listu.

Sprdvnym drzenim retézové pily se omezi

Pfi¢iny zpétného vrhu a zpusoby, jak mu
muze uzivatel zamezit:

Zpétny vrh mGze vzniknout, kdyz se nos nebo
Spicka vodici listy dotkne predmétu, nebo kdyz
se dfevo uzavird a sevie pilovy fetéz v fezu
(Obr.3).

Dotyk $picky v nékterych ptfipadech mlze
zpUsobit nédhlou zpétnou reakci, vrhnuti vodici
listy nahoru a zpét smérem k uzivateli.

Sevieni pilového retézu podél spicky vodici listy
muze vytlacit vodici listu rychle zpét smérem
k uzZivateli.

Kazda z téchto reakci mlze zpUsobit, ze ztratite
kontrolu nad pilou, coz muze zplsobit vazné
poranéni osoby. Nespoléhejte vyhradné na
bezpecnostni zatizeni vestavéna ve vasi pile.
Jako uzivatel fetézové pily musite podniknout
vice krokU, abyste provozovali vase fezaci prace
bez nehody nebo zranéni.

Zpétny vrh je dGsledkem nespravného
pouzivédni néatadi a/nebo nespravnych
pracovnich postupl nebo podminek a lze
mu zabranit nalezitym dodrzovanim nize
uvedenych opatient:

pravdépodobnost ndhodného dotyku
s pohybujicim se pilovym Fetézem.

Dodrzujte pokyny pro mazani, napinani
fetézu a vyménu pftislusenstvi. Nesprdvné
napnuty nebo namazany retéz se muze bud
pretrhnout, nebo zvysit moZnost zpétného vrhu.
Udrzujte rukojeti suché, cisté a zbavené
oleje a maziva. Mastné, zaolejované rukojeti
jsou kluzké a zpusobuiji ztrdtu kontroly.

Rezte pouze dievo. Nepouzivejte
fetézovou pilu pro jiné ucely, nez pro
které je urcena. Napfiklad: nepouzivejte
fetézovou pilu k Fezani plastd, zdiva
nebo jinych nez dfevénych stavebnich
materialQ. PouZiti fetézové pily pro ¢innosti
jiné, neZ pro které je uréena, mize zplsobit
nebezpecnou situaci.

Drzte rukojet pevné, pficemz palce a
prsty obepinaji rukojeti fetézové pily,
s obéma rukama na pile a umistéte svoje
télo a pazi tak, aby vam umoznily odolavat
silam zpétného vrhu. Sily zpétného vrhu
muZe uzivatel kontrolovat, dodrzi-li spravnd
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bezpecnostni opatreni. Nepoustéjte fetézovou
pilu z rukou.

 Nepfesahujte a nefezte nad vyskou

ramene. Toto pomdhd zabrdnit nechténému

dotyku Spickou a ddvd moznost lepsi kontroly
nad fetézovou pilou v neolekdvanych situacich.

Pouzivejte pouze nahradni listy a retézy

specifikované vyrobcem. Nevhodné

ndhradni listy a retézy mohou zpusobit
roztrZeni fetézu a/nebo zpétny vrh.

« Dodrzujte pokyny vyrobce pro ostieni
a udrzbu pilového fetézu. Pokles vysky
omezovaci patky mize vést ke zvySenému
zpétnému vrhu.

A\ UPOZORNENI: Pokud je spravné
pouzivana, je elektricka retézova pila
rychlym pomocnikem a ucinnym nastrojem.
Pokud je pouzivana nespravné nebo bez
spravnych pravidel bezpecnosti miize se
stat nebezpeénym nastrojem. Aby byla vase
prace vzdy pfijemna a bezpecna, dodrzujte
vzdy pfisné bezpecnostni pravidla, ktera
jsou uvedena v tomto navodu k obsluze.

A\ POZOR: Elektricky napajeci systém v

jednotce vytvari elektromagnetické
pole velmi slabé intenzity. Toto pole miize
rusit nékteré kardiostimulatory. Pro snizeni
nebezpec¢i vaznych nebo smrtelnych
zranéni by osoby s kardiostimulatorem
mély pouzivani stroje konzultovat se svym

lékafem a vyrobcem.

A\ UPOZORNENI! - Narodni zakonné upravy
mohou omezit pouzivani stroje.

1- Stroj pouzivejte az po fadném seznameni
s jeho obsluhou. Je nezbytné, aby se
uzivatelé, ktefi pouzivaji pilu poprvé,
seznamili dokonale s obsluhou a ovladaci
na stroji dfive, nez za¢nou s pilou fezat.
Elektrickou fetézovou pilu smi pouzivat
pouze dospéla osoba, kterd je seznamena
s obsluhou pily v rozsahu tohoto nédvodu a
kterd je v dobrém fyzickém a psychickém
stavu.
3 - Drive, nez spustite pilu, provedte montaz
listy a fetézu.
4 - Nespoustéjte pilu, pokud je v ¢innosti
brzda fetézu. Brzdu retézu nepouzivejte k
béZnému zastavovani pily!

N
I

5- Pred ptipojenim pily do sité zkontolujte
napéti a frekvenci, zda odpovida udajam
na typovém stitku stroje.

Pouzivejte pouze takové prodluzovaci
kabely, které odpovidaji CSN. Nepouzivejte
poskozené prodluzovaci kabely.

V pfipadé poskozeni kabelu, pilu okamzité
vypnéte a vidlici posSkozeného kabelu
vytdhnéte ze sitové zasuvky. Vedeni kabelu
volte tak, aby nemohlo byt pfi¢inou Urazu
obsluhy nebo ostatnich osob.

8- Prodluzovaci kabel udrzujte v bezpecné
vzdéalenosti od mista fezani a tak, aby
nedochdzelo k jeho napinani. Nikdy
nefezejte v blizkosti jinych elektrickych
kabel(.

Nepfretézujte svoji pilu, netlacte ji silou do
zabéru. Jako oporu pfi fezani pouzivejte
zubovou opérku.

Pfi kdceni zajistéte, aby strom padal
spravnym a bezpec¢nym smérem.

11- Na vystupni h¥idel stroje se nesmi
pfipojovat zddné zafizeni, které nebylo
dodano ptimo vyrobcem.

Vystrazné stitky, které jsou na stroji
umistény z dlivodu upozornéni obsluhy
na nebezpedi, udrzujte v ¢itelném stavu. V
piipadé poskozeni stitky vyménte za nové
(viz obr. 1).

Kromé pravidelné udrzby, kterd je
popséna v tomto navodu k pouziti, nikdy
neprovadéjte opravy nebo servisni ukony
sami. Vzdy vyhledejte specializovanou
nebo autorizovanou dilnu.

Denné elektrickou pilu kontrolujte a
presvédcte se, ze vsechna bezpecnostni i
jina zatizeni spravné funguiji.

Pfed zapocetim prace je nutné
prekontrolovat pilu, zda je v bezvadném
technickém stavu, zvlasté lista a fetéz.
Pravidelné kontrolujte dotazeni vsech
spoju. Peclivé dodrzujte instrukce o mazani.
Nepracujte s pilou, kterd je poskozena,
u které nefunguje brzda fetézu nebo
ktera je neodborné opravena ¢i upravena.
Pouzivejte pouze fetéz a listu, kterd je
urcena pro vasi pilu (viz str. 161).

Pljcujte vasi pilu pouze takovym uzivateldm,
ktefi jsou zcela sezndmeni s pokyny v nadvodu
k pouziti. Dejte dal$im uzivateldm névod
k pouziti k dispozici, tak aby si mohli pred
pouzitim pily, ndvod precist.

o)}
1
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O
1

10

12

13

14

15

16

17
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18 - Pfi vyméné dilli a soucdstek pouZivejte jen
originalni nahradni dily.

19 - Tento navod k pouziti uchovévejte tak, aby
byl v ptipadé potieby po ruce.

20 - Uvédomte si, Ze majitel nebo pracovnik
je odpovédny za Urazy nebo nebezpedi,
které se stanou tfetim osobam nebo jejich
majetku.

OCHRANNY ODEV

A\ K vetdiné drazi pii praci s elektrickou pilou

dojde, kdyz fetéz zasahne pracovnika. P¥i
praci s elektrickou pilou si vzdy oblékejte
homologovany bezpecnostni ochranny
odév. Pouziti ochranného odévu neodstrani
nebezpedi Urazu, ale v pfipadé nehody snizi jeji
dlsledky. Pii vybéru vhodného odévu si nechte
poradit svym prodejcem.

Odév musi byt vhodny k dané praci a pohodiny.
Noste pfiléhavy odév odolny proti rozfiznuti.
Idealnim pracovnim odévem je bunda,
pracovni kalhoty a holinky s ochranou proti
profiznuti Efco. Nenoste odévy, $ély, kravaty
nebo pfivésky, které by se mohly zachytit v dfivi
nebo v kiovi. Mate-li dlouhé vlasy, stahnéte
si je a chrante je napf. Satkem, Cepici nebo
ochrannou helmou.

Noste ochranné boty nebo holinky vybavené
protiskluzovou podrazkou a ocelovymi
Spickami.

V mistech, kde by vdam mohlo spadnout néco na
hlavu, noste ochrannou helmu.

P¥i praci pouzivejte vzdy ochranné bryle
nebo stit!

Noste ochranu proti hluku; napft. sluchatka
nebo usni ucpavky. Pouzivani pomucek k
ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a
opatrnost, protoze pracovnik hdre vnima
zvukové vystrazné signaly (kfik, zvukové
vystrahy apod.).

Na ruce pouzivejte rukavice s ochranou proti
roziiznuti.

Efco nabizi uplnou fadu bezpecnostniho
vybaveni.

4. MONTAZLISTY A RETEZU

A POZOR - Pfed provadénim jakékoli

c¢innosti pfi udrzbé vytahnéte vidlici
ze zasuvky. Pii montazi vzdy pouzivejte
ochranné rukavice. PouzZivejte pouze vyrobcem
doporucené listy a fetézy (str. 161).

- Pro kontrolu, Ze brzda fetézu neni zapnutg,
pfitdéhnéte paku brzdy fetézu C (obr. 4)
smérem k predni rukojeti.

- Otacejte knoflik (A, obr. 5) proti sméru
hodinovych rucicek a sejméte kryt (B).

- Ujistéte se, Zze napinaci kladka fetézu (C)
na listé (E) je nastavend ve spravné poloze
a v pfipadé potieby otécejte proti sméru
hodinovych rucicek (obr. 6).

- Retéz (D, obr. 7) nasadte ostrymi hranami ve
sméru otaceni a zasurite do drazky v listé.

- LiStu (E, obr. 8) a fetéz (D) pro montdaz
vyrovnejte s fetézkou (F) a kolikem (G). Retéz
nasadte kolem retézového kola a pak listu
zasunte na kolik. Pro predpéti fetézu otacejte
kladkou (C) ve sméru hodinovych rucicek.

- Nasadte kryt (B, obr. 10) vloZzenim vystupku
(L, obr. 9) do ptislusného ulozeni a lehce
pritahnéte knoflik (A, obr. 10). Knoflik
neutahujte Uplné, nejdfive je tfeba napnout
fetéz. Béhem dotahovani knofliku otacejte
doptedu a dozadu koleckem (H), aby
spravné zapadlo do kladky (C) na listé.
POZNAMKA: fetéz (D) je$té neni napnuty.

Napnuti retézu

Napnuti fetézu zkontrolujte vzdy pred pouzitim
a po prvnich fezech. Napnuti kontrolujte
pravidelné i béhem pouzivéani. Po uvedeni
do provozu se nové fetézy mohou vyrazné
protahnout, to je ale béhem doby zabéhu
normalni.

A\ POZOR - Vidy je tieba dodriovat

spravné napnuti retézu. PFili$ volny fetéz
zvysuje riziko vzniku zpétného vrhu a maze
se dostat z drazky na listé; tyto situace mohou
ohrozit obsluhu a poskodit fetéz. Pfili$ volny
fetéz zplsobuje rychlé opotfebeni fetézu,
listy a rfetézky. Naopak pfilis napnuty fetéz
zpUsobuje pretizeni motoru, ktery se tak mlize
poskodit. Spravné napnuty retéz poskytuje
nejlepsi fezny vykon, bezpecnost a dlouhou
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zivotnost fetézu. Zivotnost fetézu zavisi na
spravné napnuti, ale také na radném mazani.

- Otacejte kole¢kem (H, obr. 10), az se fetéz (D)
dotykd spodniho okraje listy (E).

- Napnuti fetézu zkontrolujte tak, Ze jej jednou
rukou zvednete (obr. 11). Retéz je spravné
napnuty tehdy, kdyz jej Ize uprostied listy
zvednout asi 0 2-4 mm. Retéz musi byt
sefizeny tak, aby bylo mozné s nim rukou
volné pohybovat.

A\ POZOR - K otac¢eni fetézu je nutné
stisknout packu spinace pily. Zkontrolujte,
ze pFipojovaci vidlice NENI zapojena do
sitové zasuvky.

- Dotdhnéte upevnovaci knoflik (A, obr. 12)

krytu fetézu a spicku listy drzte pfitom
zvednutou nahoru.

5. SPOUSTENI

DOPLNOVANI OLEJE A MAZANI RETEZU
Mazadni fetézu se provadi pomoci
automatického cerpadla, které
nevyzaduje zddnou udrzbu. Olejové
Cerpadlo je ve vyrobé nastaveno tak, aby
zajistovalo dostatecné mnozstvi oleje i
v tézkych pracovnich podminkéch. Pfi fezani
jemnych dfevin maze ukapdévat olej, to je
normalni jev.
- Pred kazdym doplnénim vycistéte prostor
kolem vi¢ka (A, obr. 13), aby se do nadrze
nedostala Zzddna necistota.

- Béhem préace zrakem kontrolujte mnozstvi
oleje (B).

- Pokazdé, kdyz hladina oleje v nadrzi klesne na
rysku minima, doplrite olej v nadrzi.

- Po doplnéni spustte 2-3x motor naprazdno,
aby se olej dostal k fetézu.

- V pfipadé poruchy neodstranujte poruchu

sami, ale obratte se na autorizovany servis.
Spravné mazani retézu béhem rezani snizuje
opotiebeni mezi fetézem a listou na minimum
a tak prodluzuje jejich Zivotnost. Pouzivejte
vzdy jen kvalitni olej.

A\ POZOR - Nikdy nepouzivejte vyjety olej!
Vzdy pouzivejte specialni biologicky
rozlozitelné mazivo na liSty a retézy (eco-

lube Efco p.n. 001001552 (52) - 001001553
(12)), které maximalné Setii zivotni
prostiedi, zdravi pracovnika a pFiznivé
ovliviiuje Zivotnost soucasti elektrické pily.

A\ POZOR- Pied kazdym zasahem na
feznych ¢astech vytahnéte vidlici ze
zasuvky.

A\ Pied spuiténim pily se presvédéte, ze
fetéz neni ni¢im blokovan.

A\ Pokud elektricka pila bézi, drite predni
rukojet pevné levou rukou a zadni
rukojet pravou rukou (obr. 14).
- Pred polozenim elektrické fetézové pily
vypnéte motor.

- Nenaklanéjte se dopfedu se a nefezte nad
vyskou svych ramen; pfi vysokém uchopeni
elektrické fetézové pily je obtizné celit
zpétnému vrhu.

- Nepracujte na stromech ani na zebfiku, je
to velice nebezpecné.

- Davejte pozor, aby se kabel béhem
cinnosti pily nezamotal do ¢asti stromu.

- Elektrickou fetézovou pilu vytdhnéte z fezu,
jakmile se dotkne ciziho pfedmétu. Pilu
zkontrolujte a pokud je to nutné, poskozené
Casti nechte opravit.

- Tyto pokyny plati i pro levaky. Zaujméte
spravny pracovni postoj.

A\ Vystaveni vibracim miize zpusobit

poskozeni zdravi osob, které trpi
problémy obéhového systému nebo
nervovymi problémy. Pokud se projevi
fyzické symptomy, jako znecitlivéni, snizeni
citlivosti, snizeni normalni sily nebo zmény
zabarveni pokozky, obratte se na lékare. Tyto
symptomy se obvykle projevi na prstech,
rukou nebo zapésti.

PRIPOJENI K SITI

A\ POZOR - Pied zasunutim vidlice do

zasuvky se presvédcte, Ze napéti
odpovida nize uvedenym udajum.
Zkontrolujte, zda rozméry prodluzovaciho
kabelu odpovidaji technickym podminkam.
V opacném pripadé by mohlo dojit ke snizeni
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napéti a nenapravitelnému poskozeni
motoru. Uzemnéni neni nutné, protoze
motor je dvojité izolovany.

A Pied pouzitim pFipevnéte prodluzovaci
kabel do pFipraveného ocka (D, obr. 15).

A\ Doporuéené délky prodluzovacich
kabelti (230 V)

Délka Minimalni prafez vodice
0 + 20 metrd 1 mm?
20 + 50 mettr(i 1.5 mm?
50 =+ 100 metr(i 4mm?

Pozadované napéti elektrické sité:
230V - Se zatizenim 10 A a 8 A pojistkou se
zpomalenym tcinkem.

A\ POZOR - Doporuéujeme pouzivat

prodluzovaci kabely z neoprénu,
nebo v kazdém pripadé s dvojitou izolaci
s bezpecnostnimi spojkami uréenymi pro
venkovni pouziti. Kabelové vidlice, zasuvky
a prodluzovaci kabel ¢asto kontrolujte,
a zjistite-li néjaké poskozeni, ihned je
vyméiite.

SPUSTENIi MOTORU
Pfed spusténim motoru zkontrolujte, zda je
zdsuvka vybavena proudovym chrani¢em s
vybavovacim proudem do 30 mA.

- Po zasunuti vidlice do zsuvky polozte pilu
na zem tak, aby se fetéz nedotykal vétvi,
kamenl nebo jinych predmétd, které by
mohly branit jeho pravidelnému otaceni.

- Pevné uchopte rukojeti pily a nejprve
stisknéte bezpecnostni tlacitko (A, obr. 16) a
pak packu spinace pily vyp/zap (B).

A\ POZOR - Pi#i praci s elektrickou pilou
nesmi stat v pracovnim prostoru pily
zadné dalsi osoby.

A\ POZOR - Pii praci s pilou vzdy uplné
stisknéte packu spinace pily vyp/zap (B).

A Elektricka pila neni funk¢ni, je-li zapnuta
paka brzdy (C) (obr. 4).

ZABEH RETEZU

A\ Pied provadénim jakékoli &innosti
udrzby vytahnéte vidlici ze zasuvky.

A POZOR - K otaceni fetézu je nutné
stisknout packu spinace pily!

Po nékolika minutach ¢innosti / fezani se musi

znovu zkontrolovat napnuti fetézu:

« Zastavte motor a vytahnéte pfipojovaci vidlici
ze sitové zasuvky;

« Retéz nechte nékolik minut vychladnout;

+ Znovu zkontrolujte napnuti fetézu (viz str.
154 - Napinani fetézu)

« Opakujte tak dlouho, dokud
dostatecné napnuty.

fetéz neni

A\ UPOZORNENI - Nikdy se nedotykejte
fetézu, pokud motor bézi. Retézem se
nedotykejte terénu.

A\ POZOR - Elektricka pila neni funkéni, je-li
zapnuta paka brzdy (C, obr. 4).

6. ZASTAVENi MOTORU

Uvolnénim packy spinace vyp/zap (B, obr. 16) se
fetéz zastavi okamzité, zatimco motor se zastavi
setrvacnosti.

A\ Nepokladejte pilu na zem, jestlize se
fetéz jesté todi.

7. POUZITI

BEZPECNOSTNI SYSTEMY
Elektricka pila je vybavena dvéma rdznymi
bezpecnostnimi systémy.

SPINAC PILY

Po Uplném uvolnéni packy spinace pily
(B, obr. 16) se okamzité zastavi fetéz (pro
maximalni bezpecnost pracovnika), zatimco
motor se zastavi setrvacnosti.

BRZDA RETEZU
Brzda fetézu je velmi dullezité bezpecnostni
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zatizeni fetézové pily. Chrani uzivatele pred
pfipadnymi nebezpecnymi zpétnymi vrhy, ke
kterym muze béhem prace dojit. Zapnuti brzdy
fetézu md za nasledek okamzité zablokovani
fetézu a provadi se stlacenim paky (obr. 17).

Brzda fetézu se uvolni zatdhnutim za paku
smérem k pracovnikovi (obr. 4) pouze po
Uplném uvolnéni packy spinace pily (B, obr. 16).

KONTROLA CINNOSTI BRZDY RETEZU

Pfi provadéni kontroly pily pred kazdym

zahdjenim prace s pilou zkontrolujte spravnou

¢innost brzdy fetézu podle néasledujicich bod:

1. Uchopte pevné rukojeti pily obéma rukama
a uvedte fetéz do chodu stisknutim packy
spinace pily.

2. Hibetem levé ruky zatlacte na paku brzdy
smérem dopredu (obr. 17).

3. Pokud brzda funguje spravné, musi se retéz
okamzité zastavit; uvolnéte packu spinace
pily.

4. Brzdu uvolnéte (obr. 4).

ZAKAZANE POUZITI

S elektrickou pilou neprovadéjte lesnické
prace (kaceni stromti a odvétvovani) protoze
pfipojeni pomoci kabelu nezarucuje dostatecny
pohyb a bezpecnost potiebné k témto
cinnostem.

A\ UPOZORNENI - Vidy dodrzujte
bezpecnostni predpisy. Elektricka pila je
uréena pouze k fezani dieva. Rezani jinych
materiali je zakazano. Vibrace i zpétny vrh
jsou u kazdého materialu jiné a nebyly by
tak dodrzeny bezpecnostni pozadavky.
Nepouzivejte elektrickou pilu jako paku ke
zvedani, posunovani nebo déleni predméti,
ani ji neupinejte do pevnych stojanii. Na
pohon elektrické pily je zakazano pfipojovat
nastroje nebo jina zafizeni, ktera nejsou
povolena vyrobcem; mohlo by dojit
k vaznému zranéni pracovnika.
PFi prvnim pouziti pily zkuste nejprve provést
nékolik rezli do pevného kmene pod dohledem
zkuSeného pracovnika, abyste pfi jejim pouziti
ziskali jistotu. Na pilu pfilis netlacte; samotna
vaha pily umoziuje fezani s minimalni silou a
dosazenim maximalniho vykonu.

A\ POZOR - Neiezte v desti nebo v mokrém

¢i vlhkém prostiedi (elektricky motor
neni chranény proti vodé), pfi Spatné
viditelnosti, nebo pfi velmi vysokych nebo
nizkych teplotach.

PRACOVNI POKYNY

REZANi KMENU

NeZ za¢nete kmen roziezdvat, vzdy si ovéfte, jak

je podepien; to vam umozni spravny zpUsob

fezani a zabrani sevreni listy v kmeni.

a) Pokud je kmen podepfen na obou stranéch,
zacnéte zdfezem na horni strané do asi
1/4 praméru (1 - obr. 18). Rez dokoné¢ete
zespoda (2 - obr. 18). Tim dosahnete
dokonalého fezu a nedojde k sevieni listy v
kmeni.

b) Pokud je kmen podepfen na jedné strané,
zacnéte zéfezem na dolni strané do asi 1/4
prdméru (1 - obr. 18). Rez dokonéete shora
(2 - obr. 18).

A\ UPOZORNENI - Jestlize p¥i Fezani dojde

k sevieni pily v fezu, vypnéte motor,
nadzdvihnéte kmen a zménte jeho polohu.
Nesnazte se uvolnit fetéz tahanim za rukojet

pily.

K zajisténi stroje na dievé pred zahajenim fezu
pouzijte zubovou opérku (obr. 19) a pouzijte ji
rovnéz jako opérny bod paky pfi fezani.

UPOZORNENI PRO PRACOVNI OBLAST

- Nikdy nefezejte v blizkosti jinych elektrickych
kabel(.

- Neptecenujte se. Pro praci s pilou je nutné,
abyste méli stabilni postoj (obr. 6). Udrzujte
ruce a nohy v bezpecné vzdalenosti od
béziciho fetézu. Do zafezu vkladejte pilu az
po rozbéhnuti fetézu. Nepretézujte svoji pilu,
netlacte ji silou do zédbéru. Jako oporu pfi
fezéni pouzivejte zubovou opérku.

- Vénujte zvysenou pozornost fezani malych
vétvi. Pozor na predepjaté vétve. Pfi fezani
rozstipaného dieva davejte pozor na
pfipadné vymrsténi kusu dfeva. Rez musi byt
veden tak, aby nedochézelo k sevreni listy v
fezu.

- Nenechavejte pilu vlhkou. Nevystavujte ji
nikdy desti, ani vihku nebo mokru.
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- Pracujte pouze tehdy, kdy jsou svételné
podminky dostacujici pro zietelnou
viditelnost.

- Postupujte zvlasté opatrné, kdyz se pouzivaji
ochranné prostiedky, protoze nékteré
prostfedky osobni ochrany mohou omezit
schopnost slyset zvuky oznacujici nebezpedi
(vyzvy, signaly, upozornéni atd.).

- Velkou pozornost vénujte praci ve svahu a
nesoudrzném terénu.

- Pred polozenim elektrické fetézové pily
vypnéte motor.

- Nenaklédnéjte se dopredu a nefezte nad
vyskou svych ramen; pfi vysokém uchopeni
elektrické fetézové pily je obtizné celit
zpétnému vrhu (Obr. 20).

- Nepracujte na stromech ani na Zebfiku, je
to velice nebezpecné (Obr. 20).

- Davejte pozor, aby se kabel béhem
cinnosti pily nezamotal do casti stromu.

- Elektrickou fetézovou pilu vytdhnéte z fezu,
jakmile se dotkne ciziho pfedmétu. Pilu
zkontrolujte a pokud je to nutné, poskozené
Casti nechte opravit.

- Retéz udrzujte v ¢istoté a bez stop pisku. |
malé mnozstvi necdistot rychle otupi fetéz a
zvysuje moznost zpétného vrhu (kickback).

- Udrzujte rukojeti vzdy suché a cisté.

- Pokud kacite kmen, ktery je napruzeny, méjte
se na pozoru, protoze uvolnéni napéti v
drevnich vlaknech muze zpUsobit odmrsténi
pily zpét smérem k obsluze.

- Dejte pozor na zpétny vrh. Ke zpétnému
vrhu muize dojit, fezete-li Spi¢kou pily anebo
pfi sevieni fetézu v fezu. Zpétny vrh zpusobi
ztratu vasi stability. Proto budte pfi praci
s pilou vzdy ve stiehu a pilu drzte pevné
obéma rukama. Dbejte, aby fezany material
neobsahoval cizi predméty.

8. UDRZBA

A\ POZOR - Motor je dimenzovan tak, aby

se pfi normalnim pouzivani neprehfival.
Mozné pfriciny pripadného piehrati
motoru mohou byt nasledujici - pouzivani
opotiebovaného nebo Spatné nabrouseného

fetézu, nedostatecné mazani retézu, priliSny
tlak na elektrickou pilu pfi Fezani, zaneseni
vétracich stérbin motoru nebo nevhodny
prodluzovaci kabel. Pfi udrzbovych
pracich vzdy pouzivejte ochranné rukavice
a zkontrolujte, zda je vidlice odpojena od
elektrické sité.

Pfed kazdym pouzitim stroj zkontrolujte a
ujistéte se, Zze nemé opotiebované nebo
poskozené soucdsti. Nepouzivejte jej, pokud
zjistite poskozené nebo opotiebované dily.

Obecné cisténi

« Stroj udrzujte v cistoté. Po kazdém pouziti a
pred uloZzenim odstrarite piliny.

« Pravidelné a spravné cisténi pomuze zajistit
bezpecné pouzivani a prodluzuje Zivotnost
stroje.

« Stroj Cistéte suchym hadrem. Na obtizné
dosazitelné ¢asti pouZijte Stétec.

+ Po kazdém pouziti vycistéte Stétcem
zejména vétraci otvory. Odolnéjsi necistoty
odstranite stlacenym vzduchem (max. 3 bary)
(obr. 27).

A\ POZOR - Na ¢&isténi stroje nepouzivejte

agresivni chemické dcistici prostiedky
nebo dezinfekéni prostiedky, louhy,
abrazivni prostiedky atd., mohlo by dojit k
poskozeni povrchu.

KONTROLA/VYMENA UHLIKOVYCH KARTACU
Po kazdych 100 pracovnich hodinach je nutné
zkontrolovat uhlikové kartace. Kazdych 200
hodin doporucujeme jejich vyménu. Kontrolu
kartacl si mizete objednat u prodejce nebo v
autorizované dilné.

A\ POZOR - Pozadujte montaz originalnich
kartacd. Kartace se musi vyménovat v
parech.

MIMORADNA UDRZBA

V pfipadé intenzivniho pouzivani
doporucujeme provést celkovou kontrolu
odbornym technikem servisu na konci sezény, v
pfipadé normalniho pouzivani kazdé dva roky.
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A\ POZOR: Viechny tdrzbové prace, které

nejsou uvedené v této prirucce, smi
provadét pouze autorizovana dilna. Chcete-li
zarucit stalé a pravidelné fungovani elektrické
pily, uvédomte si, ze pfipadné poskozené dily
musi byt vyménény pouze za ORIGINALNI
NAHRADNI DiLY.

A Pfipadné neschvalené upravy a/nebo

pouzivani neorigindlniho pfislusenstvi
muze zpusobit vazna ¢i smrtelna zranéni
obsluhy nebo tietich osob.

BROUSENI RETEZU

A\ POZOR - Pii brouseni vidy pouzivejte

ochranné rukavice a bryle. Pfed kazdym
zasahem na feznych castech pily vytahnéte
vidlici ze zasuvky.

Déleni fetézu (obr. 22) je 3/8"x.050” (Special). Pi
brouseni fetézu pouzivejte ochranné rukavice a
kulaty pilnik @ 4 mm (5/32").

Retéz vzdy bruste z vnitini strany ostfi smérem
ven (obr. 21) s ohledem na hodnoty uvedené na
obr. 22.

Rezné ¢lanky fetézu musi mit po nabrouseni
stejnou Sitku a délku.

A\ Pro brouseni a udribu ietézu pily

dodrzujte pokyny vyrobce. Pfi snizeni
vysky omezovace hloubky ifezu se muize
zvysit riziko zpétnych vrhi.

A\ POZOR - Retéz je nutné nabrousit vidy,
kdyz zjistite, ze piliny jsou tak nepatrné

jako p¥i normalnim pilovani. Pfi brouseni

musi byt elektricka pila odpojena od sité.

PFi kazdém 3. - 4. brouseni je nutné zkontrolovat
a pfipadné zbrousit omezova¢ hloubky pomoci
plochého pilniku a specidlni 3ablony, které se
dodavaji jako volitelné vybaveni; pak srazte jeho
predni hranu (obr. 23).

A\ POZOR - Spravna vyska omezovaée
hloubky je stejné diilezita jako spravné
nabrouseni fetézu.

LISTA

Listy s vodicim kole¢kem ve 3pi¢ce je nutné
namazat plastickym mazivem pomoci mazaci
stiikacky (obr. 24).

Vodici listu kazdych 8 hodin otocte, aby doslo k
rovnomérnému opotiebeni, ¢imz se prodluzuje
zivotnost listy. Povolte Sroub a vyjméte napinaci
kladku (A, obr. 25) z listy (B). Ujistéte se, Ze
pryzova podlozka (C) neni opotiebovana nebo
poskozend. Listu otocte a kladku upevnéte
Sroubem (D). Pro zajisténi Sroubu naneste na
Sroub kapku lepidla na zajisténi zavitl (Loctite
243 nebo podobny).

Drazku listy a otvor mazani udrzujte v Cistoté
pomoci skrabky (obr.26), kterou si mlzete
objednat.

Kontrolujte, zda nejsou voditka listy
opotiebovand, a je-li to nutné, srazte bocni
otfepy plochym pilnikem (obr. 26).

PREPRAVA

Pilu prenasejte uchopenou za predni rukojet, s
listou sméfujici dozadu a nasazenym ochrannym
krytem listy (obr. 28). Nedrzte pilu za pFivodni
kabel.

A\ POZOR - Pii dopravé stroje na vozidle se

ujistéte o spravném a pevném pfipevnéni
na vozidle pomoci popruhd. Pila se prepravuje
ve vodorovné poloze po ujisténi, Ze se
neporusuji platné predpisy pro prepravu téchto
zafizeni.
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Cely stroj Zkontrolovat: uniky, trhliny a X X
opotiebeni
Kontroly: spinac pily zap/vyp a Kontrola ¢innosti
P s X X
bezpecnostni tlacitko
Brzda fetézu Kontrola ¢innosti X X
Kontrola autorizovanou opravnou X
Olejové nadrzka Zkontrolovat: uniky, trhliny a X X
opotrebeni
Mazéni fetézu Kontrola ¢innosti X X
Retéz Zkontrolovat: poskozeni, nabrouseni a X X
opotiebeni
Kontrola napnuti X X
Naostreni: zkontrolovat hloubku brusu X
Lista Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X
Cisténi drazek a vedeni oleje
Otoceni, namazani vodiciho kola a X
zbaveni otiepll
Vyménit X
Retézka Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X
Vyménit X
Zachycovac retézu Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X X
Vyménit X
Vsechny pfistupné Srouby a matice Zkontrolovat a dotahnout
Stérbiny v krytu motoru Vycistit X
Napdjeci kabel Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X

9. SKLADOVANI

Kdyz nebudete stroj po dlouhou dobu pouzivat:

- Zkontrolujte, zda je vidlice odpojena od
napajeci sité.

- Ridte se viemi dfive uvedenymi piedpisy
k udrzbé.

- Uplné vyprazdnéte nadrzku oleje na mazani
fetézu a zavrete zatku.

Pustte stroj naprazdno, aby se vyprazdnilo i
olejové cerpadlo a vytla¢na trubka.

Elektrickou pilu dokonale vycistéte.

Nasadte ochranny kryt listy. Elektrickou pilu
skladujte na suchém misté, pokud mozno ne
pfimo na zemi, a v dostate¢né vzdélenosti od
tepelnych zdroja.
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OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostiedi je dulezity

a prvorady aspekt pfi pouzivani stroje ve

prospéch obcanského spoluziti a prostredi, v

némz zijeme.

- Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym
prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

- Dilkladné dodrzujte mistni predpisy pro
likvidaci obalG, olejd, benzinu, akumulatord,
filtrd, opotiebenych soucdasti nebo
jakéhokoli prvku se silnym dopadem
na zivotni prostfedi; tyto odpady nesmi
byt odlozeny do bézného komunalniho
odpadu, ale musi se separované odevzdat do
pfislusnych sbérnych stredisek, kterd zajisti
recyklaci materiald.

10. TECHNICKE UDAJE

Odstranéni a likvidace

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné
stredisko.

Hodné materiald pouzitych pfi konstrukci
stroje Ize recyklovat; vdechny kovy (ocel, hlinik,
mosaz) Ize odevzdat do bézné sbérny kov(. Pro
informace se obratte na sbérnou sluzbu odpadu
ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochazejiciho
z demolice stroje musi byt provedena s
ohledem na zivotni prostredi, aby se zabranilo
znecisténi pudy, ovzdusi a vody.

V kazdém pfripadé je treba dodrzovat mistni
platné zakony.

MT 1800E MT 2000E
Prikon 1800 W 2000 W
Napéti 230V
Frekvence 50 Hz

Objem olejové nadrze

350 cm3 (0.35 &)

Mazani retézu

Automatické, nesefizovatelné

Pocet zub( fetézky 6

Rychlost fetézu pfi maximélnim otacky motoru 13 m/s

Hmotnost bez listy a fetézu 44 kg

Doporucené kombinace list a fetézd MT 1800E MT 2000E
Roztec a tloustka fetézu 3/8" x.050" SP 3/8" x.050" SP
Délka listy 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Typ listy 140 SDEA 041 160 SDEA 041
Typ fetézu 91PJ052X 91PJO57X
Rezn4 délka 330 mm 395 mm

/\ Pozorm

Nebezpedi zpétného vrhu (kickback) je vétsi v pripadé kombinace lista/nevhodny fetéz!
Pouzivejte vylu¢né doporucené kombinace liSta/fetéz a dodrzujte pokyny pro brouseni.
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MT 1800E MT 2000E
L ,av
Hladina akustického tlaku dB (A) | EN 66)745—2—1 3 83.68 84.36 *
EN 22868
Odchylka dB (A) 2.0 2.0
Yy . . L 2000/14/EC
Namérend hladina akustického dB(A)| EN 22868 106.32 106.51
y EN ISO 3744
Odchylka dB (A) 0.5 0.5
A
Garantovana hladina akustického 2000/14/EC
vykonu dB (A) EN 22868 107.0 107.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
. L . 5.405 (sx) 3.918 (sx)
Uroven vibraci m/s2 EN 22867 *
EN 12096 3.540 (dx) 4.420 (dx)
Odchylka m/s? EN 12096 1.5 1.5
* Primérné statistické hodnoty (1/2 na plny vykon v fezu, 1/2 max. rychlost bez zatéze).

11. ES PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, Ze stroj:

1. Druh:

fetézova pila

2. Znacka: / Typ:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. Identifikacni sériové ¢.

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

odpovida nafizenim smérnice

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

odpovida ustanovenim nasledujicich
harmonizovanych norem:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 -EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

odpovida modelu, ktery ziskal osvéd¢eni

EU &

BM 50257718

vydany

TUV Rheinland LGA Products GmbH -
TillystraBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

Pouzity postup posuzovani shody

AnnexV -2000/14/EC

Namérena hladina akustického vykonu

106.51 dB(A)

Zaruéena hladina akustického vykonu 107.0 dB(A)
Provedeno v: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 20/04/2016

Technicka dokumentace ulozena ve:

spravnim sidle spolecnosti. - Technické vedeni

@*“ = @Emak .

\_} Fausto Bellamico - President
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12. ZARUCNI LIST

Tento pfistroj byl navrzen a vyroben s pomoci
nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé
soukromého pouziti nebo pro hobby poskytuje
vyrobce zaruku na své vyrobky v trvani 24
meésicd od data zakoupeni. V pftipadé
profesiondlniho pouzivéni je zaruka omezena
na 12 mésicl.

Vseobecné zarucni podminky

1) Zéruka plati ode dne zakoupeni vyrobku.
Vyrobni podnik zdarma vyménuje
prostiednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichz vada byla zplsobena
materidlem, zpracovdnim nebo vyrobou.
Zaruka nezbavuje kupujiciho zdkonnych
prav, které mu nalezeji podle ob¢anského
zdkoniku, a které se vztahuji na disledky
defektli nebo vad zplsobenych prodanym
vyrobkem.

2) Technicti pracovnici provedou pozadovany
zakrok co nejdfive v rdmci danych ¢asovych
moznosti.

3) Pfi zadosti o opravu v zdruce je nutné
predlozit opravnénému pracovnikovi
nize uvedeny zarucni list orazitkovany
prodejcem a Gplné vyplnény, spolu s
nakupni fakturou nebo platnym
dokladem o zakoupeni s datem nakupu.

4) Zaruka pozbyva platnosti v pfipadé:

- zjevného zanedbani udrzby,
- nevhodného pouzivani vyrobku nebo

- pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,

- pouziti jinych nez originalnich nadhradnich
dilg,

- zasah( provadénych neopravnénymi
pracovniky.

5) Zaruka se podle vyrobce nevztahuje na
materidly, které se opotfebovavaji, a na
¢asti vystavené béznému funkénimu
opotrebovani.

6) Zaruka se nevztahuje na zasahy tykajici se
modernizace a vylepSovani vyrobku.

7) Zéaruka se nevztahuje na sefizovani a
udrzbové prace, i kdyz jsou provadéné v
dobé zaruky.

8) Pfipadné skody zplsobené pii dopravé
musi byt ihned ozndmeny dopravci, jinak
zaruka propada.

9) Pro motory jinych znacek (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler apod.), namontované na nasich
strojich, plati zdruka poskytnuta
pfislusnymi vyrobci motoru.

10) Zéruka se netyka pfipadnych skod, piimych
¢i nepfimych, zplsobenych osobdm nebo
na vécech poruchou vyrobku nebo
vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného

[
[
[
[
[
[
I kupusici
[
[
[
[
[
[

jeho uprav, odstaveni vyrobku.
MODEL pATUM ‘X
SER'OVE C PRODEJCE




W

13. RESENi PROBLEMU

POZOR: nez zacnete provadét kontroly doporucené v déle uvedené tabulce,
jednotku vzdy vypnéte a napajeci kabel odpojte od elektrické sité, mimo
pripady, kdy se vyzaduje jednotka v ¢innosti.

Kdyz byly zkontrolovany viechny mozné pficiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

servisnim stfediskem.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor se nerozbéhne nebo
ma nepravidelnou cinnost.
(Ujistéte se, ze je
napajeci kabel zapojeny
do elektrické sité)

1. Poskozeny napajeci
kabel

2. Poskozeny motor

3. Kartace opotiebené
nebo poskozené

—_

. Vyména: spojte se s opravnénym
servisnim strediskem

2. Vyména: spojte se s oprdvnénym
servisnim stfediskem

3. Vyména: spojte se s oprdvnénym
servisnim strediskem

Motor nedosdhne plnych
otéacek.

1. Nespravné napéti a
kmitocet v siti

2. Prilis napnuty fetéz

3. Nespravnda délka a

prafez prodluzovaciho
kabelu

1. Zkontrolujte vlastnosti elektrické sité

2. Napnuti fetézu; viz pokyny v kapitole
Montaz listy a fetézu (str. 154).

3. Doporucené délky pro prodluzovaci
kabely (230 V); viz tabulka v kapitole
Spousténi (str. 156)

Prilisné jiskreni kartach

Kartace opotiebené nebo
poskozené

Vyména: spojte se s oprdvnénym servisnim
strediskem

Lista a fetéz se béhem
¢innosti zahfivaji a koufi

1. Prdzdnd nadrzka na
olej pro retéz
2. Prilis napnuty fetéz

3. Spatna ¢innost mazaci
soustavy

1. Naplnte nadrzku na olej.

2. Napnuti fetézu; viz pokyny v kapitole
Montaz listy a fetézu (str. 154).

3. Nechte jet na maximalni otacky 15-30
sekund. Zastavte a zkontrolujte, jestli
olej odkapava ze $picky listy. Pokud tam
olej je, mize byt vadnd ¢innost
zplsobena volnym fetézem nebo
poskozenou listou. Pokud olej
neodkapava, spojte se s autorizovanym
servisnim strediskem

Motor se rozjede, ale fetéz
se netoci

e POZOR: kdyz je

motor v ¢innosti,

nikdy s e
nedotykejte
fetézu

1. P¥ili$ napnuty fetéz

2. Nespravna montaz listy
afetézu

3. Poskozeny fetéz a/
nebo lista

4. Poskozena spojka a/
nebo fetézka

1. Napnuti fetézu; viz pokyny v kapitole
Montdz listy a fetézu (str. 154)

2. Viz pokyny v kapitole Montaz listy a
fetézu (str. 154)

3. Viz pokyny v kapitole Udrzba listy a/
nebo fetézu (str. 159)

4. Vyména: spojte se s opravnénym
servisnim strediskem
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NEPEBOJ OPUTMHAJIbHOW UHCTPYKL U

BBEOEHUE

[lnAa npaBMAbHOrO MCMNONb30BaHMA MalVHbI U ANA
npefoTBpaLleHna HeCYaCTHbIX CllyyaeB nepeg
Hauanom paboTbl OYEHb BHMMATENbHO MPOYTUTE
[aHHOe PYKOBOACTBO. 34ecb AaloTCA MNOACHEHNUA
no paboTe pasfNUHbIX Y3/10B MalUUHbI, @ TaKxKe
yKa3aHuAa no tpebyemMbiM npoBepkKam u
TexobcnyxrBaHuio.

MpumevaHne. OnncaHna n nanwcTpayunm,
npuBeAeHHble B AaHHOM PYKOBOJACTBE, He
cumTalTca cTporo obsaspiBarowmummu. Gupma-
N3roToBUTENIb OCTaBNAET 3a co6oil npaBo
BHOCMTb U3MEHEHUA B KOHCTPYKL IO MalUWHbI
6e3 06A3aTeNnbCTB OGHOBNEHUA 3TOro
pyKoBoAcTBa.

Kpome yka3zaHWn no sKcnnayatauuum un
TEXHUYECKOMY O06CNyXMWBaHUIO, faHHOEe
PYKOBOACTBO COAEepXUT MHPopmauuio,
Tpebylowyio ocob6oro BHUMaHuA. Takas
MHpopMaL A oTMeyeHa CMMBOJIaMM, ONUCAHHbIMM
HUKe:

BHUMAHME: oTHOoCKUTCA K cny4yaam, Korga
cywecTByeT PMCK HeCYaCTHbIX C/lyyaes, B TOM
yucne ¢ neTanbHbIM UCXOAOM, UMW TeNeCHbIX
noBpexXAaeHUn mnu cepbésHoro yuwepba
UMYLLeCTBY.

OCTOPOXHO: oTHOCKTCA K c/lyyasam, Koraa
CyLecTByeT PUCK NMOBPEXAEHMWA YCTPONCTBA NN
€ro COCTaBHbIX YacTen.

BHUMAHUE
PUCK NOBPEXXAEHUA CJTYXA
MNP HOPMAJIbHbIX PABOYMX YCITOBUAX
MOJIb3OBATEJ1b 3TOV MALUMHbI MOABEPTAETCA
EXXEOHEBHOMY YPOBHIO LUYMA, PABHOMY WA

MPEBbBILAKLWEMY
85 nb (A)
COLEPXAHUE
1. 3HAYEHUE NPEAYNPEL U TEJTbHbIX
CMMBOJIOB U MPABUJIA
BE3OMNACHOCTU 165
2. COCTABHbIE YACTU SNTIEKTPOMWIIbI __ 166
3. MEPbI MPEOOCTOPOHOCTHU 166
4. MOHTAX LWWMHbI 1 LIENK 170
5. NYCK 171
6. OCTAHOBKA OBUTATENA 173
7. NMPABUJIA MNOJIb3OBAHUA 173
8. TEXHUYECKOE OBCJNTY>KUBAHUE 174
9. XPAHEHUE 176
10. TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKWN____ 177
11. 3AABJIEHUE O COOTBETCTBUU 178
12. TAPAHTUMHbBIA CEPTUDUKAT 179
13. NMOUCK N VCTPAHEHME
HEWCMPABHOCTEN 180

1. OBbACHEHUWE CUMBOJIOB U
NMPABUJIA BE3ONMACHOCTMU
(Puc.1)

1. [lepen ncnonb3oBaHMEM MUJIbl O3HAKOMbBTECH
C MHCTPYKUMEWN no 3Kcnnyatauumum u
TeXo6CNyKMBaHIO

2. HapeBaiiTe 3alWMTHbIE OYKN, KacKy 1 HayLUHUKN

3. DTOT CMMBOJN O3HayaeT “BHuUMaHune” un
“MpepynpexaeHne”

4. B cnyyae noBpexaeHua nunu peskn kabens
HeMeANleHHO OTCOoefVMHWUTE BUNKY OT
3neKTpoceTn

5. He noppepravite an1eKTponuiny BO3AeNCTBUIO
LOXAA NN NOBbILWEHHON BRarn

6. HanpasneHue BpaweHua uenu. Makc. gnuHa
peskmn

7. YCTpOWCTBO C fBOVIHOM n3onauunen

8. TexHuuyeckue AaHHble

9. Twun mawwuHbl: IJJIEKTPOMWJIbI

0. TapaHTMpPOBaHHbIN YPOBEHb aKyCTUYECKON

MOLLHOCTLN

11. CepwiiHbI HOMep

12. Mapka cootBeTcTBUA TpeboBaHuam CE

13. Top BbinycKa

WHOOPMALMA ANA NOJIb3OBATENEN
B COOTBETCTBUN ¢ [ilupeKTnBamm
2011/65/CE n 2012/19/CE,
Kacalownummnca coKpaweHuns
NMPUMEHEeHNA BpepaHbIX
BewecTB NPV U3roToBNieHUN
3N1eKTPNYECKON N 3NeKTPOHHOM
B  2nnapaTtypbl, a TaKxe
yTUAN3aLnmn oTXoA0B.
[TomeweHHbIN Ha annmapaType CMMBOI,
nsobpaxawmnin nepeyepKHyTbii MyCOPHbI
AWK, O3HAYaeT, YTO MO OKOHYaHWM CBOEro CpoKa
CNy>KObl OHa AOMMKHA YTUNN3UPOBATLCA OTAEBHO
OT APYrVX OTXOL0B.
[Mo3TOMYy MO OKOHYaHWUM CpOKa CNyXObl TaKkow
annapaTtypbl nonb3oBaTenb 06A3aH AOCTaBUTb
ee B cneuuan3npoBaHHble LIeHTPbI MO Npuemke
3NeKTPUYECKNX U NEKTPOHHbIX OTXO[O0B UM Xe
caaTb Aunepy nNpu NokKynke HOBOro msaenua
aHaNoOrn4yHoOro TMna B COOTHOWEHUN OAVH K
ofgHoMmy.
Cneurann3nMpoBaHHbIN CO0P OTCNYXKNMBLUIEN CBON
CpOK annapaTtypbl C Lefblo ee nocneaytowero
HanpaBfieHUA Ha nepepaboTKy 1 yTuUnMsauuio,
He HaHoOCALWY Bpej OKpyXallen cpepe,
cnocobcTBYeT NpefoTBPaLLEHNI0 BO3SMOXHOIO
BPEAHOro BO3AENCTBUA Ha OKPYXaloLLyto cpeay v
340poBbe NtoAel 1 61aronpUATCTBYeT BTOPUYHOIA
nepepaboTke mMaTepuanos, U3 KOTOpPbIX
M3roToB/eHa 3Ta annapartypa.
YTunnsauyua uspaenva, BbIMONHEHHan
nonb3oBaTeNnem B HapylleHne yCTaHOBMIEHHbIX
npasun, BreyeT 3a coboil NpMMeHeHne B
OTHOLIEHUN HEero CaHKLWUMN, NpefyCcMOTPeHHbIX
HaLMOHaNbHbIM 3aKOHOJATENbCTBOM.
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2. COCTABHbBIE YACTH
SJIEKTPONUIbI (Puc.2)

MpenoxpaHuTenbHasa (bnokupytoLlasn) KHomnka
lyckoBowm pbiyar
PykonaTka ynpaBneHna TOpMO30M Lenu
MonotHo
Lenb
Mpo6bka macnobaka
7A. Pyuka KpenneHua 3aliMTHOro KOoXyxa Lienm
7B. KonbLo HaTaXeHus uenn
8. Kpblwka uenu
9. CoeauHUTENbHbIN Kabenb C BUKON
10. TepepHana pykoaTKa
11. 3apHAsa pykoATKa
12. YpoBeHb macna
13. OrpaxpgeHuve WiHbI
14. Kptoyok ans dukcauyum kabens

ok wN =

3. MEPBI MPEAOCTOPOXHOCTU

O6wue npaBuia TeXHUKN 6e3onacHOCTN AnAa
VIHCTPYMEHTa

A BHUMAHME! - MpounTtaiite Bce npaBuna

TeXHUKN 6e30NacHOCTM M BCe yKasaHus.
HecobntodeHue npagun mexHuku 6ezonacHocmu
U yKazaHul mMoxem npusecmu K NOpaxeHuto
371eKMmpuUYecKkUM MOKOM, 80320pdHUI0 U/unu
cepbesHbIM mpasmam.

CoxpaHAlTe Bce yKasaHUA U NpaBuna TeXHNKN
6e30nacHOCTU ANA KOHCyNbTauuu B 6yaywem.
TepMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» B NPUBEAEHHbIX
HUXe MPaBuiax OTHOCUTCA K 3NeKTPUYECKUM
MHCTPYMeHTaM, NMUTaHWe KOTOPHIX
ocyujecTBnAeTca oT cetn (c nomolybio Kabens -
CeTeBOro LWHypa) UIu akKyMynaToOpHON 6aTapeu
(6e3 kabens).

1) Bbe3onacHOCTb paboueil 30HbI

a) Pa6ouan 30Ha AOMKHA NoAAEPKUBaATbCA
B UNCTOTE M GbITb XOPOLWO OCBelyjeHa.
3azpomoxoeHHOCMb u/unu nnoxoe
ocgeweHue paboyeli 30HbI MO2ym npusecmu
K HECYaCMHbIM C/TyHaAM.

b) H e 3KcnnanyaTunpymnrte
3NEeKTPOUHCTPYMEHTbBl BO
B3pbIBOONACHbIX cpeAax, Hanpumep, npu
Hanuyuy BoCnaamMeHAEeMbIX XKNAKocTe,
rasoB AW NbUIA. J7IeKMPOUHCMPYyMeHMbl
ABNNAIOMCA UCMOYHUKOM UCKP, KOmopele
Mo2ym 8bl38aMb 80320pdHuUe NblIU UU
20308.

¢) Bo BpemMsa ucnonb3oBaHuUA
3NeKTPOUHCTPYMEHTa f[eTu mu
NOCTOPOHHME N AOMKHbI HAXOAUTbCA
B ypaneHuu. Omasiekwucs, onepamop
MoXem nomepAme ynpdesieHue
3/1eKMPOUHCMPYMEHMOM.

2) dneKTpo6e3onacHOCTb
a)Bunka ceTeBOro wHypa

3NeKTPOMHCTPYMEeHTa J[ONXKHa

COOTBeTCTBOBaTb po3eTke. Hu B Koem

cnyyae Henb3A Kakum-nn6o o6pasom

N3MEHATb KOHCTPYKUUio BuAkKu. He

NCnoNb3ynTe NnepexoaHUKN npu paéore ¢

3/1eKTPONHCTPYMEHTaMM, OCHaLE@HHbIMU

3a3emneHuem (Ha maccy). Vcnone3osaHue

Haonexawux 8UJIKU U po3emkKku CHUXaem

0NACHOCMb NOPAXeHUA 3eKmpuyeckum

moxom.

He ponyckaiiTe KOHTaKTa Bawero

Tena c 3emnem MAM C maccom,

Hanpumep, Tpy6amu, 6atapeamu

oTonneHUsi, KYXOHHbIMU NAUTAMU N

xonoaunbHUKamu. Eciu evl kacaemecs

mesiomM 3eM/1u UslU MAccel, 3mo nossiwidem
0NACHOCMb NOPAXeHUA d1eKmpudyeckum
mokom.

¢ He ponyckanTe, 4YTOG6DI

3N1eKTPOMHCTPYMEHTbI NoABeprannch

BO3/ENCTBMNIO AIOXKAA N HEe NCNonb3ynrte

NX BO BNaXHbIX mecTax. [lonadaHue

800bl 8 3/1eKMPOUHCMPYMeEHM nosviluaem

0NACcHOCMb NOPAXeHUA 31eKmpudyeckum
mokom.

MpaBunbHO o6pawjantech ¢ kKabenem. Hu

B KOeM c/lyyae He TAHWUTe 3a Kabenb ana

TPAaHCNOPTUPOBKU UNWN NepemeLleHmns

3NeKTPOMHCTPYMEHTa WA AnA ero

BbIHUMaHUA U3 po3eTKu. [lepxurte

Kabenb B yaaNieHMn OT UCTOYHUKOB

Tenna, macna, oCTpbiIX KPOMOK M

ABUXKYWMXCA aeTanei. [TogpexoeHHble

usu nepekpy4yeHHole Kabesau nosvlwaem

ONAcHOCMb NOPAXeHUA 3/1eKmpuveckum

MoKoMm.

e)Mpmn mcnonb3O0OBaHMM
3N1eKTPOMHCTPYMEHTAa Ha OTKPbITOM
BO3AyXe UCNONb3yliTe YANUHUTEND,
COOTBETCTBYIOLNI TAKOMY NPUMEHEHUIo.
Wcnone3osaHue Haodnexawezo kabensa
CHUXdem ondcHoCcmb nopaxeHus
3/71eKmpuYecKuUM MOoKOM.

f) Mpn HeBO3MOXHOCTN M36exaTb
NCNoNb30BaHNA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa
BO BJIa)XHOM MecCTe Mcnonb3yiiTte
ceTb MUTAHMA C 3aWUTOll B BuAae
AnddepeHunanbHOro npepgoxpaHnTens
(RCD). Mcnonv3osaHue ouggpepeHyuanbHo2o

b

-

d

=
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npedoxpaHumens (RCD) cHuxaem
0NAacHOCMb NopakeHUsA 3/1eKMpu4ecKum
MoKoM.

3) JlnuHana 6e30nacHOCTb

ajNlpmwm mMcnonb30BaHUM
3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB He OTB/IeKalTeChb,
cnepuTe 3a CBOMMU AEeNCTBUAMU U
PYKOBOACTBYIITECb 3A4paBbiM CMbIC/IOM.
He ncnonb3yiiTe 3n1eKTPONHCTPYMEHT B
YTOMJIEHHOM COCTOAHMU, A TaKXe ecnu
Bbl HaXoAuUTecb Noj BO3AelCTBUEM
HaAapKOTMKOB, anKorons unm
nekKapcTBeHHbIX cpeacTB. MuHymHasa
He8HUMameslbHOCMb 8 X00€e UCNOJ/1b308AHUSA
3/71eKMPOUHCMPYMEHMO8 MoXem npusecmu
K cepbe3HbIM mpasmam.

b) cnonb3yiniTe cpepcTBa
nHAuBMAyanbHou 3awutbl. Bcerpa
HafeBalTe 3alWUTHble oukn. Cpedcmea
UHOUBUOYanbHOU 3awumel, Hanpumep,
pecnupamopbl, NpOMUBOCKONb3AUAA
3awumHaa obyeb, cpedcmea 3awumsl
0p2dHO8 C/yXd, CHUXAlmM ondcHOCMb
nosyyeHus mpasm.

He ponyckamTe cnyyaiHbIX BKAIOYEHUNA.

Y6eaunrtecb, UTO BblIKNnw4YaTenb

HaxoauTcAa B nonoxkeHun «BblKJ1» nepeg

NOAK/IOYEHNEM DIeKTPOMHCTPYMEHTa

K CeTV NUTAHUA UM aKKYMYNATOPHOI

6aTapee, a Takxe nepep ero

nogbeMOM UAN TPAHCNOPTUPOBKOIA.

TpaHcnopmuposKa 3/1eKmpoUHCMPYMeHMo8

npu eeikaYamesne, Haxoo0Auemcsa 80

8KJIIOYEHHOM NOJIOXKEHUU, MOXXem npusecmu

K HECYACMHOMY C/1y4dio C cepbe3HbIMU

nocsedcmauamu.

dNepenp BKNwW4YeHMNUEM

3NIeKTPOUHCTPYMEHTOB yb6epurte Bce

raeyHble KjaK4u, ncnonb3oBaBlinecs

AnA perynupoBoK. Ocmaswulica Ha

3/1eKMmpOUHCMpPyMeHme U CoeOUHeHHbIl ¢

€20 0BUXYUWUMUCA 4aCMAMU 2aeYHbIl Koy

MOXem npugecmu K mpasmanm.

He oTknoHAmTecb OT BepTUKaJlbHOIO

nonoxeHusa. Bo Bpema pa6oThbl

BCcerga octaBalTecb B Hapgfiexalem

nono)xeHuu, obecneumnBauwem

HapexXHoe paBHoBecue. Imo

noseosisem sy4ywe KOHMpPoauposame

3/1eKMPOUHCMPYMeHm 8 Henpeo8UOeHHbIX
cumyayusx.

f) OpeBaliTecb Hagnexawum o6pasom.
He HapeBaiiTe NPOCTOPHYIO ofeXxAay u
yKpaweHus. [lepKute Bonocbl, oaexay
1 nepyaTKu B YAaNIeHNN OT ABUXKYLUYMXCA
yacTeil. [I[pocmopHsie npedMmemsl 00ex0bl,
yKpauwleHus uau 0s1UHHble 80/10Cbl MO2ym

C

-

—

e

3ayenumecsa o 08UXyujuecs 0ema’nu.

g NMpn Hanuuwum ycTpoOomWCTB,
nopcoeAnHAEeMbIX K cucremam
oTcacbiBaHMA 1 c6opa nbinu, yéeantecb
B NPaBUNbHOCTN NOACOeANHEHUA
N MCNONb30BaHUA TaKUX YCTPOWCTB.
Wcnone3zosaHue makux ycmpolcme moxem
CHU3UMb 0NACHOCMU, C8A3AHHbIE C NbLIbIO.

4) dKcnnyaTtauua n TexobcnyxusaHue
3NEeKTPONHCTPYMEHTOB
a) He nopaBepranTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT

ype3mMepHbIM Harpyskam. Mcnonb3yiite

3/IeKTPOMHCTPYMEHT, NOAXOAALWMIA ANA

BbINOJIHAAEMONI onepauun. Mcnos3o8aHue

Hadsexawezo 31eKMpoOUHCMpyMeHma

npu cobawdeHUU NnpedycMompeHHbIX

3KCNyamayuoHHbIX napamempos
no3seosiiem 8blNOIHAMb pabomy ¢ 6onsuwieli
3hpekmusHoCcMbI0 U 6E30NACHOCMbIO.

He skcnnyaTupyiiTe 31eKTPONHCTPYMEHT,

ecnu ero BbiKAYaTenb pa6ortaer

HeHapgnexawum o6pasom. Jlwbol

3/1eKMPOUHCMpPYMeHm, 8blK/0Yadmesb

KOmMopo20 HeucnpaseH, A8/19emca ondcHeIM

U nooniexum pemMoHmy.

c) BbiHbTe BUNKY CceTeBOro WHypa
N3 po3eTKM MAU OTcoepuHUTE
3NeKTPOVNHCTPYMEHT OT aKKYMYNATOPHO
6aTapeun nepep Tem, Kak npuctynaTb
K KakKum-nu6o pab6otram no
perynnpoBKe, Unu cMeHe Hacapok,
a TaKXe nepep nomelweHuem
3N1eKTPONHCTPYMEHTAa Ha XpaHeHue.
Takue mepbl NPedoCMOpPOXHOCMU CHUXAom
onacHocme cny4aliHoz20 BKJKYEHUA
3/1eKmpouHcMpymeHma.

d) XpaHuTe Hemcnonbsyemble
3/1eKTPOMHCTPYMEHTbI B HEOCTYNMHbIX
ANA feTel mMecTax U He nos3BonsAuTe
ncnonbsoBaTb MX NuuBam, He
nMmewWMUM onbiTa paboTbl ¢ TakKUMuU
WHCTPYMEHTaMu UAN He3HaAKOMbIMU
C HacToAWMM pyKoBOACTBOM. [Ipu
ucnos1b308AHUU HEONBIMHBIMU JT00b6MU
3/1leKMmpoOUHCMpPYMeHMbl A8aAAIOMCA
UCMOYHUKAMU ondcHoCcmu.

e) BbinonHANnTe Heob6xopaumoe
TeXo006 cnyxXmnsaHME
3NeKTPOUHCTPYMeHTOB. lNpoBepbTe
NpaBUIbHOCTb YCTAaHOBKMN U OTCYTCTBUE
3aKAMHUBAHUA ABUXYWUXCA
yactel, OTCYyTCTBME MOJIOMOK unu
Apyrux ¢akTopoB, KOTOopble MOTyT
Bo3/elcTBOBaTb Ha MpaBUJIbHYIO
pa6oTy 3NeKTPOMHCTPYMEHTOB.
B cnyuyae noBpexpaeHunA
3NeKTPOMHCTPYMeHTa Heo6xoanmo

b

—
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OTPEMOHTUpPOBaATb ero nepep Tem,
KaK npucTtynatb K 3KcnayaTtauuwu.
MHo2ue HecH4acmHsle Cy4au 8bI38aHbI
HeHaonexawum mexobcayxugaHuem
3/1eKMpPOUHCMPYMeHMo8.
f) MoppepxuBaiiTe pexywme opraHbl B
YNCTOTE M B 3aTOYEHHOM COCTOAHUN.
Haxoodawuecs 8 xopowem cOCMOAHUU U
XOpOWO 3amoYeHHble pexyuwue opeaHsl
umMelom MeHbWYK B8epOoAMHOCMEb
3aK/IUHUBAHUSA U Slezqe ynpassomcs.
Ncnonb3yiiTe 31eKTPOUHCTPYMEHTbI 1
HacagKu B COOTBETCTBUU C AAaHHbIMU
yKa3aHUAMM N C yYeTOM YyCNnoBuM
pa6oTbl U BbiNONIHAEMON onepayunm.
Mcnonb3osaHue 31eKmpouHcmpymMmeHma
018 onepauyuli, 0N KOMOPbLIX OH He
npedHasHa4eH, Moxem co30ame ondcHele
cumyauyuu.

—

9

5) Texo6cnyxuBaHune

a) MopyuyanTe BbiNnONHEHNE peMOHTa
3NeKTPOMHCTPYMEHTa TONbKO
KBanuuumpoBaHHbIM cneynanucrTam
1 ncnonb3yiTe TONbKO OpPUTMHaNbHble
3anyacTu. 5mo fAengemca eapaHmuel
nocmoAaHHoOU 6e3onacHocmu
3/1eKMPOUHCMpPYyMeHmMa.

MpaBuna TexHMKN 6€30MacHOCTY B OTHOLIEHUN

UenHbIX Nun:

+ Bo Bpema paboTbl LenHoO Nuabl cneguTe
3a TeM, YTO6bl BCe YacTu Tena HaxXo[uIncb
Ha Hapnexalyem paccToasHum oT 3y6uarToim
uyenu. Mepep BKAOUYEHMEM LLeNHO NUAbI
y6epuTech, 4To 3y6uartas Lienb He KacaeTcA
Kakoro-nm6o yenoBeka. MuHymHas
HeeHUMAameJsibHOCMb 8 X00€ UCNO0/1b308AHUSA
yenHoU nusiel MOXem npugecmu K Momy,
ymo odex0a usu yacmu mesia 3auenamcs o
3y6uyamyio yene.

- MpaBoii pykoii Bcerga cnegyer gepxatb
3a/HI0I0 PYYKY, a neBoil - nepegHiolo. Hu 8
KOeM c/iydae Heslb3s MeHAMb pyKu Mecmamu,
m.K. 3mo ysesuyusaem ondcHOCMb NOJyyYyeHUs
mpasmeoi.

« [lepuTe NHCTPYMEHT 3a U30/IMPOBaHHble
PY4YKu npu BbiNonHeHUN paboT, B xone
KOTOpbiX pabounit opraH moXeT 3ajeTb
HeBUAMMbIe Kabenu nnm co6CTBeHHbIN
ceTeBOW WHYP. B ciyyae kacaHus paboyum
0p2aHOM HAX00AWe20Ca N00 HanpsxeHuem
nposodHUKa Opyaue Mmemasauyeckue yacmu
3/1eKMpPOUHCMpPYMeHMa Moaym makxe
0KA3amocAa N00 HANPAXEHUEM C 803MOXHbIM
nopaxeHuem onepamopa 3/ieKmpudeckum
MOKOM.

e« HapeBaliTe 3awWUTHble OYKU WM

npucnoco6neHns AnA 3awmnTbl OPpraHoBs
cnyxa. PekomeHAayeTcAa NpuMeHATb Apyrue
cpeAcTBa MHAMBUAYaNbHO 3alWMUTbl ANA
3alWNTbl FTONOBbI, PYK, HOF U CTYNHeMn.
Hadnexawasa 3awumuas 00exod cHuxaem
cmeneHb maAXecmu mpasm, Komopele Mo2ym
6bIMb BbI38AHLI OMOPOWEHHbIMU Wenkamu uau
C1yqaliHelM NPUKOCHOBeHUeM K 3yb4yamou yenu.
He ncnonb3yiiTe yenHyio nunay, cToA Ha
AepeBe. VMcnonv3osaHue yenHol nussl
onepamopom, CMoAWUM Ha Oepege, MoXxem
npugecmu K mpasmam.

Bcerpa npaBunbHO onupanTecb HOrom un
ncnonb3yiTe LenHYy MUy TONbKO CTOA
Ha MPOYHOWN, YCTONYMNBOM U POBHON
noBepxHocTu. CKo/b3KUE U HeycmoUlydugele
nogepxHocmu, Hanpumep, eCMHUYbI,
Mo2ym npusecmu K nomepe pasHo8ecus uiu
ynpasneHusa yenHou nusou.

Mpu oTnunAMBaHNM ynpyroii BeTKN cnepyet
obpalyaTb BHUMaHMe Ha ONMacHOCTb OTCKOKa.
lMpu ocnabneHuu HanpsaxeHHOCMU OpesecHbIX
80J10KOH N0 delicmauem 06pamHoU cusibl 8emKa
Moxem yodpume onepamopa u/usnu omoépocums
UenHyro nusy u npusecmu K nomepe ynpagieHus
elo.

ByabTe KpaliHe OCTOPOXHbI NpN pe3kKe
MONOAbIX BETOK KYCTapHUKOB. TOHKUe
mamepuasnel Mo2ym 3acmpame 8 3y64yamodu
yenu u 3amem ombpoweHbl 8 HanpasieHuu
onepamopa u/unu npusecmu K nomepe um
pasHogecus.

MepeHocuTe LenHylo nNuay, B3AB ee 3a
nepeaHiol pyuyky, npeaBapuTenbHO
BbIKNIOYMB U cneaAa 3a Tem, 4YTo6bl
OHa He Kacanacb Bawero Tena. Mpn
TPaHCNOPTMPOBKE LeNHOW Nuabl UAN ee
NoMeLleHN Ha XpaHeHne Bcerga HageBaiiTe
3alYUTHDbIA KOXKYX Ha HanpaBnsAoLWYIO LWNHY.
lpagunvHoe obpaujeHue ¢ yenHol nuaol
CHU3UM 8epOoAMHOCMb C/Iy4aliHo20 KacaHusA
3y6uamod yenu.

MpupepxnBaiiTecb yKasaHuii No cmaske
1 HaTAMKEHMIO Lienu 1 No NCNoJsib30BaHUIo
3anacHbIX yacTtel. Vimerowas HesepHoe
Hamsax)eHuUe UJlU HEBEPHO CMA3AHHAA Yeno
MOXem coMamecCa, d Makxe ygeauyums
0NAacHOCMb OMCKOKA.

CnepuTte 3a TeM, YToGbl pyuku 6binnu
YNCTBIMU, CYXMU 1 HE UMeNN cNefoB Macna
Unu cmasku. Hasuyue Macaa uau cMasku Ha
py4Kax 0esaem ux CKOMb3KUMU, Ymo co30aem
0NAcHOCMb Nomepu ynpassieHus.

Munute TonbKo aepeBo. He ncnonb3yiite
LenHyl NUny HO HeNpeayCMOTPEHHOMY
Ha3HavyeHulo. Hanpumep, He ncnonb3ynte
LenHyl Nuny ANA pe3KN nnacTuka,
cTpoiiMaTepuanos N APYrux HepepeBAHHbIX
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maTepmanoB. Vcnosb3osaHue yenHol nusel 015
onepayud, 0719 KOmMopbIX OHA HE NpeOHA3HAa4eHd,
MOXem c030amb onacHsle 0715 itodeli cumyayuu.

MpuynHbI OTCKOKa 1 Mepbl NPeA0CTOPOIKHOCTY
AnA onepartopa:
OTCKOK MOXKeT NPOM30NTY NpY KacaHUN Kakoro-
nmbo npegmeTa KOHUMKOM HanpasnAoLen WUHbI
UNK Korfa AePEeBO CMbIKAeTCA 1 3alleMnfeT nuiy B
nponune (Puc.3).

KacaHne npeameTa KOHUMKOM LUMHbBI B HEKOTOPbIX
CJlyyasx MOXET Bbl3BaTb CO3[aHne BHE3aMHOM
o6paTHOM cunbl, KOTOpas oTGpacbiBaeT nNuiy
BBEPX U Ha3ag Ha oreparopa.

3awemneHune 3y6uyaToil Lenn B BEPXHEN YacTu
HanpaBnAlOLWeEN WNHbI MOXEeT NPUBECTU K
6bICTPOMY OTOGpacbiBaHMIO Lenu Hasaj Ha
onepaTtopa.

B 060ux BblleONCaHHbIX ClyYyasax onepatop
MOKET MOTePATb KOHTPOJb Haj MU0 1 MONYUYNTb
TAXeNble TpaBMbl. He cnepyeT nonaratbcea
UCKMIOYNTENIbHO Ha YCTpoicTBa 6e30mnacHoCTH,
BXxofAwWme B coctas nubl. [pn ncnonb3oBaHun
LenHON nunbl cnepyetT NMPUHATb pAA mMep
NPeAoOCTOPOXKHOCTU, HampaBAEeHHbIX Ha
npefoTBpalleHre HeCcYacTHbIX C/TyYaeB UM TPaBM
npwv pa6ore.

OTCKOK ABNAeTCA pe3ynbTaTOM HEBEPHOro

NCNOJMIb30BaHMNA UHCTPYMEHTA U/UNn HEBEPHOW

METOAUKUN MW YCNOBWI PaboTbl; OH MOXeT ObITb

npepoTBpaleH 6narogaps NPUMEHEHWIO

HVXKeNpUBEAEHHbIX Mep NPefoCTOPOXKHOCTU:

« Kpenko gepxute nuny obeumn pykamu,
06xBaTMB BCeMU ManbuamMmu ee pyKOATKU;
npu 3TOM BalW TeNO U PYKU [ONKHbDI
HaXoAUTbCA B NOJIOXKEHNU, NO3BONAIOLWEM
NPOTNBOCTOATb OTCKOKY. Onepamop moxem
cnpdasumsca C OMCKOKOM, ec/iu npumem
Haonexawue mepsl npedocmopoxHocmu. He
omnyckalime yenHyto nusy.

e He TAHMTECb M He NUANTE Ha BbICOTE Bbille
YPOBHA nney. 3mo no3sosigem usbexams
cyyaliHelx KacaHul nuisl pykamu u aydue
KOHmposiupoedams UenHyw nunay 8
HenpeosuOeHHbIX CUMYayusXx.

» Ucnonb3yinte TONbKO 3amacHble Lenu un
WWNHbI, YKa3aHHble N3roToBUTENEM.
Ucnonb3osaHue HeHaonexawux yenet u WuH
MoXem npusecmu K NOJOMKe yenu u/uniu
OMCKOKY.

« CobniopaiiTte ykasaHuAa M3rotoButens,
OTHOCAWMECA K 3aTOuKe u
Texo6CnyKuBaHMIo Lienu. YaesnuyeHue 2/1y6uHbl
pe3Ku Moxem npusecmu K 6oJsiee CUIbHOMY

OMCKOKY.

A BHUMAHME! - Snektponuna nossonut Bam

6bICTPO, Nerko n 3¢p¢PpeKTUBHO BbINONHATD
paboty, ecnn ee npaBUIbHO 3KCNJlyaTUpOBaTb
n o6cnyxuBatb. YA06HDbIN N 3P PeKTUBHDbIN
MHCTPYMEHT, OAHAKO MpPU HEBEPHOM
Mcnonb3oBaHUM UAWU NPU HecoGnwaeHUN
AOJKHBIX Mep NPeAoOCTOPOXKHOCTU OHa
MOXeT ABMTbCA MCTOYHUKOM OMAaCHOCTU.
Ana Toro, uto6bl Bawa pa6oTa Bcerga 6bina
npusaTHOoll m 6e3onacHom, cTporo cobniofarite
npuBefeHHble HUXKe U B APYIrNX mMecTax
HacTosALW e NHCTPYKLUN.

A\ BHUMAHME! Cucrema nutanns sawei

MalWWHbl co3faeT 3eKTPOMarHuTHoe
none c o4yeHb Manoill HanMpPAXKEHHOCTbIO.
3To none MoXeT co3paTb nNomexu AnsA
pa6oTbl HEKOTOPbIX KapANOCTUMYNSATOPOB.
Bo mn3bexaHme pucka cepbesHbiXx unu
[aXe JyleTaNbHbIX NOCNeACTBUN nuuya
C BXUBJIEHHbIMUN Kapauoctumynatopamwu
AOMXKHbI NPOKOHCYNbTUPOBATbCA CO CBOMM
BpayoMm 1 N3roToBUTeNIeM KapANOCTMMYNATOpa
nepep Tem, Kak Npuctynartb K 3KcnayaTauum
MallUVHbI.

A BHUMAHUE! - UcnonbsosaHme
MalWVHblI MOXeT perilamMmeHTUpoBaTbcCcAa
HaUuOHaJ/IbHbIM 3aKOHO4aTe/NIbCTBOM.

1- Wcnonb3ynTe MawwnWHyY TONbKO nocne
BHUMATENbHOTrO M3yYeHUA NpaBun ee
skcnnyatauymun. He umeowmnin onbiTa
nonb3oBaTesflb AOJIKEH MOTPEHMPOBATLCA B
paboTe C MalWKMHOW nNepepn TeM, Kak
npuctynatb K ee MNpakTuyeckomy
NPVYIMEHeHNI0.

2- DneKTpPONUNON [OJIXKHbI NONb30BaTbCA
NCKITIOYNTENBHO B3POCSIble, O3HAaKOMIIEHHbIe
C NpaBuUnamu ee 3KCNayaTaumm n B XopoLuem
dU3nMYECKOM COCTOAHUN.

3- YcTaHOBMUTE MNONOTHO M uUeNb Ao
NOAKIIIOUYEHNA BUNKU K SIEKTPOCETU.

4 - He 3anyckanTe sanekTponuny 6e3 KpbiWKK
Lenu.

5- YbeanTecb, UTO Hanps>KeHVe 1 YacToTa CeTU
COOTBETCTBYIT AaHHbIM Ha Tabnnuke,
NPVIKPENIEHHOM K 3neKTponue.

6- He ncnonb3yinte pedekTHble n/unu
HecTaHAapTHble Kabenu, BUNKU WK
YASIMHUTENN.

7 - B cnyuyae noBpexpaeHua unm pesku Kabens
Heme[NleHHO OTCOeAUHUTE BUIKY OT CeTu
(Pnic. 3); anekTpryeckoe coeguHeHne cnepyet
oCywWwecTBAATb Tak, 4ToObl noAN UK
aBTOMOGWAM He MOrAn NMOBPefUTbL ero,
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noasepras Bac 1 nx onacHbIM cUTyaLuaMm.

8- Bo BpemA paboTbl NpoBepANTe NOJIOKEHNE
Kabena: Bcerga AepxuTe ero BAanun oT 30Hbl
[eNCTBUA Lenu U HUKOorga He HaTArvBanTe
ero. He pexbTe B6NM3NM OT pgpyrux
aneKTpokabene.

9- HaunHanTe nNnuneHune TONbKO MNpwu

ABVXKYLLeNca Lenw; npy paboTte ncnonbsymnte

ynop (nnacTrkoBble 3yObA B NepeaHelt Yactu

Kopryca) B KauecTBe TOUKMN OMnopbl.

BblbmpaiTe 6e3onacHoe MecTo Ans nageHus

fepeBbeB.

11 - 3anpelyaeTca NoAcoeanHATb K Bany oTbopa
MOLLHOCTU MaLUVHbl Kakne-nnbo yCTponcTBa,
He BXOASLLME B KOMMJIEKT MOCTaBKMU.

12- CoxpaHANTe B LENOoCTN BCe ITUKETKU C
npefoXpaHUTEeNbHbIMU CUMBONIAMU UK
yKasaHuamm no 6esonacHoctu. B cnyvae
noBpeXAeHna UM U3HOCa UX cnepyer
HemeaeHHO 3amMeHnTb (Ha Puc. 1).

13- He peMOHTMpPYNTe UenHYyl nuny
CaMOCTOATENIbHO M He MNMpoBOAuUTE
CaMOCTOATENIbHO UHBIX PaboT, BbIXOAALMX 3a
paMKun TeKyuwero TexobcnyxmBaHuA.
O6bpawantecs TONbKO B
crneynanm3vpoBaHHble N aBTOPM30BaHHbIe
CepBUCHbIE LIeHTPbI.

14 - Bcerga npupepxnuBantecb NpvBefeHHON
3[1eCb VHCTPYKLMN NO 06CNYKMBaHUIO.

15- ExXxefHeBHO nepej WCNOJNIb30BaHMWEM
npoBepsANTe NCNPAaBHOCTb BCEX 3/IEMEHTOB
3NeKTPONubl, HE3aBUCUMO OT TOTO,
OTHOCATCA NN OHU K CCTeMam 6e30MacHOCTY
VSN HET.

16 - He ncnonb3yiite 3neKTponuy, ecim oHa
noBpexXJgeHa, HENPaBUAbHO
OTPEMOHTUPOBAHA, OLINOOYHO MOHTUPOBaHa
AN NPOU3BONbHO N3MeHeHa. He cHumalTe,
nospexpaanTe UAM BbIBOAMTE U3 CTpoOA
HMKaKoe 3aluTHOe YyCTPONCTBO. Micnonbayiite
NCKIOYNTENbHO MONIOTHA YKa3aHHOW Ha
Tabnuuke AnuHbI (Ha ctp. 177).

17 - dneKkTponuny npepocTaBnAnTe Uin fasante
B3aliMbl TONbKO OMbITHbIM NIOAAM, YXKe
3HAaKOMbIM C MalWVHOW 1 NMpaBuiamMu ee
ncnonb3oBaHuA. Bmecte ¢ mawunHom
nocTaBnANTe TakXe 3TO PYKOBOACTBO MO
3KCNnyatauuu, KoTopoe nosib3oBaTesb
[OJKEH NPoYMTaTh Nepes Hayanom paboTbl.

18- Ona nwboro pas3bsACHEHUSs UM
nepBooyepefHOro Bonpoca Bcerpa
obpaTnTech K Bawemy nponasuy.

19 - TwaTenbHO XpaHUTe JaHHOE PYKOBOACTBO U
obpawanTtecb K HemMy nepep KaAblM
MCMoJsb30BaHeM MaLUVIHbI.

20 - He 3a6blBaliTe, YTO BRageney, uin onepatop
n3fenna HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a
HecyacTHble Cllyyan Uan Co3faHne onacHbIX

10

.
[Z[efco]
CUTYyauun JNs TPpeTbuX NUL UAN KX
CO6CTBEHHOCTM.
3ALUUTHAA OEX A

A Bonbwana yacTb HECYACTHbIX CyYyaeB nNpu

NCMONb30BaHUN 3NeKTPUYECKON Nunbl
NPOVCXOAWT, KOrAa Uenb 3aeBaeT onepaTopa.
Mpun paboTe ¢ aneKTpMUYeCKOl NUNON Bceraa
HageBaliTe cepTUGULNPOBAHHYIO 3ALUTHYIO
opexnay. NpuMeHeHVe 3aWNTHON ofeXAbl He
yCcTpaHAeT PUCK MOJyYeHUA TpaBMbl, HO
YMEHbLUIAET BO3MOXHble NOCNeCTBUA HECYAaCTHOTO
cnyvyas. MNpu Bbibope 3aWMTHON OAeEXAbl
PYKOBOACTBYNTECb pekomeHpaumnsmu Bawero
[OBEPEHHOTO Auepa.

Opexpa ponkHa OblTb yoo6HOW 1 He MewaTb
npun paboTte. HapeBanTe npuneratwouwyto
K Teny v 3awumujatolyto oT Nope3oB ofexay.
3awumuwawuwme oT Nopes3oB KypTKa,
KomM6unHe30H n retpbl Efco aBnawrtca
naeanbHbIM pelieHnem. He HafleBaliTe KOCTIOMbI,
wapdbl, rancTykn Uam LEenoYKmn, KoTopble MOryT
3auennTbcA 3a 6peBHa nnn 3a BeTkn. Cobepute B
NyYOK ANMHHbIE BONOCHI 1 CNpAYbTe 1X (Hanpumep
NOA NNaToK, LWarkKy, Kacky v T.4.).

HapeBaiiTe 3aWjnTHbie GOTUHKM UAM canoruy,
nmemLMe NPOTUBOCKONb3ALWME NOAOLWBbI U
CTaNibHble HAKOHEUYHUKMN.

HapeBanTe 3aliMTHbIA WAEeM B MecTax, B
KOTOPbIX BO3MOKHO MafieHre NpemMeToB.

Bcerga HapeBanTe 3alWUTHble OYKU UM
Ko3blpek!

Wcnonb3yiTte npncnoco6neHna ana sawutbi
OpraHoB cjlyxa, Hanpumep, HayWHUKN UAn
3aTblYKu. [lprMmeHeHne npucnocobneHun ana
3alMTbl OpraHoB ciyxa TpebyeT 0coboro BHUMaHUA
1 OCTOPOXKHOCTY, TaK Kak Npy 3TOM OrpaH/uMBaeTcs
CMoco6HOCTb BOCMPUHMMATL 3BYKOBblE CUrHasbl 06
OrMacHOCTY (KPUKY, CUrHanbl NpeaynpexaeHna n T.A.).

HapeBaiiTe 3awuwawwme oT Nnopesos
nepu4aTku.

Efco npegnaraet MOJHBIN KOMMJIEKT 3alUTHOro
CHapAMXeHunA.

4. MOHTAX LLMHbI N LLEMA

A BHUMAHWE! Mepep BbinonHeHMem
no6biXx paboT no TexobcnyxuBaHuio
BbIHbTe BWIKY CETEBOrO WIHypa U3 PO3eTKMu.
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PaboTbl Mo MOHTaXy Bceraa cnefyeT BbINOMHATbL
B nepyaTkax. /Icnonb3yiTe TONbKO LWMHY W Lenb,
peKoMeHAOBaHHbIe n3rotosutenem (ctp.177).

- MotaHuTe orpaxpeHue (Puc.4) B cTOpoOHY
nepegHeln pyykuy, 4tobbl y6eanTbca B TOM, YTO
TOPMO3 He BK/IOYEH.

- MosepHute pyuky (A, Puc.5) npotre yacosomn
CTPENIK/ 1 CHAMUTE 3aLMTHbBIN Yexon (B).

- Ybeputecb, uto auck-HaTtaxutenb uenu (C) Ha
wuHe (E) yctaHoBneH B npaBuiibHOe
NonoXeHune; Npu HeobxoANMOCTY NOBEPHUTE
ero NpoTvB YacoBou cTpenku (Pnc.6).

- PactanuTe yenb (D, Puc.7) pexywmummn Kpasamu,
obpaleHHbIMN B CTOPOHY HanpaBneHus
BpaLLeHNs, 1 BCTaBbTE €€ B Na3 LUNHbI.

- [na cbopkm coBmecTtnTe wuHy (E, Puc.8) n uenb
(D) co 3Be3pgoukon (F) m wnunbkon (G).
Mponyctute Lenb BOKPYr 3BE340YKUN 1 3aTem
HafeHbTe WNHY Ha WnunbKy. MNoBepHUTe ANCK
(C) no yacoBown CTpenkn fNiA BbIMONHEHUA
NpeaBapuUTENbHOTO HaTSXXEHUA LieMin.

- YCTaHOBUTE Ha MeCTO 3aWMUTHbIA KOXYX
(B, Pnc.10), BcTtaBmB BbicTyn (L, Pnc.9) B
COOTBETCTBYIOLlEe FHe3[0, U cfiera 3aTtAHuTe
pyuky (A, Puc.10). He 3atarusaiite pyuky Ao
yrnopa, BHayane HeobxoAnMMO HaTAHYTb Lenb.
Mpwn 3aTArMBaHMmM pyykn noBopaymBanTte
Bnepep wmnu Hasap konbuo (H) gna
obecnevyeHns ero NpaBuUIbHOTO 3aLernieHns ¢
anckom (C) Ha wuHe. MPUMEYAHMUE: uenb (D)
elle He HaTAHyTa.

Hatsa)xeHue yenun

Bcerpa npoBepAnTe HaTAXeHWe Uenu nepeq
nepBbIM UCMNOSIb30BAaHMEM U MOCNEe MepBbIX
nuneHun. Kpome Toro, perynapHo KOHTponupynTte
HaTAXKeHMe BO BpemA aKcnyatauuu nunsbl. Mocne
BBO/la B SKCrJlyaTaLuio HOBblE Lieny MOryT CUNIbHO
pacTAHYTbCA; 3TO HOPMalnbHOe ABNIeHVEe BO Bpems
0o6KaTKM.

A BHUMAHMUE! Bcerpa nopgaepxuBaire
Hapanexawee HaTAXeHMe uUenwu.
Mpu cnuwKom cnabom HaTAXKeHUM Uenu
yBeNnnuymBaeTca pUCK OTCKOKa M Bbixopa
uenu M3 nasa B WINHe; TakKne cutyayum
MOryT NpUBECTU K TpaBMe onepatopa u
noBpexpaeHuto uenu. Cannwkom cnaboe
HaTAXeHMe uenu NpuBOAUT K U3HOCY caMom
Lenu, WnHbl 1 3Be304KN. I HA060POT, CINLLIKOM
CWIbHO HATAHYTaA Lenb NPUBOAUT K neperpyske
[BUraTesnia C BO3MOXHOCTbIO €ro BbIXoZa 13 CTPOS.
MpaBunbHoe HaTAXeHMe Lenu obecneynBaer
Haunyuyllee KayecTBO NMUNEHMNA, a TaKxKe
6e30MacHOCTb 3KCNAyaTaLluu n yBennyeHve
cpoKa cny6bl camoii uenu. Cpok cy6bl Lenu
3aBVICUT OT NPaBUSIbHOCTY HATSXKEHWA U CMA3KU.

- [lNosopauuBsaiTte konbuo (H, Pnc.10) go Tex nop,
noka uenb (D) He mopgoMAeT NOYTN BMJIOTHYIO K
HUXHEMY Kpaio WKnHbI (E).

- [poBepAnTe HaTAXeHMe Lenu, NPUNOgHNUMan
ee pykor (Pnc.11). Mpn NnpaBUiIbHOM HaTAXKEHN
Luenun ee MOXKHO NMPUMOAHATL HA LeHTPanbHOM
yyacTke Ha 2-4 MM OT LWUHbI. Llenb gomxkHa ObiTb
oTperynnpoBaHa Takum ob6pa3om, Ytobbl oHa
Nerko NpoKpyumnBanacb pyKkom.

BHUMAHWE! Ina npokpyunBaHMA Lenu
HeoOXOAMMO HakaTb Ha pblyar akcenepaTopa.
Y6epuTecb, UTo BUNKa ceTeBoro wHypa HE
BCTaB/IeHa B 3JIEKTPNYECKYIO PO3ETKY.

- OKOHYaTeNbHO 3aTAHUTE KPEMeXHY PyuKy
(A, Pnc.12) 3awymTHOro Koxyxa, npuaepxmeas
KOHYMK LNHbI B MOAHATOM COCTOAHUM.

5. NYCK

3ANPABKA MACJIOM U CMA3KA LEENKA

ABTOMATUYECKUIA Hacoc obecneynBaeT Lenb

CMa30YHbIM Mac/IoM. DTOT HaCOC He Hy>KAaeTcs B

TEXOOCNYXNBAHUM U HACTPOEH Ha 3aBoje AnsA

nopaumn Tpebyemoro KonmyectBa Macsia faxke npu

TAXenbIX ycnoBuax pabotbl. Mpn pe3ke TOHKON

APpeBeCcuHbl Niobble yTeUKU macna Kanaamu

CYMTAIOTCA HOPMasTbHbBIMN.

- lMepep kaxpown 3anpaskon (A, Puc. 13) ounctute
NOBEPXHOCTb BOKPYr Mpo6KM C Lenbio
npefoTBPaLLEHNA NonagaHna NprumMecen B 6ak.

- Bo Bpemsa paboTbl BU3yanbHO npoBepanTe
YypOBeHb nMetoLieroca B 6ake macna (B).

- lNpoussognTe 3anpaBKy KaXAbl pa3, Koraa
Macno B 6ake JOCTUraeT MeTKU MUHVMANbHOIO
YPOBHS.

- MNocne ponuekun 3aBoauTe gBuratesb 2-3 pasa
Ha XONOCTOM XOAy ANA BOCCTAaHOBMEHUA
npaBuibHON nogaym macna. 3Ta onepayusa
NoO3BOJIAET HACOCY BOCCTAaHaBNMBaTb Tpebyemyio
nogavy macna.

- B cnyuyae HemcnpaBHOCTM He MPUMUTE HUKaKOW
Mepbl, a obpaTuTecb K nNpojasuy unu B
YMOMHOMOYEHHYIO MacTEPCKYHO.

MpaBunbHasa cMmaska Uenu Npu peske CBOAUT K

MWHMMYMY M3HOC CaMOW Lenu 1 NofoTHa, YTo

yBennumBaeT UX Cpok cnyxbbl. Bcerpa

NCMOnb3yiTe BbICOKOKaYeCTBEHHOE Macsio.

A BHUMAHWE - Henb3Aa ncnonbsoBaTtb
pereHepupoBaHHoOe macino!
Bcerpa mcnonb3yinite 6mnonornyecku
pa3naraioleeca cma3oyHoe macno (eco-lube
Efco p.n. 001001552 (5£) - 001001553 (18)),
cneynduyeckn npegHasHaueHHoOeE ANA NONOTeH
N yenen, B LenAX OXpaHbl npupoabl n
obGecneyeHnsa ANNTENbHOrO CpoKa CNyx6bl
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AeTanei 3NeKTponuibl.

A BHMUMAHUE - MNepen npoBeaeHnem nio6oii
onepaunm Ha pe3anbHbiX y3nax
OoTCOeAVHNTE BUJIKY OT 3/IeKTpoceTu.

A\ Nepen 3anyckom nposepbTe, 4TO6HI LEND
He Kacanacb NoCTOPOHHMNX NpPeAMEeTOoB.

A Korpa uenHas nuna pa6oTtaer, cnegyet
TBEpAo AepKaTb NepeAHIo pyyuKy feBoi
PYKOW, a 3aiHIOI0 PYKOATKY NpaBoil pyKon

(Puc.14).

- Bbiknioualite moTOp nepep Tem, Kak onycTUTb
3NeKTPONMAY Ha 3eMio.

- He TAHMTECb 1 He NWNMTe Ha BbiCOTE Bbile
YPOBHA Nney; ecnu sneKTponuia yaepxuBaerca
C/IMWKOM BbICOKO, MOXET OKa3aTbCA CNOXKHO
KOHTPONMPOBaTb BO3LENCTBME KacaTesbHbIX CUJI
(oTCKOKM).

- He pa6otaiiTe Ha AepeBbAX WAN CTOA Ha
necTHULUE, NOCKONIbKY 3TO Ype3Bbi4yaliHO
onacHo.

- Bo Bpemsa pa6oTbl MalIMHbI cneaguTe 3a TeMm,
yTOo6bI NPOBOA He uenasnacs 6bl 3a yacTu
Aepesa.

- OcCTaHOBWTE 3NEKTPONUITY, eCNIN LeMb yOapsAeTcs O
NOCTOPOHHMI NpeamMeT. [posepbTe anekTponuty
N B Cllyyae HeobXo4MMOCTU OTPEMOHTMPYNTE
noBpeXaeHHble AeTanu.

- JleBwuK TakXe AOJIKHbI cobniopaTtb 3Th
ykasaHua. NMpn pa6oTe coxpaHailTe
npaBuUIbHOE NOJIoXKeHMe.

A BospeiictBue BubGpauum moxer

Bbi3BaTb Npo6siemMmbl CO 340pOBbEM Y
niofenl c HapyweHHbIM KpoBoo6GpaleHnem
nnu ¢ 3a6oneBaHNAMMN HEPBHOMN cMCTeMbl.
O6paTutech 3a MeAULUNHCKON NMOMOLbIO,
ecnn y Bac BO3HMKNN TaKue CMMNTOMbI, Kak
OHeMeHMe, NoTepsi YyBCTBUTENIbHOCTY, YNafjoK
cun unu nsmeHeHme uBeta Koxu. Kak npasuno,
3TU CMMMTOMbI BO3HUKAKOT B NanbLax, pyKax
VN 3anACTbAX.

NOAKNIOYEHME K SNIEKTPOCETU

A BHUMAHMUE - Nepep npucoepamnHeHnem
BUIKM K ceTu y6eanTecb, YTo HanpsKeHne
ceTU COOTBETCTBYET flaHHbIM, YKa3aHHbIM B
HMXKenpuseseHHoOW Tabnuue. YanuHuteno
AOJ/IKEH MMeTb HUXKeyKa3aHHble pasmepbl.
B npoTmBHOM cnyyae mMoXeT BOSHUKHYTb
NMOHMXEHNEe HanpsaXeHudA, YTO npueBepeT K
HenonpasBMMOMY NMOBpeXAeHNI0 ABUraTens.
3azemneHne Heob6A3aTenbHO, TakK Kak
ABUraTenb MMeeT ABOINHYI0 N30AALMIO.

A\ Nepen nauanom paboTbl 3akpenuTte

YANUHUTENb B COOTBETCTBYIOLWEI neTne
(D, Puc. 15).

A CoBeTyemble ANViHbI yanuHuTener (230 V)

OnuHa MuHManbHoe ceyeHue Xusbl
0 + 20 meTpoB 1T mm
20 + 50 meTpoB 1.5 mm?
50 + 100 MeTpoB 4 mm?

Tpebyemoe HanpsKeHue ceTu:

230 V - TokonponyckHaa cnocobHocTb 10 A,
nnaBKkuin npepoxpaHutenb 8 A c BbijepXKKou
BpeMeHN.

A BHUMAHUE - Pekomenpgyem ncnonbsoBatb

Kabenn ns HeomnpeHa, a BO BCAKOM Cilyyae ¢
ABOWHON n3onAunen n NnpegoxpaHnNTeNbHbIMU
BUNKaMM ANA Hapy»KHOro npumeHeHusA. Yacto
npoBepAiTe BUIKN N YANUHUTENb; 3aMeHUTe WX,
€/ OHUN NOBpPEXKAEHbI.

3ANYCK OBUTATENA

- Mppa 3anyckom aBuratens ybenmtecb B TOM, 4TO
po3eTKa ocHalweHa AnddepeHUManbHbIM
pa3mblkaTeniem, TOK cpabaTbiBaHUA KOTOPOro He
npesbiwaet 30 MA.

- Mopgkntooume BUAKY K CeTU, MONOXUTE
3NeKTPONUNYy Ha 3emM/to TaK, YTO Lenb He
npukacanacb K BeTkaM, KaMHAM UAN MHbIM
npeagmeTtam, KoTopble mornau Obl
npenATCcTBOBaTb ee NPaBMSIbHOMY BPaLLEeHUIo.

- [MpoyuHo pepka anekTpONWIY 3a PYYKK, BKIOUMTE
CHayana npefoxpaHUTENbHYI PYKOATKY
(A, Puic. 16), a 3aTem nyckoBoW BbiKstouaTensb (B).

A\ BHUMAHWE - He paspewainrTe
CTOATb APYrum nOAAM B 30HEe
AeliCTBMA 3N1eKTponuabl BO BpemMA ee
ncnonb3oBaHuA.

A BHUMAHMUE - Bo Bpems paboTbl gepxute

BblK/loyaTenb (B) B mMoNHOCTbIO HaxkaTom

MOSIOXKEHUN.

A Mpu BKNIOYEHHOII PYKOATKe TOpmMo3a

(C, Puc. 4) anektponuna He pa6oTaer.

OBKATKA LEENK

A\ Nepep nposepexnem nio6oii onepaunn
OTCoefMHNTE BUIKY OT CETH

A BHUMAHWE - [Ina BpaweHunsa uyenu
HeoOXOAMMO Ha)aTb PyKOATKY akcenepatopa!l

CrycTa HECKOMbKO MUHYT PaboTbl/pe3kyt HEOGXOAVMO
MOBTOPHO NPOBEPUTH HaTAKEHME Lienu:
+ OcTaHOBMTE MOTOP WM U3BMEKWTe WTencesnb
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LIHYpa 13 PO3eTKU 3/1eKTPOCeTH.

« [lo3BonbTe Lenu oCTbiTb B TeYEHNE HECKOSIbKIMX
MUHYT.

« NoBTOpHO NpoBepbTe HaTAXeHMe uenu (cm.
ctp.171 - HataxeHwne uenu)

+ MNoBTopanTe 3Ty onepauyunto, Noka Lenb He
pacTAHeTCA A0 MaKCUMyMa.

A BHUMAHWUE - Hukorpa He Kacamtecb
uenu npn pa6otalowem asuratene. He
KacalTecb Lenblo semnm.

A BHUMAHUE - Mpn BKNIOYEeHHOM TOpMO3€e
aneKTponuna He pa6oraer (C, Puc. 4).

6. OCTAHOBKA ABUIATENA

Mpwn oTnycKaHWK BblKOYaTens Lenb HeEMeLNeHHO
octaHoBuTca (B, Puc.16), a asuratenb octaHOBUTCA
o vHepuwun.

A He nonoxute anekrponuny Ha 3eMs10 Npu
elle BpaLjaloLencs uenu.

7. NPABWIA NOJIb3OBAHUA

MPEAOXPAHUTENbHBIE YCTPONCTBA
DdneKkTponunna oOCHauWeHa
npefoXpaHNTENbHBIMU YCTPONCTBaMU.

ABYyMA

MYCKOBOW PbIYAT

Mpn NONHOM OTMYCKaHUK MYyCKOBOrO pblyara
(B, Puc. 16) uenb HemeaneHHO OCTaHOBUTCA (anA
obecneyeHusa mMakcumanbHon 6e30macHOCTHU
onepaTopa), a ABUraTeNlb OCTAaHOBUTCA MO
NHepLUun.

TOPMO3 LIEENU

Topmo3 uenu obecneynBaeT HaWBbICLIYIO
6e30MacHOCTb NPV UCMOJIb30BAHUM SEKTPONUIIbI.
OH npepoxpaHAaeT onepaTtopa OT OMacCHbIX
06paTHbIX yAAPOB, KOTOPbIE MOTYT CIIYyYMTbCA NPK
nposefeHnn paboTbl. OH BKlouaeTca 6o nytem
PYYHOro HaXaTWA OMepaTopoM Ha PYKOATKY
(Pnc.17).

Topmo3 uenu ocBoboxpaeTca, noTArmeBasn
PYKOATKY B CTOpOHYy onepaTtopa (Puc. 4),
npeABapuTeNbHO OTNYCTMB MYyCKOBOW pblyar (B,
Puc. 16).

KOHTPOJ1b PABOTbl TOPMO3A

Mpu NpoBeaeHNN KOHTPONA MaLWHBI MPEXAe YeM

BbINOMHUTbL N0OYI0 onepaLmio, MpoBepbTe paboTy

TOpMO3a crieayoLmnm obpasom:

1. 3anyctute gBUraTenb Y MPOYHO JEPXKUTE PYUKM
obenmu pykamu.

2. TonkHWTe PyKOATKY TOpMO3a Briepef TbUIbHOW
CTOpoHoW neson pyku (Puc. 17).

3. Ecnu Topmo3 cpaboTan, To uenb AOJIKHA
MFHOBEHHO OCTaHOBUTbcA. OTnycTuUTe
NyCKOBOW pblyar.

4. OcBoboawuTe TopMo3 (Puc. 17).

NMPOAYKTbI, SANPELWEHHBIE K MPUMEHEHUIO
He npounsBopgute necHble pa6oTbl (Banky
AepeBbeB N OTCEeYKY BETOK), MOCKOJNIbKY
coeanHeHne kKabenem He obecneuyuBaer
Tpebyemoi1 cBO6OAbI ABVXKEHUI 1 6e30MacHOCTU.

A BHUMAHWE - Bcergpa co6nwopgante
npasuna 6esonacHocTu. Monb3syiitecb
3NEeKTPONUNON NCKNIWYNTENbHO AnA
pe3kn agpeBecuHbl. Henb3a pesatb gpyrue
maTtepuanbi; Bbi3biBaeMble MU BUGpauum un
o6paTHble yaapbl pa3finyHbl 1 JaHHAA MalLHA
He yAoBNeTBOpPAET YCTaHOBNIEHHbIM ANA HUX
Tpe6oBaHnAM 6e3onacHocTn. He ncnonbsyire
3NeKTponuiy B Ka4yecTBe pblyara Ansa nogbema,
nepemeleHns uan pasbuBKM NpegmeToB,
a TaKXe He 3aKpenuTe ee Ha HeNnoABUXKHbIX
onopax. 3anpeweHo noaKnw4YaTb K Bany
0oT60pa MOLLHOCTY SKTPONUAbI MHCTPYMEHTDI
unAn npucnocob6neHnn, oTnuyamwWwmecs oT
nepeymcneHHbIX M3roTOBUTENEM; MX
Mncnonb3oBaHNEe MOXKET NPUBECTU K TAXKeNbiM
TpaBMaMm oneparopa.
Ecnun Bbl BnepBble nmonb3yeTecb TAXeNOW
3N1eKTPONuUAOoN, TO BbIMOJIHUTE HECKOJIbKO
pacnunoB Ha 6peBHe, HaxogAWMUMCA B
YyCTONYNBOM MONOXEHWUUN, NOJ KOHTpONEeM
yenioBeKa, nmelLuero Heobxoanmblii onbiT. He
[aBuTe Yype3MepHO Ha 3neKTponuny; ee
COOGCTBEHHDbIV BeC y»Xe NOo3BONAeT pe3aTb C
MWHUMaNbHbBIM yCUNMEM, OAHOBPEMEHHO
obecneyrBas MakCUMarbHyo OTAauy.

A BHUMAHUE - He pexbTe npu goxage u

B MOKPbIX U/IN OYeHb BNIaXXHbIX cpepax
(snekTpopBuraTenb He B BOAOHENPOHNLLAEMOM
NCNONIHEHNN), a TaK)Xe Mpu Henoropge, B
YyCNOBUAX MOHWKEHHOW BUAMMOCTI U Npun
CAVLIKOM HU3KUX UN BbICOKNX TemmnepaTypax.

NPABWJIA NOJIb3OBAHUA

PA3PE3KA

Mpexpae yem NPUCTYNUTb K pa3pe3ke CTBONA,

obpaTTe BHMMaHME Ha TO, KaK OH JIeXMNT Ha 3emrie

WNN Ha Ko3flax C Tem, 4yTo6bl onpenennTb

NpPaBWbHbINA CNOCO6 Pe3KM AnA NpefoTBpaLleHus

610KNPOBKM NONOTHA BO CTBOJIE.

a) HauHuTe pesaTtb C BepXHel CTOPOHbI 4O OKOJIO
1/4 pnametpa (1 - Puc. 18). 3akoHunTe pe3sKy c
HUXKHEN CTOPOHDI (2 - Puc. 18). Takum obpazom
pe3ka byaet 6e3yKOpU3HEHHOW U MONOTHO He
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6n0K|/|pyeTcs| B CTBONE.

b) HauHuTte pe3aTb ¢ HMXKHEN CTOPOHbI O OKOJIO

1/4 pnametpa (1 - Puc. 18). [lokoHuuTe pesky c
BepXHeW CTOpoHbI (2 - Puc. 18).

A BHUMAHUE - Ecnn npu pesKe gpeBecuHa

KMeT uenb, TO OCTaHOBUTe ABuUrartenb,

NoAHUMUTE CTBON U U3MEHUTE ero nonoxeHue.
He nbiTaiiTecb ocBo60ANTb Lenb, OTTArNBasnA
3NeKTPOnuy 3a pyuKy.

WNcnonb3ynte KoroTb (Puc.19) pna kpenneHua
MalUVHbl K ApeBecrHe nepeq Hayasom nuaeHus u
NPUMEHANTE €ro NPV NUIEHNN B KAYeCTBE pblyara
npu.

MEPbBI NMPEAOCTOPOKHOCTW B OTHOLUEHUN
PABOYEN 30HbI

He pexbTe B6NIM3K OT Apyrux aneKTpokabenei.
HaunHante nuneHne ToNbKo Npu ABMXKYLLENCA
uenu; npu paboTe Mmcnonb3lynte ynop
(nnactnkoBble 3y6bA B nepepHen YyacTu
KOpMyca) B KauecTse TOUKM OMnopbl.
Mpown3soauTe pesky Tak, 4ToObl MONIOTHO He
BKJIMHUIIOCb B IPEBECMHY.

He nopseprante anekTponuny BO3AeNCTBUIO
[OXIA UK NMOBbILLEHHOW BNaru.

PaboTaiTe TONbKO B YCNOBUAX XOpoluen
BUAVMOCTU 1 OCBELLEHUSI.

byabte 0co60 BHMMaTeNbHbl Npu
MCNONb30BaHUN CPeACTB MHAVNBUAYANIbHON
3alWMTbl, T.K. TakMe cpepacTBa MOTyT
OorpaHuymBaTh Baly CNOCOOHOCTb CAbIWATH
npepynpexpaatoLiyie 3ByKoBble CUrHambl (KpUKK,
TYAKN U T.4.).

BynbTe MakcumanbHO OCTOPOXHbI Npu paboTe
Ha HaKJTOHHbIX UM HEPOBHbIX yYacTKax.
Bbikntouante moTop nepen Tem, Kak onycTuTb
SNEeKTPONWIY Ha 3eMJIl0.

He TAHMWTECb M He NUANTE Ha BbICOTE Bbllle
YPOBHA Mney; eciv 3neKTponunia yaepmnBaetca
CJINWIKOM BbICOKO, MOXKET OKa3aTbCA CNOXHO
KOHTPONMpPOBaTb BO3JENCTBME KacaTebHbIX
cun (oTckoknm) (Puc.20).

He pa6oTaiiTe Ha AepeBbAX UNN CTOA Ha
necTHULUe, NOCKONbKY 3TO Ype3Bbl4allHO
onacHo (Puc.20).

Bo Bpems pa6oTbl MalLMHbI CieauTe 3a TeMm,
yTo6bI NPOBOA He uUennanca 6bl 3a yacTu
Aepesa.

OcTaHoBUTE aneKTpPONMY, eCcn Lenb yaapAaeTca
O MOCTOPOHHUN npepmeT. lpoBepbTe
3NeKTponuay 1 B cflyyae HeobXxoAnMmMocCTHn
OTPEMOHTUPYTE NOBPEXAEHHbIe AeTanu.
CnepuiTe 3a Tem, YTOObI Ha Lienun He 6bifo rpsasu
1 necka. [laxe Hebonbluoe KONMYECTBO rpAsu
ObICTPO CHMXKAET PeXyLLyl CMNOCOOHOCTb Lenu
1 YBeNMUMBaeT PUCK OTCKOKaA LUMHbI.

- Cnepunte, 4To6bl PYKOATKM ObIIN CYyXUMU U

YNCTBIMU.
Mpyv nuneHnn 6peBeH MOA HarpysKom
6eperntecb oThaum, YTobbl He OKaszaTbCA Noj
yfapoMm, KOrpa BONOKHA ApeBeCUHb
ocBobogATcs.

byabTe KpaliHe OCTOPOXHbI MPU NUAEHUN
MefIKMX BeTBEN UMM KyCTOB, KOTOpble MOTyT
610KMpPOBaTb Lienb UM oTOPOCUTb Bac Hasaj 1
3aCTaBUTb NOTEPATb PaBHOBECHeE.

OBCJNIYKUBAHUE

A BHUMAHMUE - [ABuratenb paccumtaH

TaK, 4YTOoOGbl He neperpeBaTtbca

npu HOpManbHbIX paboumx ycnoBmsax.
MpuunHamm cnyyammHoro nmeperpesa
MOryT 6bITb NCNONb30BaHME N3HOWEHHON
NUAN HeNMpaBMUNbHO 3aTOYEeHHOW uenwm,
HepoCTaTOYHAaA CMa3Ka Lenu, YypesmepHoe
AaBJieHVe Ha 3NeKTponNuAay npu peske,
3acopeHue oxnaxkaawwWwmnx wenen geuratens
NN HeCOOTBETCTBYOLWMIA yanuHuTenb. Mpn
npoBefeHNN Texo6cnyXnBaHus Bcerga Hocute
3alMTHbIe NepyaTkyu n ybeauTecb, 4To BUIKa
OoTCcoefiIHEHA OT J/1eKTPOCeTU.

I'lepe,q KaXAbiM NCNosib30BaHNEM nposepm?lTe
Ha MaluHy, 4TOObI yGE,D,I/ITbCﬂ B OTCYyTCTBUN
noBpexaeHHbIX N N3HOLWEHHbIX KOMMNOHEHTOB.
anI o6Hapy>KeH|/||/| NOJIOMOK MJIN N3HOCA Ha
KOMMOHEHTax He VICI'IOJ'Ib3yl7ITe nx.

O6wasn uncrka

[epxunTte malwmnHy B ynctoTe. MNocne Kaxgoro
MCMNONb30BaHNA MaWWHb U Nepep ee
NoMeLLeHNEM Ha XpaHEHVE yaansanTe CTPYXKKY.
MpaBubHO 1 PerynapHO BbINONHAEMAan YNCTKA
cnocobcTByeT obecneyeHUto HafgexXHom
3KCnyaTauum MalluHbl U yBEIMYEHWIO CPOKA
ee CNy0bl.

MpoTupanTte mawmnHy cyxon Tpankon. na
YNCTKN TPYAHOAOCTYMHbIX YYacCTKOB
nosb3ynTecb KNCTOYKOMN.

B yacTHOCTW, Nocne KaXaoro Ucnosnb3oBaHus
npoymnwante WeTKON BO3ayxo3abopHble
oTBepcTUA. [Ins yaaneHus Hanbonee CTOMKUX
3arpA3HeHNN NCNOJNb3yNTe CXKaTbl BO3JYX
(makc. naBneHvem 3 6ap) (Puc.27).

A OCTOPO?KHO! He ncnonb3syiite AnAa YncTkn

MalWKHDbI arpecCuBHbIe XUMn4yeckune,

uesoyHble, abpasnBHbIE YNCTALWME UIN
Ae3nHpeKUNOHHDbIe CPeACTBa; OHU MOryT
noBpeanTb ee NOBEepPXHOCTb.
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NMPOBEPKA/3AMEHA KOHTAKTHbIX LLEETOK
CoBeTyeM MOABEPrHYTb KOHTaKTHble LWEeTKU
nposepke Kaxpable 100 paboumx yacos.
PekomeHpyem 3ameHnTb nx Kaxkable 200 pabounx
yacoB. [lna npoBepkun WeToK obpalantecob K
npogasLy Unn B yNOIHOMOYEHHbIe MacTepCKue.

A BHUMAHMUE - MotpebyinTe MOHTaXa
opurnHanbHbix wetok. Wetkn cnepgyer
3aMeHWUTb NONapHo.

TEXOCMOTP

PekomeHyeTCs Mo OKOHYAHMIO Ce30Ha B Cllyyae
WHTEHCVBHOW 3KCMyaTauym 1 pa3 B ABa rofa npw
HOpManbHOW 3KcnnyaTauum obpawaTbca K
crneunanucTy rno cepBrUCHOMY OBCIYXMBaHMIO ANA
NPOBeAEeHNA NMOJTHOrO TEXOCMOTpa.

4\ BHUMAHME - Bce onepauyum no
o6CcnyXuUBaHUIO, HE ONMCaHHbIe B
AaHHOM PYKOBOJACTBE, JO/IKHbI MPOBOAUTLCA
B YNOJIHOMOYEHHONW MacTepcKom. [insa
obecrneyeHnAa NPaBUIbHON U ANINTENbHOWN
paboTbl 1eKTPONWbI MOMHUTE, YTO 3aMeHAeMble
YacTu AOMKHbI 3aMEHATbCA UCKIYNUTENbHO
OPUTMHAJIbHbIMU 3ANYACTAMU.

A BHeceHne camoBONIbHbIX MoAudMKaymin

UAN NCNONb30BaHNE HEOPUTMHANbHbBIX
NpUHapneXHoCTell MOXeT NpuBecTu
K TAXeNblM N CMepTeNbHbIM TpaBMam
oneparopa 1 TpeTbux nny.

3ATOYKA LEENKN

A\ BHUMAHUE - Npu satouke HocuTe
3aWMUTHbIe nepyaTku n ouku. Mepep

npoeepgeHnem nwbéomn paGOTbl Ha pe3alibHbIX

y3nax oTcoeanHNTe BUWIKY OT 3JIeKTpoceTun.

Llenb nmeet war B 3/8"x.050” (Special) (Puc. 22).
3aTauvBaiiTe Lenb KPYrabiM HanuibHUKOM @ 4 Mm
(5/32"), ncnonb3ya 3alMTHble NepyaTKu.

Bcerpa 3atauuBanTe Lenb CO BHYTPEeHHeW no
Hapy>KHOW CTOPOHe pexylen kKpomkn (Puc. 21),
cobniopas npriBefeHHble Ha Puc. 22 BennumiHbl.
Mocne 3aTouKky BCe pexylyre 3BeHbs [OMKHbI
NMeTb OLVNHAKOBYIO LUMPUHY 1 ANTUHY.

A CnepynTte ykasaHuAm npomussopmnTtens

OTHOCUTENbHO 3aTOUYKN n
Texob6cnyxunBaHuio yenu n nunbi. MNpn
YMEHbLIEHUN BbICOTblI OFPaHNYNTENA MYOGNHDI
MOXeT MOBbICUTbCA PUCK OTCKOKa.

A BHUMAHMUE - Llenb cnepyeTt 3aTouunThb
Ka)XAbll pa3, Korga cTpy»Ka AaBnsaerca

MeNIKON KaK OOblYyHble onuiaKu. 3aTouka
AOMKHA NPOBOANTLCA NMPN OTCOEANHEHHON OT
ceTu aneKTponune.

Kaxnable 3-4 3aTOUKU NpoOBeEPANTE OrpaHUYnTENb
rnybuHbl; ecnu TpebyeTca, onunnTe ero c
NMOMOLUbI MNNOCKOTO HanMUNbHUKA W”
COOTBeTCTBYlOLEro wabnoHa, NocTaBnsemMbIx No
3anpocy, 1 3aTem 3aKpyrnute nepepHuii yron
(Puc. 23).

A BHMMAHMUE - MNMpaBunbHaA perynnposBKa
orpaHuuuTens rny6MHbI TaK ke BaXHa, Kak
npaBwWibHaA 3aTouyKa Lenu.

NoJIOTHO

MonoTHa, Ha NepeAHel YacTU KOTOPbIX
yCTaHOBJIEHa 3Be3[10YKa, JOJIKHbl CMa3blBaTbCA
KOHCUCTEHTHOW CMa3KoMW, NCMOJIb3yA CMa30UHbIN
wnpwy (Puc. 24).

PasBopaumBaiTe WrHy Kaxgble 8 yacos paboTbl
ana obecneyeHna paBHOMEPHOCTM ee M3HOoca.
OcnabbTe BUHT M CHUMUTE AUCK-HATAXUTENDb
(A, Puc.25) c wuHbl (B). Ybegntecb B OTCYTCTBUN
NoBpeXAEeHUN UAN N3HOCA Pe3NHOBON Walbbl
(C). Pa3BepHUTE WNHY 1 3aKpenuTe AUCK BUHTOM
(D). HanecuTe Kannio ¢pukcatopa pesbbbl (Loctite
243 ynn aHanorMyHoOro CPeacTBa) Ha BMHT ANA ero
61OKNPOBKM.

OunwanTe KaHaBKYy MOJIOTHa M CMa3ouvyHoe
oTBepcTMe wabepom (Puc. 26).

lpoBepANTe NnapannenbHOCTb HanNpasAAKLWMX
nonoTHa; ecnu TpebyeTca, yaanute 60KoBble
3ayCeHLbl NOCKUM HanuibHUKoM (Puc. 26).

TPAHCMOPTUPOBKA

MepeHocuTe anekTponuny ¢ obpalieHHbIM Ha3aj
NOMOTHOM M 3aLMUTHBIM KOXYXOM Ha MONOTHE
(Puc. 28).

A BHUMAHMUE - Mpwn TpaHcnopTupoBkKe
MalWHbl Ha TPAHCMOPTHOM cCpefcTBe,
yb6ennTech, UTO OHa NPaBUIIbHO U HafEeXHO
3akpenneHa npu nomowu pemHen. MawuHy
cnepyeT TpaHCMOPTUPOBaTb B rOPU3OHTaSIbHOM
nonoxeHunun, ybeanBWNCb, 4YTo NPMU 3TOM He
HapyLlLalTCA Npoyre npasuia TPaHCMOPTUPOBKM
COOTBETCTBYOLErO 060PYAOBAHNA.
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Bca mawmHa [poBepuTb: yTeUKM, TPELMHBI M U3HOC | ¥ X
MpoBepKu: NycKoBol pblyar u MpoBeputb paboTocnocobHOCTL
npepoxpaHuTenbHas (bnokupyoLas) X X
KHOMKa
Topmos uenun MpoBeputb paboToCcnocobHOCTb X X
MpoBepuTb B aBTOPN30BaHHOM X
cepBuce
MacnaHblin 6ak MpoBepuTb: yTeUKu, TpeLnHbI 1 U3HOC X X
Cmaska uenm MpoBepka pyHKLNOHMPOBaHNA X X
Llenb MpoBepuTb: NOBpeXAeHUA, 3aTOUKa X X
1 N3HOC
lpoBepuTb HaTAXEHNE X X
3aTounTb: NPOBEPUTL FYBUHY X
npoxofa
LWvHa MpoBepuTb: NOBpeXAEHNA N N3HOC X X
OUnCTUTb KaHaBKY 1 Mac/IAHbIA KaHan
MoBepHYTb 11 cMa3aTb LienHoe KoNeco X
1 CHATb 3ayCeHLbl
3ameHnTb X
3y6uaTtoe Koneco [poBepuTb: NOBpEXAEHNA 1 N3HOC X
3ameHuTb X
OcTaHoB Lenu MpoBepuTb: NOBpEXAEHNA U N3HOC X X
3amMeHUTb X
Bce focTynHble BUHTDI U raiku MpoBepuTb 1 3aTAHYTb
OTBepcTUA B KapTepe moTopa Ounctutb
Mutatownin kabenb [MpoBepuTb: NOBPEXAEHNA N N3HOC X

9. XPAHEHME

Ecnn mawunHa gnntenbHoe Bpemsa He bypeT
MCMNONb30BaTbCA, BbINONHUTE cnepylouwune

onepauum:

- Y6eanTecb, YTO BUSIKA OTCOeAMHEHa OT
3NeKTPOCETU.

- CobGnioguTe BCe BbIWEN3IOKEHHbIE NMpaBua
06CnyXnBaHUs.

- [MonHocTblo cnente macno onAa cMasku uenm m3

6auka 1 ycTaHoBMTe NPOOKY Ha MeCTO.

- Bkniouute nuny BXoNoCTyo ANA ONOPOXKHEHUA
HarHeTaTenbHOW TPYOKM 1 MAaCNAHOMO Hacoca.

- TwartenbHO oUNCTUTE SNEKTPONY.

- HapgeHbTe 3aWMTHBIA KOXYX Ha MNOMIOTHO.
XpaHuTe mMalWunHYy B CyXxom MecTe, BAanu ot
WCTOYHWKOB Ternja 1, No BO3MOXHOCTU, He B
KOHTaKTe C FPyHTOM.
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OXPAHA OKPYXAIOLLEN CPE[bI

3awmTa oKpyxallwen cpeabl AOSIKHA OblTb

BaXHbIM M NPUOPUTETHBIM acnekToOM

MCNONb30BaHMA MalWHbl, ANA YAy4YlleHNA

obLecTBa 1 cpefibl, B KOTOPOW Mbl KMUBEM.

- He HapylwanTe NOKON OKPY»KatoLLmX.

- TwaTtenbHoO cnepynite MeCTHbIM NMpaBuiam B
obnactum yTunAM3auumM YNakoBOYHbIX
MaTepuranoB, Macna, 6eH3nHa, akKyMynAaTopos,
dUNbTPOB, N3HOCMBLUMXCA AeTanei nnm noobbix
BelecTB, CNOCOOHbIX OKa3aTb CUNbHOE
BO3/eNCTBME Ha OKpyXallylo cpegy; 3Tu
OTXOfbl HeNb3A BblOpacbiBaTb B MyCOpPHble
KOHTeHepbl, MX HeobxoAMMO caTb OTAENIbHO
B CreunasnbHble LEeHTPbI NO NPUEMy OTXOLOB,
KoTopble obecneyat ux nepepaboTky.

10. TEXHUWYECKUE OAHHDBIE

Cnom u yTunusaums

Mpwn BbIBOAE MaWWHbI M3 3KCNAyaTauumn, He
BbIOpAChIBATE ee B OKpY»KatoLLyto cpeay, a caariTe
B LEHTP Mo c60py OTXOL0B.

Bonbwyio 4acTb MmaTepranos, U3 KOTOPbI
M3roToBsIeHa MalUMHa, MOXXHO nepepaboTaThb; Bce
MeTannanyeckme 4actu (M3 ctanu, anoMuUHUA,
NaTyHW) MOXHO CAaTb B MYyHKT npuema
mMeTannonoma. ina nonyyeHus LOMNONHNUTENbHON
nHbopmaLum obpallanTecb B MECTHYIO CIYOy no
cbopy oTxopos. lpu yTmnusayum oTxonos,
NMONIyUEeHHbIX MPU BbIBOLE MalWUHbl ”3
3KcnyaTaymm, HeobxoarMo 6epexHO OTHOCUTLCA
K OXpaHe oOKpyXatouwewn cpepnbl, nsberas
3arpA3HeHNs NoYBbl, BO3AyxXa 1 BOAbI.

B nio6om cnyyae Heob6xogumo co6niopatb
AelicTBylOLLee MeCTHOEe 3aKOHOAaTeIbCTBO.

MT 1800E MT 2000E
MowHocTb 1800 W 2000 W
HanpsxeHune 230V
YacrtoTa 50 Hz
EmKocTb macnobaka 350 cm?3(0.35 &)

Cma3ka uenu

ABTOMaTUYeECKM, He perynupyerca

Yucno 3y6LoB B liecTepHe 6

YacToTa BpalleHus Npy MakCMMasbHOW Lienn o60poToB 13 m/s

ABuratens

Bec 6e3 wuHbl 1 Lenu 44 kg
PekomeHAayeMble KOMOMHALUM LWWH 1 Lenen MT 1800E MT 2000E
LWar v TonwmHa uenu 3/8" x.050" SP 3/8" x.050" SP
[OnvHa WnHbl 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Tunosas WwWrHa 140 SDEA 041 160 SDEA 041
Tunosas uenb 91PJ052X 91PJO57X
[ny6vHa nponuna 330 mm 395 mm

/\ BHUMAHUE!!

no 3aTauBaHuIoO.

OnacHOCTb OTCKOKa yBenvm4nBaeTcs B cjlyvyae HenpaBuwibHOU KOMOGMHaLMN WHbI 1 yenu!
Wcnonb3yinTe ToNbKo peKoMmeHAyeMble KOMOUHaLMY WWHBI 1 Lienn 1 cnepyinTe yKasaHuam
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MT 1800E MT 2000E
L ,av
YpoBeHb 3ByKOBOIO [iaBJleHNsA dB (A) | EN 60745-2-13 83.68 84.36 *
EN 22868
MorpelHocTb dB (A) 2.0 2.0
. . 2000/14/EC
W3meperikibiii ypoBeHb 38yKOBOV dB(A)| EN 22868 106.32 106.51
motHocT EN ISO 3744
MorpeLHocTb dB (A) 0.5 0.5
A
[lonycTmbIl ypOBEHb 3BYKOBOIO 2000/14/EC
naBneHnA dB (R) EN 22868 107.0 107.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
5.405 (sx) 3.918 (sx)
YpoBeHb Br6paumn m/s? EN 22867 ®
EN 12096 3.540 (dx) 4.420 (dx)
MorpeLwHocTb m/s? EN 12096 1.5 1.5
* OueHouYHble cpefHuve BennynHbl (1/2 nonHana Harpyska, 1/2 Makc. CKOpOCTb Ha XOI0CTOM Xogay).

11. 3AABJIEHUE O COOTBETCTBUI

A, HKenoanMcaBWNNCA

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABNA0 Noa COBCTBEHHOI OTBETCTBEHHOCTbIO, UTO MaLLVHa:

1. Pon:

SJ1eKTponuibl

2. Mapka: / Tun:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. CepuiHbI HOMEpP

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

COOTBETCTBYET NpeAnNCaHNAM ONPEKTUBDI

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

COOTBETCTBYET Tpe6OBaHVIFIM canepyowmnx
rapMOHM3NPOBaHHbIX HOPM:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 -EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

COOTBETCTBYET MOJENU, Ha KOTOPYIO
nonyyeHa ceptudukaumsa CE N2

BM 50257718

TUV Rheinland LGA Products GmbH -

BblAaHO

TillystraBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

VlCI'IOﬂbSyeMble npoueaypbl NO oueHKe
COOTBETCTBUA Tpe6OBaHI/IﬂM

AnnexV - 2000/14/EC

VI3MepeHHBI YPOBEHb 3ByKOBOV MOLHOCTM

106.51 dB(A)

lapaHTMpyembii ypoBeHb 3ByKoBor MowwHoctn  107.0 dB(A)
CpenaHo B: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[Jara: 20/04/2016

TexHnyeckas AOKYMEHTaLMA XPaHALAACA B:

aAMUHNCTPaAaTNBHOM oTaene. - TexHnyeckoe PyKOBOACTBO

@*“ = @Emak .
\J

Fausto Bellamico - President
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12. TAPAHTUMHOE CBUAETE/IbCTBO

HacTtoswana mawmnHa 6bina pa3paboTtaHa u
M3roToBJiIEHa UCNONb30BaHMEM Haubonee
COBPEMEHHbIX TEXHOIOTNYECKUX MPOoLeccos.
®upma-n3rotoBUTeNb JaeT rapaHTUIO HAa CBOU
n3genus B TeyeHme 24 MecsLEeB CO AHA MOKYMKM
MpW YCNOBWM, YTO OHU NPUMEHSAIOTCA AN1A IMYHOTO
1 HenpodeccnoHanbHOro Nonb3oBaHusA. B ciyyae
NpodeccMoHanbHOro UCMONb30BaHNA rapaHTus
JencTByeT B TeueHve 12 mecALes.

O6LyMe rapaHTUiHbIE YCIOBUA

1) TapaHTUIHBIA CPOK OTCYMUTbLIBAETCA OT AaTbl
nokynku. Mi3rotoeutenb, Yyepes CBOI
TOProByl CeTb U LEeHTPbl CEPBUCHOTO
obcnyxumBaHua, obecneuymBaerT
6e3B0O3Me3HYI0 3aMeHy YacTel, BblleALwnX
13 CTpoA B pesynbraTe fAedeKToB MaTepunanos
UNN NPOU3BOACTBEHHbIX fedeKTOB.
HacToAwan rapaHTvAa He ylemnaeT 3aKOHHbIX
npaB NoKynatensa rno rpaxgaHCKoMy KofeKkcy
B OTHOLWEHMUN NnocneacTenii aedeKkToB mam
He[JOCTaTKOB NPOAAHHOTO eMy M3Aenus.

2) O6cnyxumBatoLWmMin nepcoHan bygeT okasbiBaTb
cofleficTBME Kak MOXHO ckopee C yYyeToMm
rpaduka opraHmsaumm.

FapaHTMiiHbIE yCAyru NpeAoCTaBAAIOTCA
TONbKO NO nNpepbABRNeHMNN
YyNONHOMOYEHHOMY MnepcoHany
HUXeNnpuBeAEeHHOro rapaHTUMHOro
TaNloHa, MOJIHOCTbIO 3aMOJIHEHHOrO U C
nevyaTtbio NpoAasLa, BMeCcTe CO CHeTOM Unm
YeKOM UAu APYrum ob6AasaTeNbHbIM No
HanoroBomMy 3aKoHoOpaTeNnbCTBY
AOKYMEHTOM, yAOCTOBEpAKIWMM AaTy
MOKYMNKMN.

4) TapaHTuK n3pennme aHHynupyeTtca B

3)

" MOJENb

cnepyiowmnx cnyyanx:

- ABHOE NpeHebpexxeHne TexobCnyKuBaHmeM,

-Mcnonb3oBaHue u3Jenuma He no
Ha3HayeHWO UNN HapyweHue ero
LiefIoCTHOCTH,

- UCMOSb30BaHMe HernoaxoaALent CMa3Kn nnm
TOMNKBA,

- UCMOJIb30BaHMe HEOPUTIHAJIbHbBIX 3aMnacHbIX
yacTen nnm NpuHagnexHocTen,

- BbINOJIHEHME Ha MalWwWnHe paboT He
YNONHOMOUYEHHbIX MePCOHANIOM.

5) N3 rapaHTum umcknouyeHbl pacxopHble
MaTepuanbl U Te YacTu, KoTopble
noABepraTCcA HOPMalbHOMY U3HOCY Mpwu
aKcnyaTaymn.

6) W3 rapaHTUNHbBIX YCnyr NCKNoYeHbl paboTbl
Nno 06HOBJIEHMIO 1 YNyULLEHWIO N34enus.

7) TapaHTuA He NOKpbIBAET HanafgouHble PaboThl
1 onepauuy no TexobCayK1BaHMIo, MoryLime
notpe6oBaTbCA B TeyeHMe rapaHTUNHOIo
CpokKa.

8) O niobbix NOBpeXAEHNAX, MPUUNHEHHbIX BO
BpeMsA nepeBO3KM, HEOOXOAUMO Heme[IeHHO
Coo6WNTb TPAHCMOPTHOMY NPEANPUATHIO, B
NPOTVMBHOM CJlyYae rapaHTuaA yTpaTuT cuny.

9) Ha pgBuratenn He Hawero NpPou3BOACTBA

(Briggs & Stratton, Subaru, Honda,

Lombardini, Kohler n gp.), yctaHoBneHHble Ha

HawWwux nspgennax, AencTByeT rapaHTua

COOTBETCTBYIOLLNX N3rOTOBUTENEN.

[apaHTNA He NOKpbIBaeT HUKaKMe npsamMble

AN KOCBEHHble YObITKM, NPUYNHEHHbIE

noAgAM UM NMyWecTBY BCleaCcTBUe

NoOBpPeXAeHUN WUAN [NUTENbHOTO

NPVIHYAUTENBHOMO MPOCTOA MALUUHBI.

10)

CEPUAHbIN HOMEP

KYMJEH rocnoanHom

rapaHTUIHON TeXHUYECKOI nomoLy.

X’ He npucnatb otaenbHo! Mpunoxnutb K 3aABKe Ha OKa3aHue

OWITEP
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13. MOUCK U YCTPAHEHWE HEUCMPABHOCTEN

A

BHUMAHUE! Bcerga octaHaBnMBanTe MallMHY U OTCOeAVHANTE NUTalOWMin Kabenb nepep
TeM, KaK NpucTynaTth K BbIMOJIHEHUIO BCeX onepauuii, yKasaHHbIX B HUXKenpuBegeHHON
Tabnuue, 3a NCKNIOYEHEM TeX C/lyyaeB, Korga Tpebyerca pyHKLMOHMPOBaHe MaLUWHbDI.

Ecnu nocne BbINONMHEHMA BCEX MPOBEPOK HEMCMPABHOCTb OCTAETCA, O6PaTUTECH B aBTOPU30BAHHbIN
CepBUCHbIN LieHTP. B ciiyuae nosBieHrs HerCnpaBHOCTY, He YKa3aHHOW B 3Toi Tabauue, obpaTutech B

aBTOPVI30BaHHbI CEPBUCHBIN LIEHTP.

HEMCNPABHOCTb

BO3MOHbIE MPUYUHDI

CNoCob YCTPAHEHUA

Motop He 3anyckaetca nnm
paboTaeT HepaBHOMEPHO.

1. Mutarowun kKabenob
NoBpexaeH

3aMeHuTe: CBAMKUTECH C YNO/THOMOYE€HHbIM
LeHTpOM TEeXHUYECKON NoAAEPXKKN

(yﬂ°“°3ep,""'ec"é YTO |5 HeuncnpaBHblii MOTOPp |2. 3aMeHuTe: CBAKMUTECH C YMONHOMOYEHHbBIM
nnrapowuun kKabenb LIEHTPOM TEXHUYECKO NOAAePXKKI
nogcoefuMHeH K ceTu)
3. 3HocuBwwMeca nnu|3. 3ameHUTE: CBAXKMTECH C YNOTHOMOYEHHbIM
NoBpeXAEHHbIE WeTKN LIeHTPOM TeXHMYECKON NoAaepKKM
lleuratenb He HabupaeT|1, HenpasunbHoe 1. TNpoBepbTe XapaKTepUCTUKIM SNEKTPOoCceTn
MOJIHYI0 CKOPOCTb U/nnu HaNpAXKeHe 1 YacToTa
CANbHO AbIMUT. B 3/1eKTpOCeTN
2. HataxeHune uyenwn|2. HataxeHue Lenu; CM. yKasaHuA B pasgene
C/TNLKOM CUJTIbHOE «MoHTax wuHbl 1 uenux (Ctp. 171).
3. HenpaBunbHble gnvHa |3. PekomeHayeMble 3HaYeHUA ANVHbI

n ceyeHme nposopa
yanuHmnTena

nposofa yanuHutens (230B); cm. Tabnuuy
B pasgene MNyck (cTp.172)

YpesmepHoOe UCKpeHUue
LLLeTOK

M3HocuBWwMECA
NOBPEXAEHHbIE LETKN

mnnn

3ameHUTE: CBAXKNUTECH C YMONTHOMOUYEHHbIM
LEHTPOM TEXHUYECKOW NOAAEPKKMN

WwrHa n uenb BO BpemA
paboTbl HarpeBatTCca U

1. MycToit 6aK ¢ Macniom
ANA CMa3Ky Lenu

1.

3anonHNTe MacNAHbIN 6akK.

ABIMAT 2. HataxeHue uenu 2. HaTaxeHue Lenu; CM. ykasaHus B pasgene
CNIVILLKOM CUJIbHOE «MoHTax WuHbl 1 yenu» (Ctp. 171).
3. Henonapgka B pabote 3. No3BonbTe gBUratento paboTtaTb Ha
CUCTEMbI CMaA3KK NOMHYK MOLWHOCTb B TeyeHune 15-30
cekyHn. OcTaHOBMTE ero U NpoBepbTe,
MMEIOTCA NN HA KOHLE LWWHbI Kanau mMacna.
Ecnn macno mmeeTcda, NnpuyYnHOM
Henonagkum MOXeT 6biTb cnaboe
HaTsXXeHUe Lenu Uiy noBpexgeHHas
WrHa. Ecnm Macno oTcyTcTBYeT, CBAXMTECH
C YyNONMHOMOUYEHHbBIM LEeHTPOM
TEXHNYECKON NOALEPKKN
[Buratenb 3anyckaetca u | 1. HataxeHue uenun 1. HaTaxeHue uenu; cM. yKasaHua B pasgene
paboTaeT, HO Uenb He CJINWKOM CUNTbHOE «MoHTax WwuHbl 1 uenu» (Ctp. 171)
BpallaeTca 2. HenpaBsunbHas cbopka |2. CMm.ykasaHusA B pazaene «MoHTax LWWHbI 1
LWKWHbI U Lenuv uenu» (Ctp. 171)
BHUMAHWUE: He
A poTparusaiitech 3. Uenb u/vinn wnHa 3.CmM. yKa3aHua B pas3fene
AO uenu, noka noBpexaeHbl «TexobcnyKnBaHme WWHbI U/UAn Lenm»
ABUraTtens (Cp.175)
pa6otaer 4. MydTa cuennenns n/ 4. 3ameHuTe: CBAXKNTECDH C YMOTHOMOYEHHbIM

nnu 3ybyatoe Koneco
noBpexaeHbl

LIeHTPOM TEXHUYECKOW NOAAEPKKN
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TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCJI

WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z
tre$cig niniejszej instrukcji obstugi a w
szczegolnosci z zasadami bezpieczenstwa.
Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz
informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w
niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie
odzwierciedlaja stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian bez koniecznosci kazdorazowej
aktualizacji instrukgji.

Oprécz instrukcji dotyczacych uzytkowania i
konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

UWAGA: oznacza ryzyko wypadku, obrazen
ciata, nawet smiertelnych, lub powaznego
uszkodzenia wiasnosci.

OSTROZNIE: oznacza ryzyko uszkodzenia
urzadzenia lub jego elementéw.

UWAGA
RYZYKO USZKODZENIA SLUCHU
W ZWYKtYCH WARUNKACH UZYTKOWANIA
URZADZENIE POWODUJE NARAZENIE OPERATORA
NA DZIENNY POZIOM HALASU ROWNY LUB WYZSZY
85dB (A)

SPIS TRESCI
1. ZNACZENIE SYMBOLI | OSTRZEZEN

PRZED ZAGROZENIAMI 181
2. CZESCI SKLADOWE PlY

ELEKTRYCZNEJ 182
3. NORMY BEZPIECZENSTWA 182
4. MONTAZ PROWADNICY
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5. URUCHAMIENIE 187
6. ZATRZYMANIE SILNIKA 189
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9. PRZECHOWYWANIE 192
10. DANE TECHNICZNE 193
11. DEKLARACJA ZGODNOSCI 194
12. CERTYFIKAT GWARANCYJNY 195

13. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW 196

1. ZNACZENIE SYMBOLI |
OSTRZEZEN PRZED
ZAGROZENIAMI (Rys.1)

1. Przed przystapieniem do uzytkowania
zapoznac sie z instrukcja obstugi

2. Zatozyc kask, okulary i stuchawki ochronne

3. Ten symbol oznacza Uwaga i Ostrzezenie

4. W przypadku uszkodzenia przewodu
potaczeniowego niezwtocznie odtaczyc
wtyczke od zrédta zasilania

5. Nie narazac¢ pilarki elektrycznej na dziatanie
deszczu i szczegdlnie wilgotnego
powietrza

6. Kierunek obrotu ftancucha. Maksymalna
dtugosc ciecia

7. Urzadzenie z podwdjng izolacja

8. Dane techniczne

9. Typ urzadzenia: PILARKI ELEKTRYCZNE

10. Moc akustyczna gwarantowana

11. Numer seryjny

12. Symbol zgodnosci CE

13. Rok produkgji

INFORMACJE DLA UZYTKOWNIKOW
Zgodnie z Dyrektywami
2011/65/WE oraz
2012/19/WE w sprawie
ograniczenia stosowania
niektérych niebezpiecznych
substancji w sprzecie
elektrycznym i elektronicznym
oraz w sprawie utylizacji
odpadoéw.

Symbol przekreslonego kosza podany
na urzadzeniu oznacza, ze po zakonczeniu
uzywania tego produktu nalezy utylizowa¢ go
oddzielnie od innych odpadéw.

Uzytkownik zobowigzany jest odda¢
urzadzenia, ktorych zywotnos¢ dobiegta
konca do wyspecjalizowanych punktéw skupu
odpadow elektrycznych i elektronicznych lub
przekazac je sprzedawcy w momencie nabycia
nowego urzadzenia podobnego rodzaju, w
stosunku jeden do jednego.

Prawidtowa segregacja umozliwia ponowne
wykorzystanie odpadéw, ich recykling oraz
likwidacje w sposob przyjazny dla srodowiska,
dzieki czemu zmniejsza sie ich ujemny wptyw
na srodowisko oraz zdrowie i sprzyja sie
recyklingowi materiatéw, z ktérych urzadzenie
jest zbudowane.

Nieprawidtowa utylizacja urzadzenia przez
uzytkownika zagrozone jest sankcjami
przewidzianymi przez prawo.
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2. CZESCI SKLADOWE PILY
ELEKTRYCZNEJ (Rys. 2)

. Blokada dzwigni wytacznika
. Wytacznik gtéwny

. Dzwignia hamulca faricucha
. Prowadnica

. kancuch

. Korek zbiornika oleju

7A. Pokretto mocujace obudowe i ostone
tancucha

7B. Pierscien napinajacy taricuch
8. Ostona tancucha
9. Przewdd potaczeniowy

10. Uchwyt przedni

11. Uchwyt tylny

12. Poziom oleju

13. Ostona prowadnicy

14. Hak mocujacy kabel

A WN =

3. NORMY BEZPIECZENSTWA

Ogodlne srodki ostroznosci zwigzane z
narzedziem

A UWAGA - Przeczyta¢ wszystkie

przestrogi i instrukcje. Nieprzestrzeganie
Srodkéw ostroznosci i instrukcji moze
spowodowac porazenie prgdem, pozar i/lub
powazne obrazenia.

Zachowac wszystkie przestrogi i instrukcje
do wgladu.

Termin ,narzedzie elektryczne” w przestrogach
odnosi sie do urzadzen elektrycznych
uruchamianych poprzez podtaczenie do sieci
(za pomocag przewodu zasilajacego) lub
zasilanych akumulatorem (bezprzewodowych).

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Miejsce pracy nalezy utrzymywac w
czystosci i musi ono by¢ wlasciwie
osSwietlone. Zagracone i/lub stabo
oswietlone obszary mogq sie przyczyniac
do wypadkow.

b) Nie uruchamiac narzedzi elektrycznych
w miejscach zagrozonych wybuchem,
na przyktad takich, w ktorych
wystepuja tatwopalne ciecze, gazy lub
pyty. Narzedzia elektryczne wytwarzajq
iskry, ktore mogq powodowac zapton pytow
lub oparéw.

c) Podczas pracy narzedziem

elektrycznym nalezy pilnowagé, aby
dzieci i osoby postronne przebywaty w
odpowiedniej odlegtosci. Chwilowe
roztargnienie moze spowodowac utrate
kontroli nad narzedziem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka narzedzia elektrycznego musi
pasowac do gniazdka. Nie nalezy
modyfikowa¢ wtyczki w zaden sposéb.
W przypadku narzedzi elektrycznych
wyposazonych w uziemienie nie nalezy
uzywacé¢ przejsciowek.
Niezmodyfikowane wtyczki i gniazdka
zmniejszajq ryzyko porazenia
elektrycznego.

b) Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury,
kaloryfery, kuchenki i lodowki.
Uziemione ciato zwieksza ryzyko porazenia
prgdem.

Nie wystawiac¢ narzedzi elektrycznych

na dzialanie deszczu, ani nie uzywac

ich w wilgotnych miejscach.

Przedostanie sie wody do narzedzia

zwieksza ryzyko porazenia prgdem.

d) Nie napreza¢ ani nie obcigza¢
nadmiernie przewodu zasilajacego. Nie
uzywac nigdy przewodu zasilajagcego
do transportowania, ciggniecia lub
odtaczania narzedzia elektrycznego od
zasilania sieciowego. Trzyma¢ przewéd
zasilajacy z dala od zrédet ciepta, oleju,
ostro zakonczonych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzone lub
skrecone przewody zasilajqce zwiekszajq
ryzyko porazenia prgdem.

e) W przypadku uruchamiania narzedzia
elektrycznego na zewnatrz, nalezy
uzywac przediuzacza przeznaczonego
do uzytku na zewnatrz. Korzystanie z
odpowiedniego przewodu zmniejsza ryzyko
porazenia prgdem.

f) Jezeli nie mozna uniknag¢ uzywania
narzedzia elektrycznego w wilgotnym
miejscu, nalezy uzywac zasilacza
zabezpieczonego wytacznikiem
réznicowo-pradowym (RCD).
Korzystanie z wytqcznika réznicowo-
prgdowego (RCD) zmniejsza ryzyko
porazenia prqdem.

C

~

3) Bezpieczenstwo osobiste
a) Nie rozpraszad sie, kontrolowa¢
wykonywane przez siebie czynnosci i
zachowa¢ rozsadek podczas pracy
narzedziami elektrycznymi. Nie
uruchamia¢ narzedzia elektrycznego,
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gdy jest sie zmeczonym lub pod
wpltywem Srodkow odurzajacych,
alkoholu czy lekéw. Chwila nieuwagi
podczas pracy narzedziami elektrycznymi
moze spowodowac powazne obrazenia.

b) Uzywa¢ sprzetu ochrony osobistej.
Podczas pracy nalezy zawsze nosic
okulary ochronne. Sprzet ochrony
osobistej, taki jak maski przeciwpytowe,
obuwie antyposlizgowe, kask ochronny czy
srodki ochrony stuchu zmniejszajq
prawdopodobieristwo odniesienia obrazen.
Unika¢ przypadkowego uruchomienia
narzedzia. Przed podiaczeniem
narzedzia do zasilania sieciowego i/lub
do akumulatoréw, jak rownie przed
jego podniesieniem czy transportem
nalezy sie upewni¢, ze przelacznik
znajduje sie w potozeniu wytaczonym.
Przenoszenie narzedzi elektrycznych z
wcisnietym przetqcznikiem lub
podtqczonych do sieci z przetqcznikiem w
potozeniu wigczonym moze spowodowac
wypadek.
d) Przed wtaczeniem narzedzia
elektrycznego nalezy z niego wyjac¢
wszelkie klucze regulacyjne. Klucz
przyczepiony do obracajqcej sie czesci
narzedzia elektrycznego moze
spowodowac obrazenia.

Nie wychyla¢ sie. Zawsze zachowywac

prawidlowa pozycje i r6ownowage.

Umozliwi to zachowanie lepszej kontroli

nad narzedziem elektrycznym w

nieprzewidzianych sytuacjach.

Nosi¢ odpowiednia odziez robocza. Nie

nosi¢ zbyt obszernej odziezy ani

bizuterii. Trzymac wtosy, odziez i

rekawice z dala od poruszajacych sie

czesci. Obszerna odziez, bizuteria lub

dtugie wtosy mogq sie zaplgtac¢ w

poruszajqce sie czesci.

g) W przypadku urzadzen, ktére nalezy
podtaczy¢ do instalacji wyciagowych i
zbierajacych pyly, nalezy sie upewni¢,
ze sa one podiaczone i uzywane w
prawidlowy sposoéb. Korzystanie z takich
urzqdzeri moze zmniejszy¢ zagrozenia
zwiqzane z pytem i kurzem.

~

C

~

f

~

4) Obstuga i konserwacja narzedzi
elektrycznych

a) Nie dziata¢ na narzedzie elektryczne z

nadmierng sita. Uzywac narzedzia

odpowiedniego do pracy, ktora chce

sie wykona¢. Odpowiednie narzedzie

elektryczne umozliwia efektywniejsze i

bezpieczne wykonanie pracy, pod

b) Nie uzywa¢ narzedzia elektrycznego,

C

~

d) Nieuzywane narzedzia elektryczne

e

~

f)

g) Uzywa¢é narzedzia elektrycznego,

5) Pomoc techniczna

a)

warunkiem zachowania limitéw
przewidzianych parametréw
eksploatacyjnych.

jezeli przetacznik nie dziata
prawidtowo. Jakiekolwiek narzedzie
elektryczne, ktérego nie mozna
kontrolowac za pomocq przetqcznika
zasilania, jest niebezpieczne i wymaga
naprawy.

Przed przystapieniem do jakiejkolwiek
regulacji, wymiany akcesoriéow lub
odlozeniem urzadzenia na miejsce
nalezy odiaczy¢ wtyczke od gniazdka i/
lub odtaczy¢ akumulatory. Takie
prewencyjne srodki ostroznosci zmniejszajq
ryzyko przypadkowego uruchomienia
narzedzia elektrycznego.

nalezy przechowywac poza zasiegiem
dzieci i nie dopuszcza¢, aby byly one
obstugiwane przez osoby
niedoswiadczone i nieznajace
niniejszych instrukcji. Narzedzia
elektryczne w rekach niedoswiadczonych
0s6b sq niebezpieczne.

Wykonywac niezbedng konserwacje
narzedzi elektrycznych. Sprawdzac¢
narzedzia elektryczne pod katem
ewentualnego nieprawidtowego
montazu lub zablokowania
poruszajacych sie czesci, pekniecia/
zlamania czesci lub jakiejkolwiek innej
anomalii mogacej negatywnie
wptywaé na ich sprawne dziatanie.
Jezeli narzedzie jest uszkodzone, przed
uzyciem nalezy je odda¢ do naprawy.
Wiele wypadkdéw spowodowanych jest
niedostatecznq konserwacjq narzedzi
elektrycznych.

Narzedzia tnace nalezy utrzymywac w
czystosci i muszg one by¢ naostrzone.
Narzedzia tnqce w dobrym stanie, z
naostrzonymi ostrzami, zmniejszajq
prawdopodobieristwo zablokowania i
tatwiej nad nimi utrzymac kontrole.

akcesoriow, koncowek itp. zgodnie z
niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajgc réowniez warunki
robocze i rodzaj wykonywanej pracy.
Uzywanie narzedzia elektrycznego do
czynnosci innych niz te, do ktdrych jest ono
przeznaczone, moze stwarzac
niebezpieczne sytuacje.

Naprawe narzedzi elektrycznych
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nalezy powierzaé¢ tylko
wykwalifikowanym serwisantom i
nalezy uzywac tylko oryginalnych
czesci zamiennych. Gwarantuje to
bezpieczeristwo narzedzia elektrycznego.

Zalecenia dotyczace bezpieczenstwa dla
pilarek tancuchowych:
» Trzymac wszystkie czesci ciata z dala od

krzakow. Cienkie materiaty mogq sie
zakleszczy¢ w taricuchu zebatym i mogq zosta¢
odrzucone w kierunku operatora i/lub
spowodowac utrate jego rownowagi.

Pilarke tancuchowa nalezy przenosi¢,
trzymajac ja za przednia rekojes¢ i z dala
od ciata, po uprzednim jej wytaczeniu.
Przed transportem pilarki tancuchowej lub
jej odtozeniem na miejsce nalezy zawsze

tancucha zebatego, gdy pilarka
tancuchowa jest wilaczona. Przed
uruchomieniem pilarki tancuchowej
nalezy sie upewni¢, ze tancuch zebaty nie
styka sie z niczym. Chwila nieuwagi podczas
uruchamiania pilarek taricuchowych moze
spowodowac pochwycenie odziezy lub ciata
przez taricuch zebaty.

Prawa dton musi zawsze mocno trzymac
tylna rekojes¢, natomiast lewa dion
przednia rekojes¢. Nigdy nie zamieniac dtoni
trzymajqcych pilarke taricuchowgq, gdyz
zwieksza to ryzyko wypadkdw i obrazen.
Trzymad narzedzie za zaizolowane
powierzchnie podczas wykonywania
czynnosci, w trakcie ktorej narzedzie moze
sie zetkna¢ z ukrytymi przewodami lub
witasnym przewodem zasilajacym.
Zetkniecie sie narzedzia z przewodem ,pod
napieciem” moze spowodowac podtqczenie
pod napiecie metalowych czesci narzedzia
elektrycznego, co grozi operatorowi
porazeniem prqdem.

Nosi¢ okulary ochronne i srodki ochrony
stuchu. Zaleca sie stosowanie innych
zabezpieczen glowy, dioni, nég i stop.
Noszenie odpowiedniej odziezy ochronnej
zmniejsza ryzyko obrazeri spowodowanych
przez latajgce drzazgi oraz przypadkowy
kontakt z faricuchem zebatym.

Nie uzywac pilarki tancuchowej na
drzewie. Uruchomienie pilarki taricuchowej na
drzewie moze spowodowac obrazenia.

Nalezy zawsze trzymac stopy prawidtowo
oparte i uruchamiac pilarke tancuchowa
tylko wtedy, gdy stoi sie na solidnej,
bezpiecznej i ptaskiej powierzchni.
Niestabilne lub sliskie powierzchnie, takie jak
schody czy drabiny, mogq spowodowac utrate
réwnowagi lub kontroli nad pilarkg
taricuchowg.

Podczas przecinania napietej gatezi nalezy
uwaza¢ na niebezpieczenstwo odrzutu.
Podczas zwalniania napiecia wtékien drewna
odciggnieta gatqz moze uderzy¢ operatora i/
lub spowodowac niekontrolowany odrzut
pilarki taricuchowej.

Zachowa¢ maksymalng ostroznos¢
podczas $cinania miodych krzewéw i

natozy¢ ostone na prowadnice.
Obchodzenie sie z pilarkq taricuchowg w
prawidtowy sposéb zmniejsza ryzyko
przypadkowego kontaktu z taricuchem
zebatym.

» Przestrzegac¢ zalecen dotyczacych
smarowania, napinania tancucha oraz
czesci zamiennych. Nieprawidfowo napiety
lub nienasmarowany taricuch moze peknqc lub
zwiekszy¢ ryzyko odrzutu.

» Rekojesci nalezy utrzymywac¢ w czystosci i
suchosci, bez sladéw oleju i smaru.
Rekojesci zabrudzone smarem i olejem sq
sliskie, co moze spowodowac utrate kontroli
nad narzedziem.

« Narzedzia nalezy uzywa¢ wytacznie do
ciecia drewna. Nie uzywac pilarki
tancuchowej do zastosowan innych niz te,
do ktorych jest ona przeznaczona. Na
przyklad: nie uzywac pilarki tancuchowej
do ciecia tworzyw sztucznych, materiatéw
budowlanych lub materiatéw innych niz
drewno. Uzywanie pilarki taricuchowej do
celédw innych niz te, do ktérych jest ona
przeznaczona, moze stwarzac niebezpieczne
sytuacje.

Przyczyny odrzutu i sposoby zapobiegania
temu zjawisku przez operatora:

Gdy koncoéwka prowadnicy zetknie sie z ciatem
obcym lub gdy przecinane drewno sie zamknie,
powodujac zakleszczenie wewnatrz tancucha
zebatego, moze dojs¢ do odrzutu (Rys.3).

Zetkniecie sie koncéwki moze w pewnych
przypadkach spowodowa¢ nagta reakcje,
popychajac prowadnice do géry i do tytu, ku
operatorowi.

Zablokowanie tancucha zebatego w goérnej
czesdci prowadnicy moze spowodowac szybkie
odepchniecie tancucha zebatego do tytu, ku
operatorowi.

Kazda z wyzej wymienionych reakcji moze
spowodowac utrate kontroli nad pilarka, grozac
operatorowi powaznymi obrazeniami. Nie
polega¢ wytacznie na zabezpieczeniach
wbudowanych w pilarce. Uzytkownik pilarki
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tancuchowej powinien zastosowac rézne Srodki
ostroznosci, aby wyeliminowa¢ ryzyko
wypadkéw lub obrazen podczas wykonywania
prac.

Do odrzutu dochodzi w wyniku nieprawidtowej
obstugi narzedzia i/lub niewfasciwych procedur
lub warunkéw roboczych; mozna go unikna¢,
stosujac odpowiednie Srodki ostroznosci
wymienione ponizej:
» Trzyma¢ mocno pilarke oburacz, tak, aby
kciuki i palce obejmowaly jej rekojesci;
ciato i ramiona powinny sie znajdowac¢ w
pozycji umozliwiajacej stawianie oporu
sitom odrzutu. Operator moze kontrolowac
sity odrzutu pod warunkiem zastosowania
wtasciwych srodkdw ostroznosci. Nie
pozostawiac witqczonej pilarki taricuchowej bez
nadzoru.

Nie wychylac¢ sie i nie wykonywa¢ nigdy

ciecia na wysokosciach powyzej ramion. W/

ten sposéb mozna zapobiec przypadkowemu

kontaktowi z koricami i zachowa¢ lepszq

kontrole nad pilarkq taricuchowg w

nieprzewidzianych sytuacjach.

» Stosowac wytacznie prowadnice i tancuchy
zamienne zalecane przez producenta.
Nieodpowiednie prowadnice i taricuchy
zamienne mogq spowodowad pekniecie
taricucha i/lub odrzut.

» Przestrzegac¢ zalecen producenta w
zakresie ostrzenia i konserwacji tancucha.
Zwiekszenie gtebokosSci ciecia moze
spowodowac wiekszy odrzut.

A\ UWAGA - Prawidiowo uzytkowana

pilarka elektryczna jest szybkim,
wygodnym i efektywnym narzedziem pracy;
uzywana w spos6b nieprawidtowy lub bez
wymaganych srodkéw ostroznosci moze stac
sie urzadzeniem niebezpiecznym. Aby praca
przy uzyciu pilarki byta zawsze przyjemna
oraz bezpieczna, nalezy skrupulatnie
przestrzega¢ zasad bezpieczenstwa
podanych ponizej oraz w dalszej czesci
instrukcji obstugi.

A\ UWAGA: System zasilania urzadzenia
wytwarza pole elektromagnetyczne o
bardzo niskiej intensywnosci. Pole to moze
kolidowa¢ z pracq niektérych sztucznych
rozrusznikow serca. Celem zmniejszenia
ryzyka powaznych lub smiertelnych obrazen,
osoby z wszczepionym rozrusznikiem
powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowa¢
z producentem rozrusznika przed
rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

A\ UWAGA! - Przepisy krajowe moga
ograniczac korzystanie z urzadzenia.

—_
1

Nie uzywa¢ urzadzenia bez uprzedniego

przeszkolenia w zakresie jego prawidiowe;j

obstugi. Operator, ktéry korzysta z

urzadzenia po raz pierwszy, powinien

poc¢wiczy¢ prace z urzadzeniem przed
zastosowaniem go w praktyce.

Pilarka elektryczna powinna by¢ uzywana

wytacznie przez osoby doroste, o dobrej

kondycji fizycznej, znajace zasady jej
obstugi.

3- Zmontowac¢ uktad tnacy (prowadnice i
tarncuch) przed wtozeniem wtyczki do
gniazda sieciowego.

4- Nie wolno transportowa¢ pilarki

elektrycznej, bez zamontowanej ona

ostony tancucha.

Sprawdzi¢, czy napiecie i czestotliwos¢

podane na tabliczce znamionowej

znajdujacej sie na pilarce elektrycznej
odpowiadajg wtasciwosciom zrddta
zasilania.

6- Nie uzywac¢ przewodow, wtyczek lub
przewodéw potaczeniowych uszkodzonych
i/lub niezgodnych z norma.

7 - Natychmiast wytaczy¢ wtyczke z sieci, jesli

przewdd jest uszkodzony lub przeciety.

Instalacja elektryczna powinna zostac

wykonana w taki sposéb, aby zapobiec jej

uszkodzeniu przez osoby, ktére mogtyby

narazi¢ na niebezpieczenstwo siebie i

obstugujacego pilarke.

Sprawdzac¢ potozenie przewodu podczas

pracy, upewniajac sie, czy znajduje sie on

zawsze z daleka od tancucha i czy nie jest

naprezony. Nie wykonywac ciecia w

poblizu innych przewodéw elektrycznych.

Rozpoczyna¢ ciecie zawsze wtedy, gdy

tancuch jest w ruchu; podczas ciecia

wykorzystywac zebatke oporowa jako
punkt podparcia.

10 - Wybra¢ bezpieczne miejsce, na ktére ma

spasc sciete drzewo.

Zabrania sie naktadania na odbiér mocy

urzadzenia akcesoriéw innych

producentéw.

12 - Wszystkie oznaczenia niebezpieczenstw

oraz informacje BHP powinny by¢

utrzymywane w idealnym stanie. W

przypadku uszkodzen lub pogorszenia ich

stanu, nalezy je jak najszybciej wymienic

(patrz Rys. 1).

Nie nalezy nigdy wykonywa¢ samemu

czynnosci lub napraw nie wchodzacych w

zakres zwyktej konserwacji. W takich

wypadkach nalezy zwracac sie wytacznie
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do wyspecjalizowanego i autoryzowanego
serwisu.

14 - Postepowac zawsze zgodnie z instrukcjami
dotyczacymi konserwacji.

15- Codziennie kontrolowa¢ pilarke
elektryczna, aby upewnic sie, czy wszystkie
urzadzenia zabezpieczajace i inne sa
sprawne.

16- Nie uzywac pilarki, jesli jest ona

uszkodzona, niewtasciwie naprawiona, zle

zmontowana lub przerobiona wedtug
witasnego uznania. Nie odtgcza¢, nie
uszkadza¢, elementéw uktadu
bezpieczenstwa. Stosowac¢ wytacznie

prowadnice o dtugosciach podanych w

tabeli (patrz. str. 193).

Udostepnia¢ pilarke elektryczng wytacznie

osobom z doswiadczeniem, znajacym

zasady dziatania i prawidtowej obstugi
urzadzenia. Dostarczy¢ im wraz z pilarka
instrukcje obstugi, ktédrg powinni
przeczytac przed przystapieniem do pracy.

Niniejsza instrukcje nalezy przechowywac

w odpowiednich warunkach i korzystac z

niej przed kazdym uzyciem urzadzenia.

Przechowywa¢ niniejszg instrukcje w

odpowiednich warunkach i korzystac z niej

przed kazdym uzyciem urzadzenia.

20- Nalezy pamieta¢, ze wtasciciel lub
uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za
wypadki lub ryzyko ponoszone przez
osoby trzecie lub nalezace do nich mienie.
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ODZIEZ OCHRONNA

A Wiekszos¢ wypadkdéw zwigzanych

z uzyciem pity elektrycznej jest
spowodowana uderzeniem operatora przez
tanncuch. W czasie pracy pita elektrycznag
nalezy zawsze mie¢ na sobie odziez
ochronng posiadajaca odpowiednie atesty.
Uzycie odziezy ochronnej nie eliminuje ryzyka
urazu, ale zmniejsza skutki szkody w razie
wypadku. W kwestii wyboru odpowiedniej
odziezy ochronnej nalezy zwrdcic¢ sie o rade do
zaufanego sprzedawcy.

Odziez powinna by¢ dopasowana
i niekrepujaca. Mie¢ na sobie odziez $cisle
przylegajaca, zapobiegajaca nacieciom. Idealna
bytyby kurtka, spodnie robocze i obuty
ochronne Efco. Nie nosi¢ ubran, szalikéw,
krawatow lub bizuterii, ktére mogtyby zaplatac
sie w drewno lub krzaki. Dtugie wtosy nalezy
spiac i zabezpieczy¢ (na przyktad chustka,
beretem, kaskiem itd.).

Zatozy¢ buty ochronne zaopatrzone w

podeszwy przeciwposlizgowe oraz stalowe
czubki.

Miec na sobie kask ochronny w miejscach,
gdzie wystepuje zagrozenie spadajacymi
przedmiotami.

Zakladac okulary lub ostone ochronna!

Stosowac srodki ochrony przed hatasem;
na przyktad stuchawki lub zatyczki do uszu.
Uzywanie srodkéw ochrony stuchu wymaga
duzej uwagi i ostroznosci, poniewaz powoduje
to ograniczenie mozliwosci ustyszenia
sygnatéw dzwiekowych ostrzegajacych przed
niebezpieczenstwem (krzyk, alarm).

Zaktadac specjalne rekawice ochronne.

Efco oferuje peing game wyposazenia
ochronnego.

4. MQNTAi PROWADNICY 1|
LANCUCHA

A\ UWAGA - Przed przystapieniem do

jakichkolwiek prac konserwacyjnych
wyjac wtyczke podtaczeniowa z gniazdka
sieciowego. Podczas montazu zawsze nosic¢
rekawice ochronne. Uzywac tylko prowadnicy i
fancucha zalecanych przez producenta (str.193).

- Pociagnac¢ ostone (rys.4) w kierunku uchwytu
przedniego, aby sprawdzi¢, czy hamulec
faricucha nie jest wtaczony.

- Obroci¢ pokretto (A, rys.5) w kierunku
odwrotnym do ruchu wskazéwek zegara i
zdjac¢ obudowe (B).

- Upewnic¢ sie, ze tarcza napinacza tancucha
(C) na prowadnicy (E) jest ustawiona w
odpowiednim potozeniu; w razie potrzeby
obréci¢ jg w kierunku odwrotnym do ruchu
wskazéwek zegara (rys.6).

- Roztozy¢ tancuch (D, rys.7) tak, aby
krawedzie tnace zwrdécone byty w kierunku
obrotéw i wsunac ja w rowek prowadnicy.

- Wyréwnac prowadnice (E, rys.8) i faricuch (D)
w celu montazu z kotem zebatym (F) i
kotkiem dwustronnym (G). Roztozy¢ tancuch
wokot kota zebatego i wsuna¢ prowadnice
na kotek dwustronny. Obréci¢ tarcze (C) w
kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek
zegara, aby wstepnie naprezyc faricuch.

- Zamontowac ponownie obudowe (B, rys.10),
wsuwajac wystajacy element (L, rys.9) w
odpowiednie gniazdo i lekko dokreci¢
pokretto (A, rys.10). Nie dokreca¢ catkowicie
pokretta; najpierw nalezy naprezy¢ taiicuch.
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Podczas dokrecania pokretta obracac
pierscien do przodu i do tytu (H), aby
zaskoczyt prawidtowo na tarczy (C) na
prowadnicy. UWAGA: taricuch (D) nie jest
jeszcze naprezony.

Napinanie fancucha

Przed uzyciem i po pierwszych cieciach nalezy
zawsze sprawdzi¢ napiecie fancucha. Nalezy
rowniez regularnie sprawdzac napiecie podczas
uzytkowania. Po zamontowaniu nowe tancuchy
moga ulega¢ znacznemu wydtuzeniu; jest to
normalne zjawisko w okresie docierania.

A\ UWAGA - Nalezy zawsze utrzymywa¢

prawidtowe napiecie tancucha. Zbyt
dtugi tancuch zwieksza ryzyko odrzutu i moze
wyjs¢ z rowka prowadnicy; takie sytuacje
grozg obrazeniami operatora i uszkodzeniem
tancucha. Nadmierne poluzowanie tancucha
powoduje szybkie zuzycie jego samego,
prowadnicy i kota zebatego. | odwrotnie -
nadmierne napiecie taricucha powoduje
przecigzenie silnika grozace jego uszkodzeniem.
Prawidlowe dokrecenie tanncucha zapewnia
optymalne ciecie, bezpieczenstwo oraz
dluga zywotnos¢ jego samego. Trwatosc
tancucha uzalezniona jest od prawidtowego
napiecia i smarowania.

- Obracac pierscien (H, rys.10), dopdki taricuch
(D) nie zetknie sie z dolna krawedzig
prowadnicy (E).

- Sprawdzi¢ napiecie tancucha, uzywajac dtoni
do jego podniesienia (rys.11). Prawidtowe
napiecie taricucha uzyskuje sie, gdy mozna
go podnies¢ na srodku o okoto 2-4 mm
powyzej prowadnicy. tancuch nalezy
wyregulowad w taki sposéb, aby mozna go
byto tatwo przesuwac sita dtoni.

A\ UWAGA - W celu uruchomienia faricucha
nalezy nacisna¢ dzwignie gazu. Sprawdzic,
czy wtyczka poditaczeniowa NIE jest
wiozona do gniazdka sieciowego.

- Dokreci¢ ostatecznie pokretto mocujace

(A, rys.12) ostony tancucha, trzymajac
podniesiong koncéwke prowadnicy.

5. URUCHOMIENIE

NAPELNIANIE OLEJEM | SMAROWANIE
LANCUCHA

Smarowanie taricucha odbywa sie za pomoca
automatycznej pompy, ktéra nie wymaga
konserwacji. Pompa oleju jest wyregulowana
fabrycznie w taki sposéb, aby doprowadzac
odpowiednia ilos¢ oleju takze w uciazliwych

warunkach pracy. Ewentualne kapanie kropli

oleju podczas ciecia cienkiego drewna jest

zjawiskiem normalnym.

- Przed kazdym uzupetnieniem zbiornika oleju
(A, Rys. 13) wyczysci¢ obszar dookota korka,
tak aby zadne zanieczyszczenia nie dostaty
sie do zbiornika z olejem.

- Podczas pracy kontrolowac wzrokiem poziom
oleju (B).

- Uzupetniac olej zawsze, kiedy poziom oleju w
zbiorniku zejdzie do kreski oznaczajacej
poziom minimalny.

- Po uzupetnieniu oleju, uruchomi¢ pilarke i
odczeka¢ chwile, tak aby przywrécic
prawidtowe dozowanie oleju. Czynnos¢ ta
umozliwi pompie przywrdcenie
prawidtowego dozowania oleju.

- W przypadku wystapienia usterki, nie nalezy
jej naprawia¢ samemu, lecz zgtosi¢ sie do
autoryzowanego serwisu.

Prawidtowe smarowanie tanicucha podczas

ciecia zmniejsza do minimum zuzywanie sie

tancucha i prowadnicy, zapewniajac ich dtuzsza
trwatos¢. Zawsze stosowac olej dobrej jakosci.

A\ UWAGA - Zabrania sie stosowania oleju
regenerowanego!

Zawsze stosowac olej ulegajacy
biodegradacji (eco-lube Efco p.n. 001001552
(5£) - 001001553 (1£)) przeznaczony do
prowadnic i fafcuchéw, zachowujac zasady
zwigzane z ochrong srodowiska i zwiekszajac
okres trwatosci poszczegélnych czesci
pilarki.

A\ UWAGA - Przed przystapieniem do
obstugi ukiadu tnacego odigczyé
wtyczke od érddla zasilania .

A\ Przed uruchomieniem silnika, nalezy
upewnic¢ sie, ze tancuch nie jest
blokowany przed inny przedmiot.

A Podczas pracy silnika zawsze mocno
trzymac¢ uchwyt przedni lewa reka, a
uchwyt tylny prawa reka (Rys.14).

- Wytaczyc¢ silnik przed odtozeniem pilarki
elektrycznej.

- Nie wychylac sie i nie wykonywac nigdy ciecia
na wysokosciach powyzej ramion; gdy pilarka
elektryczna znajduje sie wysoko, trudno jest
kontrolowac sity styczne i neutralizowac je
(zjawisko odrzutu).

- Nie pracowac z urzadzeniem, stojac na
drzewach lub na drabinie, gdyz stwarza to
bardzo powazne zagrozenia.

- Uwaza¢, aby podczas pracy urzadzenia
kabel nie zaplatat sie w czesci drzewa.
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- Zatrzymac pilarke elektryczng w przypadku
uderzenia taricucha w ciato obce. Skontrolowac
wzrokowo pilarke elektryczng i w razie potrzeby
zleci¢ naprawe uszkodzonych czesci.

- Instrukcje te dotycza réwniez oséb
leworecznych. Podczas ciecia nalezy
utrzymywa¢ prawidtowa postawe.

A Wystawienie na dziatanie drgan moze

spowodowac szkody zdrowotne u oséb
cierpiacych na zaburzenia krazenia lub
dolegliwosci ze strony uktadu nerwowego.
Zasiegnac porady lekarskiej w przypadku
wystapienia objawoéw takich jak odretwienie,
utrata czucia, zmniejszenie normalnej sity
czy zmiany kolorytu skéry. Te objawy z
reguly wystepuja w obrebie palcow, dtoni lub
nadgarstkow.

PODLACZENIE DO SIECI

A UWAGA - Przed wiaczeniem wtyczki

do sieci, sprawdzi¢ napiecie i upewni¢
sie, ze odpowiada ono danym zawartym w
danych technicznych urzadzenia. Sprawdzic,
czy wymiary przewodu przedtuzajacego
sa zgodne ze specyfikacja zawarta w
ponizszej tabeli. Jesli nie, to moze dojs¢ do
zmniejszenia napiecia, ktére spowoduje
nieodwracalne uszkodzenie silnika.
Uziemienie nie jest konieczne, poniewaz
silnik jest podwéjnie izolowany.

A\ Przed uzyciem zamocowa¢é przediuzacz
w odpowiednim uchu (D, Rys. 15).

A\ Zalecane dlugoséci przewodu
przedtuzajacego (230V)

Dhugos¢ Minimalny przekrdj przewodu
0 + 20 metréw 1 mm?
20 + 50 metréw 1.5 mm?
50 + 100 metréw 4 mm?

Wymagane napiecie w sieci:
230V - ze zdolnoscig przewodzenia pradu 10 A
i z bezpiecznikiem 8 A ze zwtoka.

A UWAGA - Zaleca sie stosowanie

przewodéw neoprenowych lub innych
podwdjnie izolowanych z wtyczkami
z zabezpieczeniem przeznaczonymi do
uzywania na zewnatrz. Czesto kontrolowa¢
wtyczki oraz przewéd potaczeniowym,
wymienia¢ na nowe w przypadku
stwierdzenia uszkodzen.

URUCHOMIENIE SILNIKA

- Przed uruchomieniem silnika sprawdzi¢, czy
gniazdko posiada zabezpieczenie z pragdem
zadziatania nie wigkszym niz 30 mA.

- Po wtozeniu wtyczki do Zrédta zasilania
oprze¢ pilarke na podtozu w taki sposéb, aby
tancuch nie dotykat gatezi, kamieni lub
innych przedmiotoéw, ktére mogtyby zaktéci¢
jego prawidtowe przesuwanie sie wzdtuz
prowadnicy.

- Chwyci¢ mocno uchwyty pity, nastepnie
nacisnac¢ blokade zabezpieczajaca wytacznika
(A, Rys.16), a potem zatgczy¢ wytacznik
gtéwny (B).

A\ UWAGA - Nie dopuszczaé, aby inne
osoby znajdowaly sie w zasiegu pilarki
elektrycznej podczas jej pracy.

A\ UWAGA - Podczas pracy nalezy zawsze
trzymac wytacznik w potozeniu wcisnietym
do oporu (B).

A\ Pilarka elektryczna nie dziata, gdy
déwignia hamulca (C, Rys. 4) jest
zataczona.

DOCIERANIE LANCUCHA

A\ Przed przystapieniem do montazu i
konserwacji odtaczy¢ wtyczke od zrédta
zasilania

A\ UWAGA - Aby fancuch sie obracat, nalezy
zatyczy¢ dzwignie gazu!

Po kilku minutach pracy / ciecia, nalezy

ponownie sprawdzi¢ napiecie tanicucha:

« Wytgczy¢ silnik i odtgczy¢ wtyczke
podtaczeniowa z sieci;

+ Odczekac kilka minut, az tanicuch ostygnie;

- Ponownie sprawdzi¢ napiecie faricucha (patrz
str. 187 - Napinanie fancucha)

- Powtarzac operacje dopdki tarnicuch nie
osiggnie whasciwego naprezenia.

A\ UWAGA - Podczas pracy silnika nie
wolno dotykac¢ tancucha pilarki. Nie
dotyka¢ podtoza tancuchem.

A UWAGA - Pilarka elektryczna nie dziata,
gdy déwignia hamulca jest zataczona
(C, Rys. 4).
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6. ZATRZYMANIE SILNIKA

Po zwolnieniu wyfacznika taricuch natychmiast
sie zatrzyma (B, Rys. 16), natomiast silnik
zatrzyma sie sitg bezwiadnosci.

A Nie ktasé pilarki elektrycznej na
podtozu, jesli tancuch jest w ruchu.

7. UZYTKOWANIE

URZADZENIA ZABEZPIECZAJACE
Pilarka elektryczna posiada dwa rézne uktady
zabezpieczajace.

WYLACZNIK URUCHAMIAJACY

Po catkowitym zwolnieniu wytacznika
(B, Rys. 16) nastepuje natychmiastowe
zatrzymanie tafcucha (dla zapewnienia jak
najwiekszego bezpieczenstwa operatora),
natomiast silnik zatrzyma sie sita bezwfadnosci.

HAMULEC LANCUCHA

Hamulec tancucha jest urzadzeniem
zabezpieczajacym podczas pracy pity
elektrycznej. Chroni on uzytkownika przed
ewentualnymi skutkami odbicia, do ktérych
moze dojs¢ w réznych fazach pracy. Hamulec
ten uruchamia sie, powodujac natychmiastowe
zatrzymanie tancucha, wtedy gdy reka
operatora nacisnie na dzwignie (Rys.17).
Hamulec tancucha mozna odblokowac¢
pociagajac dzwignie w kierunku operatora
(Rys.4) dopiero po catkowitym zwolnieniu
wytacznika uruchamiajgcego (B, Rys.16).

KONTROLA DZIALANIA HAMULCA

Podczas przeprowadzania kontroli urzadzenia

przed przystapieniem do jakiejkolwiek pracy,

nalezy sprawdzi¢ sprawnos$¢ hamulca

postepujac wedtug ponizszego opisu:

1. Uruchomic¢ silnik i chwyci¢ mocno uchwyty
dwiema rekami.

2. Nacisng¢ dzwignie hamulca do przodu
grzbietem lewej reki (Rys. 17).

3. Jesli hamulec dziata, faricuch natychmiast sie
zatrzyma; zwolni¢ dzwignie wytgcznika.

4. Wytaczy¢ hamulec (Rys. 4).

NIEDOZWOLONE UZYCIE

Nie uzywac¢ pilarki do prac lesnych (Scinanie
drzew i obcinanie gatezi), poniewaz zasilanie
poprzez przewdd elektryczny nie gwarantuje
odpowiedniej mobilnosci i bezpieczenstwa
wymaganych przy takich operacjach.

A\ UWAGA - Zawsze przestrzega¢ zasad
bezpieczenstwa. Pilarka elektryczna
powinna by¢ uzywana wytacznie do
ciecia drewna. Zabrania sie ciecia innych
materialow. Wibracje oraz odbicie sa
woéwczas inne i zasady bezpieczenstwa
nie bylyby zachowane. Nie uzywac¢ pilarki
elektrycznej jako déwigni do podnoszenia
lub przesuwania przedmiotéw, ani nie
mocowac jej do statych podpér. Zabrania
sie podiaczania na site innych narzadzi lub
osprzetu niz zalecanych przez producenta
do pilarki elektrycznej, poniewaz moze to
prowadzi¢ do powaznego uszkodzenia ciata
operatora.
Przy pierwszym uzyciu pilarki elektrycznej,
wykonac pod okiem doswiadczonej osoby kilka
ciec¢ stabilnej ktody, aby nabra¢ pewnosci w
obstudze urzadzenia. Nie naciska¢ nadmiernie
pilarki; sam ciezar urzadzenia pozwoli na
wykonanie ciecia przy minimalnym wysitku,
umozliwiajgc uzyskanie maksymalnej
wydajnosci.

A\ UWAGA - Nie wykonywac¢ prac w czasie

deszczu ani w pomieszczeniach mokrych
lub bardzo wilgotnych (silnik elektryczny
nie ma zabezpieczen przed woda), podczas
zlej pogody, ograniczonej widocznosci, w
temperaturach bardzo niskich lub bardzo
wysokich.

ZASADY PRACY

PRZERZYNKA

Przed rozpoczeciem ciecia ktody zaobserwowa¢

w jaki sposob jest ona utozona na podtozu lub

na stojaku; pozwoli to na prawidtowe

wykonanie ciecia i unikniecie zaklinowania sie
prowadnicy w ktodzie.

a) Rozpoczac¢ ciecie od czesci gérnej przez
okoto 1/4 srednicy (1 - Rys. 18). Zakonczy¢
ciecie od strony dolnej (2 - Rys. 18). W
taki sposob uzyskamy idealne ciecie, a
prowadnica nie zaklinuje sie w ktodzie.

b) Rozpocza¢ ciecie od czesci dolnej przez
okoto 1/4 $rednicy (1 - Fig. 18). Zakonczy¢
ciecie od strony gérnej (2 - Rys. 18).

A UWAGA - Jesli drewno blokuje tancuch

podczas ciecia, zatrzyma¢ silnik,
podniesc ktode i zmienic jej pozycje. Nie
uwalnia¢ tancucha poprzez pociaganie za
uchwyt pilarki.

Uzy¢ haka (rys.19), aby przymocowac maszyne
do drewna przed przystapieniem do ciecia i
uzywac go jako punktu podnoszenia podczas
ciecia.
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SRODKI OSTROZNOSCI W STREFIE ROBOCZEJ
- Nie wykonywa¢ ciecia w poblizu innych

8. KONSERWACJA

przewoddw elektrycznych.

Rozpoczynad ciecie zawsze wtedy, gdy
tancuch jest w ruchu; podczas ciecia
wykorzystywac zebatke oporowa jako punkt
podparcia.

Ciecie nalezy wykonywa¢ tak, aby
prowadnica nie zaklinowywata sie w drewnie.
Nie narazac pilarki elektrycznej na dziatanie
deszczu i szczegdlnie wilgotnego powietrza.

Pracowac tylko wtedy gdy widocznos$¢ i
oswietlenie sa wystarczajace, aby dobrze
widziec.

Zachowa¢ szczegdlng uwage i stan
gotowosci, gdy korzysta sie z oston, poniewaz
takie srodki moga ograniczy¢ zdolnos¢
styszenia dzwiekéw informujacych o
niebezpieczenstwie (sygnatéw, ostrzezen,
itp.).

Badzcie niezwykle ostrozni podczas pracy na
terenach nachylonych lub nieréwnych.
Wytaczy¢ silnik przed odtozeniem pilarki
elektrycznej.

Nie wychylac sie i nie wykonywac nigdy ciecia
na wysokosciach powyzej ramion; gdy pilarka
elektryczna znajduje sie wysoko, trudno jest
kontrolowac sity styczne i neutralizowac je
(zjawisko odrzutu) (Rys. 20).

Nie pracowac z urzadzeniem, stojac na
drzewach lub na drabinie, gdyz stwarza to
bardzo powazne zagrozenia (Rys. 20).

Uwaza¢, aby podczas pracy urzadzenia
kabel nie zaplatat sie w czesci drzewa.

Zatrzymac pilarke elektryczna w przypadku
uderzenia tancucha w ciato obce.
Skontrolowa¢ wzrokowo pilarke elektryczna i
w razie potrzeby zleci¢ naprawe
uszkodzonych czesci.

Utrzymywac pilarke w czystosci, wolng od
zanieczyszczen i piasku. Nawet niewielka ilo$¢
zanieczyszczen powoduje stepienie tancucha
i zwieksza prawdopodobienstwo odrzutu.

Zawsze utrzymywac uchwyty pilarki w stanie
suchym i czystym.

Tnac naprezony pien lub gataz, nalezy
uwazac, aby nie dac sie zaskoczy¢ przez nagte
zluzowanie naprezenia drewna.

Bardzo ostroznie cig¢ mate gatezie oraz
krzaki, poniewaz moga one zablokowac
tancuch lub odskoczy¢, uderzajac
obstugujacego i pozbawiajac go réwnowagi.

A UWAGA - Parametry silnika sg tak

dobrane, aby nie przegrzewat sie

w normalnych warunkach eksploatacji.
Jego ewentualne przegrzanie moze
zosta¢ spowodowane uzywahniem
zuzytego lub éle naostrzonego tancucha,
niewystarczajagcym smarowaniem tancucha,
nadmiernym naciskaniem pily podczas
ciecia, zatkaniem otworéw chtodzenia w
silniku lub nieodpowiednim przewodem
potaczeniowym. Podczas konserwacji
nalezy zawsze zaktadac rekawice ochronne i
upewnic sie, czy wtyczka jest odlagczona od
érodta zasilania.

Przed kazdorazowym uzyciem skontrolowa¢
wzrokowo maszyne pod katem zuzytych
lub uszkodzonych czesci. Nie uzywac jej w
przypadku znalezienia uszkodzonych lub
zuzytych czesci.

Czyszczenie ogdlne

Nalezy zawsze utrzymywacé maszyne w
czystosci. Po kazdorazowym uzyciu przed
odfozeniem na miejsce usunac z niej wiory.
Regularne i prawidtowe czyszczenie pomaga
zapewni¢ bezpiecznga eksploatacje i diuzsza
zywotnos¢ maszyny.

Wyczysci¢ maszyne suchg szmatka. Do
czyszczenia trudno dostepnych miejsc
nalezy uzywac¢ pedzla.

W szczegdlnosci nalezy pamieta¢ o
oczyszczeniu szczotka otworéw wlotowych/
wylotowych powietrza po kazdorazowym
uzyciu. Szczegdlnie uporczywe zabrudzenia
nalezy usuwaé przy pomocy sprezonego
powietrza (maks. 3 bar) (rys.27).

A OSTROZNIE - Nie stosowa¢ detergentéw

ani Srodkow dezynfekujacych

zawierajacych agresywne substancje
chemiczne, srodkéw o odczynie zasadowym,
substancji sciernych ani innych preparatow
do czyszczenia maszyny, gdyz mogtyby one
uszkodzic jej powierzchnie.

KONTROLA/WYMIANA SZCZOTEK

Co 100 godzin pracy podda¢ kontroli stan
techniczny szczotek silnika elektrycznego.
Zalecamy wymiane szczotek co 200 godzin
pracy. Kontrole stanu szczotek nalezy powierzy¢
autoryzowanym punktom napraw.

A\ UWAGA - Stosowa¢ wylacznie oryginalne

szczotki. Szczotki nalezy wymienia¢
parami.
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KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

Na koniec sezonu, w przypadku intensywnego
uzytkowania, lub co dwa lata, w przypadku
zwyktego uzytkowania, zleci¢ ogdlny przeglad
przez wyspecjalizowanego technika z serwisu
technicznego.

A UWAGA: Wszystkie czynnosci

konserwacyjne, ktore nie sq opisane
w niniejszym podreczniku powinny by¢
wykonywane przez autoryzowany serwis.
Aby zagwarantowac state i prawidtowe
dziatanie pilarki elektrycznej, nalezy pamietac,
ze przy ewentualnej wymianie czeéci nalezy
stosowac wytacznie ORYGINALNE CZESCI
ZAMIENNE.

A\ Ewentualne niedozwolone zmiany i/lub
stosowanie nieoryginalnych akcesoriow

moga spowodowac powazne lub $miertelne

obrazenia uzytkownika lub oséb trzecich.

OSTRZENIE LtANCUCHA

A\ UWAGA - Podczas ostrzenia uzywa¢
rekawic i okularéow ochronnych.

Wtyczke odtaczy¢ od érddta zasilania przed

rozpoczeciem obstugi uktadu tnacego.

Podziatka tancucha (Rys.22) wynosi 3/8"x.050"
(Special). Podczas ostrzenia tancucha stosowac
rekawice ochronne, taricuch ostrzy¢ pilnikiem
okragtym o srednicy 4 mm (5/32").

Zawsze ostrzy¢ tancuch od wewnatrz w
kierunku zewnetrznym krawedzi tnacej
tancucha (Rys.21), zachowujac wartosci podane
na Rys.22.

Wszystkie ogniwa tnace po naostrzeniu
powinny miec taka sama szeroko$¢ i dtugosc.

A Przestrzega¢ instrukcji producenta

w zakresie ostrzenia i konserwacji
tancucha pilarki. Zmniejszenie wysokosci
ogranicznika gtebokosci moze zwieksza¢
ryzyko odrzutu.

A\ UWAGA - Lancuch nalezy ostrzy¢ zawsze,

gdy zauwazy sie, ze widry sq bardzo
drobne i maja posta¢ drobnego pytu.
Ostrzenie nalezy wykonywa¢, gdy pilarka
jest odlaczona od sieci.

Co 3-4 ostrzenia, nalezy sprawdzi¢ i ewentualnie
spitowac ogranicznik gtebokosci, postugujac sie
pilnikiem ptaskim oraz odpowiednim
wzornikiem, ktédre dostarczane sa jako
wyposazenie dodatkowe, nastepnie nalezy

zaokragli¢ krawedz natarcia ogranicznika
(Rys.23).

A\ UWAGA - Prawidlowa regulacja
ogranicznika gtebokosci jest rownie
wazna jak prawidlowe naostrzenie fancucha.

PROWADNICA

Prowadnice, posiadajace na koncu zebatke,
powinny by¢ smarowane smarem przy uzyciu
smarownicy ttokowej (Rys.24).

Obraca¢ prowadnice po kazdych 8 godzinach
pracy, aby zapewni¢ rbwnomierne zuzycie,
wydtuzajac tym samym jej zywotnos¢. Odkrecic
srube i wyjac tarcze napinacza (A, rys.25) z
prowadnicy (B). Upewni¢ sie, ze gumowa
podkitadka (C) nie jest zuzyta ani uszkodzona.
Obréci¢ prowadnice i przymocowac tarcze
przy uzyciu sruby (D). Natozy¢ na srube krople
preparatu blokujacego gwinty (Loctite 243 lub
podobny), aby zapewnic jej zamocowanie.
Utrzymywac w czystosci rowek prowadnicy i
otwor smarowania przy pomocy specjalnego
skrobaka (Rys.26).

Sprawdza¢, czy krawedzie rowka prowadnicy
sg rownolegte i, jesli trzeba, usuwac zadziory
boczne za pomoca ptaskiego pilnika (Rys. 26).

TRANSPORT

Przenosi¢ pilarke elektryczna prowadnica
odwrécona do tytu i z zatozong ostona
prowadnicy (Rys. 28).

A UWAGA - Przed transportem urzadzenia w
pojezdzie nalezy sie upewnic, ze jest ono
do niego prawidtowo i solidnie przymocowane
pasami. Urzadzenie nalezy transportowac w
pozycji poziomej, ponadto nalezy sie upewnig,
iz nie narusza sie obowigzujacych przepiséw
dotyczacych transportu takich urzadzen.
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£ g a
3 s | . S
Nalezy pamietac, iz ponizsze zalecenia dotyczace czestotliwosci konserwacji| & g g % E, g
odnosza sie wylacznie do standardowych warunkéw eksploatacji. Jesli _5‘ Ll o 5 <2
codzienna eksploatacja urzadzenia jest intensywniejsza od normalnej, nalezy| = & | S -g = 5 _g
zwiekszy¢ czestotliwoé¢ konserwacji. 8- 5 ] S | ¢35
e o
£ 3 z
Cate urzadzenie Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i oznaki X X
zZuzycia
Skontrolowac: wytacznik gtéwny oraz |Sprawdzi¢ dziatanie X
blokada dzwigni wylacznika
Hamulec tacucha Sprawdzi¢ dziatanie X X
Zleci¢ kontrole autoryzowanemu X
warsztatowi serwisowemu
Zbiornik na olej Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i oznaki X X
zZuzycia
Smarowanie tarncucha Kontrola dziatania X X
tancuch Sprawdzi¢: uszkodzenia, naostrzenie i X X
oznaki zuzycia
Sprawdzi¢ napiecie X X
Naostrzy¢: sprawdzi¢ gtebokos¢ X
przejscia
Prowadnica Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki X X
Zuzycia
Wyczyscic¢ rowek i przewod X
doprowadzajacy olej
Obraca¢, smarowac szpule i usuwac X
zadziory
Wymienic X
Koto zebate Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki X
zZuzycia
Wymienic X
Blokada taricucha Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki X X
zZuzycia
Wymienic X
Wszystkie dostepne $Sruby i nakretki  |Sprawdzic¢ i ponownie dokreci¢ X
Ostony w pokrywie silnika Oczyscic¢ X
Kabel zasilania Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki X
zuzycia

9. PRZECHOWYWANIE

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez

dtuzszy czas:

- Sprawdzi¢, czy wtyczka zostata wytaczona z
sieci.

- Zastosowac wszystkie wyzej opisane zasady
konserwacji.

- Oproéznic¢ catkowicie zbiornik oleju do
smarowania fancucha i zakrecic korek.

- Uruchomi¢ urzadzenie na biegu jatowym, aby
catkowicie opréznic¢ réwniez przewod ttoczacy
i pompe oleju.

- Dokfadnie wyczyscic¢ pite elektryczna.

- Zatozy¢ ostone prowadnicy. Przechowywac
urzadzenie w suchym pomieszczeniu, w miare
mozliwosci nie bezposrednio na podtozu i
daleko od Zrédet ciepfa.
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OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona srodowiska powinna mie¢ nadrzedne

znaczenie podczas uzywania maszyny, z

korzysciag dla spotecznosci lokalnej oraz

otoczenia, w ktérym zyjemy.

- Nie zaktdcac spokoju sgsiadom.

- Doktadnie przestrzegac lokalnych przepiséw
o usuwaniu opakowan, olejow, benzyny,
akumulatordw, filtréw, zuzytych czesci i
wszelkich innych elementéw silnie
oddziatujgcych na srodowisko naturalne;
odpadéw tych nie wolno wyrzuca¢ na
Smieci, lecz nalezy je segregowac i
dostarcza¢ do specjalnych punktéw zbidrki,
zajmujacych sie recyklingiem.

10. DANE TECHNICZNE

Rozbidrka i usuwanie

Po wycofaniu maszyny z eksploatacji nie mozna
jej porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy
zwrdcic sie do punktu zbidrki.

Duza cze$¢ materiatdw zastosowanych w
produkcji maszyny nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium,
mosigdz) mozna sprzedac¢ w punkcie skupu
ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w
lokalnych zaktadach komunalnych. Usuwanie
odpaddéw po rozbidérce maszyny musi odbywac
sie w sposéb ekologiczny, aby nie
zanieczyszczac gruntu, powietrza i wody.
Zawsze nalezy tez przestrzegad
obowiazujacych przepiséw lokalnych.

MT 1800E MT 2000E
Moc 1800 W 2000 W
Napiecie 230V
Czestotliwosc 50 Hz

Pojemnos¢ zbiornika oleju

350 cm3 (0.35 &)

Smarowanie fancucha

Automatyczne, nieregulowane

llo$¢ zebodw zebatki napedowej 6

Predkos¢ faricucha przy maksymalny predkos¢ obrotowa silnika 13 m/s

Waga bez prowadnicy i faricucha 44 kg

Zalecane kombinacje prowadnic i taricuchéw MT 1800E MT 2000E
Podziatka i grubos¢ tancucha 3/8"x.050" SP | 3/8"x.050" SP
Dtugos¢ prowadnicy 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Typ prowadnicy 140 SDEA 041 | 160 SDEA 041
Typ tancucha 91PJ052X 91PJO57X
Dtugosc ciecia 330 mm 395 mm

/\ UWAGA!!

instrukcji dotyczacych ostrzenia.

Ryzyko odrzutu (kickback) wzrasta w przypadku nieprawidlowego doboru prowadnicy/
fancucha! Stosowac wylacznie zalecane potaczenia prowadnicy/taicucha i przestrzegac
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MT 1800E MT 2000E
L ,av
Cisnienie akustyczne dB (A) | EN 60745-2-13 83.68 84.36 *
EN 22868
Niepewnos¢ dB (A) 2.0 2.0
2000/14/EC
Poziom mocy akustycznej zmierzony | dB (A) EN 22868 106.32 106.51
EN ISO 3744
Niepewnos¢ dB (A) 0.5 0.5
2000/14/EC
Moc akustyczna gwarantowana dB (A) EN 22868 107.0 107.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
. . " 5.405 (sx) 3.918 (sx)
Poziom wibragji m/s? EN 22867 ®
EN 12096 3.540 (dx) 4.420 (dx)
Niepewnos¢ m/s? EN 12096 1.5 1.5
* Wartosci srednie wazone (1/2 petne obciazenie, 1/2 obroty maks. bez obcigzenia).

11. DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

Swiadoma odpowiedzialnosci za swoéj produkt, deklaruje, ze urzadzenie:

1. Typ:

pilarki fancuchowe

2. Marka: / Typ:

EFCO MT 1800E - MT 2000E

3. Numer serii:

113 XXX 0001 - 113 XXX 9999 (MT 1800E)
114 XXX 0001 - 114 XXX 9999 (MT 2000E)

jest zgodna z przepisami dyrektywy

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/EC

jest zgodne z wymogami nastepujacych
zharmonizowanych norm:

EN 60745-1 - EN 60745-2-13 + A1 -EN 55014
EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

jest zgodna z modelem, ktéry otrzymat
certyfikat CE nr

BM 50257718

wydany przez

TUV Rheinland LGA Products GmbH -

TillystraBe 2 90431 Niirnberg Germany - n° 0197

Wykonane procedury kontroli zgodnosci

AnnexV -2000/14/EC

Poziom zmierzonej mocy akustycznej

106.51 dB(A)

Poziom gwarantowanej mocy akustycznej

107.0 dB(A)

Wykonano w:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum:

20/04/2016

Dokumentacja techniczna ztozona w:

siedzibie administracyjnej. - Dyrekcja techniczna

(e Emak..

Fausto Bellamico - President

\J
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12. CERTYFICAT GWARANCYJNY
Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i | 4) Utrata gwarancji nastepuje w przypadku:
wykonane przy wykorzystaniu - Widocznego braku konserwacji,
najnowoczesniejszych technik produkcyjnych. - Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu
Producent udziela gwarancji na swoje wyroby lub jego przerdbek,
na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od - Stosowania niewtasciwych smaréw lub
daty zakupu do celéow prywatnych i paliwa,
hobbystycznych. W przypadku uzywania - Stosowania nieoryginalnych czesci
produktu do zastosowan profesjonalnych okres zamiennych lub akcesoriéw,
gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy. - Wykonywania napraw przez osoby
nieupowaznione.
Ogolne warunki gwarancji 5) Producent nie obejmuje gwarancja
1) Gwarancja obowigzuje poczawszy od dnia materiatéw eksploatacyjnych i czesci
zakupu. Producent, poprzez sie¢ sprzedazy podlegajacych normalnemu zuzywaniu
i obstugi technicznej, wymienia bezpfatnie podczas pracy urzadzenia.
czesci z wadami materiatowymi, wadami | 6) Gwarancja nie obejmuje prac majacych na
powstatymi w toku obrébki oraz wadami celu unowoczesdnienie i ulepszenie
produkcyjnymi. Gwarancja nie znosi prawa produktu.
nabywcy przewidzianego w kodeksie | 7) Gwarancja nie obejmuje regulacji ani
cywilnym i dotyczacego roszczen w wyniku czynnosci konserwacyjnych, ktére beda
wad i uszkodzen spowodowanych przez konieczne w okresie gwarancyjnym.
sprzedany przedmiot. 8) Ewentualne uszkodzenia powstate podczas
2) Personel techniczny przystapi do naprawy transportu trzeba natychmiast zgtosic
w czasie, na ktéry pozwolg wymagania przewoznikowi pod grozba utraty
organizacyjne, zawsze najszybciej jak to gwarancji.
mozliwe. 9) Dla silnikéw innych marek (Briggs &
3) Aby skorzysta¢ z naprawy gwarancyjnej, Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
konieczne jest przedstawienie Kohler itd.) montowanych w naszych
autoryzowanym pracownikom obstugi maszynach obowigzuje gwarancja
ponizszej karty gwarancyjnej, udzielona przez producenta silnika.
ostemplowanej przez sprzedawce, | 10) Gwarancja nie obejmuje ewentualnych
wypetnionej we wszystkich swoich szkéd, bezposrednio lub posrednio
czesciach oraz faktury zakupu lub wyrzadzonych osobom lub rzeczom z
paragonu lub tez innego wymaganego powodu usterek maszyny lub wyniktych z
prawnie dokumentu sprzedazy z wymuszonego przedtuzonego przestoju w
odnotowang data zakupu. pracy maszyny.
MODEL DATUM ‘X
I
I
I
Nr SERYJNY SPRZEDAWCA :
NABYWCA PAN/I. '
I
I
I
I
I
I
|) Nie wysylac¢! Zatgczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy |
XJ gwarancyjnej. - _ o __o____ a
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13. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

UWAGA: przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci zalecanych w ponizszej
tabeli nalezy zawsze wylaczy¢ urzadzenie i odtaczy¢ je od zasilania, za wyjatkiem

napraw wymagajacych dzialania urzadzenia.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jesli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwréci¢
sie do Autoryzowanego Serwisu. Jesli pojawi sie usterka nie wymieniona w tabeli, nalezy zwrdci¢ sie

do Autoryzowanego Serwisu.

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
Silnik nie uruchamia sie | 1. Uszkodzony kabel 1. Wymieni¢: Skontaktowad¢ sie z
lub pracuje w zasilania autoryzowanym serwisem
nleregu_l’arpy Sposob. | Uszkodzony silnik 2. Wymieni¢: Skontaktowac¢ sie z
(Upewnic sig, ze kabel autoryzowanym serwisem
zasilania jest Zusvte lub uszkod 3. Wymienié: Sk K Lo
podtaczony do sieci) 3. Zuzyte lub uszkodzone . Wymieni¢: ontaktowad sie z
szczotki autoryzowanym serwisem
Silnik nie osiaga petnej| 1. Nieprawidtowe napiecie | 1. Sprawdzi¢ parametry zasilania
predkosci. lub czestotliwos$¢ sieciowego
zasilania sieciowego
2. Zbyt naprezony tarnicuch |2. Napinanie taficucha; Patrz instrukcje
przedstawione w rozdziale “Montaz
prowadnicy i tancucha” (str. 187).
3. Nieprawidtowa dtugosc i | 3. Zalecane dtugosci przedtuzaczy (230 V);

przekrdj przedtuzacza

Patrz tabela w rozdziale ,Rozruch”
(Str. 188)

Nadmierne iskrzenie
szczotek

Zuzyte lub uszkodzone
szczotki

Wymienid:
autoryzowanym serwisem

Skontaktowad¢ sie z

Prowadnica oraz tancuch
nagrzewaja sie i dymia
podczas pracy urzadzenia

1. Pusty zbiornik na olej do
smarowania tancucha

2. Zbyt naprezony faricuch

3. Nieprawidtowe dziatanie
uktadu smarowania

1.

2.

. Uruchomi¢ na petnych obrotach na

Napetnic¢ zbiornik oleju.

Napinanie fanicucha; Patrz instrukcje
przedstawione w rozdziale “Montaz
prowadnicy i taricucha” (str. 187).

15-30 sekund. Zatrzymac i sprawdzi¢,
czy z koncéwki prowadnicy kapia
krople oleju. Jezeli dochodzi do wycieku
oleju, nieprawidtowe dziatanie moze
by¢ spowodowane przez wolny tancuch
lub uszkodzong prowadnice. W
przypadku braku oleju skontaktowac
sie z autoryzowanym serwisem

Silnik uruchamia sie i
dziafa, ale fancuch sie nie
obraca
UWAGA: nie
dotyka¢ nigdy
tancucha, gdy
silnik pracuje

1. Zbyt naprezony fancuch

2. Nieprawidtowy montaz
prowadnicy i tancucha

3. Uszkodzony/a taricuch i/
lub prowadnica

4. Uszkodzone sprzegto i/
lub koto zebate

4.

. Napinanie taficucha; Patrz instrukcje

. Patrz instrukcje przedstawione w

. Patrz instrukcje przedstawione w

przedstawione w rozdziale “Montaz
prowadnicy i fancucha” (str. 187)

rozdziale “Montaz prowadnicy i
fancucha” (str. 186)

rozdziale “Konserwacja prowadnicy i/
lub tancucha” (str. 191)

Wymieni¢: Skontaktowac¢ sie z
autoryzowanym serwisem
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I ATTENZIONE! — Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

IETH WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.

I ATTENTION! — Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.

I ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft muB das Gerit wahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.
I ;ATENCION! - Este manual debe acompafiar a la maquina durante toda su vida til.

ICTH LET OP! - Dit handboek moet voor de gehele levensduur bij de machine blijven.

I ATENCAO! - Este manual deve acompanhar a méquina durante toda a sua vida (til.

IETH NPOZOXH! - To madv eyyepidio mpémet va ouvodedel To pnxdvnpa Kad'oAn T Sidpketa {wig Tou.
IECM DiKKAT! - Bu kilavuz, daima makinanin yaninda bulundurulmalidir.

I3 UPOZORNENI! - Tento navod musi byt dostupny po celou dobu Zivotnosti pFistroje.

| RUS | BHUMAHME! — HaCTOAILAR MKCTPYKUA 0MKHa COMPOBOXAATL M3enue BO
| UK | BPEMS BCero CPoKa ero Cyobl.

IETW UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploataji.
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